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4 Kasım 2014 Salı 
BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 11.03 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
 KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, çok Değerli Meclis Başkan Vekilimiz, Değerli 

Sayıştay Başkanımız, Cumhurbaşkanlığımızın Değerli Genel Sekreteri, kamu kurum ve kuruluşlarımızın kıymetli 
bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 4’üncü Birleşimini açıyorum. 
Gündemimizde Türkiye Büyük Millet Meclisi, Cumhurbaşkanlığı, Sayıştay Başkanlığı ile Kamu Denetçiliği Kurumu 

bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır. 
Basın mensubu arkadaşlar yerlerini alırlarsa… 
Şimdi, sunumu yapmak üzere… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, usul hakkında bir söz istedim.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, usul hakkında talebimiz var.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye. Basın mensuplarından sizleri göremedim.  
Söz isteyen arkadaşlarımız… 
Sayın Kaplan herhâlde önce istemiş. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben daha önce istemiştim Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Cumhurbaşkanlığının, Meclis Başkanlığının, 

Sayıştayın, Kamu Denetçiliği Kurumunun, en önemli devlet organlarının değerli temsilcileri; Meclisin iradesinin üstünde, 
milletin egemenliğinin üstünde hiçbir gücün olmadığına inanırız. Bunun dışında bir inancı olan bir kimsenin bu salonda 
olmadığına inanırım, öyle inanmak isteriz. 

BAŞKAN – Öyledir. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İtirazı olan var mı muhalefet ve iktidarda, var mı? Yani, milletin iradesi üstünde bir 

güç var mıdır arkadaşlar? 
BAŞKAN – Yoktur. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bugün sabah 09.15’te, Ankara HDP il binamıza giren bir saldırgan, HDP parti meclis 

üyemiz Ahmet Karataş’a saldırmış ve bıçakla şah damarını kesmek suretiyle… Bugün yoğun bakımda ölümle karşı 
karşıyadır. En başta, Cumhurbaşkanlığı gibi bir makamın, Başbakanlığın ve Hükûmetin konuşurken kamuoyunu tahrik 
eden, tehdit eden, halkı suç işlemeye teşvik eden dilinin miting alanlarında, açılışlarda günlerce sürdüğü bu furyada, bu 
IŞİD’vari saldırının tesadüf olmadığını burada ifade etmek istiyorum. Sabahın 09.15’inde görevliyi arayarak Ankara 
Kızılay’daki parti binasına girilmek suretiyle, hunharca IŞİD tarzı bir saldırıyla karşı karşıyadır Halkların Demokratik Part isi, 
Mecliste grubu olan bir parti. 

Yani, şunu demek istiyorum. Sayın Cumhurbaşkanı diyor ki: “Sabrımız taşarsa olabilecekleri ben bile tahayyül 
edemiyorum.” Başbakan, farklı bir şekilde, HDP’ye, Anayasa Mahkemesinin yerine geçerek, yargının yerine geçerek 
yargısız infaz yapıyor. Ama her gün bunlar yapılıyor, canlı yayında yapılıyor ve kamuoyunun gözü önünde yapılıyor. 

Şimdi, ben, usul talebimi tırnak içinde açıklıyorum: Millî Güvenlik Kurulu toplantısı yapıldı, Sayın 
Cumhurbaşkanının katıldığı ilk Millî Güvenlik Kurulu toplantısıdır bu. Bu Millî Güvenlik Kurulu toplantısı en uzun 
toplantılardan biridir. Bir başka toplantı var ki, o toplantıda da 1990’lı yılların cinayetlerinin, köy yakmalarının kararları 
çıkmıştı. Bu toplantıda, Millî Güvenlik Siyaset Belgesi üzerinde çok ciddi kararların alındığı… Ve Kırmızı Kitap yani “kara 
kaplı kitap”, “Anayasa” denilen ama Meclisten saklanan, milletvekillerine verilmeyen bir belge, bir doküman var. Orada her 
ne kadar paralel yapılanmalar, cemaatler, irtica geçmişte tehlike olmaktan çıkarılıp konmuşsa da bu Siyaset Belgesi’nin 
içine bizim bildik 12 Eylül darbesinin taktik ve stratejisinin, 1990’lı yılların taktik ve stratejisinin giydirildiğini; yasa l partilerin, 
sendikaların, derneklerin, sivil toplum örgütlerinin, aydınların, sanatçıların ve siyasetçilerin hedefe konulduğunun bu 
toplantıda kararlaştırılmış olduğunu görüyoruz. Bu Millî Güvenlik Kurulu toplantısı… 

BAŞKAN – Sayın Kaplan, bütçesini görüşeceğiz bu kurumların, bütçesini görüşürken… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır görüşmüyoruz, talebim olacak Sayın Başkan, görüşmek için bir şeyler lazım.  
BAŞKAN – Ama yani ilgili… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, bir şeyler lazım konuşmak için, ben onu talep edeceğim. 
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Sayın Başkan, Millî Güvenlik Kurulunun bu toplantısında, HDP’nin kapatılması, yasal dernek, sendikaların ve sivil 
toplumun kapatılması, bu konuda kamuoyu oluşturulması yanında saldırı noktasında alınmış kararlar var ve bu kararlar 
Meclisin iradesinin üstündedir. İcranın, Hükûmetin, militarist bir yapı çoğunluğuyla oturmuş istihbaratın, militarizmin ve 
Hükûmetin beraber oturduğu, aldığı bu kararlar Türkiye’yi felakete ve karanlığa sürükleyecek kararlardır. Bu Kırmızı Kitap’ı, 
bu Millî Siyaset Güvenlik Belgesi’ni Meclisin bilmesi demokrasinin vazgeçilmez en büyük hakkıdır. Meclisin de bunu bilmesi 
ve şu son toplantıda yeni beş yıl için dizayn edilecek Millî Siyaset Güvenlik Belgesi’nde eğer siyasi legal, demokratik 
partilere sabotaj yapılacaksa, suikast yapılacaksa, Yargıtay Başsavcısına baskı yapılıp “Parti kapatın.” denilecekse,  “Makul 
şüpheli” diyerek insanların evine girilip faili meçhul cinayetler işlenecekse… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ne anlatıyorsunuz Sayın Kaplan?  
BAŞKAN – Sayın Kaplan…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) –…bu siyaset belgesini buradan -Cumhurbaşkanlığı temsilcileri burada- istiyoruz.  
BAŞKAN – Bakın, ilgili kurumların bütçesi görüşülürken…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İlgili kurumun bütçesinde, burada oturuyorlar, bugün, şimdi görüşülecek. 
BAŞKAN – Başlamadık ki. Başlayamıyoruz sayenizde.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şu an görüşülecek.  
BAŞKAN – Başlayalım.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bunu istiyoruz.  
BAŞKAN – Tamam.  
SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkan, böyle bir usul yok, buna müsaade etmeyin, istismar ediyorlar. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bu Millî Güvenlik Siyaset Belgesi…  
BAŞKAN – Yani orada söylersiniz.  
SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkan, ortam istismar ediliyor.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Millî Güvenlik Siyaset Belgesi’ni bize vereceksiniz, son toplantının Millî Güvenlik 

Siyaset Belgesi’ni, Kırmızı Kitap’ını istiyoruz ki denetim görevi…  
BAŞKAN – Onu istiyorsunuz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Evet, onu istiyoruz. Usul talebimizdir bu.  
BAŞKAN – Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğinin burada bütçesi görüşülecek ve gelecek, o zaman…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır efendim, şimdi beraber görüşülüyor. Listede beraber görüşülüyor bu. Bunu 

isteme hakkımız var. Milletin iradesini temsil ediyoruz.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, bütçeyle beraber gelen belge, doküman, evrak bellidir.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Milleti Mecliste temsil ederken Meclisin üstünde bir illegal, gizli, karanlık, derin devletin 

varlığına isyan ediyoruz. Bugünkü saldırı, hedef gösterme sonucu, kışkırtma sonucu, ağzını mitralyöz gibi açıp saçan, 
insanları hedef gösteren sorumsuzluğun sonucu işlenmiştir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Onun sorumlularının açığa çıkması ve bu Millî Güvenlik Siyaset Belgesi ve… 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) –…. Meclise getirilmesi lazım. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Değerli arkadaşlar….  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Meclise getirmeyenler bu karanlık olayın arkasındadır, failidir ve Birleşmiş Milletlerin 

665 sayılı kararı uyarınca… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, Başkanlık Divanı olarak şunu belirteyim ….  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Cinayetlerin işlenmesi  durumunda…  
BAŞKAN - Sayın Kaplan, burada girişte söylediğiniz bir husus var.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, söz talebimiz var.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bu Meclisin gereği kalmaz o zaman; bu Meclisin işlemesinin, bu Komisyonun, bu 

Genel Kurulun da bir anlamı kalmaz.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, müsaade edin.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Açıkça cinayet işleniyor başkentin göbeğinde . 
BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, girişte çok güzel söylediniz, burada, ülkemizde millî egemenliğin üstünde hiçbir 

kuvvetin olmayacağını buradaki bütün milletvekilleri, demokrasiye inanan herkes zaten kabul etmiş durumda. Bu tip 
saldırıları, siyasi partilere, demokrasinin vazgeçilmez unsurları olan siyasi partilere yapılan saldırıları bütün milletvekilleri gibi 
bizler de kınıyoruz. Ben yeni öğrendim. Dolayısıyla…  
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sadece kınamak değil Hükûmetin görevi, Cumhurbaşkanının görevi bu failleri bulmak, 
bir de tahrik etmemektir.   

BAŞKAN – Dolayısıyla, burada, biraz sonra bu kurumların bütçeleri görüşülürken de görüşülecek.  
Teşekkür ederim.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Kaplan, tahriklerinizi herkes biliyor.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Meydanlarda ağzından çıkanı kulağınız duymuyor. Meydan meydan konuşup tahrik 

ediyor. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)  
BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurun.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, önce herkese günaydın diyeyim. Güne herkesin iyi başlamasını 

diliyorum.  
Sayın Kaplan’ın belirttiği HDP parti meclisi üyesine saldıran kişiyi şiddetle protesto ediyorum. Terör ister şahıstan 

ister devletten gelsin, nasıl ve gerekçesi ne olursa olsun her biçimini şiddetle kınadığımızı belirtmek istiyor ve parti mecl isi 
üyesi arkadaşa acil şifalar diliyorum.  

Sayın Başkan, tabii, böyle başlamak istemezdik bugün ama -dün başladık bütçeyi görüşmeye, bugün ikinci gün- 
bakanların, kurum yetkililerinin veya görevlilerin… Buraya gelirken sabahları, öğle saatlerinde silahlı, silahsız sivil dünya 
kadar polisin arasından geçerek bu salona girmekten hicap duyuyorum, üzüntü duyuyorum. Bunu sağlama görevi zatıalinize 
aittir. Burada sivil polis görmek istemiyoruz. Korumayla gelmek isteyen arkadaşlar, bakanlar veya görevliler dış kapıya kadar 
gelebilirler ama bu Plan ve Bütçe Komisyonunun kapısında silahlara değerek içeriye girmeyi istemiyorum. Bundan sonraki 
günlerde böyle bir durumla karşılaşırsam hiç olmayan davranışlarda ben de bulunur, gerekirse bir silah temin ederim bu 
yaştan sonra, ben de silah koyar gelirim herhâlde.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin, onlar emekçi.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Emekçi değil onlar.  
Yani kimden korkuyor arkadaş?  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Niye emekçileri hedefinize oturtuyorsunuz?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Beni konuşturma.  
Çalan adam korkar, hırsız adam korkar, arsız adam korkar…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ne alakası var Sayın Çetin ya! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Benim korkum yok ama silah görmek istemiyorum bu Meclis koridorlarında.  
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Silah taşıyan herkes emekçi mi? Öyle mi göreceğiz?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – silahlı sivil polis görmek istemiyorum. 
Bunun için söz aldım, teşekkür ediyorum 
BAŞKAN – Sayın Çetin, teşekkür ederim. 
Sayın Ayaydın,  buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yok, bizim söz talebimiz yok. 
BAŞKAN – Peki. 
Sayın Aydemir, usule ilişkin herhâlde? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam, usule ilişkin. 
BAŞKAN -  Buyurun. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, çok Değerli Meclis Başkan Vekilimiz, çok değerli bürokrat 

arkadaşlarımız, çok değerli milletvekili arkadaşlarımız; ben de hepinizi saygıyla  sevgiyle, muhabbetle selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, bütçe görüşmelerine başladığımız dakikadan itibaren bir bakıyoruz ki usul tartışmasıyla güne 

başlıyoruz. Adı usul tartışması oluyor ama güncel konulara giriyoruz. 
Sayın Başkanım, benim Divandan talebim şudur: Usul tartışması derken… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Önce nezaketle şu saldırıyı bir protesto et, önce bir kına. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Oraya da geleceğim, sen sabret, nezaketi bana öğretme sen. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Önce bir kına. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sabırlı ol. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Siz nezaketi bize öğretmeyin, siz nezaketi öğretmeyin bize. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bize nasıl davranacağımızı öğretemezsiniz. Neyi nasıl konuşacağımızı 

öğretemezsiniz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Benim sizden öğrenecek hâlim yok nezaketi, sen sakin ol. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kusura bakma, hayır, yani, siz bize nasıl konuşacağımızı öğretmeyin, İç Tüzük’ü 

yapan ekibin içindeyim ben. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, usulle alakalı… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Dinleme nezaketini siz gösterin. 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Divan olarak sizden benim talebim, bir günde ne konuşulacaksa… Zaten bütçe 
görüşmeleri başlarken usul hakkında görüştük, dakikalardır    -yirmi dakikadır, on dakikadır- dışarıdan gelenlerle alakalı 
soru-cevaplar, bunlar belirlendi. Ama güncel konulara girerek, daha güne başlarken moral bozmaya kimsenin hakkı yok 
diye düşünüyorum, sizin de bunu sağlamanız gerektiği kanaatindeyim, birincisi bu. 

İkinci olarak da, çok değerli HDP’li arkadaşımıza parti binasında yapılan saldırıyı şiddetle kınıyorum. Ne olursa 
olsun, bir defa, şiddetle bir yere varılamayacağını burada bizler başta milletvekilleri olarak, 77 milyon olarak bizler bunu çok 
iyi biliyoruz. Tabii ki, en kısa sürede de bu failin yakalanarak hak ettiği cezayı alması için de buradan güvenlik güçlerimiz, 
yargı gereken tedbirleri alacaktır veya alıyorlardır ve yakalanmıştır. Ama kınadığımızı da özellikle belirtmek istiyoruz, b ir. 

İkincisi, bu saldırıyı Cumhurbaşkanımızın söylemleriyle, bu saldırıyı Başbakanımızın söylemleriyle ilişkilendirmek 
bence en büyük haksızlıktır. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Durmadan meydanlarda tahrik ediyor, durmadan tahrik ediyor. Linç kampanyası 
açıyorsunuz… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bizler, Cumhurbaşkanımız… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – …HDP’ye saldırıyorsunuz… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Dinle, Sayın Kaplan, dinle. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Dinle, dinle… 
Sayın Kaplan, dinler misiniz? 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, siz konuşurken kimse sözünüzü kesmedi. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Cumhurbaşkanımızın bütün söylemleri, bütün konuşmaları, Başbakanımızın bütün 

söylemleri 77 milyonu birleştirici söylemlerdir. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hepsini ayrıştırıyor, kapıştırıyor, çatıştırıyor. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ancak, birileri birilerini sokağa dökerek… Sokağa dökmek isterse, eline molotof alıp 

da… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Her gün açılışlarda ağzını açıyor mitralyöz gibi nifak saçıyor.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Kaplan, ben sizden şunu beklerdim… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir Cumhurbaşkanı birliği temsil eder. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Kaplan, ben de sizden şunu beklerdim… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Cumhurbaşkanları… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Dinler misin? 
Sayın Başkan, böyle bir usul yok ama. 
BAŞKAN – Lütfen, Sayın Kaplan, siz konuşurken kimse bir şey yapmadı, lütfen ya. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani değil demeyin o kadar. Dün konuştu, evvelsi gün konuştu.  
BAŞKAN – Ama siz konuşurken kimse bir şey söylemedi. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya Sayın Kaplan, sen mi konuşacaksın, ben mi konuşacağım? 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Bir dinle ya! 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, siz konuşurken kimse bir şey söylemedi, lütfen, sabredin biraz. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Allah Allah, nezaket gösterin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir dinlemeye sabrın olsun, tahammülün olsun, sizin dinlemeye tahammülünüz yok. 
BAŞKAN – Lütfen, yani, siz her şeyi söyleyeceksiniz ama herkes görüşünü… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) –  77 milyon olarak gerek Cumhurbaşkanımızdan gerek başkasından veya bizlerden 

hep birleştirici konuşmalar duymuşsunuzdur, duymaya da devam edeceksiniz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Son zamanlarda hep zehir duyuyoruz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Her türlü tahrike rağmen 77 milyonu birleştirici söylemlere devam edeceğiz sabırla, 

ancak şu var, biz de sizlerden şunu bekliyoruz: Peçe takanları kınamanızı, molotof atanları kınamanızı istiyoruz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Araştırma önergelerini niye reddediyorsunuz? Getirdiğimiz araştırma önergelerini 

niye reddediyorsunuz? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ancak, biz molotof atanları hakikaten yargıya teslim edeceğiz, 77 milyonun da 

teminatıyız… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bingöl olaylarını niye reddediyorsunuz? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bu ülkeyi kimse kan gölüne çeviremez, buna müsaade etmeyeceğiz, bunun 

teminatı da biziz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Niye reddediyorsunuz? 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Niye reddediyorsunuz? 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Etmiyoruz. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz arkadaşlar. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Hasip Bey, bu kadar ayrıştırıcı bir Başbakan… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ayrıştıran sizsiniz. 
BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, Sayın Başkan; lütfen, usulle ilgili görüşmeler tamamlanmıştır. 
Sayın Başkanım, şimdi, Türkiye Büyük Millet Meclisiyle ilgili sunumunu yapmak üzere… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Sayın Cumhurbaşkanlığının  Sekreterinin MGK’yla ilgili bu belgeleri verip 

vermeyeceklerini… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakın, onları siz, Başkanlık Divanı olarak bize söylersiniz, bütçe görüşmeleriyle 

ilgili temin edilecek olan ne kadar bilgi, doküman varsa… Ayrıca, bütçesi görüşülürken… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Cumhurbaşkanı Başkanlık ediyor MGK’ya. 
BAŞKAN - …Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreteri burada olacak, orada da zaten tekrar dile getirirsiniz. 
Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, şöyle yapalım: Sayın Başkanım, mikrofonunuzu açıyorum, önce hem… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Söz talebimiz var, niye bize söz vermiyorsunuz? 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Arkadaşlar, günaydın. İyi çalışmalar. 
Buyurun Sayın Başkan, sizi dinliyorum. 
BAŞKAN – Sayın Başkanım, bizim tabii, değişik kurumlarımız var, Meclisimiz, Sayıştayımız ve diğer 

kurumlarımız, bürokrat arkadaşları bir tanımak istiyoruz. 
Sayın Genel Sekreterimizi tanıyor herkes ama oradan başlayarak bürokratlarımızı bir tanıyalım, kendilerini ifade 

etsinler. Ondan sonra, hemen sunuma geçeceğiz. 
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Başkan Vekilim, şimdi, Meclisle ilgili sunum yapmak üzere size söz veriyorum. 
Buyurun. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Öncelikle bir mazeret bildirmek durumundayım: Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Sayın Cemil Çiçek, dört ay 

önce belirlenen yurt dışı programı nedeniyle 2 ve 4 Kasım 2014 tarihleri arasında Gürcistan’da resmî bir ziyarette 
bulunduğundan dolayı bütçe görüşmelerine katılamamaktadır. Bu nedenle sunumu ben yapacağım. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Başkan Vekilim. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI - Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun sayın üyeleri, 

kurumlarımızın sayın yönetici ve mensupları, sayın basın emekçileri; sözlerimin başında, cumhuriyetimizin kurucusu, ilk 
Başkanımız Gazi Mustafa Kemal Atatürk başta olmak üzere Meclisimizde görev almış bütün devlet ve siyaset adamlarımızı, 
şehit ve gazilerimizi rahmet, minnet ve şükranla yâd ediyorum. 
Bu arada, Plan ve Bütçe Komisyonuna ve Genel Kurul çalışmalarına, Meclis çalışmalarına büyük emek vermiş Sevgili 
Mevlüt Aslanoğlu’nu da sevgiyle  saygıyla selamlıyorum. 

Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulan 2015 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı ile 2013 Yılı Kesin 
Hesap Kanunu Tasarısı’nın görüşmelerine başlanmış bulunulmaktadır. 

Bu vesileyle, Plan ve Bütçe Komisyonunun siz değerli üyelerine bundan sonraki yoğun ve yorucu çalışmalarınız 
için başarılar diliyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

2015-2017 dönemi Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın ve kurumlarımızın 2015 yılı bütçelerinin 
şimdiden hayırlı ve uğurlu olmasını da diliyorum. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesinin görüşmelerinde ortaya koyacağınız değerlendirme   ve   öneriler,   
Başkanlığımızın   2015 yılı bütçesinin etkinlik ve verimliliğine çok önemli katkılar sunacağına da inanıyoruz. 

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun sayın üyeleri; bildiğiniz gibi Türkiye Büyük Millet Meclisi, milletimiz 
adına yasama ve denetim faaliyetlerini yürütmekte ve temsil görevini yerine getirmektedir. Bu hizmetlerin yüklediği büyük 
misyonun en iyi ve en verimli bir şekilde yerine getirilmesi temel amacımızdır. Milletimizin yüksek beklentileri, cumhuriyeti 
geleceğe daha güçlü bir şekilde taşıyabilme kararlılığımız, işleyen bir demokrasi, Meclisimizde hayat bulan millî irade bizim 
en büyük güç kaynağımızdır. Meclisimiz bundan sonra da eksilmeyen ve artan bir heyecanla çalışmalarını sürdürmeye ve 
milletimizin özlemlerini gerçekleştirmeye devam edecektir. 

Değerli arkadaşlar, yasama ve denetim çalışmaları hakkında sizlere bazı kısa bilgiler vermek istiyorum. 
24’üncü Dönem Dördüncü Yasama Yılında Başkanlığa 173 kanun tasarısı gelmiş, 47 kanun tasarısı 

kanunlaşmış, 151 kanun tasarısı ise Genel Kurul gündemine girmiştir. Halen 109 tasarı ilgili komisyonlarda, 292 tasarı ise 
Genel Kurulun gündeminde bulunmaktadır. 
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Aynı yasama yılında Başkanlığa 647 kanun teklifi gelmiş, 175 kanun teklifi kabul edilmiş, kanunlaşmış, 186 
kanun teklifi ise Genel Kurul gündemine girmiştir. Hâlen 2.089 teklif ilgili komisyonlarda, 12 teklif ise Genel Kurulun 
gündeminde bulunmaktadır. 

Dördüncü Yasama Yılında bazı kanun tasarı ve teklifleri birleştirilmek suretiyle 58 kanun kabul edilmiş, 24 
Türkiye Büyük Millet Meclisi kararı alınmıştır. 

Belirttiğim dönemde Başkanlığa 10 genel görüşme önergesi verilmiştir. Söz konusu önergelerden 1’i reddedilmiş, 
9 önerge ise gündeme alınmayı beklemektedir. 

Aynı yasama yılında Başkanlığa 8 Meclis soruşturması önergesi verilmiştir. Bu önergelerden 4'ü için Meclis 
soruşturması açılması reddedilmiş, 1’i kabul edilmiştir. 1 önerge ise imza sayısı yeter sayısının altına düştüğü için işlemden 
kaldırılmış, 1 önerge geri alınmış, 1 önerge ise konusuz kaldığından işlemden kaldırılmıştır. 

Bu yasama yılında 9 gensoru önergesi verilmiştir. Bu önergelerden 2'si geri alınmış, 6 önergenin gündeme 
alınması Genel Kurul tarafından reddedilmiş, 1 önerge ise işlemden kaldırılmıştır. 

Kamu İktisadi Teşebbüsleri Komisyonunca, denetim kapsamında bulunan kuruluşlardan 78'inin 2012 yılı alt 
komisyon görüşmeleri tamamlanmıştır.  

İnsan Haklarını İnceleme Komisyonuna yapılan 2.350 başvuru incelemeye alınmış ve 5 konu kurulan alt 
komisyonlar marifetiyle özel incelemeye alınmıştır.  

Dilekçe Komisyonu tarafından ise 14.320 dilekçeyle başvuru incelemeye alınmıştır. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulu  139 birleşim ve 891 oturumda 794 saat 58 dakika çalışmış, bu 

çalışmalara ilişkin 41.168 sayfa tutanak tutulmuştur. Komisyonlarda ve diğer toplantılarda 1.073 saat 17 dakika çalışma 
için 28.809 sayfa tutanak tutulmuştur. Bildiğiniz gibi e-Tutanak Projesi kapsamında milletvekillerimizin Genel Kurul 
konuşmaları e-posta adreslerine gönderilmektedir. Projenin ikinci aşamasında ise İkinci ve Üçüncü Yasama Yıllarına ait 
konuşmalar taşınır belleklerde toplanarak tüm milletvekillerimize dağıtılmıştır. Dördüncü Yasama Yılına ait aynı çalışma da 
e-kitap olarak Kasım ayında teslim edilecektir. 

Bu yasama yılında kütüphanemizde 80.841 okuyucuya hizmet verilmiş, İnternet ortamında 41.977 kişi 
kütüphanemizden faydalanmıştır. Ayrıca kütüphane koleksiyonumuza 3.604 yayın eklenmiştir. 

Araştırma Merkezi bünyesinde, milletvekillerimizden gelen bilgi taleplerini karşılamak üzere rapor, bilgi notu, bilgi 
ve doküman derleme türünde 343 çalışma gerçekleştirilmiş, gelen taleplerin daha hızlı ve daha etkin bir biçimde 
karşılanması amacıyla kısa bilgi notu türünde de çalışmalar yapılmaya başlanmıştır. 

2014 yılı içinde Türkiye Büyük Millet Meclisi ile ilgili yazılı basında yer alan 840.999 adet makale “Basında Bugün 
TBMM” başlığıyla İnternet ortamında hizmete sunulmuştur. 

Yasama ve denetim çalışmaları kapsamında 775 saat 40 dakika televizyon yayını yapılmıştır. Bu yayınların 501 
saat 40 dakikası TRT-3 üzerinden, 274 saati ise İnternet üzerinden yapılan canlı Genel Kurul yayınıdır. Grup toplantılarının 
yayın miktarı ise 87 saat 25 dakikadır. Ayrıca 122 saat haber yayını gerçekleşmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Basımevi’nde gündem, kanun tasarı ve teklifleri, sıra sayısı, geçen tutanak özeti gibi 
konularda 15.255.179 sayfa basım yapılmıştır. 

Engelsiz Meclis Projesi kapsamında tutanak özetleri seslendirilerek kurumsal İnternet sayfasında tutanaklar 
bölümünde yeni bir sekmede hizmete sunulmuştur. 

Değerli Arkadaşlar, Türkiye Büyük Millet Meclisi parlamenter diplomasi faaliyetlerine  de çok önem 
göstermektedir. Örneğin Ocak ayında İslam İşbirliği Teşkilatı Parlamento Birliği 10’uncu Konferansı, İstanbul'da 
Meclisimizin ev sahipliğinde tertip edilecektir. Yine, 2016 yılında NATO Parlamenter Asamblesi Genel Kurulu İstanbul'da 
gerçekleştirilecektir. Ayrıca Güneydoğu Avrupa İşbirliği Süreci Parlamenter Asamblesinin kurulmasını müteakip Asamble 
Sekretaryasının Türkiye'de olması yönünde diplomatik girişimlerimiz de sürdürülmektedir. Böylece parlamenter asambleler 
aracılığıyla özellikle yakın coğrafyamızda parlamenter diplomasi alanında etkin olma ve halkların temsilcileri aracılığıyla 
halklar arasında iletişimi ve etkileşimi artırmak hedeflenmektedir. 

Yine Dördüncü Yasama Yılı’nda da yoğun bir şekilde meclis başkanları, ihtisas komisyonları, uluslararası 
parlamenter asambleler Türkiye delegasyonları, parlamentolar arası dostluk grupları, milletvekilleri düzeyinde dış 
temaslarda bulunulmuştur. Meclis Başkanlığı düzeyinde 14 cumhurbaşkanı, 15 meclis başkanı, 1 başbakan, 3 bakan, 36 
büyükelçi ve 36 münferit heyet kabul edilmiştir. 

Aynı dönemde dış politikamız açısından da parlamenter diplomasinin önem ve öncelik arz ettiği ülkelerin meclis 
başkanlarının davetlerine icabetle belli başlı ülkelerde resmî ziyaretlerde bulunulmuş, yurt içinde ve yurt dışında önemli 
uluslararası toplantı ve konferanslara da katılım gerçekleşmiştir. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; 24’üncü Dönem Bir, İki , Üç ve Dördüncü Yasama Yıllarında 
TBMM olarak yasama, denetim, basın- yayın, sanat, kültür, spor, idari teşkilat, bilgi ve bilişim teknolojileri, sosyal 
sorumluluk, halkla ilişkiler faaliyetlerine ilişkin olarak pek çok ilkleri gerçekleştirdik. Bunlara kısaca değinecek olursak: 
Öncelikle Türkiye Büyük Millet Meclisi İdari Teşkilatının yapısının 2011 yılında yürürlüğe giren 6253 sayılı Kanun’la ciddi bir 
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değişikliğe uğradığı hatırlanacaktır. Bu sebeple, anılan dönemdeki Başkanlık Divanı kararlarının önemli bir bölümünü İdari 
Teşkilata ilişkin mevzuatın yenilenmesi oluşturmaktadır. 

Bu dönemde gerçekleştirilen en önemli yeniliklerden biri de Meclisin güvenlik hizmetlerinin İçişleri Bakanlığına 
devredilmesi ve Meclisin sivilleştirilmesi olmuştur. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanı bu dört yasama yılı boyunca ayrıca Kurum bütçesi, norm kadro 
çalışması, bilgi edinme hakkının kullanılması, personelin yurt dışı eğitimi, yükselmesi ve unvan değişikliği, restorasyon 
faaliyetleri, Türkiye Büyük Millet Meclisi Onur Ödülü verilmesi gibi pek çok konularda 76 tane karar almıştır. 

Diğer yandan, bu dönemde Milletvekillerimize sunduğumuz bilgi hizmetlerine de yoğun bir şekilde devam 
edilmiştir. 24’üncü Dönemin başından itibaren yasama ve denetim faaliyetlerine bilgi desteği sağlamak üzere hazırlanan 
rapor, bilgi notu, bilgi derlemesi gibi bilgi dokümanı sayısı 1.404'ü bulmuştur. Ayrıca 4 kitap çalışması da yapılmıştır. 

Yine, bu dönemde Cumhuriyet Dönemi siyasî tarihimizin önemli belgelerinden olup arşivimizde muhafaza edilen 
istiklal mahkemelerine ait, bunlardan 12 tanesinin karar defterleri Osmanlıcadan günümüz alfabesine çevrilmiş, bir proje 
kapsamında mahkemelere ait evrakın analitik tasnifi, dijitalleştirilmesi ve indeksi yapılmaya başlanmıştır. Bunlardan 
işlemleri tamamlanmış olan İstanbul, El Cezire, Eskişehir ve Isparta mahkemelerine ait evrakın İnternet’ten kullanıma 
açılması, bu mahkemelere ait karar defterlerinin orijinal metinleri ile bu metinlerin çevrileri ve muhakeme zabıtlarının da 
kitap olarak basılması planlanmaktadır. 

24’üncü Dönemin başından itibaren, hepinizin bildiği gibi, fiziksel mekânlara ilişkin de ciddi projeler 
gerçekleştirdik. 

Bilindiği üzere, yine, 2004 yılında Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanınca yapımına karar verilen 
"Türkiye Büyük Millet Meclisi Kütüphane, Araştırma Merkezi ve Genel Sekreterlik Hizmet Binası Projesi", 2006 yılında 
düzenlenen ulusal proje yarışmasıyla belirlenmiştir. Ancak, 2006 ve 2008 yıllarında alınan kararlarla önce 250 
milletvekilinin kullanımı için, daha sonra projeye 3 kat ilave edilmek suretiyle 520 milletvekilinin kullanımı için proje 
değişikliğine gidilmiştir.  

Bu gelişmeler sonrası, ilk etapta 2008 yılında projenin bir parçası olan Ziyaretçi Kabul Binası tamamlanmıştır. 
2010 yılında hafriyatı ve fore kazık işleri tamamlanan Yeni Halkla İlişkiler Binası’nın, 1 Nisan 2011 tarihinde 

Çevre ve Şehircilik Bakanlığınca yapım ihalesi gerçekleştirilmiş, 6 Mayıs 2011 tarihinde ise yer teslimi yapılarak yapımına 
başlanmıştır. Bu dönemde ise binanın inşaatının belirli bir aşamaya gelmesi nedeniyle farklı siyasi partilere mensup mimar 
milletvekillerinin de görüşleri alınarak binanın yapımına devam edilmek durumunda kalınmıştır. Kontrollüğü de aynı 
Bakanlık tarafından yapılan binanın tefriş ve dekorasyon işleri Kurumumuzca yapılmıştır. Çevre ve Şehircilik Bakanlığınca 
Mart 2014 yılında Kuruma teslim edilen binaya taşınma işlemleri ise 27 Mart-4 Nisan 2014 tarihleri arasında 
gerçekleştirilmiştir. 

Kurumumuza gelen heyetlerin ağırlanması açısından ihtiyaçlarımızı karşılamayan binalarımızdan biri de Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Başkanlık Resmî Konutu’dur. Bu düşünceden hareketle bu konuda da gerekli çalışmalar 
gerçekleştirilmiş, geleneksel Türk mimarisinin unsurlarını kullanarak 'yeşil bina' özelliği olan yeni Başkanlık Resmî Konutu 
da kısa bir süre zarfında tamamlanarak 14 Ağustos 2014 tarihinde hizmete girmiştir. 
2012 yılında kültür varlığı olarak tescil edilen ana binanın mevcut durumuna ait rölöve projeleri hazırlanmış, ayrıca binanın  
dış cephesinde de restorasyonu ile temizliği yapılmıştır. 

24’üncü Dönemde, Meclisin kangrenleşmiş dertlerinden biri olan otopark sorununa da el atılmış ve yerleşkeye 
67'si engelliler için olmak üzere toplam 800 kapasiteli bir otopark yapılarak kullanıma sunulmuştur. Öte yandan, yerleşke 
içinde bulunan lojmanların yıkımı tamamlanmış, yerine yeşil alan ve açık otopark yapılarak 28 Ağustos 2014 tarihinde 
hizmete sunulmuştur. 

Diğer yandan, daha önce Muhafız ve Tören Taburu Komutanlığınca kullanılan binada tadilat ve onarım işleri 
gerçekleştirilerek Personel Hizmet Binası olarak kullanıma sunulmuş, daha önce sosyal tesis olarak kullanılan mekân ve 
çevresi TBMM Bahçe Lokantası olarak düzenlenerek yine hizmete sunulmuştur. 

Önemle bu konuyu vurgulamak isterim ki tüm bu projelerimizi gerçekleştirirken çevreye duyarlı olmaya azam i 
özen gösterilmiştir. 

Bütün bu faaliyetlerle eş zamanlı olarak 2011 yılının Haziran ayından itibaren  Türkiye Büyük Millet Meclisini 
ziyaret eden 1 milyon 865 bin 937 kişiye ev sahipliği yapılmış ve hizmet sunulmuştur. 16 Mart 2013 tarihinde başlayan ve 
cumartesi günleri gerçekleştirilen “Halk Günü” uygulamasıyla Meclisin kapıları vatandaşlarımıza açılmış, 8.010 
ziyaretçimize rehber eşliğinde gezi hizmeti sunulmuştur.  

Görev yapılan süre zarfında hizmet kalitesinin daima en üst düzeyde olmasına çok özen  gösterildi.  Meclis  
halkımızın meclisidir ve halkın kaynaklarını kullanmaktadır. Bu sebeple, dönemin başından bu yana kaynakların geri 
dönüşümüne yönelik sosyal sorumluluk projelerine çok önem verilmiştir. Pek çok projemiz bu konuda ödüle layık görülmüş, 
başka kurum ve kuruluşlar tarafından da örnek alınmıştır. 
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Örneğin, engelli vatandaşlarımıza yönelik hassasiyetimiz de her alanda artarak devam etmektedir. Bu kapsamda 
sayılabilecek uygulamalardan bir kaçı hakkında kısaca bilgi vermek istiyorum:  

Türkiye Büyük Millet Meclisi yerleşkesinde ve hizmet sunulan mekânlarda engellilere yönelik gerekli fiziki 
iyileştirmeler tamamlanmıştır. Bu çerçevede, engelli rampaları, engelli asansörleri, tuvaletler, kayar kapılar yapılmış, 
otoparklarda gerekli düzenlemeler gerçekleştirilmiştir.  

Ayrıca engelli, yaşlı, hasta ve yardıma ihtiyaç duyan vatandaşlarımızı yönlendirmek ve refakat hizmeti sağlamak 
amacıyla Ziyaretçi Kabul Salonumuzda bir Özel Hizmet Bankosu da kurulmuştur. İşitme engelli vatandaşların TBMM’yle 
iletişime geçmelerini kolaylaştırmak amacıyla “420 75 00” numaralı çağrı merkezi kurulmuş, hizmete ilişkin bir kamu spotu 
hazırlanarak ulusal televizyon kanallarında yayınlatılmıştır. 

Yine görme engelli vatandaşlarımız için ise 24’üncü Dönem Milletvekili Albümü Braille alfabesiyle basılmış, 
kabartmalı tanıtım kitapçığı ve yerleşke haritası hazırlanmış, ziyaretçi kabul salonunda hizmet veren personele engellilerle 
doğru iletişim ve tutum eğitimi, halkla ilişkiler ve rehberlik personeline ise işaret dili eğitimleri verilmiştir. 

Hassasiyet gösterdiğimiz hususlardan biri de TBMM'nin çocuklara yönelik faaliyetleri olmuştur. Bu kapsamda, 
TBMM'nin tanıtımını yapmak ve millî egemenlik, demokrasi, kanun yapım süreci, milletvekili seçimi, 23 Nisan kavramlarını 
çocuklara uygun içeriklerle anlatmak amacıyla bir “TBMM Çocuk” markası oluşturulmuş ve ilk kez Meclis Çocuk İnternet 
Sitesi hazırlanmıştır. Ayrıca, kanun yapım sürecinin anlatıldığı bir çizgi roman ile Meclisi tanıtan bir hikâye kitabı 
yayınlanmıştır. Söz konusu kitaplar TBMM’yi ziyaret eden çocuklara hediye edilmektedir. 

Sosyal faaliyetler kapsamında, yine, TBMM'de milletvekilleri ve personele yönelik çeşitli kültürel, sanatsal ve 
sportif faaliyetler gerçekleştirilirken kurum personeli tarafından da korunmaya muhtaç çocuklar, ceza ve tutukevlerinde 
bulunan kadın ve çocuklar, tedavi gören çocuklar, huzurevi sakinleri, şehit ve engelli aileleri için çeşitli faaliyetler 
düzenlenmiştir.  

24’üncü Dönemin başından itibaren idari teşkilatın insan kaynaklarına ilişkin çeşitli faaliyetleri de yürütülmüştür. 
İlk olarak bir norm kadro çalışması gerçekleştirilmiş, idari teşkilatta görev alacak personelin nitelikleri, unvanları ve sayıları 
belirlenmiştir. Ayrıca, çalışanların kurumda işe başlamaları, görevde yükselmeleri ve unvan değiştirmeleri objektif kriterlere 
bağlanmış ve bu konuda gerekli mevzuat düzenlemeleri de hazırlanmıştır. 

Yine, bu dönemde bir görevde yükselme sınavıyla ilk kez uygulanan bir unvan değişikliği sınavı 
gerçekleştirilmiştir.  

Diğer yandan, 6331 sayılı Kanun kapsamında TBMM'de iş sağlığı ve güvenliği çalışmalarına başlanmış olup 
kurum çalışan temsilcilerinin seçimi de gerçekleştirilmiştir. 

Türkiye'de TBMM'nin en iyi ve örnek kamu kurumu olma hedefi ve katılımcı yönetim anlayışıyla başlatılan "Bir 
Projem Var, Bir Önerim Var" uygulaması aracılığıyla personelimiz tarafından farklı görüş ve öneriler dile getirilmektedir. 
Bunlardan uygulama kabiliyeti olanlar süratle hayata geçirilmektedir. Bu dönemin başından bu yana çalışanlardan 770 
proje ve öneri gelmiştir. 

Bilindiği gibi İstanbul'da bulunan çeşitli saray, köşk ve kasırlara ilişkin restorasyon, müzecilik ve tanıtım 
faaliyetleri de Türkiye Büyük Millet Meclisinin uhdesinde sürdürülmektedir. Bu kapsamda, anılan dönemde yurt içi ve yurt 
dışından gelen 3 milyon 918 bin 323 kişiye gezi ve rehberlik hizmeti verilmiştir. Ayrıca Veliaht Dairesi, Türk eserlerinin 
teşhir edildiği resim müzesi olarak da hizmete açılmıştır. 

Belirtmek isterim ki TBMM yasama ve denetim faaliyetlerini milletimiz adına yapmaktadır. Bu çatı altında 
gerçekleştirilen yasama ve denetim faaliyetleri ile yönetsel çalışmalar gerek yazılı ve görsel basın yoluyla, gerekse basın 
toplantıları ve sosyal medya aracılığıyla kamuoyuyla paylaşılmaktadır. 

Ayrıca Genel Kurul görüşmeleri TBMM TV tarafından canlı olarak televizyondan ve İnternet’ten yayınlanmış…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – İşinize geldiği sürece. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yediye kadar. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Lütfen, daha sonra söylerseniz memnun olurum, sözümü 

kesmezseniz daha çok memnun olurum. 
…olup bütün faaliyetlerimiz TBMM İnternet sitesinde ve basılı faaliyet raporlarıyla duyurulmuştur. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, müzakereler sırasında… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hatırlasın diye, belki açıklama yapar diye. 
BAŞKAN – Yapacaktır sorularınıza. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Ben devam edebilir miyim? 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Başkanım. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI - Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; 2015-

2017 dönemine ait bütçe teklifimizle ilgili olarak değerlendirmelere geçmeden önce 2013 yılı kesin hesap sonuçları ile 
hâlen içinde bulunduğumuz 2014 yılı bütçemize ilişkin kısa bilgiler vermek istiyorum. 
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2013 yılı bütçemiz 773 milyon 260 bin Türk lirası olarak kanunlaşmış, yıl içinde yapılan aktarmalarla birlikte 722 
milyon 741 bin Türk lirası olmuştur. Yıl sonu itibarıyla bu rakamın 651 milyon 897 bin Türk lirası harcanmış, yüzde 90 
oranında bir gerçekleşme sağlanmıştır. 

2014 yılı bütçemiz ise 774 milyon 393 bin Türk lirası olarak kanunlaşmış, yıl içinde yapılan aktarmalar ve 
ödenek ilaveleriyle eylül sonu itibarıyla toplam ödenek 809 milyon 540 bin Türk lirası olmuştur. Bu ödeneğin 490 milyon 
673 bin Türk lirası yani yüzde 62'si gerçekleşmiştir. Yıl sonu itibarıyla 2014 yılı bütçemizin gerçekleşme oranının yüzde 
95'e ulaşması beklenmektedir.  

Sayın Başkan, sayın üyeler; bildiğiniz gibi Kamu Denetçiliği Kurumu faaliyete geçmiş olup bu kurum için hazine 
yardımı olarak TBMM bütçesi içinden 15 milyon 168 bin Türk lirası pay ayrılmıştır. Bu tutar toplam bütçemizin yüzde 2'sini 
oluşturmaktadır. 

Kurumumuzun 2015 yılı bütçe teklifi 2014 yılı bütçesine göre yaklaşık yüzde 1,1 oranında yani 12 milyon 902 bin 
Türk lirası azalış göstermiş, Kamu Denetçiliği Kurumu bütçesi hariç, 748 milyon 48 bin olarak teklif edilmiştir. 

Kamu Denetçiliği Kurumu için ayrılan hazine yardımıyla birlikte 2015 yılı bütçe teklifimiz, 2014 yılının başlangıç 
ödeneğine göre yüzde 1,1 azalışla 763 milyon 216 bin Türk lirası olarak teklif edilmiştir. 

2015 yılı bütçe teklifimizin içinde personel giderleri yüzde 60, sosyal güvenlik prim giderleri yüzde 8,  mal ve 
hizmet alım giderleri yüzde 15, cari transferler yüzde 12, sermaye giderleri ise yüzde 4 oranında ağırlığa sahiptir. 

Değerli arkadaşlar, 2015 yılında yapılacak bazı projelere değinecek olursak Genel Kurul kamera sistemi 
yenilenecektir.  

MUSA ÇAM (İzmir) –  Meclis TV çalışacak mı Genel Kurul süresince? 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI  – Lütfen sırası geldiği zaman sorar mısınız sorunuzu. 

Lütfen… Burada bir sunum yapıyorum. 
TBMM Televizyonu yayın kayıtları sayısal arşiv sistemiyle kapasite artırımı yapılacaktır.  
Plan ve Bütçe Komisyonu ile KİT Komisyonu toplantı salonlarının tadilatı, tefrişi, konferans ve görüntülü sunum 

sistemlerinin yenilenmesi işi yapılacaktır.  
Bilgisayar ve bilgisayar yazılımı alımları yapılacaktır.  
IP telefon santrali alımı yapılacaktır. 
Saygıdeğer Komisyon üyeleri, bilgi ve iletişim teknolojilerinde yaşanan hızlı gelişme, küreselleşme, demokrasinin 

ve katılımcılığın artan önemi, milletvekillerinin kurumdan beklentilerindeki değişim gibi hususlar kurumumuzda anlayış, 
amaç, araç, yöntem ve işleyiş değişimlerini de gerekli kılmaktadır. 

Demokrasimizin kalbi olan Türkiye Büyük Millet Meclisinin teknolojik imkânlardan en iyi şekilde faydalanarak 
daha etkin, daha verimli, daha hızlı hizmet üretebilmesi için bu alandaki çalışmalarımıza büyük önem vermekteyiz. 

Bu kapsamda 2015 yılı bütçe hedefimiz, millet adına yasama yetkisini kullanan değerli milletvekillerimizin 
çalışma şartlarını iyileştirmek, yasama sürecini ve kalitesini geliştirmek olacaktır. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Ne gibi mesela? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Sayın Başkan, lütfen müdahale eder misiniz. 
BAŞKAN – Sayın arkadaşlar, lütfen… 
TBMM BAŞKAN  VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Sonuç olarak 2015-2017 dönemi bütçe teklifimiz 

hazırlanmış olup… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Cemil Çiçek kaçtı, bunlar için  kaçtı, söyleyemeyecekti. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Üyesi olduğunuz kurumun bütçesi görüşülüyor. Lütfen 

saygılı olmalarını ihtar eder misiniz Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
MUSA ÇAM ( İzmir) – Sayın Başkan, çok ayıp oluyor yani. 
BAŞKAN – Ama böyle yaparsanız olmaz ki. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Sonuç olarak 2015-2017 dönemi bütçe teklifi hazırlanmış 

olup 2015 yılı için 763 milyon 216 bin Türk lirası, 2016 yılı için 829 milyon 319 bin Türk lirası, 2017 yılı için ise  845 mi lyon 
217 bin Türk lirası olarak öngörülmüştür. 

Değerli arkadaşlarım, bu konudaki detaylı bilgiler sizlere dağıtılan kitaplarda yer almaktadır. 
2014 yılı bütçemizde olduğu gibi 2015 yılı bütçemizin de personel ve sağlık gibi rutin harcamalar dışındaki önemli 

bir bölümü, Meclisimizin bilgi ve teknoloji altyapısını güçlendirmeye ve fiziki mekânlarının iyileştirilmesine harcanacaktır. 
Sayın Başkan, sayın üyeler; sözlerime son verirken 2015 yılı bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum. İktidarı ve muhalefetiyle 
vereceğiniz katkılardan dolayı siz değerli milletvekili arkadaşlarıma ayrı ayrı teşekkür ediyorum. Komisyonumuzun siz 
değerli üyelerine saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Başkan Vekilim. 
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Değerli arkadaşlar, şimdi sunumunu yapmak üzere Sayıştay Başkanımız Sayın Recai Akyel’e söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, yirmi dakika içinde toparlayabilirseniz memnun oluruz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, dün konuştuğumuz konuyla ilgili olarak daire başkanlarımız 

geldiler mi acaba? 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Doğrudur, Daire Başkanımız burada Sayın Vekilim. 
BAŞKAN – İlgili Daire Başkanımız burada. 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkan Vekili, Plan ve 

Bütçe Komisyonunun Sayın Başkanı ve saygıdeğer üyeleri, kurumların değerli temsilcileri, sayın basın mensupları; 
konuşmama başlarken şahsım ve kurumum adına sizleri saygıyla selamlıyorum. 

Konuşmamda, Türkiye Cumhuriyeti Sayıştayının genel olarak yetki ve sorumlulukları, 2014 yılı faaliyetleri, 2013 
yılı denetim raporları, 2014 yılı Denetim Programı, yargılama faaliyetleri, 2013 yılı Kesin Hesabı, 2015 yılı Bütçe Teklifi ve 
2014 yılı bütçe gerçekleşmeleri hakkında bilgi sunmak istiyorum. 

Türkiye Cumhuriyeti Sayıştayının genel olarak yetki ve sorumlulukları, Türkiye Cumhuriyeti Anayasası'nın 160, 
164 ve 165’inci maddelerine göre, ayrıca 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu’nun 68’inci maddesinde genel 
olarak ve ilgili maddelerinde ve 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nda tanımlanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2013 yılı Sayıştay denetimi ve denetim raporları hakkında şunları söylemek 
istiyorum: 2013 yılı Denetim Programı çerçevesinde yapılan denetimler sonucunda 43 genel bütçeli idare, 59 adet 
üniversite olmak üzere 97 özel bütçeli idare, 16 büyükşehir belediyesi, 18 büyükşehir bağlı idaresi, 35’i büyükşehir ilçe 
belediyesi olmak üzere 43 ilçe belediyesi, 62 il belediyesi, 78 il özel idaresi, 8 düzenleyici ve denetleyici kurum, 2 sosyal 
güvenlik kurumu, 26 kalkınma ajansı ve 7 diğer kamu idaresi olmak üzere 400 kamu idaresi hakkında Sayıştay raporu 
hazırlanmıştır. 

2013 yılında yürütülen denetimler sonucunda bütçe büyüklükleri itibarıyla genel bütçeli idareler yüzde 99, özel 
bütçeli idarelerden üniversiteler yüzde 91, diğer özel bütçeli idareler yüzde 99,94; düzenleyici ve denetleyici kurumlar 
yüzde 97, il özel idareleri yüzde 98, büyükşehir belediyeleri yüzde 100, büyükşehir bağlı idareleri yüzde 98, ilçe belediyeleri 
yüzde 43, sosyal güvenlik kurumları yüzde 100 ve kalkınma ajansları yüzde 100 ve kamu iktisadi teşebbüsleri yüzde 100 
oranında denetlenmiştir. 

Sayıştayın siyasi partilerin denetimi konusunda da görevleri bulunmaktadır. Bu çerçevede 2013 yılı hesaplarına 
ilişkin olarak toplam 78 adet siyasi partinin kesin hesabı ilk incelemeleri yapılmak üzere Anayasa Mahkemesinden teslim 
alınmış olup düzenlenen raporlar Anayasa Mahkemesine gönderilmiştir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2013 yılına ilişkin denetimler, kamu idarelerinin hesap ve işlemlerinin kanunlara ve 
diğer hukuki düzenlemelere uygunluğunu tespit etmek, mali rapor ve tablolarının kamu idaresinin tüm faaliyet ve 
işlemlerinin sonucunu doğru ve güvenilir olarak yansıttığına ilişkin makul güvence elde etmek ve mali yönetim ve iç kontrol 
sistemlerini değerlendirmek amacıyla yürütülmüştür. Mali denetimler sonucu hazırlanan Sayıştay denetim raporları Türkiye 
Büyük Millet Meclisine ve/veya ilgili mercilere sunulmuştur.  
Bunun yanı sıra, 2013 yılı denetimleri sonucunda genel yönetim kapsamındaki kamu idarelerinde tespit edilen kamu 
zararlarına ilişkin bulgulara, Sayıştay Kanunu gereğince yargılamaya esas raporlarda yer verilerek, yargılanıp hüküm tesis 
edilmek üzere, birer hesap mahkemesi olan dairelere kasım ayı sonu itibarıyla intikal ettirilmiş olacaktır.  

Öte yandan, 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun 4’üncü ve 43’üncü maddeleri gereğince kamu iktisadi 
teşebbüslerinin 2013 yılı faaliyetleri denetlenerek 97 adet rapor düzenlenmiştir. Bu raporlar, Sayıştay Rapor Değerlendirme 
Kurulunca görüşülerek ekim ayı sonunda ilgili kurumlara gönderilmiş olup, 31 Aralık 2014 tarihine kadar Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Kamu İktisadi Teşebbüsleri Komisyonuna intikal ettirilecek ve Kalkınma Bakanlığı ile Başbakanlık Hazine 
Müsteşarlığına gönderilecektir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2013 yılına ilişkin denetimler sonunda hazırlanan raporlar şunlardır: 
2013 yılı Genel Uygunluk Bildirimi, 
2013 yılı Dış Denetim Genel Değerlendirme Raporu, 
2013 yılı Faaliyet Genel Değerlendirme Raporu, 
2013 yılı Mali İstatistikleri Değerlendirme Raporu, 
2013 yılı Kamu İdarelerine İlişkin Sayıştay Denetim Raporları, 
2013 yılı Kalkınma Ajanslarına İlişkin Sayıştay Denetim Raporları, 
2013 yılı Kalkınma Ajansları Genel Denetim Raporu, 
2013 yılı Kamu İktisadi Teşebbüsleri Denetim Raporları, 
2013 yılı KİT Genel Raporu, 
2013 yılı Yargılamaya Esas Raporlar. 
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Yukarıda saydığım 2013 yılı Sayıştay denetim raporlarıyla ilgili olarak yapılan işlemler hakkında da şu bilgileri arz 
etmek istiyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulması gereken Genel Uygunluk Bildirimi, Dış Denetim Genel Değerlendirme 
Raporu, Faaliyet Genel Değerlendirme Raporu, Mali İstatistikleri Değerlendirme Raporu ve kamu idarelerine ilişkin 150 
adet Sayıştay Denetim Raporu 12 Eylül 2014 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulmuştur. 

157 adet kamu idaresine ilişkin Sayıştay Denetim Raporu ilgili kamu idarelerine gönderilmiştir. 
Mali İstatistikleri Değerlendirme Raporu ve Faaliyet Genel Değerlendirme Raporu Maliye Bakanlığına 

gönderilmiştir. 
Kalkınma Ajansları Genel Denetim Raporu, Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulmuş ve Kalkınma Bakanlığına 

gönderilmiştir. 
26 adet kalkınma ajansına ilişkin Sayıştay Denetim Raporu ise ilgili kalkınma ajansları ile Kalkınma Bakanlığına 

gönderilmiştir. 
139 adedi belediye ve bağlı idare, 78 adedi özel idare olmak üzere, mahalli idarelere ilişkin toplam 217 adet 

Sayıştay Denetim Raporu, kendi meclislerinde görüşülmek üzere kurumlarına gönderilmiştir. 
Kamu iktisadi teşebbüslerinin denetimi sonucunda düzenlenen 97 adet Yıllık Denetim Raporu, 2014 yılı sonuna 

kadar Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulacak ve Kalkınma Bakanlığı ile Hazine Müsteşarlığına gönderilecektir. 
6085 sayılı Sayıştay Kanunu'nun 48'inci maddesi ve Sayıştay Denetim Yönetmeliği hükümlerine göre 2014 yılı 

Kasım ayı sonuna kadar hazırlanması gereken kamu idarelerinin 2013 Yılı Yargılamaya Esas Raporları, hüküm tesis 
edilmek üzere Sayıştay yargılama dairelerine sunulacak olup hüküm sonucu düzenlenen ilamlar, Tebligat Kanunu 
hükümlerine göre ilgililerine tebliğ edilecektir. Yargılamaya Esas Raporlar, mevzuat gereğince ayrıca Türkiye Büyük Millet 
Meclisine sunulmayacak, başka bir kamu idaresine gönderilmeyecektir. 

Raporların kamuoyuna duyurulmasıyla ilgili olarak, Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulan ve ilgili kamu 
idarelerine gönderilen raporlardan, Genel Uygunluk Bildirimi, Dış Denetim Genel Değerlendirme Raporu, Faaliyet Genel 
Değerlendirme Raporu, Mali İstatistikleri Değerlendirme Raporu, Kalkınma Ajansları Genel Denetim Raporu ve kamu 
idarelerine ilişkin Sayıştay Denetim Raporları, kanunların açıklanmasını yasakladığı durumlar hariç Sayıştay web 
sayfasında kamuoyuna duyurulmuştur. 

Mahalli idarelere ilişkin Sayıştay Denetim Raporları, kalkınma ajanslarına ilişkin Sayıştay Denetim Raporları ilgili 
kamu idarelerine gönderilmesinden itibaren kanunların açıklanmasını yasakladığı durumlar hariç, on beş gün içinde 
Sayıştay web sayfasında kamuoyuna duyurulmuştur.  

97 adet KİT Yıllık Denetim Raporları ile KİT Genel Raporu ise yıl sonuna kadar Türkiye Büyük Millet Meclisine ve 
ilgili mercilere iletilmiş ve kamuoyuna duyurulmuş olacaktır.  

Yargılamaya esas raporlar, harcama ve gelir toplama sürecinde görevli olanların kamu zararına yol açan işlem 
ve eylemlerinin tespit edilmesine yönelik olduğundan ve kişisel mali sorumlulukla ilgili kesin hüküm verme yetkisi Sayıştay 
yargılama dairelerinde olduğundan söz konusu raporlar ayrıca kamuoyuna duyurulmayacaktır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler, sayın milletvekillerim; 2014 yılı Sayıştay Denetim Programı olarak; 2014 yılı 
Denetim Programı’nda; denetim alanımızdaki kamu idarelerinden 45 adet genel bütçeli idare, 106'sı üniversite olmak üzere 
147 adet özel bütçeli idare, 9 adet denetleyici ve düzenleyici kurum, 51 adet il özel idaresi, 30 adet büyükşehir belediyesi, 
19 adet büyükşehir belediyesine bağlı idare, 83 ilçe belediyesi, 51 adet il belediyesi, 24 belediye şirketi, 4 il özel idare 
şirketi, 7 adet kalkınma ajansı, Sosyal Güvenlik Kurumu ve Türkiye İş Kurumu ile 8 adet diğer kamu idaresi olmak üzere 
toplam 480 adet kamu idaresi denetim kapsamına alınmıştır. Ayrıca, 97 adet kamu iktisadi teşebbüsü 2014 Yılı Denetim 
Programı'na alınmıştır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; yargılama faaliyetleri olarak Sayıştayın önemli görevlerinden biri de hesap 
yargılamasıdır. Yargılama faaliyeti birer hesap mahkemesi olan Sayıştay dairelerinde yapılır. Sayıştayda 8 daire 
bulunmakta olup dairelerce verilen ilamların son hüküm mercisi ise Sayıştay Temyiz Kuruludur. Sayıştay Başsavcılığı da 
yargılama sürecinde yer almaktadır. 31/10/2014 tarihi itibarıyla 8 yargılama dairesine 845 adet yargılamaya esas rapor 
intikal etmiş ve bu raporların 489'unun yargılaması yapılarak ilamı düzenlenmiştir. Suç teşkil eden fiillere ilişkin olarak 
gereği yapılmak üzere 13 konunun ilgili dairelere veya savcılıklara gönderilmesine karar verilmiştir. Sayıştay dairelerince 
verilen hükümler aleyhine Temyiz Kuruluna yapılan başvurulardan 2014 yılında 1.418 dosya temyizen incelenerek hüküm 
tesis edilmiştir. 2014 yılında, 2013 yılına ilişkin olarak Başsavcılık tarafından 151’i asıl rapor ve 284 ek rapor ile 1.066 
temyiz talebine görüş verilmiştir.  

Görüş bildirme hususunda, Sayıştay Genel Kurulunun Sayıştaya ilişkin kanun tasarısı ve teklifleri ile bu kanun 
gereğince hazırlanacak yönetmeliklere ilişkin görüş bildirme görevi bulunmaktadır. 2014 yılında, Sayıştay Genel Kurulu, bu 
konuda kendisine intikal eden 2 dosyayı inceleyerek sonuçlandırmıştır.  

Rapor Değerlendirme Kurulu, 2014 yılında 2013 yılı raporlarıyla ilgili olarak yukarıda denetim raporları hakkında 
sunduğum bilgilerde de belirttiğim üzere, 400 kamu idaresi denetim raporuna ilave olarak 97 adet kamu iktisadi teşebbüsü 
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raporuna görüş vermiştir. Bunlardan 157 adet kurum raporu genel uygunluk bildirimiyle birlikte Türkiye Büyük Millet 
Meclisine sunulmuştur. Ayrıca, 97 adet KİT raporu da mevzuat gereği 2014 yılı sonuna kadar Türkiye Büyük Millet 
Meclisine sunulacaktır.  

Rapor Değerlendirme Kurulunda, bunların yanı sıra, Dış Denetim Genel Değerlendirme Raporu, Faaliyet Genel 
Değerlendirme Raporu, Mali İstatistikleri Değerlendirme Raporu ve Kalkınma Ajansları Genel Raporu da görüşülmüştür. 
6085 sayılı Sayıştay Kanunu'nun 27'nci maddesi uyarınca, Daireler Kurulu, genel yönetim kapsamındaki kamu idarelerince 
mali konuda düzenlenecek yönetmelikler ile yönetmelik niteliğindeki düzenlemeler hakkında görüş vermektedir. Bu konuda, 
2014 yılında, Daireler Kurulu 124 adet Sayıştay görüşü verilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Sayıştayın uluslararası ilişkiler düzeyinde faaliyetleri bulunmaktadır. Sayıştay, 
Uluslararası Yüksek Denetim Kurumları Teşkilatının (INTOSAI) aktif bir üyesidir. INTOSAI bünyesinde oluşturulan Asya 
Yüksek Denetim Kurumları Teşkilatının (ASOSAI) Denetim Komitesi üyesidir. Avrupa Yüksek Denetim Kurumları 
Teşkilatının (EUROSAI) Yönetim Kurulu üyesidir. 2014 yılında Birinci Başkan Yardımcısıdır ve Türk Sayıştayı 2017-2020 
tarihleri arasında EUROSAI yani Avrupa Sayıştaylar Birliğinin Başkanlığını devralacaktır. 

Üyesi olduğumuz diğer bir kuruluş da Ekonomik İşbirliği Örgütü Yüksek Denetim Kurumları Teşkilatıdır. Türkiye 
Cumhuriyeti Sayıştay Başkanı ECOSAI’nin dönem başkanıdır.  

Ayrıca, kurumumuz, Kamerun, Afganistan, Fransa sayıştayları ve NATO Uluslararası Denetçiler Kuruluyla iş 
birliği anlaşmaları imzalamıştır. 

Değerli üyeler, uluslararası faaliyetlerimizin diğerleri, zatıalilerinize arz ettiğimiz 2015 yılı bütçe sunuş 
konuşmasında yer almaktadır.  

Eğitim faaliyetleri olarak… Meslekleriyle ilgili konularda araştırma yapmak, öğrenim görmek ve yabancı dil 
seviyesini yükseltmek amacıyla yurt dışı eğitim programı kapsamında, 2014 yılında 5 meslek mensubumuz yüksek lisans 
yapmak üzere yurt dışına gönderilmiştir, 2013 yılında da 3 meslek mensubumuz gönderilmişti. Ve yine, Jean Monnet Burs 
Programı kapsamında 5 meslek mensubumuz yurt dışında bulunmaktadır. Yine, 2014 yılında genel İngilizce eğitimi için 30 
meslek mensubumuz, mesleki yabancı dil eğitimi için de 15 meslek mensubumuz yurt dışına gönderilmiştir ve Avrupa 
Birliği Sayıştayında uzun dönemli uygulama programına 4 meslek mensubumuz katılmıştır. Denetimlerimiz arasında, 2014 
yılında 37 meslek mensubumuz yurt dışında elçilik, konsolosluk ve daimî temsilciliklerimizin denetiminde bulunmuşlardır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; kesin hesap ve 2015 bütçe teklifimiz konusunda bilgi arz etmek istiyorum. 2013 yılı 
gerçekleşmiş bütçe giderleri olarak, 2013 yılı kesin hesabında 164.587.200 Türk lirası tutarındaki toplam ödeneğin 
141.002.931 Türk lirası harcanmış olup 23.584.269 Türk lirası kullanılmayarak iptal edilmiştir. Harcama toplamının yüzde 
66,33’ü olan 93.523.571 lirası personel giderlerinden, yüzde 8,59’u olan 12.121.614 Türk lirası sosyal güvenlik 
giderlerinden, yüzde 19,75’i olan 27.840.125 Türk lirası mal ve hizmet alım giderinden, binde 45’i olan 638.111 TL’si cari 
transferlerden, yüzde 4,88’i olan 6.880.510 Türk lirası ise sermaye giderlerinden oluşmaktadır. 

Kurumumuzun 2013 yılı hesabı, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanı tarafından görevlendirilen 2 kişilik 
denetim komisyonunca denetlenmiş ve düzenlenen dış denetim raporu Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanında 
17 Ekim 2014 günü görüşülmüştür. 2013 yılı harcamalarında sermaye giderlerindeki yüzde 12’lik düşük harcamanın 
nedeni, planlanan güvenlik kamera sistemi ihalesinin teknik nedenlerle yapılmamış olması ve diğer yapılan ihalelerdeki 
kırımdan dolayıdır. Mal ve hizmet alım giderlerindeki düşük harcamanın nedeni, yine, özel güvenlik, temizlik, personel 
taşıma gibi büyük ihalelerdeki kırım oranları ve daha önce planlanan ulusal ve uluslararası eğitim programlarının 
organizasyonunun gerçekleşmemiş olmasından kaynaklanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2014 yılı bütçe gerçekleşmemiz 30 Ekim tarihi itibarıyla yüzde 71,55 oranındadır. 
Bu oranın yıl sonu itibarıyla artacağını düşünüyoruz. Yine düşük harcamanın nedeni olarak bilhassa sermaye giderlerinde 
projelerden bazılarının yapımından vazgeçilmiş olması… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Başkanım, ek bir süre veriyorum. 
Buyurun. 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Başkan, değerli üyeler; 2015 yılı bütçe teklifi 2014-2018 

Stratejik Plan’da yer alan misyon, vizyon, stratejik amaç ve hedeflerle uyumlu olarak hazırlanmış, 2015 yılı Performans 
Programı’ndaki hedef ve göstergelere göre hazırlanmış ve huzurlarınıza getirilmiştir. Kurumumuz stratejik plan ve 
performans programında yer alan amaç ve hedeflerine ulaşılabilmesi için 2015 mali yılı bütçesi teklifinde istenilen toplam 
ödenek tutarı 186 milyon 372 bin 500 Türk lirasıdır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; hazırladığımız 2014-2018 Stratejik Plan’ımızı, 2015 yılı Performans Programı’mızı 
ve 2013 yılı Faaliyet Raporu’muzu 2015 yılı bütçe teklifimiz ile birlikte Plan ve Bütçe Komisyonunun siz değerli üyelerinin 
görüşlerine sunmuş bulunmaktayız. Bütçe teklifimiz değerli komisyonlarının tasviplerine mazhar olduğu takdirde, verilen 
ödeneklerin verimli, etkin ve tutumlu kullanılması yönünde her türlü gayret gösterilecektir. 

Şahsım ve kurumum adına hepinize teşekkür ediyor, saygılarımı sunuyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Başkan. 
Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri Sayın Fahri Kasırga’ya söz veriyorum. 
Sayın Genel Sekreterim, buyurun. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, değerli bürokratlar, basının değerli mensupları;  

Türkiye Cumhuriyeti'nin en yüksek temsil ve idare makamı olan Cumhurbaşkanlığı kurumunun 2015 yılı bütçesini takdime 
başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın yüce heyetinize selam, sevgi ve başarı dileklerini iletmekten onur duyduğumu ifade 
etmek istiyorum. 

Türkiye 21’inci yüzyılın ilk çeyreğinde hem içeride yaşanan dönüşümler hem de uluslararası sistemde yaşanan 
kırılganlıklar sebebiyle çok önemli bir tarihî evreden geçmektedir. Bu dönemeci sağlıklı şekilde aşacak olan bir Türkiye, 
içeride toplumsal konsolidasyon sürecini gerçekleştireceği gibi bölgesel bir düzenin inşasında da önemli  liman olacaktır.  

Böyle bir aşamada, 10 Ağustos 2014 tarihinde yapılan ve Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan'ın 
halkın teveccühünü kazandığı seçimler, milletimiz ve devletimiz açısından yüz ağartıcı bir demokrasi tecrübesi olarak tarihe 
geçmiştir. Bu seçimlerle birlikte Türkiye, Cumhurbaşkanını halkın doğrudan seçtiği bir döneme girmiştir. Türkiye 
Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı bu yeni dönemin ruhuna ve karakterine uygun olarak kendi içinde gerekli görülen tüm 
alanlarda yeniden yapılanma sürecini gerçekleştirecek, devletimizin onuruna ve milletimizin değerlerine yakışır şekilde 
hizmetlerine azim ve kararlılıkla devam edecektir. 

12’nci Cumhurbaşkanı olarak seçilen Sayın Recep Tayyip Erdoğan, uzun yıllar boyunca farklı siyasi konumlarda 
millete hizmet etmiş ve bugün devletin en üst makamına halkın oylarıyla gelmiş bir devlet adamıdır. 2003-2014 yılları 
arasında on bir yılı aşkın zamandır Başbakanlık görevini yürütürken ülkemizin her alanda ilerlemesi için gayret gösteren 
Sayın Erdoğan, yurt dışında Türkiye'nin tarihine ve büyüklüğüne yakışır biçimde temsil edilmesinde önemli roller 
üstlenmiştir. Sayın Cumhurbaşkanımız bundan sonra da devletin en yüce makamında aynı vazife şuuru ve ahlakıyla 
milletimize hizmet etmeye devam edecektir. Bizler de bu şuur ve azimle kurumsal çalışmalarımızı layıkıyla yerine getirme 
çabası içinde olacağız. Bu çerçevede Cumhurbaşkanlığı hizmetlerinin kusursuz şekilde sürdürülebilmesi için hepinizin 
takdir edeceği mülahazalarla ekli cetvelde sunulan 2015 yılı bütçesi için öngörülen miktar 397 milyon TL olarak tespit 
edilmiş bulunmaktadır. Bu bütçenin 80 milyon 441 bin TL’si personel giderleri, 7 milyon 400 bin TL’si sosyal güvenlik 
kuruluşlarına ödenecek prim giderleri, 143 milyon 959 bin TL’si mal ve hizmet alım giderleri, 7 milyon 200 bin TL’si cari 
transferler ödeneği ve 158 milyon TL’si de sermaye ödeneği olarak tespit edilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kadim devlet geleneğimiz, adalet ve düzen üzerine inşa edilmiş ve insanı merkeze 
koyan bir anlayışla varlığını sürdürmüştür. Bugün de bu anlayışla devletimiz tüm kurumlarıyla milletimizin her alanda 
kalkınıp gelişmesi için var gücüyle çalışmaya devam etmektedir. Bu çerçevede hemen her alanda yapısal reformlar 
gerçekleştirilmekte, toplumsal dinamizmin siyasal alana yansıması için tüm kanallar açık tutulmaktadır. Bu dinamizm 
toplumsal alanda barış ve düzen, siyasal alanda demokrasi ve istikrar, ekonomik alanda büyüme ve kalkınma, hukuk 
alanında da yapısal reformlarla kendini göstermektedir. Böyle bir ortamda Cumhurbaşkanlığı, toplumsal taleplere devletin 
en üst düzeyde cevap vereceği etkin bir yapılanma içerisinde Anayasa’nın vermiş olduğu görev ve yetkileri en verimli 
şekilde kullanacaktır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Sayın Cumhurbaşkanımızın birçok kez ifade ettiği gibi, halkın doğrudan 
teveccühünden aldığı güçle Cumhurbaşkanlığı, kurumsal yapılanma anlamında güçlü ve zayıf yanlarını, karşılaştığı tehdit 
ve fırsatları yeniden gözden geçirecek, bir yandan devlet geleneğinin devamını tesis edecek, bir yandan da ihtiyaç duyulan 
düzenleme ve değişiklikleri yapacaktır. Hem kurumsal yapılanma hem insan kaynağımızı zenginleştirme hem de fiziki ve 
teknik imkânların azami derecede geliştirilmesi yeniden yapılanmanın ana dinamikleri olacaktır.  

Malumunuz olduğu üzere, yeni Cumhurbaşkanlığı yerleşkesi, devletin en üst düzey temsil makamına yaraşır 
şekilde tamamlanmak üzeredir. Bu çerçevede yeni yerleşkesinde hizmetlerine devam edecek olan Cumhurbaşkanlığı, 
Türkiye’nin gücünü yansıtan bir kurum olarak daha geniş fiziki imkânlarla donatılmış olacaktır. Yeni yerleşkede en son 
sistem teknik altyapı imkânları kullanılarak maksimum verimli bir yaşam alanı inşa edilmiştir. Güvenlik bakımından mevcut 
son teknolojiler ile donatılan yeni yerleşke, çok uzun yıllar hizmet verebilecek bir biçimde planlanmıştır. Yine bu cümleden 
olmak üzere İstanbul’da  Vahdettin Köşkü de hem Sayın Cumhurbaşkanımızın İstanbul programlarında hem de devlet ve 
hükûmet başkanlarının kabullerinde kullanılmak üzere ilgili birimlerimiz tarafından hazırlanmaktadır. Tarabya yerleşkesi ile 
Marmaris Okluk Koyu Devlet Konukevi de Cumhurbaşkanlığı kurumsal ve mali yapısı içindeki yerini korumaya devam 
etmektedir ve bu alanlarla ilgili bazı yenileme ve düzenleme çalışmaları yapılması planlanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Sayın Cumhurbaşkanımızın, henüz yeni seçilmiş olmasına rağmen, kendisinin 
Başbakanlık dönemindeki yurt içi ve yurt dışı ziyaretlerle ilgili performans ve enerjisini hatırlatmak isterim. Bu çerçevede 
Cumhurbaşkanlığının önümüzdeki dönemde en önemli faaliyet alanlarından birini, yurt içi ve yurt dışı ziyaretler teşkil 
edecektir. Sayın Cumhurbaşkanımızın yapacağı tüm yurt içi ziyaretler devlet-millet kaynaşmasının en güzel örnekleri 
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olarak kayda geçecektir. Bununla birlikte Sayın Cumhurbaşkanımız, devleti temsilen birçok yurt dışı ziyaret de yapacak ve 
Türkiye'nin her alandaki çıkarlarını en üst düzeyde korumak noktasında gerekli tüm azmi gösterecektir. Dolayısıyla, ilgili 
birimlerin ve personelin katkılarıyla Cumhurbaşkanlığı, tüm bu yurt içi ve yurt dışı ziyaretlerde Türkiye'nin büyümesi, 
gelişmesi ve kalkınması adına üstün bir gayretle çalışmaya devam edecektir. 

Cumhurbaşkanlığı makamı, toplumun doğrudan yararlandığı ve milletin devlet ile bütünleşmesine katkı yapan 
birçok sosyal sorumluluk projesine de ev sahipliği yapmaktadır. Bu çerçevede, Sayın Cumhurbaşkanımız ve Sayın 
Hanımefendi pek çok sosyal sorumluluk projesini himaye altına almışlardır. Bu sosyal sorumluluk projelerinin çoğunun 
Cumhurbaşkanlığı bütçesinden ziyade özel sektörden sponsorların ve hayırsever vatandaşlarımızın katkılarıyla 
gerçekleştirileceğini de belirtmek isterim.  

HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Maşallah, bu kadar bütçeye rağmen… 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA - Bu çerçevede, Cumhurbaşkanlığı olarak 

eğitimden kültüre, bilimden spora kadar farklı alanlarda ödül ve destekler verilmeye devam edilecektedir. TÜBİTAK Bilim, 
Özel ve Teşvik Ödülleri, Cumhurbaşkanlığı Kültür ve Sanat Büyük Ödülleri, Cumhurbaşkanlığı Uluslararası Türkiye Bisiklet 
Turu gibi sosyal sorumluluk projeleri ve yarışmalara yenilerinin eklenmesi suretiyle bu alandaki himaye ve desteklerimiz 
artarak sürecektir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türkiye'nin millî hâsılasını ve imajını geliştiren bu çalışmalar göreve yeni başlamış 
olan Sayın Cumhurbaşkanımızın ve ekibinin yoğun gayretleriyle yeni bir ivme kazanacaktır. Zira, Cumhurbaşkanlığı teşkilat 
yapısının seçilmiş Cumhurbaşkanına ve büyüyen Türkiye'nin vizyonuna uygun olarak ilave birimlerle güçlendirilmesi 
düşünülmektedir. Nitekim, bütçemizin ilgili kalemleri de devletin zirvesinde temsil zafiyetine yer olmadığı düşüncesine 
dayanarak bu duruma uygun şekilde hazırlanmaktadır. Netice itibarıyla, kaynakların verimli ve akılcı bir anlayışla 
kullanılması gerektiğinin bilincinde olarak, Cumhurbaşkanlığı makamının hizmetlerinin aksatılmadan yürütülmesi için 
çalışmalarımızı tüm gücümüzle sürdürmekteyiz. Şunu açıkça belirtmek isterim ki: 2015 yılı bütçesindeki ödeneklerimizin 
önemli bir bölümü Sayın Cumhurbaşkanımızın şahıslarında Türkiye'nin en güçlü ve saygın biçimde temsilini sağlayan yurt 
içi ve yurt dışı faaliyetlerine, Cumhurbaşkanlığı yerleşkelerinin bakım, onarım ve yenilenmesine ve düzenli personel 
giderlerine tahsis edilmektedir. 

2015 yılı bütçemiz azami tasarruf ilkelerine titizlikle uyularak hazırlanmış ve ekli cetvelde ayrıntılı olarak 
bilgilerinize sunulmuştur. 

Hayırlı olmasını temenni ediyor, saygılarımla arz ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Genel Sekreterim.  
Değerli arkadaşlar, şimdi de Kamu Denetçiliği Kurumu Başdenetçisi Sayın Nihat Ömeroğlu’na söz veriyorum.  
Sayın Ömeroğlu, buyurun.  
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – Türkiye Büyük Millet Meclisinin 

Sayın Başkan Vekili, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun Sayın Başkan ve üyeleri, kurumlarımızın değerli yönetici ve 
temsilcileri, değerli basın mensupları; Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli Başkan ve üyelerine bütçe görüşmelerinin 
yoğun ve yorucu çalışmalarında başarılar diliyor, sizleri şahsım ve kurumum adına saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri; 21’inci yüzyılda sosyal devlet anlayışı ile haklar kültürünün 
dünya sathında gelişmesi, bir yandan devletin görevini ve yetkilerinin artmasını sağlamış, bir yandan da bireylerin devlet 
karşısında sahip oldukları haklar hakkındaki bilinçlerini arttırmıştır. Bireylerin idare nezdindeki sorunlarına hızlı ve etkili 
çözüm bulma ve kamuoyunun dikkatini idarenin daha verimli hizmet vermesine çekmeye yönelik arayışlar dikkatleri 
İsveç'te kurulmuş olan  ancak özünde Osmanlı Devleti’ndeki kadilkudât müessesi bulunan ombudsmanlık kurumuna 
yöneltmiştir. Böylelikle, başta İskandinav ülkeleri olmak üzere, dünya üzerinde pek çok ülkede ombudsmanlık kurumu 
oluşturulmuştur. 

Yeni bir inceleme mekanizması olan ombudsmanlık, yargı ve yasamanın kullandığı denetim mekanizmaları, 
idarenin kendi kullandığı denetim araçları, kamuoyu denetimi gibi mevcut yapılara bir alternatif değil, onları tamamlar 
niteliktedir. Bu incelemenin amacı, kamu vicdanıyla uyuşmayan konularda, idare-vatandaş arasında bir uzlaşma 
sağlanmasına katkıda bulunmaktır. İşte, bu amaçlarla  Türkiye Büyük Millet Meclisince 6328 sayılı Kanunu’muz 29/12/2012 
tarihinde kanunlaşmış ve yürürlüğe girmiştir.  

Kurumumuz kuruluş felsefesinin temelinde halka karşı sorumluluk anlayışı yatmaktadır. Bu inanca dayanan bir 
anlayışla, Anayasa ve yasasından aldığı güçle kurumumuz, yaptığı incelemelerde tamamen bağımsız ve tarafsızdır; 
incelemelerinde ilgili dairelerden her türlü bilgi, belgeyi, hatta devlet  sırrı mahiyetinde olabilecek bilgi ve belgeyi de 
mahallinde inceleme yetkisine sahiptir.  

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri; kurumumuz, kamu idarelerinin verdiği hizmetin 
kalitesinin artırılmasına, bireyleri ile devletin birbirlerini suçlamaksızın çözüm ortak paydasında buluşmasına destek 
olmaya, idare-birey tüm tarafların kazanmalarına odaklanmış bir kurumdur. Verdiği tavsiye niteliğindeki kararlar ve uzlaşma 
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dinamiğiyle kurumumuz, demokrasi ve hukukun üstünlüğünün sağlanmasına katkı vermeye halk iradesinin tecelli ettiği 
Türkiye Büyük Millet Meclisinden  aldığı destekle devam edecektir. 

Sayın Başkan, Plan ve  Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri; şimdi, sizlere 2014 bütçe döneminde yapılan 
faaliyetleri kısaca arz etmek istiyorum. Zaten, sizlere sunduğumuz kitapçıkta bunların ayrıntıları gösterilmiştir. 

Bilindiği gibi, kadın ve çocuklardan sorumlu bir ombudsmanın bulunmasını yasamızda özellikle belirtmek 
suretiyle, yüce Meclisimizin kadınlarımıza ve çocuklarımıza verdiği önemi ortaya koymuştur. Biz de kurum olarak, 
çocuklara kendi haklarını kendilerinin aramalarına fırsat vermek için Birleşmiş Milletler UNICEF ile iş birliği içerisinde 
teknoloji çağı çocuklarına özgü bir İnternet sitesi kurmuş bulunmaktayız. Farklı yaş grupları için farklı tasarlanmış bu 
İnternet sitesi vasıtasıyla çocuklar kurumumuza doğrudan erişim olanağına sahip olmuşlardır. 

Bu yıl itibarıyla, kurumumuzda 1 genel sekreter, 1 hukuk müşaviri, 63 kamu denetçiliği uzmanı, 2 mali hizmetler 
uzmanı, 50 kamu denetçiliği uzman yardımcısı, 23 idari personel ve 37 geçici personel istihdam edilmektedir. Bununla ilgili 
ayrıntılı tablolar -demin arz ettiğim gibi- kitapçıkta bulunmaktadır.  

Mevzuat çalışmalarına gelince: Aldığımız ve incelediğimiz başvurular ile uluslararası ombudsmanlık kurumlarının 
tecrübeleri ışığında mevzuatımızın bireylere daha iyi hizmet verilmesi amacıyla revize edilmesine yönelik çalışmalar 
yürütülmektedir ve yüce Meclise sunulacaktır.  

Kurumsal tanıtım için, öncelikle İngiltere Büyükelçiliğinin finansman desteğiyle, Avrupa Birliği Bakanlığıyla birlikte 
Bireysel Başvuru Usullerinin Tanıtılması Projesi kapsamında ülkemizin Ankara, Adana, Bursa, Eskişehir, Antalya ve 
İstanbul'da mülki idare amirleri, sivil toplum örgütlerinin temsilcileri ve baro mensuplarına kurumumuza nasıl başvuru 
yapılacağı hakkında bilgiler verilmiştir. 

Yine, geçen yıl engelli çalıştayı düzenlenmiş ve bu konu da kitapçık hâline getirilip ilgililere sunulmuştur.  
Yine, bu dönemde Kamu Başdenetçisi olarak da gerek Ankara’da gerek İstanbul’da değişik üniversitelerde, 

kamu kurum ve kuruluşlarında konferanslar yapılmış ve farkındalığımızın artırılmasına gayret edilmiştir.  
Yine bu sene 21-22 Ekim tarihlerinde Uluslararası İkinci Ombudsmanlık Sempozyumu düzenlenmiş, 

Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan’ın onurlandırmasıyla ve bir kısım bakanlarımızla, bu etkinlik son derece başarılı 
bir şekilde tamamlanmıştır.  

Dış ilişkilere gelince: Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri; kurumumuzun 
gerçekleştirmiş olduğu çalışmalar, birçok hassas konuda vermiş olduğu bağımsız ve tarafsız kararlar hakkında yurt içinden 
olduğu gibi yurt dışından da olumlu dönüşler olmuştur. Bunun da en önemli göstergelerinden bir tanesi -hem yurt dışından 
gelenlerle birlikte- Avrupa Birliği 2014 İlerleme Raporu’nda -aynı 2013 İlerleme Raporu’nda olduğu gibi- kurumumuzun 
Avrupa İnsan Hakları Mahkemesiyle uyumlu kararlar verdiği vurgulanmış ve kurumun demokratik ilkeleri koruduğunun altı 
çizilmiştir. Raporda özellikle kurumumuzun resen inceleme ve yerinde inceleme yapma yetkilerini haiz olmasının bir ihtiyaç 
olduğu belirtilmiş ve verilen tavsiye kararlarının yüce Meclisimiz tarafından takip edilmesinin önemine dikkat çekilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kısaca sizlere başvurular hakkında bilgi ve istatistikler sunmak isterim. Global 
olarak hemen şunu arz edeyim: 2014 yılında 27 Ekim itibarıyla kurumumuza gelen başvurular 4.483 adettir. Bu başvurular, 
yüzde 51’in biraz üzerinde e-başvuru yoluyla kurumumuza intikal etmiştir.  

Şikâyet konusu alanları burada tek tek sıralamaktan ziyade öne çıkanları üç başlık altında toplayabilirim. 
Özellikle, yüzde 23,1’yle kamu personel rejimi, yüzde 19,2’yle eğitim, öğretim, gençlik ve spor ve yine yüzde 8,3’yle insan 
hakları konuları ön plana çıkmaktadır.  

Bilindiği gibi, kurumumuz 1 başdenetçi ve 5 denetçiden oluşmaktadır. Yine o kitapçığımızda, kamu denetçilerine 
düşen dosya sayısı ve çıkarmış oldukları kararlar ayrıntılı olarak bilgilerinize arz edilmiştir.  

2014 yılı bütçe uygulamaları ile 2015-2017 dönemi bütçe tasarısına gelince: Sayın Başkanım, Komisyonumuzun 
değerli üyeleri; öncelikle 2015-2017 dönemi Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın ve kurumlarımızın 2015 yılı 
bütçelerinin şimdiden hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 

Komisyonda yapılacak değerlendirmeler, kurumumuzun 2015 yılı bütçesinin etkinlik ve verimliliğine çok önemli 
katkılar sağlayacaktır. 2015-2017 dönemi bütçe tasarısından önce, kurumumuzun ilk kesin hesabı olan 2013 yılı kesin 
hesabı ve 2014 bütçe uygulamalarına kısaca değinmek isterim.  

2013 yılı kesin hesabı: Kurumumuz 2013 yılı toplam ödeneği 17 milyon 575 bin TL'dir. Bu ödeneğin 14 milyon 
129 bin 184,47’si yıl içinde hizmetin devamlılığını sağlayabilmek için kullanılmış, 3 milyon 445 bin 815,53 TL ödenek ise yıl 
içinde kullanılmamıştır. 2013 yılında ödenek üstü giderimiz bulunmamaktadır.  

Yine, Muhtelif İşler Projesiyle kurumumuza yıl içinde 7 milyon 860 bin  TL ödenek tahsis edilmiş, bu ödeneğin 5 
milyon 765 bin 219.83 TL’si kullanılmış, geri kalan 2 milyon 902 bin, 986.65 TL’si bulunmaktadır. 

2013 yılı bütçesinden personel giderleri olarak 4 milyon 70 bin, bunun harcanması 4 milyon 64 bin. Yine, Sosyal 
Güvenlik Kurumu devlet primleri, mal ve hizmet alımları, cari transferler, sermaye giderleri tabloda gösterilmiş olup 
gerçekleşen harcama yüzde 80 oranındadır.  
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Bütçe uygulamalarına gelince: 2014 yılında, 6512 sayılı Bütçe Kanunu ile 13 milyon 543 bin  TL ödenek tahsis 
edilmiştir. Yıl içerisinde eklenen 735 bin 730 lirayla 14 milyon 278 bin 750 TL ödeneğimiz bulunmaktadır.  

2015-2017 bütçe tasarısı çok titiz bir çalışmayla hazırlanmıştır. Ülkemizin genel ekonomik koşulları dikkate 
alınarak tasarruf anlayışı içerisinde hazırlanan 2015 yılı bütçesinde, kamuoyu tarafından yeni tanınmaya başlanan 
kurumumuzun hizmet kalitesinin daha yüksek standartlarda gerçekleştirilmesi amaçlanmaktadır. 

Sayın Başkanım, Komisyonun değerli üyeleri; kurumumuzun Türkiye genelinde iletişimini güçlendirmek için çok 
yakın bir gelecekte İstanbul ofisi faaliyete geçecektir. Bunun haricinde, Diyarbakır ilimizdeki etütler devam etmekte olup 
aynı zamanda bu programımızda İzmir de bulunmaktadır. 

Takdir edersiniz ki bir buçuk yıllık yeni bir kurumuz. Ben ve tüm ekibim, elimizden gelen bütün gayretle ülkemize, 
halkımıza hizmet peşinde koşmaktayız.  

Ayrıca, kurumumuzun ilk stratejik planı Kalkınma Bakanlığının görüşleri doğrultusunda 2017 yılında 
uygulanmaya başlanacaktır. İç kontrol ortamı oluşturulmasıyla ilgili çalışma devam etmektedir.  

Sayın Başkanım, Komisyonun değerli üyeleri; Türkiye Büyük Millet Meclisinin hâlen içinde bulunduğumuz 2014 
yılı bütçe uygulaması ile önümüzdeki üç yılık döneme ilişkin bütçe tasarımızla ilgili açıklamalarda bulunmaya çalıştım. 
Sizlerle bu anlamda bazı proje, rakamlar ve bilgiler paylaştım.  

2015 yılı bütçemizin hayırlı olmasını  diliyor, idari sistemimize yeni katılan bir kurumu sorunsuz, amaca hizmet 
eder bir şekilde çalıştırabilmek ve kurumumuz hakkında kamuoyunda oluşan olumlu beklentileri karşılayabilmek için, 
iktidarıyla muhalefetiyle vereceğiniz katkılarınız nedeniyle siz değerli milletvekillerine ayrı ayrı teşekkür ediyor ve saygılar 
sunuyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Kamu Başdenetçimiz Nihat Bey. 
Değerli arkadaşlar, kurumlarımızın sunumları tamamlanmıştır. 
Şimdi, müzakerelere geçeceğiz. 
Söz talepleri var. 
Önce Sayın Ayaydın, buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Türkiye Büyük Millet 

Meclisi Sayın Başkan Vekili… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, sizler... 
(Görüntülü basın mensupları salondan ayrıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Gitmeyin arkadaşlar.  O zaman yani gelmenize gerek yok ki. Basın toplantısı yapıyorlar 

yeterince. 
BAŞKAN - Gruplara da gidiyorlar, onun için. 
MUSA ÇAM (İzmir) –  Yani daha önceden yok muydu gruplar? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman, hiç olmazsa çalışmamız engellenmesin! Mademki yürütmenin icraatını 

belirtip gideceklerse gelmesinler hiç. 
BAŞKAN – Öyle demeyelim. Arkadaşlar istediklerini verirler. Basına müdahale etmiyoruz biz. Özgür basın,  kendi 

iradesiyle ne yapacağına karar verir. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Vesayet altındaki özgür basın! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Özgür basın” en komik lafıydı bugünün Başkanım. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Aman efendim, inanırlar falan, sonra yazarlar, papara yerler.  
BAŞKAN – Arkadaşlar bütün buradaki görüşmeleri kaydettiler. Şimdi, haberlerde izlersiniz biraz sonra. Biraz önce 

bir arkadaşımız çok güzel bir espri yaptı.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Görüşmeleri mi sunumları mı?  
BAŞKAN – “Sayın Başkan, biz hemen çıkalım, yeterince malzememiz var.” dediler.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, daha görüşme başlamadı, onlar sunumdu. Görüşmelere daha yeni 

başlandı.  
BAŞKAN – Ama işte demek ki kendilerince yeterince malzemeleri olmuş.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz deyince ne yapsınlar?  
BAŞKAN – Hayır, hiç öyle bir şey demedim dikkat ederseniz.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kravat meselesine hiç sesinizi çıkartmadınız.  
BAŞKAN – Yok, onu hemen araştırdık, öyle bir şey yok, yani buraya kravatla girilme…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Zorunluluk yok yani.  
BAŞKAN – Zorunluluk yok, arkadaşlar bunu bilsinler.  
Buraya emekçi arkadaşlarımız kendi özel kıyafetleriyle istediği gibi gelebilir.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Milletvekilleri de dâhil  mi?  
BAŞKAN – Siz geldiniz zaten, biliyorsunuz, bunu tekrar tecrübe etmeye gerek yok.  
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Evet, Sayın Ayaydın, buyurun.   
AYDIN AĞAN AYAYDIN  (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Türkiye Büyük 

Millet Meclisinin Değerli Başkan Vekili, Cumhurbaşkanlığı  Genel Sekreteri, Sayıştay Başkanı, Kamu Başdenetçisi, kamu 
kurum ve kuruluşlarımızın değerli    temsilcileri ve değerli basın mensupları; ben de Meclisin ve sözünü ettiğim kurumların 
bütçeleriyle ilgili kişisel görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  

Öncelikle, içinde bulunduğumuz bu yüce çatıyla ilgili görüşlerimle başlamak istiyorum, gerçi Başkan Vekilimiz yok 
ama Genel Sekreter var.  

Türkiye  Büyük Millet Meclisi, millî iradenin tecelli ettiği yer olması nedeniyle ülkenin en kutsal ve en değerli 
kurumudur. Bu bilinç içinde hareket eden milletvekilleri bu çatı altında ülke sorunlarını çözmek ve Türkiye’yi daha iyi bir 
noktaya getirmek için çalışmaktadır. Ancak, maalesef, bir milletvekili olarak son dönemde bu yüce Meclisin saygınlığına 
yakışmayacak bazı uygulamalardan dolayı son derece üzüntü duymaktayım. Meclis TV’nin karanlığa bürünerek, Meclis 
çalışmalarının televizyondan takip edilmesinin engellenmesi 24’üncü Dönem’in ayıbı olarak tarihe geçecektir. Kendi 
medyasını oluşturduktan sonra artık ihtiyaç hissetmediği Meclis TV’yi kapatarak, muhalefetin sesini engelleyen AKP 
İktidarına koca yasama organı olarak karşı durulamayışı da ayrıca hazin ve düşündürücüdür.    

“Türkiye Büyük Millet Meclisi ” denince ilk akla gelen kanuni düzenlemeler yapmaktır. Kanun yapma açısından 
belirleyici ve son söz Türkiye Büyük Millet Meclisinindir. Ancak, maalesef, iktidar partisinin bilinçli ve yaygın uygulamalarıyla 
yasama organı yürütmenin âdeta güdümüne girmiş, yasalar milletvekillerince değil, iktidar partisi yetkililerince yapılır hâle 
gelmiştir. Artık ortadadır ki, AKP İktidarı, kanunların Türkiye Büyük Millet Meclisine gelişi ve burada görüşülmesini bir şekil 
şartına indirgemiştir. Ne kadar hazin olsa da bu gerçeğin bilinmesine ihtiyaç vardır. Bu anlayışın yansımasını, sunulan tasarı 
ve tekliflerin şeklinden görebildiğimiz gibi, bu düzenlemelerin görüşülme usulünden de rahatlıkla görebilmekteyiz. AKP 
döneminde adına “torba yasa” denilen şekil birbiriyle ilgisiz onlarca husus içeren tasarı ve tekliflerde ana yöntem olmuş, 
komisyonlarda da çoğu zaman bu torbalar genişleyerek çuvala, yapılan işler de çorbaya dönüşmüş, Genel Kurul istisnai 
olması gereken temel kanunlardan geçilmez olmuştur. Üstelik bu düzenlemeler uzlaşma ve katılımcılıktan yoksun, “Ben 
bilirim.” anlayışıyla görüşülmekte, muhalefetin görüş ve eleştirileri sayısal çoğunlukla göz ardı edilmektedir. Bürokrasinin 
siparişi ve hazırlamasıyla verilen kanun tekliflerine, esas komisyonu farklı olan bir düzenlemenin hızla çıksın diye 
gündemimizde olan bir başka teklif içine yerleştirilmesine, tali komisyonların işlevsizleştirilmesine… Genel Kurulda son 
dakika önergelerine ise hiç girmek istemiyorum. Yasama usul ve teamüllerinin dikkate alınmadığı, zamanlama ve “Ben 
bilirim.” anlayışının belirleyici olduğu bir yasama faaliyeti içine girmiş olmak emin olunuz ki bu yüce Meclisin geleneklerine 
de, saygınlığına da yakışmamaktadır. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Ayaydın kime anlatıyor, Sayıştay Başkanına mı, Genel Sekretere mi?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Ayaydın kime anlatıyor?  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Genel Sekreter burada, herhâlde kayıtlara da geçiyor.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Biz dinledik bir saat, Başkan nerede? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Başkan Vekili nerede?  
(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 
BAŞKAN – Tamam, geliyor birazdan, iki dakika müsaade.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ara verin, Başkanın olması lazım burada, burada olması gerekir.  
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, devam edin.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Can alıcı eleştiriler yapılıyor.  
BAŞKAN – Şimdi geliyorlar. İki dakika… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hangi iki dakika? Zaten beş dakikadır konuşuyor Sayın Ayaydın, beş dakika da 

ondan önce, on dakika oldu. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Geldi.  
İki dakikamı ilave edin Sayın Başkan.  
Benzer bir deformasyon Meclisin denetim fonksiyonunda da görülmektedir. Türkiye Büyük Millet Meclisi yürütme 

organının faaliyetlerini denetlemekle yetkili ve görevlidir. Yasamanın en az kanun yapmak kadar önemli bir diğer işlevi de 
yürütmenin faaliyetlerini denetlemektir. Bu denetimin önemli ayaklarından birini soru önergeleri oluşturmakla birlikte, 
geldiğimiz noktada soru önergeleri yoluyla bırakınız denetim yapmayı, bilgi dahi alınamamaktadır. Zira tıpkı iktidar 
milletvekilleri gibi halkın oyu ve iradesi ile görev yapan muhalefet mensubu milletvekillerince verilen soru önergelerine ya 
cevap verilmemekte ya da süresi geçtikten sonra içeriksiz, görev savma bağlamında yüzeysel yanıtlar verilmektedir. 
Kanunî düzenlemeler için Meclisi sadece bir şekil şartı gören anlayış Meclise bilgi ve hesap vermeyi de reddetmektedir. 
Bunun içindir ki denetim ya kaldırılmakta ya da işlevsizleştirilmektedir. İşte, Sayıştay’ın geldiği nokta ortadadır. 

Anayasa ve yasalardan aldığı yetkiler çerçevesinde yürütmeye tahsis edilen kamu kaynaklarının nasıl 
kullanıldığını Parlamento adına denetleme görevi olan Sayıştay maalesef planlı ve bilinçli bir şekilde tabela kurumu hâline 
getirilmiştir, o da âdeta yürütmenin emrine girmiştir. Görülüyor ki, Sayıştay Kanunu’nda yapılan ve yapılabileceği ima edilen 
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değişiklikler yürütme açısından işe yaramış, denetimlerden sonra Rapor Değerlendirme Kurulu sayesinde suya sabuna 
dokunmayan, yetersiz, zararsız özetler rapor olarak ortaya çıkmıştır. İşin ilginç yanı, Meclis adına denetim yapan Sayıştay 
denetçisinin hazırladığı denetim raporu Rapor Değerlendirme Kurulunca kuşa çevrilmekte ama bunun neden yapıldığını, 
nelerin sansürlendiğini bırakın vatandaşlar, milletvekilleri dahi bilmemekte ve de ne yazık ki öğrenememektedir. Demek ki 
Sayıştay’daki Rapor Değerlendirme Kurulu, Sayıştay Genel Kurulu kendisini Meclis iradesinin yerine koymakta, hem 
istediği zaman ve kurumlarda denetim yapmakta, bu denetimi yaptıktan sonra da raporları istediği gibi şekillendirmektedir. 
Madem öyle, Anayasa’ya da, kanunlara da bunu yazalım, “Denetim Sayıştayın istediği kadar, istediği şekilde olur, kararı da 
o verir.” diye, bari biz de bilelim ki Meclis olarak bütçe denetiminde biz parlamenterlerin hiçbir hakkı yok. Aslında denetim 
falan da yok, sadece denetim yapılıyor görüntüsü var. Örneğin, Bütçe Kanunu’nun (E) cetveli kapsamında bakanlıklar 
tarafından yapılan harcamaların, bu eksende belediyelere, özellikle de AKP’li belediyelere verilen ödeneklerin denetimi ne 
yazık ki yapılamamakta; raporları yok. Eskiden fonlar vardı bütçede, o fonları kaldırdınız ama o fonların yerine şimdi ne 
getirdiniz? Ödenekler getirdiniz. Fiilî olarak örtülü ödenek. Aslında haklı olarak şunu da diyebilirsiniz: Bakanlıkların bırakın 
fiilen örtülü ödenek gibi kullandıkları bu harcamaları, normal harcamaları dahi denetlenmiyor ki! Gerçekten vahim bir 
denetim tablosuyla karşı karşıyayız.  

Oysa Sayıştay bu Meclis için denetim faaliyeti yapmakta ve denetimin bu hâli sadece Sayıştayın değil, bu yüce 
Meclisin de zafiyetidir. Bunlar işin siyasi yönüyken, bir de Sayıştay yönü var tabii. Tüm bu süreçte, Meclis adına denetim 
yapması ortadan kaldırılırken Sayıştay kurum olarak neler yapmış, hangi girişim ve temaslarda bulunmuş merak ediyorum 
doğrusu. Zira Sayıştay Başkanının bütçe sunuş konuşmasında Sayıştayın işleviyle ilgili değerlendirmeler yerine, bina, 
seyahat ve personelle ilgili değerlendirmelere ağırlık vermesi düşündürücüdür. Zira burada artık söz konusu olan denetçi 
mesleğinin itibarı ve işlevi değildir, siyasi otoritenin gözüne nasıl girerim düşüncesi ağırlık kazanmıştır.  

Öte yandan kamu kaynaklarının ne yapıldığını incelemenin Sayıştay Başkanının ilgi alanında olmadığını görmek 
üzücüdür. O kamu kaynakları ki vatandaşın cebinden alınan vergilerdir, vatandaşın kendisinden esirgediği paralardır. 
Sayıştayın bu görev ve yetkilerine rağmen böylesi bir vebal altına girmesi de hesabı verilemeyecek bir durumdur.  

Sakın yanlış anlaşılmasın, bu söylediklerimden kastım Sayıştayın yasama ve yürütme organlarına kafa tutması 
değil, işini yapmasıdır. Tabii ki asıl muhatap ve sorumlusu Hükûmettir, bu Meclistir. Ancak öğrenmek istediğim, Sayıştayın 
tüm bu yaşananlar karşısında görüşlerinin, itirazlarının olup olmadığıdır. Sayıştay Başkanının hâlinden memnun olduğunu 
görmek parlamenter olarak beni şahsen son derece de üzmüştür. 

Şüphesiz gelinen nokta itibarıyla yasama organı olarak bu tabloya müdahale edilmeli, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin denetim fonksiyonunu doğru ve yeterli şekilde yerine getirilebilmesi temin edilerek hem parlamenter 
demokrasinin, hem de Parlamentonun saygınlığının gereği yapılmalıdır. Elbette yargı, yürütmenin alanına müdahale 
etmemelidir ancak yürütme de yargıyı baypas edip keyfî uygulamalarına artık son vermelidir. Ülke kaynaklarının nasıl 
kullanıldığının denetlenmesinin önüne geçilmesi büyük bir yanlıştır ve biliniz ki, vermekten kaçınılmaya çalışılan hesaplar 
er ya da geç hukuka ve bu millete verilecektir.  

Gelelim Cumhurbaşkanlığı bütçesine ilişkin bazı değerlendirmelerime: Uzun, yoğun ve yer yer gergin bütçe 
görüşmelerinde en ölçülü değerlendirmelerin yapıldığı, en çok hassasiyetin gösterildiği görüşmeler Cumhurbaşkanlığı 
bütçesinin görüşmeleridir. Bu durum, parlamenter demokrasimizin bir teamülü ve devlet adabı, nezaketin bir ürünü olup  
Cumhurbaşkanlığı makamının öneminden ve bu makamın sahip olduğu saygınlıktan kaynaklanmaktadır. 
Cumhurbaşkanlığı ülkenin ve devletin en yüce makamı, milletin ortak önderliğini ifade etmektedir. Bunun içindir ki, 
Cumhurbaşkanlığının siyaset üstü, tarafsız ve örnek bir anlayışla yürütülmesi büyük önem taşımaktadır. Nitekim 
Anayasa’mızın 101’inci maddesi Cumhurbaşkanlığı makamını tarafsız ve siyaset üstü kılmak amacıyla Cumhurbaşkanı 
seçilen kişinin partisiyle ilişkisinin kesileceğini ve Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeliğinin sona ereceğini hükme bağlamıştır. 
Geçtiğimiz ağustos ayında ülkemizin 12’nci Cumhurbaşkanı doğrudan halkoyuyla seçilmiştir. 2007 yılında yapılan Anayasa 
değişikliği sonucu parlamenter demokrasimizde Cumhurbaşkanının Türkiye Büyük Millet Meclisi yerine doğrudan 
vatandaşlar tarafından seçilmesi sistemi yine halkımızın oylarıyla kararlaştırılmıştır. Ayrıca belirtmek isterim ki, 
Cumhurbaşkanlığı seçimindeki bu ilk, cumhurbaşkanlarının halkın iradesi sonucu seçilmesinin ilk örneği değildir. Şüphesiz 
ki, bundan önceki cumhurbaşkanlarımız da halkın iradesiyle Çankaya’ya çıkmış, millî iradenin tecelli ettiği makam olan 
Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından o göreve seçilmiştir. 12’nci Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde halk iradesinin daha 
güçlü ve doğrudan yansımış olması gerçeği önceki cumhurbaşkanlarının meşruiyetini tartışmaya açmayı 
gerektirmemektedir; aksi düşünce, her şeyden önce, bu yüce Parlamentoya haksızlık olacaktır.  

Kanımca, yeni cumhurbaşkanlığı seçimi sonrası yapılan bu yetki ve sistem tartışmaları kadar önemli olan nokta, 
yeni cumhurbaşkanının sorumluluklarının ne olacağıdır. İktidar çevrelerince cumhurbaşkanının yetkileri fazlasıyla 
konuşulurken sorumluluklara pek değinilmemektedir. Açıktır ki halkın oyuyla seçilen cumhurbaşkanı uzlaşmacı ve 
kucaklayıcı olma açısından daha fazla sorumluluk yüklenmektedir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen toparlayalım, üçüncü kez uzatıyorum.  
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AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Özellikle ülkemizin böylesine kutuplaştığı bir ortamda, yanı başımızda 
mezhep savaşlarının arifesinde olunduğu bir konjonktürde ülkedeki tüm siyasi aktörler söylem ve eylemlerine dikkat etmeli, 
Türkiye’nin geleceği siyasal çıkar ve hesapların üstünde tutulmalıdır. Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarının devlet başkanı 
olan Cumhurbaşkanından beklenen tüm topluma aynı mesafede yaklaşarak kucaklayıcı ve tarafsız olmasıdır. 

Bu duygu ve düşüncelerle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ederiz.  
Sayın Oral, buyursunlar söz sizde. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan sizi ve bütçesini görüştüğümüz kurumların değerli temsilcilerini ve 

kıymetli arkadaşlarımı saygıyla selamlıyorum. 
Bütçe görüşmelerine, tartışmalarına dün başladık bildiğiniz gibi, yirmi dört gün süreyle bu görüşmeler devam 

edecek ve bu yirmi dört günün sonunda öyle görüyoruz ki hep böyle gelişti, Bütçe Komisyonu aşağı yukarı on bir ay bir 
daha bütçeyle ilgili bir görüşme yapmayacak; oysa bütçeler, demokrasinin ve parlamentonun varlık sebebidir. Bir defa şöyle 
yirmi dört gün, yirmi beş gün Bütçe Komisyonunda bütçeyi görüşüp, ondan sonra bununla ilgili hiç görüşme yapmayıp ve yıl 
içinde de bütçeye ciddi ödenek ilaveleri veya ödenek hareketleri olmasına rağmen Meclisin hiçbir bilgisinin olmamasını 
gerçekten yadırgıyorum. Geçmiş uygulamalarda, zaman zaman eğer hükûmetler tarafından ilave, yani bütçeden geçmiş 
ödeneklere ilave bir ödenek isteniyor ise, talep ediliyor ise kanunda gösterilen sınırlamalar vardır, belli aktarmalar yapılır ve 
belki harcama kalemlerine ilaveler yapılır ama bunun tamamen bırakılıp, tamamen Meclis dışında bunların götürülmesini 
yadırgamamak mümkün değil. Meclisin bütçe hakkı son derece sınırlandırılmış bir durumda meseleyi götürüyoruz demektir. 
Ek ödenek kanun tasarılarının aynen bütçe gibi düşünülmesi gerekir. Meclis, burada bir bütçe veriyor, yani Meclis, bir hak 
veriyor şu büyüklükte diye. Ee, ona ilave yaptığınız zaman başlangıç ödeneklerinden farkı yok ki bunun ve onun da 
buradan geçmesi lazım. Ek ödenek kanun tasarılarının getirilmemesi, özellikle 2007 yılından sonra âdeta bütçeleri de bir 
yerde genel ilkelerinden uzaklaştırmıştır ve Meclisin de bütçe üzerindeki hakkı büyük ölçüde alınmıştır; yani bunu 
demokrasilerde tasvip etmek mümkün değildir. Bunun üzerinde hassasiyetle durmak istedim. 
Bir diğer konu, bütçelerin önemi. Maalesef ülkemizde bütçeler, beklenen önemi veya beklenin ilgiyi görmüyor. Yine dün 
konuşuldu, ülkenin gayrisafi millî hasılasının yüzde 25’ine tekabül eden bir değer yönlendiriliyor. Ee, bu, hiç ne kamuda var  
ne kamuoyunda var ne başka mercilerde var. Bakın, Batı ülkelerinde son birkaç yıldır bütçeler görüşülürken hep öne çıkar 
da ama son bir iki yıldır özellikle ekonomik sıkıntılar nedeniyle günlerce medyayı işgal eder, televizyonları işgal eder. 
Fransa, yeni birtakım altyapı yatırımları yapıyor; sebebi, bütçe açığını azaltmak için. Onların belli Maastricht kriteri, onun 
dışında bazı kısıtlamalar var. Batı medyasında günlerce bu konuşuluyor. Biz zaman zaman alışıyoruz; en önemli bir haberi 
dinlerken televizyonlar kesiliyor, “Sayın Başbakan kadın kollarına hitap ediyor, onu dinleyeceksiniz.” diyor, bir saat. 
Efendim, “Kampta konuşuluyor.” diyor, iki saat. Peki, bütçenin hiç mi önemi yok? Bu sadece bütçenin önemi değil Meclisin 
de önemi demektir ve Meclis kendi itibarını kendi sağlayacak, hiç kimse dışarıdan itibar sağlanmasını beklemez. Meclis bir 
bütçe uygulaması, bütçe saati ayıramaz mı? Belli bir saatte gece o bütçe saatinde bu Bütçe Komisyonunda konuşulan 
konular dile getirilebilir. Bunlar fevkalade önemli şeyler, burada çok önemli eleştiriler yapılıyor. Milletimiz bunu duysa ne  
olur? Yıllarca veriliyordu bu. Televizyon çok az iken, sınırlı iken devamlı suretle bütçe görüşmeleri verilirdi. Hani uzun 
verilmesin, kişilerin ismi de verilmesin eğer istenmiyorsa ama şunlar, şunlar, şunlar dile getirilmiştir diye… Bunu Meclis 
yapacak yani Meclis bir ay süreyle bu saati alamaz mı? “Efendim, yok TRT’yle anlaşmamız.” falan… Ben yıllarca Bütçe 
Genel Müdürlüğü, Genel Müdür Muavinliği ve Maliye Bakanlığı yaptım. Bunların hiçbirisi geçerli değil yani verilmek 
istendikten sonra verilir ve verilmiştir de geçmişte. Yani bir ay bütçeyi görüşecek Meclis, “Meclis bütçeyi yapar.” diyeceğiz, 
olmaz böyle bir şey. 

Torba kanundan bahsetti arkadaşlarımız, çok haklı. Torba iplikten yapılan -pamuk ipliğinden, keten ipliğinden- 
küçük bir şeydir, içine ufacık nesne konur.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Büyüğüne de “harar” denir, pamuk hararı var.  
SÜMER ORAL (Manisa) – “Torba kanunu” diye tam bir uygulamaya geçildi. Hangi Batı ülkesinde “torba” diye, 

Kanun ve Kararlardan tam incelenmeden çıkıp son derece önemli konuların süratle buradan geçmesi… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Onlarda zaten torba yok. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Nitekim yeni Sayın Başbakan da “Bir daha torba kanunu diye bir uygulama çok nadir 

olacak, istisna olacak.” dedi. İnşallah öyle olur. Yani bütün bunlar Meclisin itibarıyla ilgili konulardır.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclis Başkanının demesi lazım.  
SÜMER ORAL (Manisa) – Bir diğer konu: Bir etik uzlaşma komisyonu kurulmasıyla ilgili bir çalışma yapıldı ve 

gayet de uygun bir çalışmaydı. Sayın Çiçek -ben Sayın Çiçek’in de bugün olabileceğini, Sayın Başkanın olabileceğini 
düşünerek bunu dile getirmek istemiştim- Meclis Başkanı 23 Nisan 2012’de bir yazıyla bütün partilerden “Siyasi etik 
uzlaşma komisyonu kurulmasıyla ilgili bir çalışma yapılacak, birer üye bildiriniz.” dedi ve 4 partiden üyeler seçildi. Köksal 
Toptan Bey, Oktay Ekşi Bey, Adil Bey ve ben o Komisyona dâhildim. 8 Mayıs 2012’de ilk toplantı yapıldı ve 19 Aralık 
2012’de bu toplantılar bitti. 16 toplantının sonunda ve 4 arkadaşın da uzlaşmasıyla -gruplarımızla da uzlaşarak- son bir 
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metin hazırlandı. Çok yoğun bir hazırlık yapıldı; akademisyenlerle görüşüldü, daha evvel  teklif veren milletvekili, eski 
milletvekili arkadaşlarımızla görüşüldü, bakanlıklarla görüşüldü, yurt dışındaki uygulamalar incelendi ama nedense bu 
kaldı, ses seda yok. Başkan buna çok arzuluydu. Arzu ettiği bir şeyin çıkmamasını gerçekten anlamak çok zor. Yani bu 
inşallah önümüzdeki Parlamento döneminde gerçekleşir, gayet de iyi olabilirdi, birtakım etik kurallar uygulanırdı ve bu 
girişimin de bir sonuç vermesi bekleniyordu. Bu neden böyle oldu bilemiyorum. Sayın Başkanımız bilmiyorum yeterli bilgiye 
sahip mi. Bir diğer, insanı hakikaten üzen grup toplantılarının vaziyeti. Bu grup toplantıları… Bunu Sayın Meclis Başkanı da 
partilere uyarıda bulundu ama sonuç alınamadı. Neticede şu: Türkiye Büyük Millet Meclisinde gruplar miting gibi yapılıyor. 
Söyler misiniz hangi Batı ülkesinde bu var? Hepiniz gitmişsinizdir, sinek dahi uçsa duyulacak kadar sessiz olan 
parlamentolarda… Biz miting yapıyoruz ve yadırgadığım bir konu daha; bu, miting gibi tezahürat yapan… O tezahüratı 
ifade etmek istemiyorum.  O tezahürata karşı sempatik cevaplar da veriliyor. Yani onu anlamak mümkün değil.  

Bakınız, partilerin grup çalışmalarıyla ilgili düzenlemeler vardır, onlar bile bunu yasaklar esasında. Bir hatıramı 
anlatayım: Yıllar önce 80’li yıllardaydı, bir grup toplantısında -ki öyle çok fazla kimse de katılmazdı, milletvekilleri, eski 
milletvekilleri, grup başkanlığı katılırdı- Sayın Demirel bir konuşma yapıyordu. O konuşmasını arka sıralardan birisi 
alkışladı. Sayın Demirel hemen durdu ve onu öyle bir haşladı ki, dedi ki: “Bu grubun çalışması bir yönetmelikle düzenlenir, 
siz grubun üyesi değilsiniz, bir daha görmeyeceğim.” E, şimdi, o günlerden bu günlere geldik. Yani eğer arzu edilebilir, bir 
miting şeklinde grup olsun istenebilir ama Parlamento çatısı dışında yapılabilir bu, parti genel merkezlerinde yapılabilir, 
başka toplantılarda olur. Meclisin itibarını nasıl sağlayacağız, bunu toplumumuz görüyor. O bağırışlar bu Meclisin içinde 
olması gereken bağırışlar mıdır, bu bizi rahatsız etmiyor mu? Meclis Başkanımızı da rahatsız etti, uyardı, sonuç yok. O da 
bir problem. Eğer Meclis Başkanı bu Meclis çalışmasını düzenleyemiyor ise orada da büyük bir problem var demektir. Yani 
bunların tekrarlanmaması çok daha iyi olurdu.  

Sayın Başkan izin verirseniz dikkat ettiğim bir konuyu öğrenmek istiyorum. Şimdi, Cumhurbaşkanlığı bütçesinin 
2015 yılı bütçesi ödenek bazında tam yüzde 100 bir artış göstermiş. 2014 yılı Bütçesi ödenek bazında 191 milyon TL, 
2015’te 382,4 milyon Türk lirası olmuştur, fark 191,1’dir, yüzde 100’lük bir artış var. Personel giderlerinde -bu özellikle 
dikkatimi çekti- 2014’te 47 milyon ödenek konulduğu hâlde 2015’te 80,5 konulmuş. Yani yüzde 70’lik bir artış var. Bunun 
nedeni nedir? Onu öğrenmek istiyorum.  

Bir de yatırımlarda 2014’de 75,1 milyonluk ödenek var, bu 2015’te 158 milyona çıkmış, yüzde 100’ün üzerinde 
bir artış. Bunun da nereden kaynaklandığını öğrenmek istiyorum. 

Bir de Cumhurbaşkanlığının bürokratları bilebilir. Cumhurbaşkanlığının 2014 yılında yatırım ödenekleri 75,1 
milyon iken Ağustos sonunda 106,4 milyona çıkmış. Bu Cumhurbaşkanlığı bütçesi içerisinde diğer tasarruf edilebilecek 
ödeneklerden mi aktarılmıştır, yoksa Maliye Bakanlığındaki ödeneklerden mi aktarılmıştır? Çünkü aradaki fark önemli. Yani 
2014’de 75 milyon öngörülmüş 106’ya çıkmış. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 158… 
SÜMER ORAL (Manisa) – 106’ya efendim, Ağustos sonu itibariyle 106,4. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 2015’te 158’e… 
SÜMER ORAL (Manisa) – Hayır efendim, 2014 bütçeye baktığınızda, bütçe ödeneği, 2014’de yatırım ödeneği 

75,1’dir, Ağustos sonunda 106,4’tür. Bu fark nereden karşılanmıştır, aktarma yoluyla mı yoksa –o da gerçi bir aktarmadır 
ama- kendi içinden mi, yoksa Maliyeden mi gelmiştir? Onu öğrenmek istiyorum. Zaman bu kadar el verdi, bunları 
söyleyebildim.  

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Oral’a biz de teşekkür ediyoruz. 
Aradan önceki son konuşmacı Sayın Kaplan, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Meclisin bütçesi, Cumhurbaşkanlığının, Sayıştayın, Kamu Denetçiliği Kurumunun yani en önemli kurumlar. Çok değil 
rakamlar ama temsil kabiliyeti açısından örnek olması gerekir. Her çıkan, giren kuruşun hesabı kamuoyunun gözündedir, o 
açıdan çok önemli.  Kamu Denetçiliğinin de bütçesi Meclis bütçesinin içinden geliyor, çok cüzi bir personel, bina gideri gibi 
bir şey. Ben burada şunu iki bölümde açıklamak istiyorum. Sayıştayla ilgili  biraz Sayın  Adil Zozani’ye bırakacağım ama 
Allah aşkına Sayın  Başkan, şu gizli yönetmeliği bize bir gün getirip şu komisyon üyelerine ne zaman vereceksiniz? Son 
raporlarınızda askerî ve güvenlik harcamaları yok, yok. Bizimle dalga geçer gibi 4 sayfa rapor göndermişsiniz. Yani, tabii ki, 
sizin yeriniz Meclis Başkanının yeri çünkü Meclisi temsil ediyorsunuz ama siz Hükûmetle, Maliyeyle görüşmeler 
yapıyorsunuz, Meclisten çok Maliyeyle görüşüyorsunuz ve sonra da 4 sayfalık Jandarma, Emniyet, İçişleri Bakanlığı 
raporları geliyor. Silah alım satımı, şu bu falan hiçbir şey yok. Biliyoruz, Sayıştayta yetkileriniz kısıtlandı ama mesela, 
Emniyet raporunda 2013-2014’te barış zamanında özel timlerin operasyon olmadığı hâlde operasyon parası aldıklarına 
dair tespitler var yani suçlar var. Onlara ne oldu? Yazılı değil. Bu konuda umarım bize bir bilgi verirsiniz. 

Meclis Başkanlığına gelince… Ben şunu çok açık ifade etmek istiyorum Sayın  Başkan, Divan olarak: Yani -en 
önemli görevi Meclisin- bütün siyasi partiler söz verdi, yeni demokratik sivil bir Anayasa yapacağız. Bunun yönetimi Meclis 
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Başkanlığındaydı. Ne zaman Başkanlık hevesleri ortaya çıktı Sayın  Erdoğan’ın ve Başkanlıkla ilgili Anayasa konusunda 
da milletvekili sayısı yetmedi, 4 tane siyasi parti uzlaşma komisyonunu oluşturdu, bu olayda masayı devirdiler. Ama, Meclis 
Başkanı Sayın  Çiçek keşke burada olsaydı. Sayın  Çiçek Meclis Başkanı gibi davranmadı, AKP’li gibi davrandı. Oysaki 
tarafsız olup bunu sürdürmesi gerekirdi. Eğer biz bu Anayasa’yı değiştirmezsek, bu darbe Anayasa’sını, bunun kara lekesi 
hepimizin alnındadır arkadaşlar. İstediğiniz kadar demokrasi konuşun. Otuz beş senedir hikâye anlatıyorsunuz millete, otuz 
beş senedir yalan söyleniyor, otuz beş senedir darbe Anayasa’sıyla yönetilen bir Meclis, bu Anayasa’nın ayıbını taşıyor. 
Bunu değiştirememiştir, Meclis Başkanlığı sınıfta kalmıştır.  

İç Tüzük Uzlaşma Komisyonu kurduk,  4 siyasi parti grubu olarak yüzde 85’inde  anlaştık; 10 tane madde kaldı, 
onda da 3 muhalefet partisi olarak anlaştık, HDP, MHP, CHP. Hemen onda da masayı devirdiniz AK PARTİ olarak, Meclis 
Başkanı da AK PARTİ’li gibi davrandı. İç Tüzük’ü yani hiç olmazsa önümüzdeki dönem uygulanmak üzere çıkarabilirdik. Bir 
torba kanun uğruna Ya Rab, ne güneşler batıyor, bu İç Tüzük de onun uğruna battı, bunun uğruna battı. Bunun günahı, 
vebali AK PARTİ’nin ve Meclis Başkanınındır, Cemil Çiçek’indir, yönetimindir. Yani, çok açık konuşuyorum. Hazırlanmış bir 
tane İç Tüzük varken yine yeni bir Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü hazırladık. İki dönemdir bunun çabası yapıldı. 
Mesaisine yazık, harcanan paralara yazık. 6 ülke iç tüzükleri görüşüldü, incelendi yerinde, harcamalar yapıldı. Bu para 
çarçur oluyor, çarçur; gidiyor, bu para. Milletin cebinden gidiyor cebinden. Bir iş yapalım diye bu işler için uzlaşma 
komisyonları kuruluyor. Bunu da attınız bir kenara. Etik yasasını da işte, Sayın Sümer açıkladı. Elbette ki Cemil Çiçek, sizin 
iktidarınız, elbette ki sizsiniz… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Masadan kaçanlara bakacaksınız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Kaçan değil, dayatmalara bakacaksın. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İç Tüzük’te masayı, hepsini siz devirdiniz ve çoğunluksunuz, Meclis çoğunluğusunuz. 

Yerinize gelince parmak hesabı, parmaktan başka demokrasi bilmezsiniz maalesef.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Uzlaşma komisyonlarındaki temsil sayısını söylesene! 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç, sorulara Başkan cevap verecek. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Eğer,  etik yasasında uzlaşma komisyonunun bütün üyeleri uzlaşmışsa etik yasasının 
çıkmaması Meclis Başkanlığının etik davranmadığını gösterir. Meclis Başkanlığı etik davranmıyorsa başkasından etik 
davranma isteyebilir misiniz? Torba kanun rezalettir, hangi İç Tüzük’te var? Bana hiç kimse bunu izah edemez. Doksan 
dokuz gün Soma torba kanununu yaptık. Soma’daki işçilerin üzerinden binlerce yasa geçirdiniz, doksan dokuz gün bu 
Komisyonda tartıştık, Mecliste kıyamet koptu, şimdi Ermenek’te, maden ocağında yatan işçilerin cenazelerinin acısı, 
günahı, vebali, hepsi de bu torba kanunlarla uğraşanların, bunu çıkaranların omuzlarındadır, bunu açık söylüyorum. 

Meclis TV… Korkuyorsunuz halktan, halktan korkuyorsunuz; gerçekler, muhalefetin sesi duyulmasın 
istiyorsunuz. Meclis Başkanlığı bağımsız değil, iktidar gibi. Mecliste muhalefetin sesi çıkmasın! Ya, Cumhurbaşkanı, 
Başbakan, bir bakan çıksın, çocuk kanalı dışında hepsi canlı yayın veriyor, çünkü korkuyorlar. Maliyeyi gönderiyorsunuz, 
tehdit ediyorsunuz, ceza yazıyorsunuz, bilmem ne yapıyorsunuz. Meclis TV’yi bari kapatmayın, milletin parası bu, milletin 
kuruşu bu! Allah’tan korkun, bu kadar ana akım medya emrinizde! Meclisin sesini kısmak yazıktır, günahtır ya, bu millete 
zulümdür, işkencedir. Kenan Evren bu işkenceyi yapmadı ya, Allah’tan korkun! Geçen dönem vardı, yirmi dört saat 
çalışıyordu Meclis.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sonunda aynı çizgiye geldiniz Kenan Evren’le.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kenan Evren’den beter durumdasınız, kusura bakmayın onu da anlatacağım.  
Şimdi, Meclis odasındaki TV’lere bile sansür koyuyorsunuz, Allah’tan korkun! Yani yandaş, candaş değilse, bir 

televizyon kanalını… Ben muhalefetim, ben başka kanal da izlemek istiyorum, bütün kanalları izlemek istiyorum. Vallahi 
isteyen izliyor ama Meclis TV’de muhalefet kanalları yok arkadaşlar.  

Yeni Halkla İlişkiler Binasının korku tünelini mi, lağım basmalarını mı, neyini anlatayım? Ora mimara değil…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Fareler bastı! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani, nasıl bir… Hakikaten yazık, günah ya!  
Otoparktan çıktınız mı? Nasıl çıkılıyor otoparktan ve otoparka nasıl gidiliyor? Yani güvenlik… Yani kadın vekiller 

rahat gidebiliyor mu, farkında mısınız? Neyse hadi, hadi bir şey demeyeyim, Allah kimsenin başına bir şey getirmesin.  
Şimdi, buradan şunu ifade etmek istiyorum: Cumhurbaşkanlığı binası…  
Nerede Cumhurbaşkanı… 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Dışarıya kadar çıktı.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben duruyorum, gelince konuşacağım.  
Kamu denetçiliğinden bir tek talebim var zaten: Gezi olayları gibi bu son olayları da incelemenizi istiyorum. Son 

olaylarda bizim partimizin mensubu 36 kişi öldürüldü. Bire bir ben gittim. İzmir’de güvenlik güçlerinin, Gaziantep’te güvenlik 
güçlerinin, Esenyurt’ta, Dargeçit’te, Kurtalan’da, Varto’da bire bir bütün bu cinayetleri işleyenlerin tek tek tespit edilmes i 
Hükûmetin görevidir ama yapmıyor, çıkıyor meydanlara Cumhurbaşkanı, Başbakan bangır bangır bağırıyor, HDP’ye linç 
kampanyası açıyor, ondan sonra, bugün, HDP parti meclisi üyesi kendi binasında IŞİD tarzı bir saldırıya uğruyor. İnsan 
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hakları kurumu yok, Meclis İnsan Hakları Komisyonu inceleme yapmıyor, Meclis araştırma önergeleri veriyoruz, 
reddediliyor. 

Sayın Başkan, şu Cumhurbaşkanlığıyla ilgili birkaç sözüm var. Ben şimdi soracağım, yok. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETER YARDIMCISI NADİR ALPASLAN – Ben buradayım, yardımcısı 

burada.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Genel Sekreterin olması lazım. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, öğleden sonraki oturumda da, sorularda da aynı şeyi devam ettirebilirsiniz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, ben şunu sormak istiyorum, bir: Son Millî Güvenlik Kurulunun Başkanı sıfatıyla 

soruyorum: Bu, Millî Güvenlik Siyaset Belgesi ve kırmızı kitabı milletin Meclisi üyeleri bilmiyor, vermiyorsunuz; istiyoruz, 
vermiyorsunuz. Peki, bunu hangi kurumlar biliyor? İktidar, istihbarat, jandarma, Genelkurmay; bunları biliyoruz, 
bildiklerimizin dışında? Neden Meclisin üstünde kırmızı bir kitap, bir Anayasa var? Milletin iradesinin üstünde güç olabilir 
mi? Millî Güvenlik Kurulunun tavsiye kararları olabilir; tavsiye kararları gizli olmaz, bunun tutanaklarını niye Meclis üyelerine 
vermiyorsunuz? 

Son olaylarla beraber Cumhurbaşkanının yurt dışı ziyaretlerinde belli tipler, belli gazeteciler, belli kişiler akredite 
olarak illa yandaş ve candaş mı olmak gerekiyor, yani ölçü bu mudur?  

Yine, Kobani olaylarıyla ilgili Cumhurbaşkanının sorumsuz bir söylemi var. “Düştü düşecek.” deyip, arkasından… 
Sadece o değil, son olaylardan sonra her yerde Cumhurbaşkanlığını unutmuş, sanki Başbakan, hatta Başbakan da değil, 
Kasımpaşa’dan yeni çıkmış bir siyasetçi gibi Esenler’de açılışlarda, şurada, burada… Bakın, Cumhurbaşkanlığı makamı 
birliğin yeridir, çok özel bir yeri vardır. Partilere eşit mesafede olması gerekirdi Sayın Zozani’nin dediği gibi. Şimdi, dört 
siyasi partiye de eşit mesafede olmayan, her gün seçim meydanı gibi dolaşan Cumhurbaşkanına birisi “Cumhurbaşkanısın 
ya, Anayasa’da görevlerin sayılı, Cumhurbaşkanlığına dön, görevinin başına geç.” demek için Sayın Denetleme Kurulu 
yürütmeye demeniz gerekmiyor mu?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Öyle yapıyor zaten. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Meclis Başkanının… Sadece en basit olayda çıkıp açıklama yapıyor. Sayın 

Cumhurbaşkanı, sen böyle kalkıp miting, açılış yapıp, geçmiş yerlerin açılışını tekrar tekrar yapıp seçim siyaseti 
yapamazsın, sen artık Başbakan değilsin. Uçak alıyorsun Başbakanken, sonra Cumhurbaşkanı oluyorsun, sende. Bina 
yaptırıyorsun 1 milyar 370 milyona, arkasından… Binanın tapusuna bakıyoruz, Hazineye verilmiş Atatürk zamanında, 
ondan sonra Tarım Bakanlığı almış, ondan sonra Orman Bakanlığı uhdesine geçmiş, şimdi de TOKİ’ye geçmiş. Şimdi 
kardeşim, Başbakanlık için mi yaptınız? Maliye Bakanına soruyoruz, diyor ki: “Daha bütçesini çıkarmadık.” Ya, beş senedir 
inşaatı nereden yapıyorsunuz kardeşim? Bu bütçe kara parayla mı yapılıyor, bahşişle mi yapılıyor, havuza para mı geliyor, 
neyle geliyor? Yani, devletin en üst makamının olduğu yere gelen giden paranın haddinin hesabının olması lazım, 
denetiminin olması lazım. Bu Cumhurbaşkanlığı kutlamalarına Meclisteki üç tane muhalefet partisi boykot ederek, 
gitmeyerek ki zaten iptal oldu… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, beş dakika uzattım. Lütfen toparlayınız.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Toparlıyorum.  
Şimdi, biz şunu söylemek istiyoruz: Cumhurbaşkanına top mu patlatalım, ne yapalım yani Cumhurbaşkanının 

görevlerinin ne olduğunu hatırlatmak için? Yani, sorumsuzluğu mu var? Yani, Cumhurbaşkanı makamı oldu diye “İhanetten 
başka suçtan yargılanamayacak.” diye yazıyor. Tahkir, tehdit, halkı suç işlemeye davet, halkı birbirine kırdırma, farklı 
kesimleri…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Öyle bir şey yok, öyle bir şey yok. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yok öyle bir şey. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sürekli bir partiye saldırma, bir partiyi linç etme, hedef göstermenin yeri 

Cumhurbaşkanının görevlerinin içinde var mıdır arkadaşlar? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Öyle bir şey olmadığını çok iyi biliyorsunuz. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Size görevinizi, partinizi,  siyasetçi olduğunuzu hatırlattı.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sizin görevinizi…. Yürütme yapmaz, yargı bakar ona. Anayasa Mahkemesi misin? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Cumhurbaşkanı hepimizin başkanı.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Doğru dürüst konuşun. Hukuk devletinde kendinizi her şey zannetmeye başladınız. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Öyle bir şey olmadığını çok iyi biliyorsunuz.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen toparlayın. Bakın, bu altıncı dakika, uzattım. Sayın Kaplan, lütfen… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bakın, bunun sonu felakettir.  
Bakın, çözüm süreci de size rağmen yürür…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – …seçim de olur, kim ne alırsa, herkes çıkar ortaya ama…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Bunun sonu felakettir.” diyerek tehdit etmeyin.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – …mitralyöz gibi ağzını açıp karşısındakine saldırmanın tarih ve halk önünde bir 

hesabı ve sorumluluğu vardır.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Herkes hesabını verecek, siz de o hesabı vereceksiniz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bugün bizim partilimiz bu kampanyanın sonucu saldırıya uğramıştır, bu 

kampanyanın sonucu bu noktaya gelmiştir.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ya, sizin daha yeni başladı, bize on senedir saldırıyor.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Biz şimdi bugünü konuşuyoruz, eğer on seneyi konuşursak siz bizim yerimizde 

olsaydınız Antarktika’dan çıkardınız.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Yok canım, sende! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vallahi, kusura bakmayın yani. Bütün partilerimiz kapatıldı, on binlerce üyemiz içeri 

alındı, daha ne olacak? Binlerce köyümüz kapatıldı, yakıldı, binlerce faili meçhul cinayet gördük, görmediğimiz kalmadı, 
bundan ötesi yoktur. Bundan ötesi ne biliyor musunuz? 

ADNAN KESKİN (Denizli) – On senedir saldırıyorsunuz… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türkiye'nin normalleşmesi için ulusunu… 
BAŞKAN –  Lütfen, Sayın Kaplan toparlıyor. Sayın Aydemir… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bundan ötesi, bir tek denenmeyen yol var; hukuk, demokrasi Türkiye'nin yeni bir 

toplumsal barış ve uzlaşmaya gitmesi.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Keşke herkes hukuka kendisine göre değil topluma göre ayar verse.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Demokrasi dışında, toplum ve uzlaşma dışında hiçbir çözüm yoktur, başka yol 

kalmamıştır.  
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Kaplan. 
Birleşime saat 14.30’a kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 13.30 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.41 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
 KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

----- 0 ----- 
 BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Başkan Vekilim, değerli arkadaşlar; 4’üncü Birleşiminin İkinci 

Oturumunu açıyorum.  
Kurumlarımızın bütçelerinin görüşmelerine başlıyoruz.  
Şimdi, müzakerelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Söz talebi Sayın Kuşoğlu’nun. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Değerli arkadaşlarım, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkan Vekili, Sayıştay Başkanı, Cumhurbaşkanlığı Genel 

Sekreteri ve Kamu Denetçiliği Kurumu Başkanı, değerli bürokratlar ve basın mensupları; herkesi saygıyla selamlıyorum ben 
de.  

Bütçelerin hayırlı olmasını diliyorum.  
Ağırlıklı olarak ben Sayıştayla ilgili olarak konuşmak istiyorum ama ondan önce birkaç cümle etmek istiyorum 

diğer bütçelerle ilgili olarak.  
Cumhurbaşkanı, devleti temsil eder, malum, geçmişiyle, geleceğiyle milleti temsil eder, halkı temsil eder, hukuku 

temsil eder, her vatandaşı, her bireyi temsil eder ve etmelidir tabii ki. Ama, buraya gelirken Sayın Cumhurbaşkanı “Güçleri 
yetiyorsa yıksınlar, yürütmeyi durdursunlar, bu binayı durduramayacaklar. Açılışını da yapacağım, içine de girip oturacağım.” 
şeklinde bir cümle sarf etmişti Başbakanken. Bu, tabii, hukukla ilgili hiç bağdaşmayan, hiç güzel olmayan bir cümle. Yani, 
devlete karşı zorbalık ve ondan sonra da devletin başında olmak, bu güzel değildi. Bunların unutulması lazım, unutturulması 
lazım. Fakat, arkasından “Bank Asya battı batıyor.” gibi, kendisiyle hiç ilgisi olmayan bazı konulara girmesi, halkı paniğe, 
tahrike sebebiyet verecek cümlelerle tahrik etmesi güzel olmadı. Hatta, “Kobani düştü düşüyor.” cümlesi bu en son olaylarda 
bir tahrik nedeni olmuştur. Bunlara Sayın Cumhurbaşkanının çok dikkat etmesi gerekir diye düşünüyorum. 

Sayın Genel Sekreterim, dün akşam bizim Maliye Bakanlığıyla bir toplantımız vardı. Maliye Bakanının 
sunumundan sonra bütçenin geneli üzerinde görüşmeler yaptık gece iki buçuğa kadar. Sarayın şimdiye kadar bütçeye 1 
milyar 370 milyon liraya mal olduğunu söyledi. 1 milyar 370 milyon lira çok büyük bir para, çok çok büyük bir para ki bunun 
ayrıca tefrişine de ayrı bir masraf da söz konusu olacaktır muhakkak. Çok büyük bir para. Uçak için de -henüz bedeli 
ödenmemiş ama- 185 milyon dolar yani 400 milyon liraya yakın bir ödeme yapılacak yani şimdiden çok büyük bir maliyet söz 
konusu. Bu “fakir” demeyeyim ama potansiyeli çok zengin olan bu ülke için ama çok fakiri olan için bu ülke için bunlar çok 
büyük bedeller, çok büyük rakamlar. 

Cumhurbaşkanlığı bütçesinde yüzde 100’e yakın bir artış var. Bakın, 2014’te 199 milyon 500 bin lira olan bütçeyi 
397 milyon liraya çıkarıyorsunuz, böyle bir teklifle gelmişsiniz ve şimdiye kadar 47 milyon lira olan personel giderini 80 
milyon liraya çıkarıyorsunuz. Yani, neden bu kadar bir personel artışı var anlamak mümkün değil, 47’den 80 milyon liraya 
çıkıyor. Bu kadar para harcanmış. Mal ve hizmet alımları 47 milyon lira 2014’te, 144 milyon liraya çıkarıyorsunuz, yatırımları 
75 milyon liradan 158 milyona çıkartıyorsunuz, yüzde 100’den daha fazla bir artış var bütün bunlara rağmen. Çok anormal 
bütün bunlar, çok çok  anormal.  

Geçmişten bir örnek vereyim: Muaviye Ebu Zerr’e sormuş “Bir saray yaptırdım, beğendin mi?” diye. Demiş ki: 
“Kendi paranla yaptırdıysan israftır, devletin parasıyla yaptırdıysan da haramdır.” Böyle bir durum var maalesef. Yani, bunu 
üzülerek söylüyorum ama üzülerek, burada da üzülmeyen hiç kimse yoktur, sanmıyorum. Vicdanı olan herkes böyle bir 
hadise için üzülür.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kahroluyoruz.  
ADNAN KESKİN (Denizli)  – Mutlu olanlar da vardır, niye öyle diyorsun! 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Türkiye’nin sembolünün saray olmaması lazım. Yani, bunu savunamayız. Tabii, 

savunmak istersiniz ama hiçbirinizin vicdanı elvermez, sanmıyorum, savunulacak gibi değildir bu.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – On iki senedir Keçiören’de oturuyordu, kimse bir şey demiyordu. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Keçiören’de de saray yavrusunda oturuyordu.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Başbakanlık Konutu’nda otursaydı, engel olan mı vardı? Devlet konutlar veriyor, 

köşkler veriyor.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – İstanbul’daki sarayları ne yapıyorsunuz?  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani, Keçiören’de oturduktan sonra bütün bunlar hak edilmiş mi oluyor? 
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VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – O zaman içinde demiyordunuz “Ya, bir Başbakan şöyle olmalı.” diye. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Yok, söylüyorduk.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yok, her zaman söyledik, olur mu?  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bunlar önemli ama abartmadan, milletin kesesine zarar vermeden… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, polemiğe girmeden herkes görüşlerini söylerse iyi olur. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Vedat Bey laf atıyor, görüyorsunuz. 
BAŞKAN – Evet, ben de herkese söylüyorum zaten. Sataşmayı bırakalım arkadaşlar.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – İstanbul’daki sarayı boşalttı mı?  
BAŞKAN – Size de söz vereceğim Sayın Keskin.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Meclis Başkan Vekili, Meclisle ilgili bir konuyu dile getireceğim, diğer 

arkadaşlarımız söylediler. Meclisin açılışında bir koruma terörü vardı, gerçekten, salonlarda, koridorlarda yürünmüyordu. 
Ama, ayrıca, Sayın Cumhurbaşkanı konuşma yaparken de Meclis Genel Kurulu Salonu’na korumalar girdi -o sizin de 
oturduğunuz- giriş yaptığı kapıda korumalar bekliyordu, bunlara gerek yoktur herhâlde. Hiç güzel değildi, bunu siz de tasvip 
etmezsiniz, sanmıyorum. Olmaması gereken… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – İç Tüzük’e de aykırı. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tabii, İç Tüzük’e de aykırıdır ama, maalesef, böyle bir durum vardı.  
Kamu Denetçiliği Kurumuyla ilgili olarak da şunu söyleyeyim: Kadi-l Kuzat Osmanlı’yla doğrudan ilgili değil, İslami 

bir kurum, çok eskiden beri var. Ama, doğrudan Osmanlı’yla ilgili değil, Selçuklu’da da vardı, ondan önce Abbasilerde, 
Emevilerde de vardı, hatırlıyorum, Hz Ömer zamanına kadar gider. Yani, sadece Osmanlı’yla bağdaştırdınız -bu ara hep 
moda oldu da- Osmanlı kurumu değil, İslami bir kurumdur, onu söylemek istiyorum. Ombudsmanlık da daha farklı. Bir de 
bize gelişi İslami olmasından ya da Osmanlı olmasından değil de Avrupa Birliğinin bastırmasından dolayı oldu. Yani, 
kapatmak için mi onu söylediniz bilmiyorum. Yani, bir anlamda böyle bir siyaset mi yaptınız Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Yok geleneğimizde de var anlamında herhalde, ben öyle anlıyorum. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani, bizim de geçmişimizde var bütün bunlar ama Osmanlı’da değil sadece, 

Selçuklu’da da var, ondan öncesinde de var, İslami bir kurum. Biraz son zamanlarda moda olan bir şeye getirdiniz de onun 
için söylemek istedim, belirtmek istedim. 

Gelelim Sayıştay konusuna. Sayın Başkan çok önemli bir konu, çok önemli bir müessese ve benim çok inandığım 
bir müessese. 5018 ve 6085 sayılı kanunlar yeni değişti, bu mevzuatın oturması lazım. Bakın, dört senedir ben burada Plan 
ve Bütçe Komisyonundayım, milletvekiliyim ve hâlâ biz bütçe hakkını yerine getiremedik, bütçe hakkını koruyamadık. Kaç 
seneden beri raporlar yoktu, eksikti, bu sene sayı olarak raporlar tamam ama bazı şeyler, bazı ifadeler sıkıntılı. Bakın, bazı 
tespitler yapmışsınız genel uygunluk bildiriminde. 36 milyar liraya yakın yedek ödenek var, eleştirilerinizi yapmışsınız yani  
neden hatalı olduğunu mevzuata göre çok güzel ortaya koymuşsunuz. Ödenek üstü harcamalar 9,3 milyar lira, onları da çok 
güzel ortaya koymuşsunuz ama ondan sonra da çok aşırı nazik, çok, diplomasinin de üstünde bir gerekçeyle şöyle 
diyorsunuz mesela: “Sonuç olarak, 5018 sayılı Kanun’un yedek ödenek başlıklı şunlar şunlar olmuştur ama konu Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin bilgilerine arz olunur.” Ya, bu durumlar, bu yedek ödeneğin bu kadar aşımı, ödenek üstü harcama ek 
bütçe yapılmasını gerektirir, siz de gayet iyi biliyorsunuz, sonuçta diyeceksiniz ki: “Ek bütçe neden yapmıyorsunuz, neden ek 
bütçe yapmaktan kaçınıyorsunuz?” yani Maliye Bakanlığının bununla gelmesi gerekirdi. Bu konuda Meclis Başkanlığına da 
bir eleştirim var, Meclisin elinden, Sayın Bahçekapılı, bir hak alınıyor, bu bizim en önemli hakkımızdır, yasama organı olarak 
en önemli hakkımız Maliye Bakanlığı tarafından gasbediliyor. Ek bütçe yapması gereken Maliye Bakanlığı tamamlayıcı 
ödenek istemesi gereken Meclisten Maliye Bakanlığı kendisi tarafından kalan aşağı yukarı biraz önce söylediğim, 35-40 
milyar liralık bir harcamayı yapıyor, ödenekleri dağıtıyor istediği gibi, gelip buradan izin almak zorundadır, bütçe yapmak 
zorundadır. Bunun Sayıştay tarafından da belirtilmesi lazım, bize bildirilmesi lazım. Bakın, vaktimiz çok fazla yok, 
performans denetiminden, düzenlilik denetiminden bahsedemedim, o konularla ilgili olarak da Sayıştayın daha etkili olması 
lazım. Siz de raporunuzda belirtiyorsunuz ama muhakkak etkili olmanız lazım bu konularda. Benim dün genel görüşmeler 
başlamadan önce bir eleştirim oldu, kanuna göre, sizin, 6085’e göre görüşmeler sırasında daire başkanlarının burada 
olması lazım, 24’e 2 çok açık. 38’de de ilgili bakanlıkların bakanlarıyla birlikte Sayıştay Başkanının ve ilgili daire 
başkanlarının burada olmasını emrediyor yani sizin özellikle de muhalefetle beraber iktidarın yaptıklarına, Hükûmetin 
yaptıklarına karşı, yaptıklarıyla ilgili olarak denetim yapmış bir birim olarak yol gösterici olmanız lazım, eleştiriler yapmanız 
lazım, o eleştirilerin siyasi yönünü de bizim dillendirmemiz lazım. Böyle bir eksiğimiz var yasama organı olarak. Böyle bir 
eksik çok önemli bir eksiklik bu tabii, bunu yerine getirmemiz lazım.  

Dün yine bizim bir eleştirimiz oldu, bu (E) cetvelinde, Bütçe Kanunu Tasarısı’nda, bu sene de var, 2015 için de 
var, geçmiş yıllarda da vardı, özel hesaplar oluşturmuş. Geçmişte bütçe dışı fonlar gibi özel hesaplar oluşturmuş. Maliye 
Bakanı da burada öğrendi, yani bürokrasi bunları yapıyor (E) cetveline koymuş, tabii, yüzlerce madde arasında onları 
görmek de mümkün değil. İhale Kanunu’ndan muaf tutmuş, 5018’den muaf tutmuş, özel fonlar oluşturmuş. Sayın Müsteşar 
diyor ki: “Bunu banka hesabına koyuyoruz, oradan ilgili bakanın direktifiyle istendiği gibi harcanıyor.” Böyle bir şey bütçede 
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olamaz ki. Akşam da Maliye Bakanı dedi ki: “Bu çok büyük değil, 1 milyarı geçmiyor bu meblağlar yani 7-8 Bakanlık için, 
kurum için var.” Meblağ ne olursa olsun prensip olarak bu yanlıştır, bütçe birliğini bozar, bütçe prensiplerine aykırıdır, böyle 
bir şey olabilir mi? Bir hukuk devletinde, bir buçuk asırlık Sayıştay tarihi olan bir ülkede böyle bir şey olmaması, 
söylenmemesi bile gerekirdi ama maalesef Sayın Bakan söyledi bunu. Mesela bununla ilgili, bu özel hesaplarla ilgili bu 
sene eleştiriniz yok, bunları da özellikle sizden bekliyoruz. Özellikle Hükûmeti eleştirme konusunda daha agresif olmanızı 
Sayın Başkanım, bekliyoruz, beraber bu konularda çalışacağız, bu, iktidara mensup değerli arkadaşlarımızın da dileği 
olması lazım, öyle düşünüyor olmaları lazım, sonuçta bir görev yapıyoruz, onlar da sonuçta yürütme organını, Hükûmeti 
eleştireceklerdir, eleştirmeleri gerekir. Bunu da sizin yazdığınız, sizin çalışmalarınız doğrultusunda yapmamız lazım, sizin 
yazdığınız raporlar doğrultusunda yapmamız lazım ki doğru olsun, bir anlamı olsun, daha sonra bunlar düzelsin. Ya bu 
kamu için çok faydalı olacaktır, Hükûmet için çok faydalı olacaktır, iktidar için çok faydalı olacaktır, hiçbir şekilde 
eleştirilmeyen, ayna tutulmayan bir hükûmetin başarılı olması mümkün müdür? Bir önceki yıla göre kendisini ölçmeyen, 
başarısını, performansını bilmeyen bir Hükûmetin başarılı olması mümkün müdür? Onun için bunlar iktidara da sıkıntı 
getirmeyecek şeylerdir, bu konuda birlikte bir mevzuat oluşturmamız lazım. Eğer Sayıştay Kanunu’nda eksiklik varsa, 
fazlalık varsa onları da düzeltelim bir an önce.  

BAŞKAN – Evet, haklısınız, teşekkür ederiz.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Peki, çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Sayın Günal, buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
“Sayın Bakan” diyemiyoruz, çünkü “Başkan” da diyemiyoruz başkan vekillerimiz, bir tek Başkanımız var. 
Dün, gıyabınızda kulaklarınızı çınlattık “Başkan nerede?” diye, bugün bütçede geldiniz. 
Sayın Genel Sekretere de hayırlı olsun diyoruz, yeni olanlara.  
Değerli basın mensupları, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Tabii, bizim Sayıştaydan yana başımız biraz ağrıdığı için Sayın Başkanım, artık Meclisle ilgili vazgeçtik, 

söylüyoruz, söylüyoruz olmuyor, onun için parasına puluna karışmıyoruz. Bakıyor oradan İrfan Bey ama asıl onun konuları 
Kanunlar ve Kararlardan geldiği için, bizim ne Komisyonumuz kaldı ne İç Tüzük’ümüz kaldı… 

BAŞKAN – Estağfurullah. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne ihtisas komisyonları kaldı. Biz burada Adalet Komisyonununkini görüşüyoruz, 

Anayasa Komisyonununkini görüşüyoruz. “Estağfurullah.” güzel söylüyorsun da Başkanım, Cemil Çiçek Bey size yazmıştı 
yazıyı. Şu şu şu Sayın Genel sekreterin hazırladığı yazıyı 40’a yakın maddenin İç Tüzük’e aykırı olduğunu ve bu 
Komisyonda görüşülmemesi gerektiğini Cemil Çiçek size yazmıştı, siz de bize söylemeden torbanın içine ekleyip aşağıda 
sıra sayısına basmıştınız. Yani o tarafa dönmüyoruz, artık oradan umudumuzu kestiğimiz için öyle söylüyorum. Size geldi o 
yazı bizim haberimiz olmadan siz de geri gönderip sıra sayısına bastırdınız, biz burada güya kavga ettik, bir tanesi çıktı -
hâlâ tek maddelik kanun teklifi olarak aşağıda bekliyor, görüşülecek herhâlde sırada, CMK 153’le ilgili arkadaşlara 
hatırlatayım, neydi diye bakıyorlar da- ama diğerleri geçti. Onun için ne ihtisas komisyonun bir şeyi kaldı ne Plan ve 
Bütçenin bir komisyon olarak burada ihtisas komisyonu olma özelliği kaldı. İhtiyaçtan, sahibinden torbaları yapıyoruz. Bir 
kere Meclis tüzel kişiliği olarak parasına, puluna falan karıştığımız yok ama ben soru önergesi verdim, dedim ki: Bu şeyler 
nedir? Arkadaşlarımız teknik cevap vermişler: “Şundan aldık şuna sattık, bundan aldık…” İyi güzel de ben oturduğumda 
yerler çizikti, hiç kimse oturmamıştı. İtfaiye meydanından mı aldınız diye şakalaştım arkadaşlarla. Şimdi bunları teslim 
alırken… Dekiler ki: “Biz geçici kabul yaptık, işte bakanlık bakacak tamamlatacağız.” Çizik her tarafı, kapının üzerinde 
kenarları kırık, yani, yeni binada öyle şey olur mu? Tamam, bir şey olmuştur ama bunun sorumlusu kim, nasıl oldu, 
nereden geldi? İşte bütün milletvekillerimiz oturduğunda baktı, resimlerini çektim, duruyor. Oturmadan önce tespit yaptım 
yani bir noteri çağırmadım sadece. Sorduğum soruya da çok teknik cevaplar geldi. 

Şimdi merak ediyorum… “Yaza bir daha tadilat yapacağız, düzelecek.” dediler. Kapının üzerindeki şeyler, 
kenarındaki pervazlar dahi kalkmış durumdaydı, öyle teslim alınır mı? Bilmiyorum yani nasıl sonra bunun hesabını kim, 
nasıl verdi, nereden alındı, nereye gitti? Gelen cevap beni tatmin etmedi ama baktım ki zaten bütün vekiller aynı şeyi 
söylüyor, Meclis Başkanlığı da başını bunlardan alamıyor, fazla söylemenin anlamı yok diye vazgeçtik Sayın Başkanım. 
Dolayısıyla, ben işin bütçe boyutu, şu boyutu, orada değilim ama Meclisin tüzel kişiliğini koruma, hele hele burada Plan ve 
Bütçe Komisyonunun anayasal bir Komisyon olarak, Anayasa’da yer alan bir Komisyon olarak, ihtisas alanındaki işlerle 
uğraşmasını istiyorum. Bakın, biz, o torbayla uğraşırken kesin hesaplara bakabilirdik, bakamadık. Sayın Başkanım da onu 
diyor, kendimiz bir ön komisyon kursaydık İç Tüzük olmamasına rağmen ama otuz sekiz gün Komisyonda, doksan dokuz 
gün aşağısını da hesaplarsak başladığı günden itibaren, bir gereksiz üç beş tane “Filancadan intikam alma operasyonu.” 
diye bizi buraya yatır kaldır yaptınız. Yani “Yaptınız.” derken siz izin verdiniz Başkanlık olarak. Evet, yani böyle bir İç 
Tüzük’e aykırı uygulamaları sağ olsun Başkanlık “Yazı yazdım.” diyor ama kurtulmuyorsunuz yani Başkanlık… Nasıl ki 
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burada Komisyon Başkanı “Gündemime hâkimim.” diyorsa Başkanın da İç Tüzük’e hâkim olması lazım, İç Tüzük ne 
diyorsa onu uygulaması lazım. Biz, şimdi kravatsız içeriye girsek ne olur içeride? Kazağımızı giyip gitsek… 

BAŞKAN – Bir şey olmadı. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Uyarıyorlar, bir şey olmaz olur mu? Arkasından bir daha yaptın mı kınama geliyor, 

bilmem ne geliyor. Niye? İç Tüzük yazıyor diye. E, peki ötekileri ne yazıyor? İç Tüzük yazıyor. Dolayısıyla, öncelikle 
Meclisin tüzel kişiliğine, hepimizin yakışır şekilde, İç Tüzük’e uygun bir şekilde bunları yapmamız gerekiyor. Hadi buraya 
yapmadığımız gibi bir de şöyle bir sıkıntımız var: 5  tane tali komisyon belirlemiş Başkanlık. Yani bir tanesinde bir görüşme 
yapılsın da buraya öyle gelsin diyoruz, o da olmuyor. Hemen, anında bir yazı alıyorlar komisyon başkanından arkadaşlar 
ısmarlama, “Biz görüşmeyeceğiz.” Niye? Daha önce çok yaşadık, “Gündemimiz dolu.”  dediler altı aydır toplanmıyorlarmış. 
Yani, hiç olmazsa “Madem bu torbaya koyuyorsunuz, onları ilgili komisyonlar bir görüşsün, bir hafta sonra görüşelim.” 
diyoruz. Yani dibi mi çıktı, bir hafta geciksin. Zaten, dayatmayla olunca bir haftada çıkacak kanun üç ayda çıktığına göre o 
zaman hiç olmazsa birtakım düzeltmeleri ihtisas komisyonlarından arkadaşlarımız yapmış olsalar buraya daha rahat 
gelecek. Onun için, Meclis olarak hepimizin yani bütün burada kurumlardan gelen arkadaşlarımızın da yasama organına 
gelen tekliflerle ilgili, tasarılarla ilgili aynı hassasiyeti de göstermesi gerekir diye düşünüyorum.  

Sayıştay  konumuz çok derin Başkanım, güzel, raporlar çıkıyor ama o raporlar bize gelmiyor. Yani dün Başkan 
Yardımcımıza dedik, güzel, hoş… Bir tane buraya rapor getirttirdim, Allah rızası için daha önce.. Bunun geçen sene 
kavgasını da yaptık, sizlere de geldi. Özellikle numune olarak Gelir İdaresi Başkanlığının raporunu istedim. Yani biz bunu 
Genel Kurulda konuştuk. Siz kendi kurumunuzla ilgili çıkan haberleri takip ediyorsunuzdur herhâlde. Dün burada Başkan 
Yardımcımız varken Aykut Bey kendisi de söyledi, bizatihi, verilmemesi gereken tarzda olmasına rağmen, arkadaşlarımız 
bu konuda yapılan Maliye Bakanlığının kendi içinde yapmış olduğu inceleme numarasını dahi vererek, tarihini, sayısını 
vererek yapılan birtakım usulsüzlüklerden bahsetti. Gelirle ilgili, uzlaşmalarla ilgili dün konuştuk, yine onu konuşurken 
arkadaşlar “Kesinleşmedi onlar.” dediler ama ben 2012’ninkinden bahsediyorum, mesela orada kesinleşmiş vardı. Şimdi, 
buraya bakıyorum, acaba burada bir şey var mı diye dikkatle tamamını okudum. Yani o kadar ayrıntılı yazmışsınız ki… 
Neyle ilgili? “Vergi dairesi başkasının adına kayıt yaptığı zaman gelire girmiyormuş, bunlar da gelire girsin.” diyorsunuz. 
Bakın, topu topu kaç paralık bir şey. Bütün vergi dairelerini buraya yazmışsınız. Allah razı olsun yani, en ayrıntılı bilgi 
onunla ilgili. 3 sayfadan fazla hangi vergi dairesinin, hangisinin… Tamamı da 2 milyoncuk bir şey için. 2 milyoncuk, bütün 
vergi dairelerinde yapılan yanlışlığın tamamını dökmüşsünüz Sayın Başkanım. Bizi bununla mı oyalamaya çalışıyorsunuz? 
Nerede? Vergi uzlaşmalarındaki yolsuzluk soruşturması sizi ilgilendirmiyor mu? 1 milyarlık cezasıyla ilgili şeyin yüzde 10’u 
alınıp yüzde 90’ı -yaklaşık söylüyorum- siliniyor ve bu rakamları kendim söylemiyorum, vergi denetim kurulunun 2012 
rakamını söylüyorum, 2013’ü de arkadaşlar dün söyledi, aşağı yukarı aynı şeye tekabül ediyor yani ana parasının yüzde 
90’a yakını alınırken, cezaların 1 milyar da 100’e yakını alınıp 900’ü siliniyorsa ve bunlarla ilgili de kamuoyunda bir sürü şey 
oluyorsa biz burada sizden rapor istiyoruz. Nasıl ki, bakın, bu eksik bilinenleri yazdıysanız her kurumla ilgili… Gösteriyorum 
tekrar, arkadaşlarım da baksın, 3 sayfa, 4 sayfa filanca daire yanlış yazmış diye bize buraya rapor yazmışsınız. Peki, baş 
tarafına geçiyorum. Burada sonuç olarak dediniz, “Bulgu 1” ve “Bulgu 2” var, örnek söylüyorum. Bir tek rakam göremedim. 
Sadece kimlere KDV iadesinin yanlış yapıldığını söylüyorsunuz, vergi dairelerini yazmışsınız. Peki, paralık? Bu nasıl rapor? 
Ben bunun içinde olduğunu biliyorum, bu raporda var, bize niye sunmuyorsun? Yani Sayıştay olarak Meclise bunları niye 
sunmuyorsunuz? Deminki söylediğim bu hiç yok yani usulsüzlükle ilgili şey yok da şimdi burada yazdığınızı söylüyorum. 
Bulgu 1: KDV Kanunu’nun 29/2 maddesi uyarınca 150 metre… Yani yapsatçılardan KDV’yi yanlış almış. Peki, buradan kaç 
paralık vergi kaybı olmuş? Yok. Kaç tane firma var? Yok. Neden vergi dairelerinin hepsini yazıyorsun 4 sayfa, bana 
gönderiyorsun? Çünkü 2 milyoncuk bir şey var. Ya, böyle rapor olmaz. Ya hiç göndermeyin, bizimle dalga geçmeyin, onu 
söylemeye çalışıyorum. Bakın, sadece bir tanesini aldım, benzer çok var ama geçen sene bunu tartıştığımız için bunun 
üzerinde daha hassas durmanız gerekirdi Sayın Başkanım, bu tartışma konusu bir rapor. Yani basına da geldi, siz de 
açıklama yaptınız, Sayın Bakan oldu şimdi, Sayın Canikli de “Bu duyulursa mahvoluruz, harap oluruz” demedi mi? E, şimdi 
o zaman, bari, hiç olmazsa bu seneninkinde bir şeyler olsun istiyoruz. E, Bulgu 2, Bulgu 1, ikisinde de hiç rakam yok. KDV 
zararı varmış, yanlış tahsilat yapılmış veya iadeler yanlış yapılmış veya… Belki de doğru ama belgesi erken gelmeden iade 
yapmışlar. E, şimdi ne yani, o rapordan ne anladım ben şimdi? Ne kadar bir şey olmuş? O zaman bir anlamı yok. 
Dolayısıyla biz gerçekten o bütçeyle ilgili raporları istiyoruz. Tamam, kuşa çeviriyorsunuz ama hiç olmazsa ne olup bittiğini 
bari bize gönderin diyoruz.  

Burada dün arkadaşlarımız onu tartışıyordu, Rapor Değerlendirme Kurulu var kuşa çevirme kurulu olarak, 
maalesef biz yaptık oldu! Kimin adına? Meclisin adına. E, Meclis sadece Hükümetten mi ibaret? O zaman derdi ki 
“Hükûmet adına denetim yapar.” Anayasa’yı yapanlar o kadar bilmiyor mu? Ne diyor? “Meclis adına denetim yapar.” Kime 
sunar? “Maliye Bakanına sunar” mı diyor? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Maliye Bakanına sunar” demiyor, “Meclise sunar” diyor. Onun için… Peki, siz 

biliyorsunuz. Bakın, böyle bir garabet olur mu arkadaşlar? Uzmanlar geliyor, denetmenler incelemesini yapıyor, Rapor 
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Değerlendirme Kuruluna geliyor, Daire Başkanı görüyor, Rapor Değerlendirme Kurulu görüyor, içinden kuşa çeviriyor, 
Meclise istediğimiz kadar göndeririz… 

BAŞKAN – Vergi Usul Kanunu vergi incelemeye yetkili olanlar için böyle bir kısıtlama getirmiyor, arkadaşlar 
bilirler. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Senin vardır da benim vergi inceleme yetkim yok. Ben hesap uzmanı değilim, yani 
onu söyleyeyim. 

BAŞKAN – Bizim de yok. 
Onun dışındakilere bu yetkiyi vermiyor. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır. Sayın Başkanım, sulandırmayın, ne dediğimi biliyorsunuz yani… 
BAŞKAN – Hayır… Neyse yani… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakın, bu rapor böyle gelmez, işte diyorum bak. Olması gereken kısmını yazmış 

diyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Açıklasınlar tabii efendim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tam 4 sayfa bütün vergi dairelerinin kaç parayı yanlış yazdığını buraya… 
BAŞKAN – Neden böyle geldiğini açıklasınlar tabii, haklısınız. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onu söylüyorum yani bunu yazarken ötekini yazmamak adil değil, bir. Neyse… 

Yani Sayıştayın kuşa döndüğünü biz hepimiz biliyoruz. 
İki satır da Cumhurbaşkanlığıyla ilgili söyleyeceğim. Güzel, Sayın Genel Sekreter Sayın Cumhurbaşkanının 

selamlarını bize getirmişti. Uygun görürsen bizim kelamlarımızı da kendisine iletirseniz burada olanları memnun oluruz. 
Çünkü, evet, arkadaşlarımız konuşuyor, evet, devletin başındaki kişi misafirini de en iyi yerde ağırlayacak, Türkiye 
Cumhuriyeti’nin itibarına yakışacak da yani bir yanda… Öncekiler itibarsız mıydı? Abdullah Gül Bey’in misafirleri itibarsızca 
mı karşılandı? O bina da itibarsız mıydı? Hepimiz gittik defalarca, oralara uluslararası heyetler de geldi, toplantılara da 
gittik. 

Şimdi, burada ifrat tefrit konusu çok önemlidir. Bakın, hâlâ daha Türkiye yeni başladı diyorsunuz, 7 yıldır sizin 
Cumhurbaşkanınız vardı orada. Nasıl oluyor yani Tayyip Erdoğan dönemi ayrı bir Türkiye mi Abdullah Gül dönemi ayrı 
mıydı, ben anlamıyorum. Yani orada hepsi yapıldı. 

Bakın, senelerdir, burada kesin hesaplar var Sayın Genel Sekreter, bir bakarsanız… Senelerdir fazla verdiğini 
söylüyoruz, diyoruz ki: Kardeşim, ne yapacaksın… Geldi Sayın İsen ikinci sene tekrar… Hadi birinci sene, ilk geldiğinde 
yeni Cumhurbaşkanıdır, bir şeyler olur, tadilat olur. İkinci sene geldi tekrar sorduk, üçüncü sene “Ne yapıyorsun kardeşim 
bu paraları?” diye… Şimdi, yani kör gözün parmağına der gibi garip bir şey olmuş.  

Bir, şunu soruyorum, basında da yer aldı, burada kamuoyunu, bizi de bir daha bilgilendirmenizi istiyoruz: Bu 
binanın ruhsatı var mı? Nasıl oluyor da Başbakanlık binası diye yapılan yer… Maliyeci arkadaşlar, bunun ödeneğini kime 
çıkardınız siz? Bu binanın ödeneğini kime çıkardınız? Nasıl oluyor da şimdi Cumhurbaşkanlığına geçiyor. 
Cumhurbaşkanlığı bütçesine nasıl geçecek? Binanın devri nerede? Tapusu kimin üzerine? Ya, nasıl bir şey ben 
anlamadım. Bir anda, “Ben geldim, oturdum, Cumhurbaşkanlığı forsunu astım” Gerçekten hukuki olarak… 

Bakın, şimdi şunu söylüyorum: Bir bina yapılıyor, bir bina Başbakanlık binası diye yapılıyor. Peki, Başbakanlık ne 
olacak şimdi? Yani Türkiye Cumhuriyeti devleti şahıslara göre mi değişiyor Sayın Demiröz? Abdullah Gül varken 
Cumhurbaşkanlığı binası inşaatı yok muydu, onu söylüyorum. Başbakanlık binası ne olacak? Peki, Başbakanlığın ihtiyacı 
var ki… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tayyip Erdoğan’a değil ki tapusu? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye, sana gelince sen de söylersin. Soruyorum… Cevap vereceksen ver, 

demagoji yapma… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yapılmış, kime nasip olacağını nereden biliyorsunuz? 
 MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Soruyorum, diyorum ki: Başbakanlık ne olacak? Başbakanlık binası ihtiyacı var 

idiyse niye Cumhurbaşkanına verdiniz?  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne zaman avukatı oldunuz? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Veya şimdi diyorum ki, Başbakanlığa yeni bina… Adamların ihtiyacı varmış ki para 

vermişiz. Onu soruyorum. 
Tabii, Sayın Cumhurbaşkanı kanunlardan, Anayasa’dan münezzeh değil mi? Sayın Erdoğan olunca hiçbir şeye 

uymuyor. E, kanunda ne diyorsa ona uyacağız. Yani nereye harcama yapılırsa, ne olursa, az önce konuşuyoruz bütçe dışı 
harcama 9 milyarı bulmuş, bunlar ne olacak diye. Vatandaşınkini güzel, bir tane şeyi yanlış yapmış, onu gösteriyorsun, tam  
dört sayfa kayıt var. Bir vergi dairesi başkasının adına tahsilat yapmış, kayda girmemiş diye dört sayfa inceleme yazmış, 
buraya gönderiyor. Peki, kimin adına harcama vardı da kimin adına ödenek çıkmıştı da bu kime gitti? Sormayacak mıyız? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Günal, toparlayabilirseniz. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Aşk olsun bunlara da artık şey yaparsanız, en teknik hâliyle söylüyorum, siyaset 
yaparsanız böyle konuşmam biliyorsunuz. Sayın Demiröz, oturdun güzel bakıyorsun da lütfen… 

BAŞKAN – Sayın Günal, toparlayabilirsiniz yani.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben zaten toparlamıştım, arkadaşlar dağıtıyor.  
BAŞKAN – Neyse, evet. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “143 milyon mal, hizmet alımı” diyorsunuz, “158 milyon yatırım.” Daha ne 

yapacaksınız? “Bitmiş, 2015’te açılıyor.” diyorlar. Sadece yandaki rezidansla ilgili bir şey varmış. Yani bunların, Sayın 
Genel Sekreter çok güzel dilek ve temenniler okudu. İçinde hiç teknik bir şey yok. Ne yapacaksın kardeşim, 158 milyona 
kabaca ne alacaksın? Hangi binaya ihtiyacın var, hangi yan tesise ihtiyacın var, neyin eksik kaldı? Burada bize 
Cumhurbaşkanının selamını getirmek yetmiyor. Varsa bir kelamı diyecek ki şunlar da eksik, bunlar da eksik, şunları 
yapacağız demeniz lazım. Burası bütçe. Yani siyasi bir şeyler söylüyoruz ama bütçede de ihtiyacımızı söylememiz lazım. 
Maalesef bu iş işin çığırından çıkmış, yine hukuk tanımazlığın bir örneği olarak, yarın, tekrar Başbakanlığa verdiğimiz 
personeli de, geleceksiniz -aha burada söylüyorum- 402 kişi, İzleme Genel Müdürlüğüne aldığınız izleme, değerlendirme 
raportörü. … 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – …yarın o personele de bunlar da benim personelim, Başbakanlığa zaten gerek 

kalmadı diye gelecek çünkü yoksa 40 milyonluk şey bir anda 87 milyona hangi personeli alacaksınız, memur sınavı mı 
açacaksınız? Yani burası Başbakanlık değil ki uzman alasınız, bakanlık değil ki teftişe, bilmem nereye adam alasınız. 
Sadece danışman istihdam edebiliyor. Dolayısıyla yavaş yavaş oraya doğru geçişin altyapısı gibi geliyor. 

Teşekkür ediyorum, hayırlı olsun diyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Günal. 
Sayın Zozani, buyurun. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Zozani, Sayıştaydan bahsedecek sadece. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan Vekilim, Değerli Sekreterim, değerli başkanlarımız, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli 

basın mensubu arkadaşlar; hepinizi selamlıyorum.  
Tabii, Sayın Başkan Vekilim, sizin burada olmanızdan hiç rahatsız değilim, hatta Meclis kürsüsündeki kadın 

başkan vekillerimizden son derece memnunuz. Keşke bu sayı daha çok olsa. Hatta arkanızdaki bürokrasinin lacivert rengi 
daha çok kadın rengi olsa bundan son derece memnuniyet duyarım ancak bugün Meclis Başkanının burada olmaması bir 
talihsizliktir. Bir dönemin, 24’üncü Dönemin son bütçesini konuşuyoruz ve bizlerin de Komisyon olarak bir bütçeyi 
görüşmede son olarak bir arada bulunuyoruz ve bu konuda bizim hem kendisiyle paylaşmak istediğimiz çok şey vardı, 
eleştirilerimiz vardı hem de kendisinin de mutlaka bize söylemek istediği şeyler vardır. Dolayısıyla bu bütçe toplantısından 
daha değerli,  daha önemli bir programının olmaması gerekirdi diye düşünüyorum.  

Söze buradan başlamışken sizin bütçenizle devam edeyim. Sayın Başkan, uzun süredir Türkiye’nin gündeminde 
hizmet alımı faciası taşeron işçi alımları faşizmi konuşuluyor. Artık buna başka bir isim koymak mümkün değildir. Bu 
resmen köle sistemidir ve köle sistemleri modern çağda faşizm olarak tanımlanıyor. Maalesef ülkemizde emek dünyası 
açısından böyle bir furya vardır. Meclis burada örnek olacağı yerde maalesef Meclisimiz de taşeron işçi çalıştırıyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Örnek oluyor o. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Hizmet alımı” adı altında ve ben bir Meclis tesisinde şuna tanıklık ettim, Meclisin 

çalıştırdığı personel “Ayağım kırıldı, doktora gidip rapor almaya cesaret edemiyorum çünkü rapor aldığımda işten 
atılacağım.” diyor. Buradan başladığınız zaman Ermenek’tekilerin vay hâline diyoruz artık. Öyle görünüyor ki nasıl ki 
Maraş’takiler, Elbistan’dakiler göçük altından çıkarılmadı, Ermenek’tekiler de aynı akıbete maruz kalacaklar. Meclisin bu 
konuda örnek olması gerekirdi. Bütün yaklaşımlarıyla Meclisin örnek olması gerekir çünkü Anayasa’nın 2’nci maddesini ilk 
uygulayacak kurum Meclistir. Laik, sosyal hukuk devleti ilkesini Meclis kendinden başlayarak bunu uygulayacak ama yok, 
bunu göremiyoruz. Uygulamaları itibarıyla da göremiyoruz.  

Hasip Bey hatırlattı, getirdi burada. Her yıl siz milletvekillerine ajanda gönderiyorsunuz, gayet de iyi işimize 
yarıyor ama bazı uygulamalar zihniyetin de dışavurumudur aynı zamanda. Burada “Dinî Bayramlar ve Önemli Geceler” 
diye bir bölüm var. Bu ülkenin yüzde 99’u Müslüman da olsa farklı inançlar da var bu ülkede. “Dinî bayram” dediğiniz 
zaman “İslami bayramlar” deyin. Tanım altında sıraladıklarınız ona denk düşer. Cumhurbaşkanı, Başbakan, Muharrem 
orucuyla ilgili iftar yemeği veriyor ama burada yok. Niye yok? Bu ülkenin vatandaşı Hristiyan vatandaşların bayramları var, 
anılmak isterler, geçmişin o kötü günlerini, o kötü hafızayı kafalarından çıkarmak istiyorlar; bir arada gerçekten yaşama 
arzusu içerisinde olduğumuzu hissetmek istiyorlar. Niye Meclis onu bile hatırlamıyor?  

Esası itibarıyla belki spesifik konular üzerinden burada konuşmak mümkündür. Ben de Sayıştay meselesine çok 
kurgulanmıştım ama gördüğüm kadarıyla artık bu tablodan çıkardığım sonuç şu: Bunun çok anlamlı olmadığını 
düşünüyorum. Burada tartışmamız gereken sistem ve zihniyettir. Bu başlık altında da bunu sorgulama gayreti 
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içerisindeyim. Bizim sistemimiz, bizim Parlamenter sistemimiz sorunlu, problemli. Kusura bakmayın, siz bu ön sırada 
oturan Hükûmet ve Meclis yetkilileri bu devleti yönetmiyorsunuz. Mümkün değil. Yönetiyoruz iddiasında olursanız… 

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN – Hükûmet yetkilisi yok yalnız, bir yanlışlık olmasın.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saat sonra oturacaklar.  
BAŞKAN – Tamam, yani şu an yok. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu sırada oturan, Hükûmet adına burada oturanlar devleti yönetmiyor. Devleti 

yöneten, devlet ve bu Hükûmetin arkasındaki bürokratik yapıdır. Ben burada arkadan kâğıt gelmeden bize cevap veren bir 
bakanla karşılaşmadım. Kendi alanlarında yetkili olabilirler ama devletin bürokratik, teknokratik yapısına bağımlı bir sistem 
inşamız vardır ve bu sistemi biz aşmadığımız sürece hiçbir sorunumuzu çözemeyiz. Bağımsız, tarafsız Sayıştay 
denetiminden söz edemeyiz. Vekil sistemimiz bile, seçim sistemimiz bile zenginlerin güdümüne bağlı bir sistemdir. Bu 
ülkede parası olmayan sakın ola ki vekilliğe heveslenmesin, rezil olur. Bu ülkede parası olmayan vekilliğe heveslenmesin, 
hasbelkader seçilirse bile bu sistem içerisinde rezil olur, kendini koruyamaz çünkü zengine, sermayeye endeksli bir temsil 
sistemimiz var burada. Aksini iddia eden arkadaşım varsa çıksın tartışalım.  

İkinci önemli bir nokta: Bakın, Sayın Oral da demin ifade etti. Değindiği önemli bir nokta. Biz kendisiyle beraber -
Sayın Ekşi de burada, bir Sayın Köksal Toptan yok burada- dördümüz dokuz ay boyunca çalışma yaptık. Bu çalışmada 
öncelikle dedik ki eğer bu sistemin ayaklarını yerine oturtmak istiyorsak Meclis kendisinden başlasın ve vekil önce kendisini 
sınırlasın dedik. Bir etik yasa tasarısı çıktı. Dünya örnekleriyle de birçok örtüşen tarafları vardı çünkü hemen hemen bütün  
dünya örnekleri incelendi, uzmanlar dinlendi ve ona göre bir yasa tasarısı geldi buraya. Açık ifade ediyorum: İktidar partisi  
grup başkan vekilleri engelledi. Açık ifade ediyorum: İktidar partisi grup başkan vekilleri engelledi. Bu sadece bir itham 
değil. Yazdığı yazı bütün gruplarda mevcuttur, Meclis Başkanlığında da mevcuttur. Bu konuya girmiş olsaydık bugün, yani 
bir yıl önce, bir buçuk yıl önce biz bu konuya girmiş olsaydık, bugün Mecliste bulunan vekiller arasındaki eşitsizliği de 
ortadan kaldırma şansına sahip olurduk. 

Mecliste bile vekiller, halkın iradesiyle, aynı oylarla seçilmiş vekillerin bir eşitsizliği söz konusu. Kendi söküğünü 
dikememiş bir Meclisten söz ediyoruz sebebi ne olursa olsun. Dolayısıyla bu problemlere girmek gerekiyor. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan pürdikkat sizi dinliyor Sayın Zozani.  
BAŞKAN – Sayın Çam, biraz da siz dinleseniz, önemli şeyler söylüyor. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Meclis Başkan Vekilimiz pürdikkat dinliyor… 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Bunu niye söylüyorsunuz, onu anlamadım.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Yani hayranlıkla izliyorum. Umutlarımızı yeşertiyorsunuz.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Olanları anlatan bir tercüman mısınız? Bizim gözümüz de 

var kulağımız da var.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Müsaade ederseniz arkadaşlar… Kurgumu da bozmazsanız sevinirim.  
BAŞKAN – Milletvekili özlük yasasıyla ilgili olarak ümitvar oldu Musa Çam Bey de, onun için efendim, Sayın 

Başkan Vekilim.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu ara sataşmaları zamanıma eklersiniz umarım Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Hiç sıkıntı yok Sayın Zozani. 
Buyurun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, diğer konuşmacı arkadaşlarım da değindi, Sayın Cemil Çiçek’e düşen görev 

şuydu diye düşünüyorum: Kendisini dinlemeyen bir komisyon divanını ya lağvettirirdi ya da istifa ederdi. Bu komisyon 
yönetimini bir şekilde görevden aldırırdı; ki bu yetkisi var. Meclis İç Tüzük’ünü uygulamayan bir komisyon yönetimi, divanı 
görevde kalamaz. Ya komisyon yönetimi istifa ederdi ya Sayın Cemil Çiçek istifa ederdi. Kendisini dinletemeyen, İç Tüzük’ü 
uygulatamayan bir Meclis Başkanı, Meclis Başkanlığını yapamaz.  

Delil mi istiyorsunuz? Afaki bir şey mi söylüyorum? Hayır. Son torba yasa kitapçığının içerisinde bunun ispatı 
vardır. 500 bilmem kaçıncı sayfaya bakın, orada var.  

BAŞKAN – Sayın Zozani, divanın istifasını istiyorsanız direkt bizden isteyebilirsiniz, Sayın Başkan Vekilini aracı 
koymayın. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İkinci önemli nokta şu: Cumhurbaşkanlığı meselesi, Cumhurbaşkanlığı bütçesi.  
Şimdi, biz, şu anda defakto bir sistem değişikliğine gittik. Bunun adını açık koyalım. Bu ülkede Başbakan yok 

artık. Defakto bir sistem değişikliği. Bir demokratik hukuk devletinde olması gereken şey bu değildir.  
Bakın, ben bu konuda fikrini çok açık ve net ifade etmiş bir milletvekiliyim. Evet, ben diyorum ki: “Doksan yıldır bu 

ülkeye giydirilen bu sistem bu toplumun gerçekliğiyle uyuşmuyor, değişmelidir.” Bunu ifade ediyorum.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne olmalı? 
BAŞKAN – Sayın Zozani, ilave süre vereyim ben size. 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ancak defakto bir sistem kurma arayışına girdiğiniz zaman, Hükûmet yetkilileri çokça 
dillendiriyor ya, devlet içerisinde devlet ya da paralel devlet arayışı işte bu, tam da bu. Tarif buraya uyuyor. Bu olmamalıdır. 

Bakın, geçtiğimiz mayıs ayında, dönemin Sayın Cumhurbaşkanı Abdullah Gül, Ankara’daki o Gezi olayları 
sonrasında cereyan eden olaylarla ilgili Ankara’daki gerilimi düşürmek için, ateşi düşürmek için Ankara Valisini telefonla 
arayarak itidale çağırdı ve bu, basında yer aldı. Dönemin Başbakanı Sayın Erdoğan, aynı gün, Sayın Gül’e ne cevap 
verdi? Dedi ki: “Bir devlette iki baş olmaz. Sen devletin bürokrasisine talimat veremezsin.” mealinde uyardı. Şimdi 
Cumhurbaşkanı ne yapıyor? Ya, sokaktaki polis memuruna kadar talimat veriyor. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Sigara içenlere… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sigara içenleri dövecek… 
BAŞKAN – Sayın Akçay, kürsüde olduğum için cevap veremiyorum. Lütfen bana dönüp şey yapmayın. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Zabıtaya kadar… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Zabıtayı yönlendiriyor. 
Yani, şimdi, hangi yetkiyle bunu tarif edeceksiniz? Anayasa’nın 104’üncü maddesi Cumhurbaşkanının görev ve 

yetkilerini tarif ediyor. Bunların hiçbiri yok.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – O birlik yok değil mi? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bunların hiçbiri yok. Sayın Cumhurbaşkanının bugün yaptığı eylem ve fiillerin hiçbirisi 

yok. Tersine, diyor ki: “Bütünleştirici olacaksın, koordinasyonu sağlayacaksın.” 
Ya Cumhurbaşkanı sabahtan akşama kadar muhalefet partisi liderlerini, hatta milletvekillerine kadar eleştirmekle 

meşgul. Ya AK PARTİ’de bizi eleştirecek kimse yok mu Allah aşkına? Yani Başbakanın dili mi dönmüyor? 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, süreniz bitti.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim. Devam edeceğiz. 
BAŞKAN – Siz demin antidemokratik bir yöntemle Meclis Başkanına bu divanı görevden alma teklifinde 

bulundunuz. Biz de bu uygulamaları sizin yönteminizle yapalım yani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, Sayın Başbakanın gerçekten dili dönmüyor mu bizi eleştirmek için? Yok mu bir 

kabiliyeti? Tersine, biz, burada, Sayın Davutoğlu Dışişleri Bakanıyken, araya girelim biraz kısa kessin, üç saatlik 
konuşmalarını biraz törpülemeye çalıştık… Şimdi, bize söyleyecek, muhalefet partisi liderlerine, milletvekillerine söyleyecek 
bir sözü yok da Cumhurbaşkanı mı söyleyecek? Hangi yetkiyle söylüyor? Bir kere bu bir yetki gaspıdır. Sayın 
Davutoğlu’nun da bundan rahatsız olduğunu düşüyorum.  

Açık ifade ediyoruz. Ben bir bina fetişizminden yana değilim. Ancak eğer bir yerde israf varsa hatırlatmak bizim 
de görevimizdir. Sayın Erdoğan Başbakanken, daha bir buçuk yıl önce “Nedir bu 2 bin motor gücü araçların, ithal araçların 
kullanımı? Herkes 1.5, 1.6, 1.4 kullansın. Yerli otomobil yapacağız.” dedi. 

Artık bu yapılanlar israfla da ifade edilecek şeyler değil. Gerçekten israfla ifade edilecek şeyler değil. Ben 
Çankaya fetişizminden yana hiçbir değilim. Bana dert değildir. Ha Çankaya’da oturur, Cumhurbaşkanı da başka yerde 
oturur. O konuda hiç tabum yok benim. Ancak bu yapılanların adı israftır. Bu israfa Sayın Cumhurbaşkanının lüksü yoktur.  

Diğer önemli bir nokta: Şimdi, yüzde 100 bütçesini artırmışız. Yetmiyorsa Sayın Genel Sekreter, yüzde 150 
artıralım. Açık ifade ediyorum, teklif ediyorum. Bütçeniz size yetmiyorsa yüzde 150 artıralım ama Cumhurbaşkanı özel 
sektörün sponsorluğuyla seyahat edemez. Bu memleketin en büyük ayıbıdır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Zozani, son cümle lütfen… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Son cümle. 
Sayın Cumhurbaşkanı ve ailesi, Sayın Hanımefendi özel sektörün sponsorluğunda, sponsorlar aracılığıyla 

seyahat edemez. Bu, bu ülkenin ayıbı olur. Açık teklif ediyoruz size. Bizim içimizde buna ikna olmayacaklarımız varsa, biz 
tartışırız, ikna oluruz. Bütçeniz yetmiyorsa yüzde 150 artıralım ama böyle bir ayıbı bu ülkeye yaşatmayın. Yazık olur. 

BAŞKAN – Nereden çıktı bu Sayın Zozani? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi bütün bunlardan sonra son cümle olarak da Sayıştayı değerlendirecek olursam 

ne derim? E vallahi size bir şey kalmıyor. Sistem bu kadar bozukken siz hiç düzeltemezsiniz.  
Kamu denetçisi ne yapacak? Neyi soracak? 4 bin küsur -iyi etmişsiniz, emeğinize sağlık- denetim yapmışsınız 

ama 4 bin küsur denetimin sonunda ne düzeldi bu ülkede? Sistem bozuk, sistem. Sistem çürümüş. Sistemi düzeltmeden 
bu kurumların hiçbirinin gerçek fonksiyonlarıyla iş yapma olanağı da yoktur.  

Ben teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Zozani. 
Sayın Seçer, buyurun lütfen. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkan Vekili, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 
hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Konuya girmeden önce, dün ve bugün meydana gelen saldırıları telin etmek istiyorum, lanetlemek istiyorum. 
Dün, CHP kontenjanından RTÜK üyesi olan Sayın Öztunç’a bir RTÜK çalışanı tarafından, bir meczup tarafından saldırı 
düzenlendi. Bugün de, Halkların Demokrasi Partisi parti meclis üyesi Ahmet Karataş arkadaşa da bir bıçaklı saldırı oldu.  

Bugünkü oturumun başından beri, özellikle Cumhurbaşkanlığı bütçesine yönelik değerlendirmeler yapılırken 
arkadaşlarımız özellikle Sayın Cumhurbaşkanının üslubuna ilişkin bazı değerlendirmeler yaptılar. Sadece Sayın 
Cumhurbaşkanı değil, Sayın Başbakan da, Hükûmet üyeleri de, bizler, muhalefet partileri de aslında üslubumuza hepimizin 
dikkat etmesi gerekiyor. Toplum gerildiği zaman bu gerginliği tekrar ortadan kaldırmak güçleşebilir. Gerçekten hem iç 
sorunlar açısından hem bölgede yaşanan sıcak gelişmeler açısından önemli günlerden geçiyoruz. Dolayısıyla bu konuda 
bütün siyasetçilerin özellikle beyanatlarına, üsluplarına dikkat etmesi gerektiğini düşünüyorum. 

Şimdi, Sayın Başkan Vekilim, özellikle Türkiye Büyük Millet Meclisiyle ilgili, bu yüce çatıyla ilgili 
değerlendirmelerle başlamak istiyorum. Geçtiğimiz dönem Meclis Televizyonu Meclis faaliyetlerinin tamamını yayınlıyordu. 
Bu 24’üncü Dönemde farklı bir uygulama oldu. Artık haftanın üç günü saat 19.00’a kadar Meclis faaliyetleri yayınlanıyor. 
Bunu geçtiğimiz bütçede de dile getirdik, sürekli de dile getiriyoruz. Muhalefetin sesini duyurabilmesi için, kendisini ifade 
edebilmesi için Meclis Televizyonunun yayınının Meclis faaliyetleri süresi boyunca devam etmesinin faydalı olacağını 
düşünüyoruz. Türkiye’de özellikle medyada muhalefete dönük, muhalefetin çalışmalarına yönelik yer verme konusunda 
süreler açısından önemli sıkıntılar yaşıyoruz. Dolayısıyla Türkiye Büyük Millet Meclisi Televizyonu bizim özellikle seçmenle 
iletişimimizde Türkiye'nin sorunlarına ilişkin görüşlerimizi aktarmada çok önemli bir iletişim aracı. Kendi milletvekilleri 
içerisinde de önemli problemler yaşanıyor. Geçtiğimiz dönem ben yine bu Parlamentoda görev yapıyordum. Pek böyle 
konuşma istekleri olmazdı. Kanun tasarılarında, tekliflerinde, maddeler üzerinde görüşmelerde konuşmacı arardı grup 
başkan vekilleri, bulamazdı. Şimdi özellikle o Meclis TV’nin yayın süresi içerisinde insanlar konuşma yapmak için artık 
sıraya girer oldu. Dolayısıyla bu sıkıntıların ortadan kalkması için Meclis Televizyonunun faaliyetler boyunca yayın 
yapmasını uygun buluyorum.  

Geçtiğimiz haziran ayında burada torba yasa görüşmesi oldu. Gerçekten birçok konuda birbiriyle alakası 
olmayan, İş Kanunu’yla ilgili, hukuki düzenlemelerle ilgili, özelleştirmelerle ilgili birçok konuyu içeren farklı konuları bu torba 
yasada görüşme imkânımız oldu. Şu gerçekten bir garabet, yasa yapma garabeti. Meclis Başkanı bu konuda daha önceki 
değerlendirmelerinde de şöyle bir değerlendirme yapıyor torba yasayla ilgili. Sayın Çiçek diyor ki: “Yasama faaliyetleri çok 
etkin şekilde yapılmadığı için torba yasa gibi garip bir yola saptık. Hukuk kalitesi açısından ciddi sıkıntılar çıkıyor.” Şimdi, 
madem Sayın Meclis Başkanının torba yasayla ilgili tespitleri ya da görüşleri bu doğrultuda da hâlâ ısrarla İç Tüzük ihlal 
edilerek, işte en yakın zamanda, üç ay önce, dört ay önce, az önce de söylediğim görüşmeler sırasında olduğu gibi Meclis 
Başkanlığı İç Tüzük’ü ihlal ederek bu torba yasa faaliyetlerine göz yumuyor. Bunu sizden öğrenmek istiyorum. 

Soru önergeleri başka bir facia.  
BAŞKAN – Sayın Seçer, Divana söz hakkı doğdu artık bütün bu açıklamalardan sonra. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Zamanında yanıtlanmıyor. On beş gün içinde yanıtlanması gereken önergelerimiz ya 

süresini çok aşıyor, yanıtları bize geliyor ya da hiç yanıtlamıyor. İç Tüzük 99’a göre Başkan, Başbakan ya da bakanın bu 
konuda dikkatini çekmesi gerekiyor. Gerçekten bunu Başkanlık olarak yerine getiriyor musunuz, bu İç Tüzük’teki amir 
hükmü yerine getiriyor musunuz? Bunu öğrenmek istiyorum. 

Yeni Halkla İlişkiler binası var. Mimari açıdan, bina kalitesi açısından gerçekten içler acısı.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Modern hapishane… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Vahap Bey, haksızlık yapma! 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Parlamento için yani yasama faaliyetlerinin olduğu, denetim faaliyetlerinin olduğu. Biz 

burada halkın menfaatini gözetirken, halkın ödediği vergilerin -tırnak içerisinde- bekçiliğini yapmaya gayret ederken 
Parlamentonun içerisinde böyle bir garabetle karşı karşıyayız. Bu bina yapılırken hiç mi kontrol edilmedi, hiç mi denetimden 
geçmedi ya da bu binanın bitiminden sonra teslim alınırken acaba sözleşme şartlarına uyulup uyulmadığı, kullanılan 
malzeme kalitesi açısından, binanın sıhhiliği açısından hiç mi gözden geçirilmedi, gerçekten anlamakta zorlanıyoruz. Bina 
içler açısı.  

Ayrıca, yine eski Halkla İlişkiler binası var. Buranın akıbeti ne olacak? Bu konuda Meclis Başkanlığı ne gibi bir 
tasarrufta bulunacak, bunu öğrenmek istiyorum. 

Geçtiğimiz günlerde Bartın Milletvekilimiz Rıza Yalçınkaya bir önergeyle, daha doğrusu bilgi edinme yoluyla 
başvurarak Meclisten bazı bilgiler istiyor. Bu bilgiler şu: Saray ve kasırların kafeteryalarının hangi firmalara satıldığını ya da 
kiralandığını soruyor. Ancak Genel Sekreterliğin cevabında Türkiye Büyük Millet Meclisine bağlı kurum ve kuruluşların 
sosyal tesislerinin hiçbir firmaya kiralanmadığını ya da satılmadığı cevabını veriyorlar. Ancak bir de bakıyoruz ki bu verilen 
cevaplar gerçeği yansıtmıyor. Dolmabahçe, Yıldız Park, Küçüksu gibi kasır ve sarayların kafeteryalarının üç ayrı firmaya 
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verildiği kanıtlarıyla –Sayın Yalçınkaya Divan Kâtibi, Divan Üyesi- bunu ortaya koyuyor. Bunu nasıl izah ediyorsunuz Meclis 
Başkanlığı olarak, bunu sizden öğrenmek istiyorum.  

Sayın  Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığıyla ilgili bütçe sunumunda Sayın Genel Sekreter 
gerçekten bir propagandist gibi âdeta Cumhurbaşkanına övgüler dizdi, sadece bu dönemini değil, bundan önceki 
Başbakanlık döneminden başlayarak övgü dolu sözler söyledi. Herkesin dikkatini çektiği gibi ben de bütçe artışı konusuna 
dikkat çekmek istiyorum. Yaklaşık olarak 2 kat artan bir bütçe var. Sunumda Sayın Genel Sekreter şöyle bir ifade kullanıyor 
iki ayrı paragrafta: “Cumhurbaşkanlığı teşkilat yapısının seçilmiş Cumhurbaşkanı ve büyüyen Türkiye'nin vizyonuna uygun 
olarak ilave birimlerle güçlendirilmesi düşünülmektedir.” diyor  yani bu bütçe artışını bir anlamda buna bağlıyor ve şöyle 
devam ediyor: “Nitekim, bütçemizin ilgili kalemleri de devletin zirvesinde temsil zafiyetine yer olmadığı düşüncesine 
dayanarak bu duruma uygun şekilde hazırlanmaktadır.”  

Şimdi, Sayın Başkan, ben tersinden düşünüyorum. Sayın Abdullah Gül döneminde acaba bütçe daha düşük 
miktarlardaydı, bugün öngörülen bütçenin yarısı miktarındaydı. Acaba zafiyet mi vardı? Bu konuda Sayın Genel Sekreterin 
açıklama yapmasını bekliyorum. 

Şimdi, meşhur bu kaçak saray meselesi var. Gerçekten bu da akla, izana aykırı bir şey. Niçin?  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, lütfen toparlayın. 
Buyurun. 
VAHAP SEÇER (Mersin) –  Devletin tepesinde yani görevi devletin birliğini korumak olan… Bakın, ne diyor 

Cumhurbaşkanının görevinde Anayasa’da: “Cumhurbaşkanı devletin başıdır. Bu sıfatla Türkiye Cumhuriyeti’ni ve Türk 
milletinin birliğini temsil eder. Anayasa’nın uygulanmasını, devlet organlarının düzenli ve uyumlu çalışmasını gözetir.” 
Şimdi, hukuka uymayan, Anayasa’ya uymayan, kanuna uymayan bir Cumhurbaşkanından söz ediyoruz. 1,370 milyon TL 
harcanarak yapılmış -Sayın Maliye Bakanının dün verdiği bilgiye dayanarak bu rakamı veriyorum- bir saray. Bunun da 
963,4 milyon TL’si harcanmış bugüne kadar ve Başbakanlık bütçesinden. Bin odalı, magazin sayfalarına konu olan, 
gerçekten dünya basınının da üzerinde, maalesef üzüntüyle söyleyeyim, görgüsüzlük sarayı olarak değerlendirdiği bir 
yapıdan bahsediyoruz ve burası Cumhurbaşkanlığı Hizmet Binası olarak, Cumhurbaşkanının yeni ikametgâhı olarak 
kullanılacak. Ayrıca, yine sunumda Sayın Genel Sekreter şöyle bir ifade kullanıyor, diyor ki: “Sosyal sorumluluk projelerinin 
çoğunun Cumhurbaşkanlığı bütçesinden ziyade özel sektörden sponsorlar ve hayırsever vatandaşlarımızın katkılarıyla 
gerçekleştirildiğini de belirtmek isterim.”  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Övünüyor yani. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Evet.  
Şimdi, burada, sanıyorum, özellikle Sayın Cumhurbaşkanına yakın iş adamlarının sağladığı katkılarla bu sosyal 

projeler gerçekleştirilecek. Türkiye halkının bu tip sosyal projelere ihtiyacı yok.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, lütfen toparlayın. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Hayırsever vatandaşları tenzih ederim, onlara saygı duyarım ama kimse kimseyi 

kandırmasın, bu sosyal projelere aktarılan paralar yine bizlerin, yurttaşların cebinden çıkan paralardır; Sayın 
Cumhurbaşkanına yakın iş adamlarının kendilerine verilen ihale karşılığında, maalesef, alınan yardımlardan başka bir şey 
değildir. 

Sayıştayla ilgili birkaç cümle edip bitireceğim Sayın Başkan.  
Geçtiğimiz yıl burada Sayıştayla ilgili, Sayıştay raporlarıyla ilgili çok önemli tartışmalar oldu. Sayıştay kurumların 

incelemelerini yaptı, raporlarını verdi ama bu bizlere ulaşmadı. Sayın Sayıştay Başkanına sormak istiyorum: Çok ilginç bir 
gazete haberi, kendisi yalanlayabilir, doğrulayabilir. Bu, İnternet’te ses kaydı geçtiğimiz günlerde dolaştı. O dönemin AKP 
Grup Başkan Vekili Canikli açıkçası Sayıştay Başkanından çok hakaretamiz sözlerle söz ediyor ve “Beyefendi talimat 
verdi.” diyor, “Bu raporlar gelmiş olsaydı -Sayın Canikli’yle Özel Kalemi, o dönemin Başbakanı arasındaki konuşmaları 
burada veriyor- muhalefet bizim canımıza okurdu.” diyor ve Sayın Başkana ilişkin de çok hakaretamiz sözler söylüyor, sizin 
için “Yalancı.” diyor Sayın Başkan. AKP Grup Başkan Vekili ya da şimdiki Bakan sizden ne istiyor, açıkçası 
anlayamıyorum.  

Bir de tek bir cümlelik bir sorum olacak. Bu raporlarda sıkıntı yaşamayan kurum yok, birçok kurumda sıkıntılar 
var herhâlde. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, son bir dakika veriyorum, lütfen toparlayın. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Toplamda kaç kurum inceleniyor bilemiyorum ama bir örneği varsa, yani bütün eylem 

ve işlemlerinde hiçbir problem görmediğiniz bir kurum varsa o kurumun ismini almak istiyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
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Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin çok Saygıdeğer Başkan Vekili, Sayın Sayıştay Başkanı, Sayın Cumhurbaşkanlığı 

Genel Sekreteri ve Değerli Kamu Başdenetçisi, değerli milletvekili arkadaşlar, kamu kurumlarının değerli mensupları; 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Tabii, 3-4 kurumla ilgili ikişer buçuk dakika konuşmaktansa en fazla ağırlıklı önem atfettiğimiz konuya 
değinmekte fayda görüyorum. Cumhurbaşkanlığı bütçesi üzerine bazı düşüncelerimi ifade edeceğim.  

Şimdi, sunumda da ifade edildiği gibi, Cumhurbaşkanlığı devletin en üst makamı olup, devleti, Türkiye 
Cumhuriyeti’ni, milleti ve milletin birliğini ve hatta bayrağı temsil eder. Tabii, burada “Devletin en üst makamına halkın 
oylarıyla gelmiş bir devlet adamıdır.” şeklinde ifade ediyor. Değerli arkadaşlar, tabii, bu “devlet adamlığı” kavramını 
tartışmak ve hatırlatmak gerekir. Ben Sayın Genel Sekreterin bundan evvelki bütçelerde, Cumhurbaşkanlığı bütçelerindeki 
konuşmalarımızı da bir incelemesinde ziyadesiyle fayda görüyorum. Yani burada bütün arkadaşlarımız, milletvekillerimiz -
iktidar olsun muhalefet olsun- Cumhurbaşkanlığı makamının mehabetine uygun görüş ve öneriler getirmişler ve uyarılarda 
bulunmuşlardır. Dolayısıyla, şunu ben rahatlıkla ifade edebilirim ki: On iki yıllık süreç ileride de tarihçiler tarafından, 
maalesef, Türkiye Cumhuriyeti’nin kahtırical dönemi olarak anılacaktır. 

Ülkenin kurum ve kurallarıyla yönetilmeyişi en belirgin yönetim anlayışı olmuştur ve bu, ülkenin kurum ve 
kurallarıyla yönetilmeyişinde, maalesef, başrolde Sayın Cumhurbaşkanı Erdoğan bulunmaktadır. Yüzlerce örnek verilebilir, 
ancak en hafızalarda yer eden, Gezi Parkı hadiselerindeki tutum, 17-25 Aralık yolsuzluk operasyonlarıyla ilgili gösterilen 
tutum ve davranışlar… 2012 Haziran Başbakanlık Genelgesi üzerinde sıklıkla duruyorum, bir türlü de cevap alamıyoruz ve 
dün de ifade ettiğim gibi, bu genelgeyle devlete ait bütün gayrimenkullerin kirası, satışı, tahsisi, devri, irtifak hakkı, tesisi 
işlemleri Başbakan yetkisine alınmıştı. Acaba diyorum Sayın Cumhurbaşkanı hâlâ bu genelgeyi kendi uhdesine almış 
mıdır, almamış mıdır? Çünkü… 

BAŞKAN – Başbakan yetkisinde efendim, Başbakan yetkisinde. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Başbakan yetkisinde, şimdi, Başbakan… 
BAŞKAN – Yani siz fal açıyorsunuz, neyse, ben karışmayayım buradan.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Neyse, yani siz cevap vermeyin buna da, ben soru olarak söylüyorum. 
Yine, tipik bir örnek, taze bir haber olduğu için yani birkaç gündür kamuoyunda; şimdi, Sayın Cumhurbaşkanı 

Ermenek’te, kömür madeni faciası nedeniyle. Acılı ailelere diyor ki: “Keşke daha önce bir mektup yazsaydınız.” Yani “Alo 
Fatih” olayı mı zannediyor bu işi? Yani devlet yönetiminde “Keşke bir mektup yazsaydınız.” demez devlet adamı ve bir 
Cumhurbaşkanı. Ülke kurumlarıyla, kurallarıyla yönetiliyorsa herkesin görevi, hukuk, nizam vardır. Yani Sayın 
Cumhurbaşkanı kendini Zembilli Ali Efendi mi zannediyor? Biliyorsunuz, Şeyhülislam Zembilli Ali Efendi zembili 
sarkıtıyordu, vatandaş sorusunu soruyor, ertesi gün de zembile inip cevabını alıyordu. Sayın Cumhurbaşkanı eğer devlet 
adamı olacaksa devlet adamı gibi davranacak. Ve sonrasında Davutoğlu da yine benzer, “Neden şikâyet etmediniz?” gibi 
diyor. Oysa iş müfettişleri bunlarla, bu madenlerle, bu maden sahipleriyle ilgili en az 124 ayrı şikâyeti değerlendirmiş, 
cezalar verilmiş vesaire vesaire. Siz mektup istiyorsunuz, şikâyet edilsin istiyorsunuz; işte size şikâyet Sayın Genel 
Sekreter, işte size mektup. Bir mektup da biz buradan Sayın Cumhurbaşkanına yazalım. Lütfen, bu uyarılarımızı dikkate 
alsınlar. 

Ondan sonra, e, tabii, işçi hakkını savunacak, sendikalar sokağa çıkacak; karşılığında eğer şikâyetler dikkate 
alınmazsa sokak olayları tetiklenmeye başlıyor, ondan sonra polis dayağı, biber gazı, TOMA vesaire derken, 14 Mayısta 
Başbakan Sayın Erdoğan’ın Soma’da madencileri ve ailelerini nasıl darbetmeye çalıştığını ve hakaret ettiğini de çok iyi 
hatırlıyoruz. Sigara içene dahi bizzat fiziken neredeyse müdahale edecek. Allah’tan balkondaydı, yani uzak kaldı, 
darbedemedi. Ya, bunlar bir devlet adamının yapmaması gereken hareketlerdir. Yani sigara içen kurala aykırı davranabilir, 
siz niye hakaret ediyorsunuz ki? Saygı bekliyorsanız vatandaşa da saygı gösterilmek durumundadır. 

Şimdi, değerli arkadaşlar, Cumhurbaşkanlığı makamının taşıması gereken nitelikleri muhafaza edip 
edemeyeceği konusunda en net tutum tarafsızlığıyla belli olacaktır ve 28 Ağustosta Meclis yemininde, görevini tarafsızlıkla 
yerine getirmek için bütün gücüyle çalışacağına büyük Türk milleti ve tarih huzurunda namusu ve şerefi üzerine yemin 
etmiştir. Bu yemininin gereğini yapmak durumundadır ve Cumhurbaşkanı il il gezerek miting yapmak durumunda da 
değildir. Mitingden mitinge, açılıştan açılışa koşarak ve konuşmalarda bir cumhurbaşkanı gibi değil… 

BAŞKAN – Sayın Cumhurbaşkanı vatandaşıyla kucaklaşmasın mı diyorsunuz yani? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, vallahi, siz bunları savunamazsınız. Vatandaşla bir parti genel başkanı gibi, 

bir başbakan gibi kucaklaşıp, olmaz. Tüm yetkileri tek elde toplanan bir makam olarak zannediyor cumhurbaşkanlığını. Bu 
yanlış ve tehlikeli bir tutumdur. Sadece başbakanın yetki ve haklarına değil Meclisin görev ve yetkilerine de müdahale 
etmektedir. “Yeni yargı paketi önümüzdeki salı günü gelecek.” diyor veya “…göndereceğiz.” dedi. Sanki müdahale ediyor, 
tasarıyı kendisi sevk ediyor. Cumhurbaşkanının böyle bir görevi de yok, yetkisi de yok. Ve ülkenin birlik ve bütünlüğünün 
timsali olması gerekir. Maalesef bu birlik ve bütünlüğü temsil etme durumu göremiyoruz, aksine milleti kutuplaşmıştır, etnik 
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ve mezhep temelli, toplumun birbiriyle olan ilişkilerinin zayıflamasına ve kamplaşmasına yol açan tutum ve davranış 
sergilemektedir. Zaman zaman da bazı siyasi şahsiyetlere birtakım sözler söylerken de “Bu makamda böyle konuşmak 
istemezdim.” gibi ifadeler kullanmıştır. Böyle sözler sarf edilmemesi gerekir. Dolayısıyla, Sayın Cumhurbaşkanı kişisel ve 
keyfî bir yönetim anlayışından derhâl uzaklaşmalıdır. Kendi sorunlarını ve kusurlarını ve birtakım yolsuzluk iddialarıyla ilg ili 
hususları topluma ve devlete mal etmeye çalışmamalıdır, o kendi sorunudur, devlet sorunu falan değildir, kendisinin 
muhatap olduğu… 

Şimdi, Bank Asya olayı yaşandı. Resmen takıntılı bir durum söz konusu ve Türkiye ekonomisine vereceği zararı 
hiç hesap etmeden BDDK’ya âdeta “Batırın bu bankayı.” talimatı veriliyor ve açıktan veriliyor. Sadece Banka Asya hedef 
alınmıyor, Türkiye ekonomisinin en önemli ve güvenli unsuru olan bankacılık sistemini nişangâhına oturtuyor ve bu 
hedefine ulaşmak için âdeta kara propaganda yapıyor. Bank Asyanın battığına dair açıklamalarda bulunmuştur ki doğru 
değildir, Bank Asyanın batması söz konusu bile değildi. Kendi kişisel kini nedeniyle pire için yorgan yakmaktadır ve bu da 
suçtur Bankacılık Kanunu’nun 74 ve 158’inci maddelerine göre.  

Şimdi, bütçe geçen yıla göre yüzde 99 oranında arttırılmış, 397 milyon liraya yükselmiş. Değerli arkadaşlar… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, toparlar mısınız lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Toparlıyorum Sayın Başkan. 
Teşekkür ediyorum.  
Türkiye Cumhuriyeti’nin mehabetine, yüceliğine uygun elbette faaliyetler yürütülür, bunlar ihtiyaç da olabilir, 

bunlar tartışılır. Yani peşin peşin yargılama cümleleri kullanmak istemiyorum, yalnız israftan kaçınmak da çok önemli bir 
devlet adamı vazifesidir. Fakat Sayın Erdoğan ne Başbakanlığında ne de Cumhurbaşkanlığı makamında israftan 
kaçınmıyor. Zaman zaman vatandaşa “İsraf etmeyin.” diye telkinde bulunuyor ama kendisi uymuyor, kendisi müsrif bir 
yöneticidir, bunu da açıkça ifade edeyim. Ve aşırı bir personel ve yatırım harcaması ödeneği konuluyor. Bu kadar aşırı 
personel gideri nedir, bunun mutlaka cevabının verilmesi gerekir.  

Şimdi, diğer bir husus da değerli arkadaşlar, bu Atatürk Orman Çiftliği’ne yapılan, Sayın Davutoğlu’nun “ak 
saray” dediği, benim Genel Kurulda da başka bir şey dediğim… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne dediniz? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani bu kadar önem verilir, üzerine gidilirse, bu tutum da devam ederse ben de 

“Alamut Kalesi” derim buna.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne dersiniz? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Alamut Kalesi’ni bilir misiniz Adnan Ağabey? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir anlat.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Anlatalım isterseniz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Anlatırım da ek süre vermesi lazım Başkanın.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ver ver de anlatsın.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Alamut Kalesi’ni bir anlatsın.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Öğrenmek istiyoruz.  
BAŞKAN – Ben sonra size özel seans yaparım onu, merak etmeyin.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yo, yo, burada yaparız Sayın Başkan. 
Şimdi, anlatıyorum: Şimdi, “ak saray” dedi ama bu, bir kere “kaçak saray” diye halkın ağzına yerleşti, “kaçak 

saray” olarak yerleşti. Şimdi, 17-25 Aralık Haşhaşiler… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, biliyorsunuz, sizin sözünüzü kesmiyoruz yani sesinizi kısmıyoruz.  
Buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Estağfurullah. 
Biraz daha araştırınca bulunur, şimdi uzun hikâye ama Haşhaşilerin lideri Hasan Sabbah’ın kaldığı Alamut 

Kalesi’ni ifade eder, İran sınırları içerisindedir, orada aramak gerekir. İnşallah öyle bir durumda olmaz.  
BAŞKAN – Aydınlandınız mı arkadaşlar? 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Alakanıza teşekkür ederiz Sayın Başkan. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Değerli arkadaşlar, Topkapı Sarayı Osmanlı Devleti’nin kültürel ve politik derinliğinin 

ve uluslararası politikadaki üstünlüğünün de bir göstergesidir zamanında. Çankaya Köşkü de batı emperyalizmi karşısında 
Türk milletinin bağımsızlığının ve iradesinin ete kemiğe bürünmüş hâlidir ve bir semboldür, “köşk”tür adı, “saray” da 
değildir. Ülkemizde başbakanlar  konutta, cumhurbaşkanları köşkte oturur. Bir de bu saray modası çıktı, iş simit saraylarına 
kadar vardı, işin de doğrusu cılkı çıktı.  

Şimdi, Dolmabahçe… 
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BAŞKAN – Bir firmanın isim hakkını zedeliyorsunuz bu şekilde konuşarak. Simit Sarayı Türkiye’nin gurur 
duyduğumuz bir markasıdır.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Neyse, işte… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Halkı simite mecbur ettiniz işte, adına “saray” dediniz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bunları hep süreden şey yapıyorsunuz Sayın Başkan. 
Bakınız, Dolmabahçe Sarayı Topkapı Sarayı’ndan daha şaşaalıdır, öyle görünür. 1850’li yıllarda yapılmıştır.  
BAŞKAN – Dönem itibarıyla.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet.  
Ama şimdi, Topkapı Sarayı Osmanlının dünyada zirvede olduğu dönemi temsil eder, Dolmabahçe de Osmanlının 

çöküşte olduğu bir dönemi ve maalesef yabancılardan borç alınarak yapılan bir saraydır.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Zozani, izniniz olursa bir dakika daha vereyim.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İki dakika verin.  
BAŞKAN – Yok, bir verelim.  
Evet.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, Topkapı Sarayı’nda “Saraya gavur ayağı değemez.” denilerek yabancı elçiler 

padişah huzuruna iki asker tarafından kollarından tutularak çıkarılıyor. Dolmabahçe Sarayı ise elçilerin Türk devletine 
müdahaleleriyle cirit attıkları bir yer hâline gelmiştir. Cumhurbaşkanı Sayın Erdoğan bu yeni inşaatın gerekçesini de –
dikkatinizi çekiyorum- “Yabancı devlet adamlarını sokakta karşılamak zorunda kalıyorduk.” şeklinde açıklamıştır. Vah 
benim Türkiye Cumhuriyeti’m. Aradaki zihniyet değişimi ve bu değişimin somut yansımalarının benzerliğine dikkati çekmek 
istiyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ve Sayın Genel Sekretere ve Sayın Cumhurbaşkanımızın tarih okumalarını 

yapmasını da salık veriyorum.  
“Yürütmeyi durdurdular, binayı durduramayacaklar. Açılışını da yapacağım, içine de girip oturacağım. Güçleri 

yetiyorsa yıksınlar.” diyen Sayın Erdoğan’ın… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, toparlıyorum, çok az kaldı.  
…kanunlara uymak yerine kanunları kendisine uydurma gayretidir. Yargıyı, yasamayı dikkate almamaktadır. 

Dolayısıyla, hukuk üzerine yemin ederek göreve başlamıştır fakat kaçak ve hukuksuz inşaatların koruyucusu durumuna 
gelmiştir.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Gelelim rakam üzerine.  
Son cümlemi söylüyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çünkü vatandaşlarımız bu mukayeseyi yapıyor ve merak da ediyor. Bu yapılan 

harcamalarla elimizde çok net rakamlar olmamakla birlikte, dün Maliye Bakanının açıkladığı kadarıyla, bugüne kadar 1 
milyar 325 milyon liralık bir harcama yapıldığı ifade ediliyor ve vatandaş soruyor “Bununla ne yapılır?” diye. 1 milyar 300 
milyon harcanırken Hindistan 170 milyon liraya Mars’a uydu gönderdi yani 8 tane uydu gidermiş bununla ve 16 derslikli bir 
okul 6 milyon liradan 216 adet yapılır, 40 derslikli bir okulun maliyeti 8,5 milyon liradan 152 adet okul yapılıyor; 200 yataklı 
bir hastaneden neredeyse 50’ye yakın hastane yapılıyor ve 1 milyar 300 milyon lirayla Soma’da ve Ermenek’te meydana 
gelen faciaların bir daha yaşanmaması için yaklaşık 2.900 adet yaşam odası kurulabiliyor. Bir yaşam odasının maliyetinin 
400-500 bin lira olduğu varsayılarak yapılan da bir hesaplamadır. Durumu da takdirlerinize sunuyorum. 

Hepinize Saygılar. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan Vekilim, yarın bu katta soruşturma komisyonu bir çalışma yapacakmış. Arkadaşlar soruşturma 

komisyonu çalışması sırasında “jammer” çalıştırılacağını ve buradaki telefonları da etkileyeceğini söylüyorlar. Burada 
günde on altı on yedi saat arkadaşlarımız, milletvekillerimiz, bürokratlarımız mesai veriyor. Bizim dışarıyla bu konudaki tek 
irtibatımız budur. Ya bu toplantının başka yerde yapılması illa da “jammer” çalıştırılacaksa yahut da burada yapacaklarsa 
da o “jammer”ların kesinlikle devreye girmemesi. 

Teşekkür ediyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Başında ne dediniz, ilk cümleniz neydi? 
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BAŞKAN – Soruşturma komisyonu, biliyorsunuz, odaları bu katta toplantı yapıyor yeni düzende. Ancak çalışma 
sırasında “jammer” çalıştıracaklarını ve telefonların kesileceğini ifade etmişler. Bizim buradaki arkadaşlarımızın iletişimin in 
dışarıyla kesilmesini kabul etmemiz mümkün değil. Onu ifade ettim. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Bravo. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Haklarımızı koruduğunuz için teşekkür ederiz. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Değerli Türkiye Büyük Millet Meclisinin Başkan 

Yardımcısı, Kamu Denetçiliği Kurumunun Değerli Başkanı, Sayıştay Başkanı ve Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri, değerli 
bürokratlar, değerli basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlar, bütçe görüşmelerinin ikinci günündeyiz. Tabii, özellikle Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi 
burada son derece anlamlı. O nedenle demokrasilerde sacayağı dediğimiz yasama, yürütme, yargı erklerinin yani güçler 
ayrılığı ilkesinin demokrasinin belkemiğini oluşturduğu hepimiz tarafından biliniyor ama hepimiz yine biliyoruz ki geçtiğimiz 
dönemlere kıyasla baktığım zaman Türkiye Büyük Millet Meclisinin giderek bilerek ve isteyerek itibarsızlaştırılmak 
istendiğine tanıklık etmekten büyük üzüntü duyuyorum. Bunu nereden çıkartıyorum? Hem 22’nci dönemde hem bu 
dönemde Parlamento çalışmalarından, Parlamentodaki yaklaşımlardan, gerek Meclis Başkanının, Başkan vekillerinin ve 
yöneticilerin tutum ve davranışlarından ve yasama organının çalışmalarından tutun ilişkilerine kadar her şey ne yazık ki 
kötüye gidiyor. Tabii, bu da ister istemez bütçe gibi bir konuda gündeme getirilmek zorunda kalınıyor. Başka da imkân yok. 
Çünkü Büyük Millet Meclisi Başkanına sorulan sorulara zamanında yanıt verilmiyor ya da yürütme organının başı 
korunacak bir biçimde sorular geri çevriliyor. Bu yakışmıyor. 

İkincisi, “temel kanun” diye bir kavram yaratıldı son yıllarda. Birbiriyle ilgisi olmayan, Meclis İç Tüzüğü’ne de 
uymayacak şekilde -arkadaşlar da biraz evvel bahsettiler- mesela en son torba kanunda 70’den fazla kanun onun içine 
yerleştirildi ve adına da “temel kanun” denildi. 

BAŞKAN – Yok, 70 değil. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – 44, 44… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – 44 değil, 66’sı vardı zaten. O iddia, buradaki görüşmeler… Meclisteki sayıdan haberin 

yok. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hadi 44 olsun, kurtarıyor mu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hadi o 15 olsun, 15 olsun, birbiriyle ilgisi olmayan. Adına da torba kanundan sonra 

“temel kanun” denildi. Buna Meclis Başkanının muhalefet milletvekili gibi yakınarak “Bir daha olmayacak.” demesi, 
Başbakanın da -inşallah sözünde durur- bu olaydan rahatsızlık duyduğunu belirtmesi -yeni Başbakanın- gelecek açısından 
umarım iyi olur diye düşünüyorum. 

BAŞKAN – Sayın Çetin, yani ben ümitlerinizi kırmayayım ama İç Tüzük hallolmadan torba kanun meselesinden 
vazgeçmek çok zor. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Siz vazgeçmezsiniz tabii canım işinize öyle geldiği için. Havuzlarda para birikmesi o 
kanalla oluyor, onları aklama o kanalla oluyor, başka ne kadar ne var ne yok her şeyi onun içerisinde gizlemek mümkün 
oluyor. 

BAŞKAN – Aşağı ineceğim ben Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunun dışında, değerli arkadaşlar, bakınız, Mecliste şimdiye kadar hiç olmadık biçimde 

-bunları burada gündeme getirmek bile doğru değil belki ama- burada bir kamu görevlisinin dışarıdaki bir restoranına 
yemek taşıdığı bir dönemden geçiyoruz. Yani balık baştan kokar diyoruz ya, yukarıdan aşağıya kadar inmiş, Meclisin 
yemeğine kadar tenezzül edilmiş. 

Bir başka konu: Burada görev yapan polisler görev süreleri dolmadan bir başka yere gönderildiler. Yani paralel 
yapı mıdır? Dün beraber uzun ince bir yolda birlikte yürüdüğünüz insanlarla bugün hesaplaşma yeriniz Büyük Millet 
Meclisinde görev yapan kamu görevlileriyle mi olur arkadaşlar? 

BAŞKAN – Ne zaman oldu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Araştırın, Meclis Başkan Vekili bilir herhâlde, sen bilirsin. 
Bir diğer konu, değerli arkadaşlar, bir diğer konu: Şimdi, Soma’da 301 madencinin ölümünden… Ve Ermenek’teki 

18 madencimizin daha akıbetleri belli değil. Biraz evvel Sayın Zozani de belirtti, Afşin Elbistan’dakiler unutuldu. Acı acıyı 
unutturuyor Allah başka acı vermesin milletimize ama.  

Hakikaten, AKP iktidara geldiği 2000’li yılların başında, yani 2005 yılında… Siz gelmeden Mecliste bir tek 4/C’li 
çalışan yoktu. 2005’te 68 kişiydi bu sayı, bugün geldiğiniz noktada şurada taşeron firmalardan hizmet alımı yöntemiyle 
çalıştırılıyor. Taşerondan hizmet alan bir kurum, yasa yapan bir organ yasa yapıp burada eğer emek sömürüsü yapıyorsa 
iş cinayetlerinin sorumlusu da bu Meclisin Başkanıdır, yardımcılarıdır, milletvekilleridir. Hepimiz sorumluyuz bu cinayetlerde 
çünkü örnek olduk. Burada başladık taşeron çalıştırmaya, sistemi kurmaya ki şaibeleri var. Bu konudaki duyumlarımın 
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yanlış olmasını dilerim. Yani eğer bir de burada Başkanlık ya da başka görevlerde bulunanların akraba ya da yakınlarının 
şirketleriyse hizmet alınan şirketler, artık yasama organın da bazı şeylere bulaştırılmış olması son derece rahatsız eder. 

Değerli arkadaşlar, Meclis Başkanlığıyla ilgili bir konuya daha değinmek istiyorum. Değerli arkadaşlar, bakınız, 
yeni Cumhurbaşkanı “Meclis iradesini yok sayan bir kişi veya parti en başta kendisini inkâr etmiş demektir.” diyor idi. 
Doğru, altına hepimiz imza koyarız bu cümlenin ama Meclisin oluşturduğu bir komisyona -ki komisyon ayaklarına 
gitmelerine rağmen- 17 Aralık ve 25 Aralıkta o yolsuzluklara, havuzlara adı karışan Rıza Sarraf ve Bakanın oğlu Barış 
Güler kendilerine ifade vermiyorsa, Meclisin gönderdiği komisyonu tanımıyorsa Meclisin itibarını korumakla görevli olanları 
göreve davet ediyorum. Yani bu kadar, Meclisin itibarsızlaştırıldığı bir dönemi daha bu Meclis yaşamadı. Yani millet 
iradesini namusu bilerek yola çıktığını söyleyeceksin ki millet iradesini temsil eden kurumdur Büyük Millet Meclisi, yasama 
ve denetim görevi yapar millet adına ama hırsızlar bunun içinden çıkan komisyona ifade vermez, onu tanımaz, Meclis 
Başkanı da sadece benim gibi, bizler gibi, vatandaş gibi dinler. Yani hesap vermesi gerekenler cevap bile vermiyorlar 
Meclisi muhatap alıp. Buna mutlak suretle Meclis Başkanından müdahale etmesini beklerdim. Tabii, şimdi, değerli 
arkadaşlar, bakıyorum, bir taraftan Meclis bütçesi, diğer taraftan  biraz sonraki bölümde görüşeceğiz, Başbakanlık 
bütçesinde bu dönem azalmalar var. Yani bu herhâlde iyi bir şey gibi geliyor ilk etapta ama bir bakıyorsunuz, 
Cumhurbaşkanlığı bütçesinde -arkadaşlar da söyledi- yüzde 99’luk bir artış söz konusu. Şimdi, baktığım zaman, Recep 
Tayyip Erdoğan’ın Başbakanlık döneminde örtülü ödenek patladı. Daha Cumhurbaşkanlığına geçerken de 
Cumhurbaşkanlığı ödeneği gümlüyor birdenbire. Taşıması mümkün değil, şişmiş balon gibi bir anda. Ahmet Necdet Sezer 
2000’de Cumhurbaşkanı olduğu zaman ilk yıl bütçesindeki artış 181 lira arkadaşlar. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bir iş yaptığı yoktu ki.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çalmadı çırpmadı, dinle, tasarruf yaptı. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Nereye harcadı? Ahmet Necdet Sezer’in Cumhurbaşkanlığı döneminde ülke 

temsil edilmemiştir. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Harcadı, değil mi? Çaldı çırptı, götürdü. Şimdi geleceğim, şimdi ona da geliyorum, 

merak etme geliyorum. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Çaldı çırptı diye konuşma kardeşim ya. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakın, yine, önce Meclisten başlayayım o zaman, yine döndüm Meclise. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi kameralı güvenlik sistemi ihalesi kime verildi arkadaşlar? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Devletin kanunu var. İhale yapamaz mı ya? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – 5 firma ihaleden çıkartılıp kime verildi ihale, kameralı sistem ihalesi? 5 firma neden 

ihaleden çıkarıldı? Ne dediniz? Birim fiyat ile miktar çarpımında aritmetik hata yapmışlar deyip 5 firmayı devre dışı 
bırakarak 1 milyon 395 bin liralık ihale İmam Hatip Okulları Mezunları ve Mensupları Derneği Genel Başkan Yardımcısı 
Fatih Bayıkçı’ya verildi. Fatih Bayıkçı kim? Bilal’in arkadaşı. Bilal kim? Cumhurbaşkanıyla birlikte… 

HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – İlk ezanı okuyan. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İlk ezanı okuyan, tabii. Amerika’ya gidip Amerika’da Cumhurbaşkanı adına, TÜRGEV 

adına organizasyon yapan ama bir konuyu asla tek sefer söylemede anlamayan bir delikanlı. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Siz çok yakın mesaidesiniz kendisiyle herhâlde. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Kendisi burada yok, böyle şeyler ya yapmayın yani. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Esad hakkında konuşurken Esad’ı mı buraya çağıracağız? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, değerli arkadaşlar, bakın, dikkatinizi çekiyorum… 
BAŞKAN – Sayın Çetin, dikkati çekiyorsunuz ama mikrofonunuz kapalı. 
İki dakika ilave süre veriyorum. 
Buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Büyük Millet Meclisi bütçesinde azalma var ama Cumhurbaşkanlığı bütçesinde yüzde 

99 artış var. Bu artış sadece bu yeni binanın yapılmasından değil yani projesi Çavuşesku’nun yaptırıp içinde bir gün bile 
konuşma yapamadığı, halkına hitap edemediği saraydan alıntı bir yer. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sen Selçuklu mimarisini Çavuşesku’yla aynı kefeye mi koyuyorsun? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet. 
Kardeşim, arkadaşlar da belirttiler, o, yüzde 50’yi dışlarsa, kimin nasıl yaşayacağına, ne giyeceğine, ne 

yiyeceğine, ne içeceğine karışırsa, kabadayı gibi konuşursa, Cumhurbaşkanlığı makamına uygun tavır ve davranışlarda 
bulunmaz ise ben nasıl Cumhurbaşkanım diye saygı göstereceğim ki? 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sen de kabadayı gibi konuşuyorsun, sen vekilsin, o zaman sen de konuşuyorsun öyle. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ama konuşurum tabii, ben milletvekiliyim, millet adına konuşuyorum ben kardeşim. 

Rahatsızlık var. yerinde bir otursun, eğer çok ayrıldığına pişmansa getirdiği veliahtına geri marş marş desin bir adım, 
hepiniz de nasıl olsa kaldır, indir gereğini yaparsınız, otursun geriye. 
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BAŞKAN – Sayın Çetin, milletvekillerine hakaret ediyorsunuz. Bu size yakışıyor mu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Peki, geri aldım, tamam. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Meclisin şahsiyetine hakaret ediyor. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclisin şahsiyetine değil değerli arkadaşım. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, gerçekten, Türkiye Cumhuriyeti’nin Cumhurbaşkanı geçtiğimiz günlerde ne yaptı? 

Amerikan Dışişleri Bakanı Joe Biden’in kendisinden özür dilediğini söyledi ama Joe Biden diyor ki Beyaz Sarayda: “Ondan 
asla özür dilemedim, onu iyi tanıyorum ve onunla iyi anlaşıyorum. Onu aradım ve ‘Bak, dediklerim hakkında bildirilen şey 
doğru değildi, asıl olanları şimdi söylüyorum.’ dedim.” Değerli arkadaşlar yani Joe Biden’in yeni konuşması bu. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen kendi Cumhurbaşkanına inanmayıp da Joe Biden’a mı inanıyorsun? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Çetin konuşmasını bitiriyor, iki dakika sabır lütfen. 
Sayın Çetin, bir dakikada toparlarsanız… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii, o ek süreleri vereceksiniz siz, o herkese verdiğiniz ek süreleri bana da 

tanıyacaksın. 
Diğer taraftan, değerli arkadaşlar, bir şey daha söylemeden geçemeyeceğim sizlere. Gerçekten eğer Türkiye 

Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı yurt dışına gittiğinde Cumhurbaşkanlığı bu tip organizasyonları yapamıyor da bunu TÜRGEV 
yapmak zorunda ise Türkiye Cumhuriyeti’nin geldiği, düştüğü duruma gerçekten yazık. 

Değerli arkadaşlar, Sayıştayla ilgili tabii söylenecek çok şey var ama ben burada da bir olumsuzluğa dikkat 
çekmek istiyorum. Raporların 2011 ve 2012 yıllarında Meclise gönderilmediği, noksan gönderildiği, denetçilere baskı 
yapılarak bu raporlarda değişiklikler yapıldığı geçtiğimiz dönemlerde basına da yansıdı, biz de burada günlerce tartıştık, 
konuştuk. Şimdi de raporlar istenilen biçimde değil, istenilen yer denetleniyor, istenilen denetlenmiyor ve raporlar da 
yumuşak geçiş yani tam anlamıyla artık Sayıştay görevini yapamaz bir kurum olarak algılanıyor. Tabii, bazı kurumları 
denetlerken gördüğü usulsüzlükleri, yolsuzlukları raporlara yazması gerekir, zaman zaman yazdığı da oluyor. Bunlardan bir 
tanesi de usulsüz personel alımına ilişkin, örnek olarak veriyorum. Şimdi, Sayıştayın sözleşmeli olarak çalışan 26 
personelinin -ki bunların büyük bir bölümü Sayıştay yöneticilerinin çocukları, akrabaları, damatları, yeğenleri, vesaire- belki 
mevzuata uygun hâle getirilerek bile olsa, işlem mevzuata uygun bile olsa etik olmayan bir davranışla sınavsız bir biçimde 
kamu görevine alınmış olması bir yargı kurumu olan –mali konularda bile olsa- Sayıştaya yakışmaz. Bunu Sayıştay 
Başkanının, Sayıştay denetçilerinin görmezden gelmesi… 

BAŞKAN – Sayın Çetin, son bir dakika lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, bununla ilgili, Sayıştayla ilgili söyleyeceklerimiz var ama ondan geçiyorum. 

Kamu Denetçiliğiyle ilgili de o kuruma yönelik bir tek soru soracağım. Değerli arkadaşlar, Kamu Denetçiliği Kurumu tabii ki 
idarenin her türlü eylem ve işlemleriyle tutum ve davranışlarını insan haklarına dayalı adalet anlayışı içinde hukuka ve 
hakkaniyete uygunluk yönlerinden incelemek, araştırmak ve önerilerde bulunmak üzere kurulmuş bir kurum. Şimdi, kurum 
kendisine gelen şikâyet başvurularını karara bağlayıp tavsiye kararı oluşturduktan sonra bu tavsiye kararlarının ilgili kamu 
idaresince yerine getirilip getirilmediğini takip ediyor mu? Bugüne kadar bu tavsiye kararlarından ne kadarının gereğ i 
yapıldı, ne kadarının gereği yapılmadı? Örneği Gezi Parkı süreciyle ilgili olarak hazırlanan raporda yer alan tavsiyelerin 
yerine getirilip getirilmediği takip edildi mi? Bunu öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin. 
Sayın Feramuz Üstün, buyurun lütfen. 
ÖNDER MATLI (Bursa) – Kahve konuşması yapmayalım! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır, kahve konuşması değil, ben söz istememiştim, özellikle sataşmak için 

verdi bana. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bak, provokasyona geliyorsun. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Provokasyona gelmiyorum. İşin şeyi şu: Ben hakikaten bütçemizin hayırlı 

uğurlu olmasını diliyorum. Sabah Hasip Bey söyledi, bir saldırıya uğramış, ona da buradan geçmiş olsun dileklerimizi 
iletiyoruz.  

İşin özü bu ülkede her kesimiyle hep beraber yaşıyoruz, birbirimizi anlamamız lazım. Özellikle muhalefetteki 
diğer milletvekili arkadaşlarımızla bizim güzel bir uyumumuz var, hakikaten, eleştiririz, İzzet Ağabey ağır konuşsa dahi 
hazmetmek zorundayız, dinlemek zorundayız, iktidar olmak böyle bir şeydir. Şimdi, ona da bir şey demiyorum, iktidar 
olmayalı çok uzun yıllar geçti, o şeyleri bilemeyeceği için devlet terbiyesi falan unutulmuştur. İnşallah ilerleyen yıllarda artık 
öyle bir şey olursa… Ama hakikaten saygı, sevgi çerçevesinde bu işi götürüyoruz ama Hurşit Hocam biraz önce söyledi, 
dedi ki: “Biz eskiden beri halkla yürüyoruz.” Ama halkla yürününce halk bir yerlere getiriyor insanı, demek ki halkla yeteri 
kadar yürümüyoruz, halk çok önden gidiyor. Cumhuriyet Halk Partisi hakikaten halktan çok çok kopmuş vaziyette. Biz 
muhalefetimizin son zamanlarda yaşanan olaylara da baktığımız zaman daha sağduyulu davranması gerektiğini 
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düşünüyoruz. Hakikaten belli bir süre öncesine kadar birçok arkadaşımızla mesela ben Hasip Bey ile Adil Bey’le maalesef 
öyle keskinleşmişti ki ben Hasip Bey’e selam bile vermiyordum çünkü belli bir zaman geliyor, birbirimizi anlamak, 
sorumluluk eğer veriyorsa bu millet bize oturup bize… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Özellikle benim ismimi vermiyor ki sataşma olmasın diye. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır. Hakikaten birbirimizi anlamak gerektiğini, birçok şeyleri sonradan 

öğrendik. Burada sorumluluk verildiği zaman, bu millet, bu ülke idare edilecekse birbirimizi anlayacağız, eksiklerimizi 
söyleyeceğiz ama şunu da bileceğiz: Bu ülkenin, Türkiye Cumhuriyeti’nin sadece Türklere, burada Anadolu’da yaşayan 
insanlara değil, bütün bölgedeki insanlara lazım olan bir ülke olduğunu, bir devlet olduğunu hepimizin bilmesi lazım. 
Burada bu ülke sıkıntıya düştüğü zaman hiçbir Kürt rahat edemez bu bölgede, hiçbir Kürt rahat edemez. Onun için, bizim 
birbirimizle kenetlenip güzel şeyleri yapmamız lazım, eleştirilerin yanında.  

Bir de çok rahat söyleniyor, mesela, hırsızlık, arsızlık, şudur, budur; ya kardeşim, bunların zaten bir hukuku 
vardır, herhâlde çözülür, sonuçlanır, neticeye bağlanır. Bir de müracaat edecek yerleri vardır. Sürekli bu laflar söylenince, 
hakikaten, gerginlik oluşturuyor. İşte “Çalındı, hırsızlık yapıldı.” Ben sadece şunu söyleyebilirim kendi adıma veya kim olursa 
olsun: Ben devletin bir kuruşunu çalan insanın bunun hesabını vereceğine manevi anlamda inanıyorum. Diğer türlü verir 
vermez, onu bilmem ama ona inanırım.  

HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Biz de zaten ona inanıyoruz, bu dünyada olmuyor.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – 1 kuruşu yiyen bir insanın, Hakkâri’deki bir Kürt vatandaşımızdan da 

Edirne’de sokakta yaşayan bir vatandaşımızdan da hesabının Allah tarafından sorulacağına inanan birisiyim. Çünkü, 
şahıslarla ilgili bir kul hakkı yersek helalleşme imkânımız olabilir… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Allah tarafından sorulacak da biz burada da sorulsun diyoruz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – …ama kamunun bir kuruşunu yiyen bir insan bunun hesabını Allah’ın 

nezdinde veremez. Ben buna inanan birisiyim, buna inandığım için söylüyorum. Kimse kolay kolay devletin parasını 
yiyemez, yiyenler varsa da Allah bildiği gibi yapsın. Benim diyeceğim bir şey yoktur.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) –  İşte, burada da sorulsun diyoruz, sadece öbür tarafta değil.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Burada da soralım ama şunu söyleyeyim: Yani, bir alternatif getirmeden… 

Getiren arkadaşlarımız olmuyor mu? Oluyor. Yani, yapılanlarla ilgili, bu ülkede son on iki yılda gelişmelerle ilgili hiçbir şey 
söylemeden sürekli hırsızlık, hırsızlık; kardeşim, böyle değil ya bu. Yani, biz 28 Şubatta nelerin yaşandığını, adalet 
sisteminin ne olduğunu… Şimdi diktatörlükten falan bahsediliyor. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Balyoz ne oldu, Ergenekon ne oldu?  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Balyozu da Ergenekonu da bunları yaşadık biz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hepsi kurguydu öyle mi? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ya, kurgu olup olmadığını… Daha yeniden yargılamalar yapılacak herhâlde, 

onları bilemiyoruz. İşte, bildiğimiz gibi, bizim inandığımız şekilde adalet sistemi devam ediyor. Ama, 28 Şubat sürecinde de o 
dönemlerde de ekonomik anlamda nelerin yapıldığını, bu ülkenin nelerle karşı karşıya geldiğini… Şimdi ondan bahsediyoruz 
kardeşim, yani bu ülkede hakikaten Cumhurbaşkanlığı süreçleri yaşanırken her birisi bir kriz meselesiydi, Cumhurbaşkanları 
seçimi yapılırken. 12 Eylülün olma sebebi Cumhurbaşkanının seçilememesi değil midir? On beş günlük dönemde Başbakan 
değişti, bakanlar değişti, Hükûmet değişti, Cumhurbaşkanı değişti, piyasalarda en ufak bir oynama olmadı. Bu bir istikrar 
değil midir? Bu hepimizin kazancı değil midir? Bütün muhalefetiyle iktidarıyla bu ülkede yaşayan herkesin kazancı değil 
midir? Eleştireceğiz. Bazen diyoruz muhalefet hazımsız olacak, daha ağır şeyler de söyleyecek, biz sabredeceğiz, biz 
dinleyeceğiz ama arkadaşlarımız hakaret yapmıyor, Allah var, yaptığı zaman da zaten biz de cevabımızı vermek 
zorundayız, veriyoruz. 

Ben 2015 yılı bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. İnşallah, Cumhuriyet Halk Partisindeki İzzet 
Bey de bu işlerden örnek alır. İzzet Bey’in elli yıl sonra, atmış yıl sonra -Allah uzun ömür versin- inşallah, iktidara geldiği 
zaman, iktidar milletvekili olduğu zaman daha sorumlu davranacağına, daha dikkatli üslup kullanacağına inanıyoruz.  

Ben teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çizme aşıldığı için söz hakkı istiyorum. 
BAŞKAN - Efendim, hep muhalefet partisi milletvekili arkadaşlarımız konuştuğu için çok monolog gidiyordu. O 

yüzden, ben Feramuz Bey’e, sataşma amaçlı değil, biraz hareket getirmesi için söz verdim.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Gerçekten, iktidar partisine mensup arkadaşlarımızın bütçelerle ilgili görüşleri, 

düşünceleri hiç yok mu acaba, ben merak ediyorum.  
BAŞKAN – Vallahi, arkadaşlar sizi dinlemeyi tercih ediyorlar herhâlde.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Mesela, Sayıştayla ilgili bile hiç söz almadılar, hiç konuşmadılar, düşünceleri yok mu 

acaba?  
BAŞKAN – Sayın Sarı, biraz sonra ben sahaya ineceğim, bütün bu sıkıntınızı ortadan kaldıracağım. 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Yok, gerçekten, ben onları da dinlemek istiyorum, merak ediyorum. Merak ediyorum 
hiç düşünceleri yok mu bu konularla ilgili? 

BAŞKAN – Vardır herhâlde.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Dinlemek istiyoruz biz. 
BAŞKAN – O kadar mı istiyorsunuz? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) –   Evet, o kadar istiyoruz. 
BAŞKAN – Arkadaşlar biraz sonra düşüncelerini sizinle paylaşacaklar özel olarak.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) –   Tamam. 
BAŞKAN – Sayın Keskin, buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, salonda bulunan kamu yönetimi ve basın mensuplarını saygıyla 

selamlıyorum.  
Çağımızın demokrasi anlayışı çoğulculuktur. Parlamento çalışmalarında bu anlayış çalışmalara egemen olursa, 

sanırım, Parlamento çalışmaları toplumun beklediği şekilde olumlu sonuçlar verir. Maalesef, Adalet ve Kalkınma Partisi, 
iktidarı döneminde çağın bu anlayışını Türkiye’de uygulama şansını yakalayamıyor. Özellikle, Sayın Recep Tayyip 
Erdoğan’ın Başbakanlık görevinde bulunduğu süreçte “çoğulcu” anlayış “çoğunluğun anlayışı” şeklinde yorumlanarak çağın 
demokrasi anlayışına aykırı uygulamalar Türkiye'nin gündeminden eksik olmamıştır. Bu anlayış, Parlamento çalışmalarına 
da hâkim olmuştur. Yasa tasarıları baskın bir anlayışla devreye sokuluyor. Parlamentonun denetim mekanizmalarının 
hiçbirisi devreye sokulmadan, çalıştırılmadan Parlamento yönetiliyor. Sanırım, Parlamentoda verilmiş yüzlerce soru önergesi 
var, bugüne kadar bu soru önergelerinin ağırlıklı bir bölümüne yanıt verilmedi. Özellikle, yasa yapımında yasa yapma 
tekniğine uyulmadan çalışmalar sürdürülüyor. Torba yasa anlayışıyla teknik komisyonlara tasarılar, teklifler götürülmeden 
Plan ve Bütçe Komisyonu kullanılarak yüzlerce yasada değişiklik yapan tasarılar kanunlaştırılıyor. Muhalefetin, ilgili 
kuruluşların görüşleri, önerileri, eleştirileri dikkate alınmıyor. Bunun tipik örneğini, geride kalan çok kısa bir zaman dilimi 
içerisinde Soma kazasından sonra Komisyonumuza getirilen torba yasada gördük. Bu tür yasa yapmanın sonucunda 
yapılan, yürürlüğe konulan yasalar ya Anayasa Mahkemesi tarafından iptal ediliyor yahut da iktidar, yasa yürürlüğe girdikten 
çok kısa bir zaman sonra U dönüşü yaparak kendi getirdiği, yürürlüğe soktuğu yasalarda değişiklik öneriyor. Yargı 
reformuyla ilgili getirilen yasalarla ilgili anlaşılıyor ki önümüzdeki günlerde, yapılan değişiklikleri ortadan kaldırılacak yeni 
düzenlemeler isteniliyor.  

Torba yasanın görüşmeleri sırasında getirilen tasarının maddelerinin Anayasa’ya aykırılığı konusunda burada 
saatlerce tartıştık. Anayasa’nın 125 ve 132’nci maddelerinin açıkça ihlal edildiğini… Burada Parlamentonun bu Anayasa 
ihlaline alet edilmemesi konusundaki muhalefetin önerileri, günlerce Başkanlık Divanı tarafından “uzlaşacağız, anlaşacağız” 
diye hasıraltı edildikten sonra son günde getirildi, bu konudaki Anayasa’ya aykırı olan maddeler de Komisyondan geçirilip 
aşağı indirildi ve Anayasa Mahkemesi bizim Komisyonda ortaya koyduğumuz düşünceler doğrultusunda torba yasada yer 
alan 3 tane maddenin iptal edilmesini ve yürütmenin durdurulması kararını verdi.  

Öyle şeyler yapılıyor ki muhalefetin düşüncelerini, anlayışlarını topluma yansıtmasını engellemek için devletin 
radyo ve televizyonu kullanılıyor. Basının demokrasilerde “4’üncü güç.” diye bir görevi vardır. Basın, ülkede ve dünyada olan 
haberleri objektif bir şekilde topluma yansıtırsa, bilgi kirliliği yaratmadan doğru bilgileri topluma verirse, demokratik 
yöntemlerle yönetilen ülkelerde vatandaşlar doğru ve sağlıklı bilgi edinme hakkını elde eder. Parlamentodaki görüşmeler 
saat yediden sonra yansıtılmıyor, spor haberleri var gibi bir gerekçeyle de Türkiye Büyük Millet Meclisinin görüşmeleri 
3’üncü kanaldan verilmiyor. Gensoru, soruşturma gibi denetim mekanizmaları gündeme geldiğinde ya saat 19.00’dan sonra 
görüşülmesi için önlemler alınıyor ya da Parlamentonun olağan çalışma günlerinin dışında yani cuma, cumartesi, pazar gün 
çalıştırılarak Parlamento, vatandaşın Parlamentodaki görüşmeleri öğrenmesi engelleniyor. Bu, demokrasi açısından ayıp bir 
yaklaşımdır. Yolsuzluk iddiası gündeme geliyor, bağırıyor iktidar partisi milletvekili “Böyle bir şey yok.” veyahut da iktidarda 
bulunan yetkililer “Efendim, cami yaptırmak için bu paralar bir araya getirildi.” iddialarında bulunuyor. Bunun araştırılması için 
Parlamentoya getirilen bir soruşturma önergesi, bir araştırma önergesi iktidar partisi tarafından normal çalışma süreçlerinin 
dışında düzenlemeler yaparak bunun topluma ulaşması engelleniyor. Şimdi, böylesine çalışan bir Parlamentoda neyi 
savunacağız? Şimdi, Başkan Vekilimizi dinledik, bu konularla ilgili hiçbir görüşü yok. Falan bina şu kadar yapılmış, şu kadar 
kitap basılmış, şu kadar broşür basılmış… Bütçe görüşmelerinde, basılan broşürün bilmem kaç milyon olduğunun mu 
tartışılması gerekiyor, yoksa Meclis Başkanlığı olarak, yasalardan, İç Tüzük’ten kaynaklanan yetkilerin kullanılmasını 
engelleyen davranışların mı konuşulması gerekiyor? Torba yasayla ilgili, Anayasa’ya aykırılık konusunda Cumhuriyet Halk 
Partisi milletvekili olarak Meclis Başkanlığına başvurduk, bu konudaki görüşmelerin engellenmesi konusundaki girişimlerimiz 
olumsuz bir şekilde yanıtlandı ve torba yasa burada zorlanarak çıkarıldı ve ortaya çıkan tablo da herhâlde hepimizin yüz 
karası olarak bizim hukukumuzda yerini aldı. Şimdi, bakınız, oldu bittiye getirilerek çıkartılan bir yasa vardı, Hâkimler ve 
Savcılar Yüksek Kurulunun çalışmasıyla, yapılaşmasıyla ilgili dayatma mantığıyla bir yasa çıkarıldı burada. O çıkardığınız 
yasaya göre oluşan yapılaşmadan sürekli bir şekilde şikâyet ettiniz, geçmişte kanka olduğunuz, Türkiye'nin geçmiş 
döneminde yaşadığı bütün hukuk skandallarını beraber tezgâhladığınız bir cemaate kalktınız paralel devlet suçlaması 
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getirdiniz, bir Başbakana yakışmayacak şekilde o anlayışa mensup olan insanları hayvan diyecek kadar, “İninize gireceğiz.” 
diyecek kadar da düzeysiz konuşmalar yaptınız. Şimdi tekrar bunu değiştirme çabası içindesiniz, Hâkimler ve Savcılar 
Yüksek Kurulunda istediğiniz sonucu alamadığınız için hukuk ve yasa yapma mantığınız tamamıyla kendi çıkarlarınıza 
yönelik olduğundan yasaların genel, objektif olması konusunda herhangi bir anlayışınız olmadığından bunu da değiştirmek 
için çalışmaları sürdürmektesiniz. 

Cumhurbaşkanlığıyla ilgili Sayın Genel Sekreterin konuşmasını hayretle dinledim. Sayın Genel Sekreter 
Cumhurbaşkanlığının bütçesiyle ilgili değil, geçmiş, eski Başbakanımızın, yeni Cumhurbaşkanımızın âdeta savunmasına 
ve övgüsüne soyunmuş, bir görev üstleniyor. Konuşmasında o kadar hukuka, adalete, demokrasiye yakışmayan cümleler 
var ki. Örneğin: “Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı bu yeni dönemin ruhuna, karakterine uygun olarak kendi içinde 
gerekli görülen tüm alanlarda yenilenme, yapılanma sürecini gerçekleştirecek.” Peki, hukuk ne oldu, Anayasa ne oldu? 
Yani Recep Tayyip Erdoğan’ın kendi keyfine göre her türlü düzenleme yapmasına vize mi vereceğiz bu konularda? Böyle 
bir konuşmayı bir Genel Sekreterin gerçekten, Türkiye Büyük Millet Meclisi komisyonunda yapması talihsizlik olmuştur.  

Sayın Cumhurbaşkanı ak sarayda oturma arzusunu dile getirdi ve oturacak. Nasıl bir Cumhurbaşkanlığı ki 
Cumhurbaşkanı mahkeme kararlarını dinlemeyeceğini aleni ilan etti. Anayasa’nın 101’inci maddesine göre Cumhurbaşkanı 
Anayasa’nın uygulanmasını gerçekleştirmekle, takip etmekle yükümlüdür. Şimdi, bu yaklaşımla Anayasa’nın 104’üncü 
maddesindeki öngörülen görevini yerine getiriyor mu? Anayasa’nın 125’inci maddesi yürütmenin, idarenin her türlü eylem 
ve tasarrufunun yargı denetimine tabi olduğunu vurguluyor; 138’inci maddesi de yargı kararlarına her kişi ve kurumun 
uymakla yükümlü olduğunu, yargı kararlarının uygulanmasının savsaklanmayacağını, ertelenmeyeceğini vurguluyor. 
Cumhurbaşkanlığı makamına gelen bir kişi yargı tarafından verilmiş karara “Ben uymayacağım.” derse o zaman 
vatandaşların başka hakları gündeme gelir. Anayasa’yı çiğnemeye kalkan insanların karşısında da demokrasilerde 
demokratik direnme hakkı gündeme gelir, bu, Türkiye'yi kaosa götüren bir yaklaşımdır. Bir cumhurbaşkanı, “Ben mahkeme 
kararını dinlemiyorum.” derse o zaman sokaklarda bazı insanlar çıkar “Ben de senin aldığın hiçbir kararı dinlemiyorum." 
der, toplumu kavganın içerisine sürükleriz. 

Değerli arkadaşlar, bu arada Sayıştayla ilgili bir iki şeyi de vurgulamak istiyorum. 
BAŞKAN – İlave sürenizi verdim buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Peki.  
Sayıştay, dostlar alışverişte görsün diye raporlar düzüyor, şu kadar rapor var elimde, bugün sabahleyin aldım 

baktım. Ya, mübarek, bir tanesinde bir olumsuz bir şey yaz ya, bir tanesinde, bir tanesinde. Her şey güllük gülistanlık mı bu 
ülkede? Bu kadar yolsuzluk, bu kadar usulsüzlük oluyor, ama bir tanesinde bir olumsuzluk gündeme getirmiyorsunuz. 
Yasayı ihlal ederek, yasanın hükümlerini ayak altına alarak, denetimi mali tabloları sunmaya indirgemişsiniz.  

İki: Türkiye'de bu kadar merkezî idarenin kuruluşları var, bunlarla ilgili kaç yerde denetim yaptınız? Bu kadar 
denetim yaptığınız yerlerde hiç mi usulsüzlük olmadı? Yani yaptığınız denetlemelerde hesapların, işlemlerin kanunlara 
uygunluğu, uygunsuzluğu konusunda niçin bir tane rapor yer almıyor? Bütün raporlarda iktidarı âdeta aklamak gibi bir 
görevle karşı karşıya olduğunuzu söyler rapor hazırlıyorsunuz. 

Bir başka bir şey daha var, basına da yansıdığı için bunu da sormak istiyorum: Sayıştayda sözleşmeli personelin 
memur yapılmasından önce bazı kişilerin yakınları 26 tane kişi 657 sayılı Kanun’un 4’üncü maddesine aykırı olarak göreve 
başlatılmıştır? Devlet Personel Başkanlığının görüşü alınmadan, maliye vizesi aranmadan ve diğer kanuna aykırılıklarla 
sözleşmeli personel alınmış. Daha sonra bunların hepsi memur olmuş. 

BAŞKAN – Sayın Keskin, toparlayın lütfen. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Bir dakika Sayın Başkan, herkese 4 kere müsaade ettin, daha 2. 
Bunların içerisinde üyelerin çocukları var, bunların içerisinde görevlilerin, müdürlerin çocukları var, bu kadar etiğe 

aykırı olan bir uygulamayı yapan bir Sayıştay elbette ki kamu kurumlarında denetim yaparken iktidarın hoşuna gitmeyecek 
hiçbir şeyi raporların içerisine koyma yürekliliğini ve cesaretini gösteremez. Sanırım, Sayıştayla ilgili Başkan veya Başkan 
Yardımcısı, basına da yansıyan bu konuda gerekli açıklamaları yapar. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Keskin, ben de teşekkür ediyorum. 
Sayın Ekşi, süreniz beş dakikadır. 
Buyurun. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, teşekkürlerimi sunuyorum. 
Hem sizi hem de Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkan Vekilini ve burada temsil edilen kurumların saygıdeğer 

temsilcilerini saygıyla selamlıyorum. 
Sevgili Başkan, izin verirseniz sözlerimi önce Türkiye Büyük Millet Meclisi, arkasından Cumhurbaşkanlığı ve 

arkasından da kamu başdenetçiliği konusuyla ilgili düşüncelerimi ifade ederek dile getirmek istiyorum. 
Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet Meclisi maalesef parlamento tarihinde ama demokrasilerdeki parlamento 

tarihinde eşi az bulunacak kadar kötü bir İç Tüzük’le görevlerini yerine getirmeye çalışmaktadır. Aslında bu çok kötü İç 
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Tüzük’ün, çok kötü bir şekilde de uygulanması nedeniyle Türkiye Büyük Millet Meclisi maalesef kanun yapma kalitesi 
konusunda bizzat Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanının da şikâyetçisi olduğu gibi iyi bir sınav vermemektedir. Nitekim 
çıkan kanunlar sık sık görüldüğü gibi birkaç ay sonra yeni tadil teklifleriyle Meclisin önce komisyonlarına, sonra Genel 
Kuruluna gelmektedir. Sadece bununla değil, ayrıca günlük yaşamda da bu kanunların sık sık duvara toslaması nedeniyle 
aynı sonuca varmak mümkün.  

Sayın Başkan, zannediyorum ki dünyada hem demokrasiden söz edip hem de Meclis Genel Kurul gündemini 
ancak o gün milletvekillerinden, o da ilgilenebilenlerin dikkatine sunan başka bir parlamento yoktur. Bendenizin konuya 
biraz ilgim nedeniyle yaptığım araştırmanın sonucu olarak arz edeyim ki parlamentoyu, Genel Kurul gündemleri   –ki 
zannediyorum komisyonlar için de bunu ifade etmek doğrudur- kesin hâlde, kesin gündemler parlamento üyelerine gelişmiş 
demokrasilerin parlamentolarında en az bir hafta evvel dağıtılmaktadır. İngiliz Parlamentosunda bunun bir ay olduğunu 
biliyorum, geçici gündemin de iki ay önceden hazırlandığını biliyorum ama o kadar, bizim uygulamalarımızı yedi yüz elli-
sekiz yüz yaşına gelmiş İngiliz Parlamentosuyla kıyaslamaya kalkmak istemediğim için en azından bir hafta önce Genel 
Kurul gündeminin milletvekilleri tarafından bilinir hâle gelmesinin bu Meclisin çalışmasını sağlıklı hâle getirme açısından 
son derece önemli olduğunu ama herkes tarafından bilinen bu gerçeğin hiçbir zaman ele alınıp da çözümün üretilmediğini 
hepimiz biliyoruz diye düşünüyorum. 

Sayın Başkan, az önce dedim ki hem İç Tüzük’ümüz maalesef kötü. Üzgünüm bu ifadeyi kullanmaktan dolayı 
ama hem de kötü uygulanıyor. İzin verirseniz ona da birkaç örnek vereyim ki uygulamanın önümüzde bulunan 24’üncü 
Dönemin birleşimlerinde ve mümkünse inşallah ondan sonraki dönemlerde de düzelmesine küçük de olsa bir katkıda 
bulunayım. İç Tüzük’ümüzün 59’uncu maddesi gündem dışı söz almak isteyen milletvekilinin eğer olağanüstü acil bir 
konuda Parlamentonun Genel Kurulunu haberdar etmek ihtiyacı doğarsa o birleşimi yönetecek olan Meclis Başkan 
Vekiline başvurarak şöyle şöyle acil bir durum nedeniyle Genel Kurulun dikkatini çekmeye ihtiyacım var, bana beş dakika 
konuşma hakkı verir misiniz demesi ve bunun da uygulamaya girmesi zaten makul, gerekli ve herkes tarafından da 
zannediyorum kabul edilebilecek bir ihtiyacın karşılığıdır ama biz de, hepimiz biliyoruz ki Meclis Genel Kurulu açıldığı 
zaman beşer dakika konuşmalar hiçbir şekilde kimseyi küçümseyici veya o amaçla bir ifade kullanmıyorum ama herhâlde 
acil veya olağanüstü sayılmayacak türden konularla, örneğin Babaeski’nin kurtuluşunun bilmem kaçıncı yıldönümü 
dolayısıyla yapılmakta olduğunu görmekteyiz.  

BAŞKAN – Babaeskililer çok üzülecekler Sayın Ekşi buna.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Bunun Meclis İç Tüzük’ünün kötü uygulanmasına… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ekşi, ilave bir dakika süre veriyorum. 
Buyurun. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, bendenizi zannediyorum beş dakikayla kısıtlıyorsunuz.  
BAŞKAN – Öyle efendim.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Böyle bir İç Tüzük hükmü yok bildiğiniz gibi. İç Tüzük’ün komisyon… 
BAŞKAN – Efendim, Komisyon bu konuda karar aldı.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Komisyon kararları İç Tüzük hükümlerinin üstüne çıkmaz Sayın Başkan. O 

nedenle izin verirseniz sözlerimi tamamlamaya çalışayım ve olabildiği kadar da zaten kısa kesmeye ben de niyetliyim.  
Sayın Başkan, hepimiz biliyoruz ki Genel Kurul görüşmelerinde milletvekilleri gündemde  bulunan, tartışılması 

söz konusu olan konular dışında o sırada kendileri tarafından hazırlanmış olan konuşma ne ise onu ifade etmekte ve 
Meclis başkan vekillerimiz bu uygulamaya hiçbir şekilde ses çıkarmıyor, çıkarmamakta ve milletvekilini sadede, yani esasa 
davet etmiyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Hâlbuki yine İç Tüzük’ün 66’ncı maddesinin amir hükmü, Türkiye Büyük Millet 

Meclisi Başkan vekillerinin bu görevi böyle yapmalarını zorunlu kılmaktadır.  
Sayın Başkan, üç buçuk senemiz doldu. Benim gibi bu on birinci döneme gelen milletvekillerinin burada görev 

yaptığını söyledim başından beri. Şu anda 550’ye yakın milletvekilinden kaçının şu gelen kâğıtları alıp okuduğunu merak 
ediyorum. Bu gelen kâğıtların kaç milletvekili arkadaşımızın ilgilenip de içinde ne olduğuna ilişkin bir bilgi edindiğinden 
doğrusunu isterseniz pek emin değilim. Niçin böyle bir gerçek var? Çünkü Türkiye Büyük Millet Meclisi aslında işleyişinin, 
şeffaflaşmasının temel koşulu olan gelen kâğıtları elektronik ortamda saymakta ancak görmek için de milletvekili olarak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ekşi, süreniz doldu, lütfen son cümlenizi alayım. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, bu anlayışla sözlerimi devam ettirme şansım yok. Size arz 

ettim ki milletvekillerinin burada Meclis komisyonlarında komisyon üyesi olmadan da komisyon üyeleriyle eşit söz hakkı 
vardır. Bu hakkı benden esirgiyorsanız Başkanlık Divanının tavrına itiraz ederim ama saygı duymak zorunda olduğumu da 
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bilirim. Bunun yalnız sizin açınızdan haksız, eşitsiz ve ayrımcı bir uygulama olarak zabıtlara geçeceğini dikkatinize sunmak 
isterim.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Ekşi, bu zaman kısıtı uygulamasını bütçe görüşmeleri sırasında bir teamül olarak uyguluyoruz. Burada 

Komisyon üyelerimiz için on dakika, misafir milletvekillerimiz için de beş dakika olmak üzere uyguluyoruz. Mümkün 
olduğunda da bütün milletvekillerimize de gereken konuşma süresi noktasında saygıyı gösteriyoruz.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Bu konuda itirazlarımızın olduğunu da biliyorsunuz. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Hangi İç Tüzük maddesine dayanıyorsunuz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Efendim, bu Komisyonun onayına sunulup Komisyon kararıyla yapılan bir işlemdir, teamül olarak da 

bütçe görüşmelerinde biz bunu yapıyoruz. Bu Komisyon… 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Efendim… 
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz Sayın Ekşi. 
Bu Komisyon dün gece 02.30’da çalışmalarını bitirmiş, gitmiştir. Bugün bu birinci oturum bittikten sonra ikinci 

oturum başlayacaktır. İkinci oturumda da Başbakanlık ve bağlı kuruluşların bütçeleri görüşülecektir. İhtimal ki bu Komisyon 
gene üçte, dörtte, sabah beşte gidecektir. Sabah onda tekrar gelip çalışacaktır. Onun için bu takvimi yapabilmek için de bu 
süre meselesini her zaman yerine getiriyoruz. Teşekkür ederim.  

Sayın Güneş, buyurun. 
Süreniz beş dakika. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Sayın Başkan, teşekkür ederim ama Sayın Ekşi’nin eleştirilerinde bir haklılık payı 

olduğumu düşünüyorum çünkü biraz önce iktidar partisinin bir milletvekiline on dakika süre verildiği zaman “Ben bunu pek 
kullanmak istemiyorum, polemik olsun diye söz aldım.” demişti.  

Evet, değerli arkadaşlar, bana kalırsa 24’üncü Dönemin en özgün bütçesini tartışıyoruz. Birkaç nedenle, siyasi 
nedenler bunlar. Birincisi 2015 bütçesi bir Anayasa ihlalini gösteriyor yahut da bunun başlayacağını yahut da süreceğini 
gösteriyor. İkincisi, 2015 bütçesi israfı, tevazunun yerini tekebbürün aldığını gösteriyor. 2015 bütçesi adaletsizliği, 
saygısızlığı gösteriyor. Türkiye’de 400 bin gıda yoksulu yahut aç varken asgari ücret 850 lirayken madende çalışanın 
yemek bulamadığı bir dönemde ne yazıktır ki bu bütçe merhametin de yitirildiğini ve tekebbürün bunun yerini aldığını 
gösteriyor özellikle Cumhurbaşkanlığı bütçesine baktığımız zaman.  

2015 bütçesi bu cumhuriyetin kurucusunun -ki kimileri bu kurucu hakkında “Tek Adam”, “Ebedi Şef” tabirlerini 
kullanmıştır- onun ikametini beğenmeyip de kimilerinin kaçak saray, kimilerinin “ak saray” dediği bir ucubenin, bir kaçak 
binanın içine yerleşmeyi gösteriyor.  

Değerli arkadaşlar, çok açık konuşalım. Bakınız, bu bütçede, bu oturumda Cumhurbaşkanlığı bütçesini ve 
Meclisin bütçesini beraberce tartışıyoruz. Bence çok iyi, çok olumlu çünkü her ikisini birlikte görebiliyoruz. Hatta 
Başbakanlık bütçesini de içine katarsak nasıl bir siyasi pozisyonla karşı karşıya olduğumuzu görürüz. Biraz önce Sayın 
İzzet Çetin söyledi. Bakınız, Başbakanlık bütçesine baktığımız zaman Başbakanlık bütçesinde azalış var 2014’e göre. 
Demek ki Başbakanlık ya daha tasarruf yapar hâle gelmiş ya da daha önce Başbakanlık konumunda oturan kişi müsrif bir 
kişiymiş; her ikisinden biri. Şimdi eğer ikincisi ise şunu anlamamız lazım: Peki, Cumhurbaşkanlığı koltuğuna geçince ne 
olmuş? Şimdi bakınız Cumhurbaşkanlığı bütçesinin yüzde 108 arttığını biliyoruz ama bence en özgün tarafı şu: Mal ve 
hizmet alımlarındaki artış yüzde 140. Şimdi ne var, ne alıyorsunuz? Alacağınızı aldınız, sarayı yaptırdınız, her şeyi 
koydunuz içine. Ne alacaksınız 2015’te özellikle bilmediğimiz? Bunu öğrenmek istiyorum. Sayın Genel Sekreterden 
özellikle bunu öğrenmek istiyorum. Mesela kaç otobüs alınacak, kaç miting düzenlenmesi düşünülüyor; kaç broşür 
basılacak; nasıl bir şey yapılacak da 2015 yılında bu kadar büyük bir harcama kalemi ortaya çıktı? Bunu gerçekten 
öğrenmek istiyoruz.  

Şimdi, dedim ya Parlamenter sistemden çıkıp başka bir sisteme geçtiğimizi gösteriyor. Neden bunu söylüyorum, 
onu söyleyeyim. Bakınız, biraz önce Meclis Başkan Vekili bize yasamayla ilgili bazı rakamları verdi. Onun verdiği 
rakamlarla söylüyorum: 23.766 soru önergesi verilmiş, bunun 9.228’i yanıtlanmamış. Kimisi süresi içinde yanıtlanmış, 
kimisi süresi dışında yanıtlanmış. Süresi dışında yanıtlanmayı yanıtlanma saymamak gerekir çünkü o zaman da Meclis 
gerçekten tam bir denetim yapamıyor demektir, zamanında denetimi yapamıyor demektir. Çünkü meclislerin iki fonksiyonu 
var. Sadece yasama değil. Yasama hızlı ki o çok iyi bir şey değil ama aynı zamanda da denetleme akamete uğruyor. Şimdi 
Meclisteki soru önergelerinin yüzde 40’a yakını eğer yanıtlanmıyorsa burada yapılması gereken bir şey var. Biraz önce 
başka bir arkadaşım da sordu. Hangi bakanlıklar acaba yanıt vermiyor veya özellikle yanıt vermeyen bakanlıklar hangileri, 
bunların teşhir ve ilan edilmesi gerekiyor. Çünkü onlar, Meclisin denetim görevini yerine getirmesini engelleyen bakanlar 
yahut da bakanlıklar. Bunun anlaşılması gerekiyor. 

Şimdi, bakınız, bir şey söyleyeyim: Amerika’dan aldığımız bir gelenek var, yasada da var. Merkez Bankası yılda 
2 defa Plan Bütçe Komisyonuna sunum yapıyor. Bu Amerika’da Federal Rezerve geliyor, Mecliste sunum yapıyor ve 
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Merkez Bankasının denetimini Plan Bütçe Komisyonu yapıyor. Ama orada Plan Bütçe Komisyonundaki o tartışma naklen 
veriliyor.  

Şimdi, ben merak ediyorum: Plan Bütçe Komisyonunun Başkanı burada değil ama Başkan Vekili burada, neden 
acaba Merkez Bankasının sunumu naklen Türk halkına sunulmuyor? Böyle bir denetimi Meclis yaparken halk bunu niye 
izleyemiyor? Meclis Televizyonunun bu kadar yayın hakkı olmasında ne var? Şimdi, biraz önce… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Müsaade ederseniz Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Bir toparlarsanız lütfen.  
Buyurun.  
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Meclisin tam bir denetim yapabilmesi için, Meclis halk adına bu işi yaptığına göre ve 

halkın temsilcileri olduğunu göre, Meclis Televizyonu da olması gerekir.  
Bakınız, uzun yıllar İngiltere’de Meclis televizyona kapalıydı. Fakat büyük bir reform yaptılar ve İngiltere’deki 

Meclis tartışmalarının tamamını halka yayınlar hâle geldiler. Niye Türkiye’de Türkiye Büyük Millet Meclisi halka tam 
anlamıyla yayınlarıyla kendini göstermiyor, tam bir şeffaflık sağlamıyor? 

Şimdi, açıkçası şunu merak ediyorum: Bin odada ne yapılacak? Bu kaçak saray aslında Başbakanlık olarak mı 
yapıldı, Cumhurbaşkanlığı olarak mı yapıldı? Eğer Başbakanlık olarak yapıldıysa -hukuki tarafını bırakıyorum, siyasi 
tarafına bakıyorum- niye Başbakanlığa verilmiyor? Demek ki yapılma işleviyle kullanma arasında çok büyük bir fark var. Bu 
anlamda da Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanının tercihinin çok doğru olduğunu düşünüyorum. Madem Başbakanlık 
için yaptınız, Başbakanlık için kullanmıyorsunuz, o zaman bir eğitim kurumuna verilir, Orta Doğu Teknik Üniversitesine 
verelim, çocuklar eğitilsin. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Güneş, lütfen toparlar mısınız…. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Toparladım, bitti.  
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. Sağ olun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – En son cümle kayda geçmedi. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – “Orta Doğu Teknik Üniversitesine verelim, çocuklar eğitilsin.” dedim. Çok daha 

yararlı. En azından namuslu.  
BAŞKAN – Sayın Erdoğdu, süreniz beş dakikadır. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle Sayıştay Başkanına sormak 

istiyorum: Anayasal yetkileriniz var ve anayasal yetkinize göre bağımsız ve tarafsız olarak, özellikle yürütmeden bağımsız 
olarak kamu kurum ve kuruluşlarını denetleyip, bunu da denetim standartlarına, uluslararası denetim standartlarına göre 
yapıp sonuçları bizlere getirmekle mükellefsiniz.  

Sayın Başkan, bu sonuçlar bize gelmiyor ve gördüğüm kadarıyla sizler bu sonuçların bir kısmını da Meclise 
iletmiyorsunuz. Sayıştay Başkanlığında denetim yapan denetçilerin birtakım denetim raporlarının Sayıştay içerisinde rapor 
okuma komiteleri tarafından budandığı, Türkiye’de artık herkesin bildiği bir gerçek hâline geldi.  

Dün Maliye Bakanına sorduğum soruyu size de yöneltiyorum: Bunun sebebi, Sayıştay denetçilerinin, Maliye 
Bakanlığında vergi tarhiyatı öncesi uzlaşma komisyonunda denetlemek istemeleri ve bu belge ve bilgilerin Sayıştay 
denetçilerine verilmemesi, özellikle iktidara ve Hükûmete yakın bazı iş adamlarının milyarlarca liralık vergi borcunu kanuna 
ve hukuka aykırı olarak silinmesiyle alakalı bir durum mudur? Sayıştay denetçileri, Maliye Bakanlığına tarhiyat öncesi 
uzlaşmaları incelemek istediklerinde Bakanlık tarafından bunlara bir engel çıkarılmış mıdır? 

Ayrıca, Sayıştay denetçilerinin belediyelerde ve bakanlıklarda yaptığı birtakım denetimler sonucunda tespit ettiği 
hususların rapor okuma komitesi tarafından budandığı ve bunların raporda yer almadığı hususları doğru mudur? Eğer 
böyle bir durum söz konusu ise, başta Sayıştay Başkanı olarak siz, denetim görevinizi ihmal ederek kamu zararına yol 
açtığınız için de görevinizi suistimal suçuyla karşı karşıya mısınız? 

Diğer bir mesele, Türkiye Büyük Millet Meclisiyle alakalı. Türkiye Büyük Millet Meclisi bir yeni hizmet binası 
açmıştır. Bu yeni hizmet binasının müteahhidi daha önce ihaleye fesat ve rüşvet davasından yargılanmakta mıdır? Eğer 
böyle bir yargılanma söz konusuysa, Kamu İhale Kanunu’nun 58 ve 59’uncu maddelerine göre haklarında bu Kanun’a 
muhalefetten dolayı dava açılanların ihaleye katılmaktan yasaklanması gerekirken, bu yasaklanma kararı verilmemiştir. Bu 
durumu Türkiye Büyük Millet Meclisi neden göz önüne almamıştır? Haklarında yasaklama kararı verilenler ve ihaleye 
katılmaması gerekenlerin ihaleye katılması, Türk Ceza Kanunu’na göre ihaleye fesat karıştırma suçu oluşturmaktadır. 
Böyle bir durumda Türkiye Büyük Millet Meclisi, milletvekillerinin, millî iradenin de kullandığı bir binada böyle bir suç 
şüphesine nasıl izin vermektedir? 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin yeni hizmet binasının toplam maliyeti ne kadardır? Toplam net ödenen bedel ne 
kadardır? Ne kadarda bir anlaşmazlık söz konusudur? Bu konuda müteahhit şirkete Danıştay nezdinde hangi davalar 
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açılmıştır? Bu davalardan daha sonra neden feragat edilmiştir? Bu konuda sizden, Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel 
Sekreterliğinden bilgi istiyorum. 

Ayrıca, Türkiye Büyük Millet Meclisinde başta Millî Saraylar Dairesi olmak üzere İstanbul’da kiralanan 
gayrimenkuller ve diğer konularda bir soruşturma yapılmış mıdır? Son iki yıl içinde yapılan soruşturmalar nelerdir? Bu 
soruşturmanın sonucunda görev suçu kabul edilen personel var mıdır? Bu konuda bir işlem yapılmış mıdır? Bu konularda 
bilgi istiyorum. 

Bir de Türkiye Büyük Millet Meclisi ek hizmet binasının ihalesi 21/b usulüne göre yapılmıştır. Kamu İhale 
Kanunu’nun 21/b.  

Normalde Kamu İhale Kanunu’nun 5’inci maddesine göre açık ihale yapma zorunluluğu söz konusudur. 21/b 
maddesi şunu söylemektedir: “Deprem, yangın, sel gibi olağanüstü hâllerde ve -idarece takdir edilir ama- bu hâllerle sınırlı 
kalmak hâllerinde açık ihale yerine pazarlık usulü ihale yapılabilir.” Pazarlık usulü ihale ile açık ihale arasında yirmi bir gün 
fark vardır veya yirmi beş gün fark vardır. Ama binanın teslimi yaklaşık sekiz-dokuz ay gecikmiştir. Neden açık ihale yerine 
burası davetiye usulü ihaleyle yapılmıştır ve neden bu davetiye usulü ihaleye de ihaleye fesat karıştırmaktan ve rüşvetten 
yargılanan bir firma katılmıştır? Bunun da cevabını sizden istiyorum.  

Cumhurbaşkanlığıyla alakalı olarak da… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Erdoğdu, toparlar mısınız lütfen. Bir dakika ilave süre veriyorum. 
Buyurun. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Tabii ki.  
Mevcut bu kaçak sarayın toplam ihale bedeli Sayıştay raporlarında 350 milyon artı 60 milyon ihale bedeli 

gösterilmiştir. Ama sonuçta, dün Maliye Bakanının söylediğine göre bu rakam 1,370 milyara kadar çıkmıştır. Toplam 400 
milyon liralık bir ihalede -fiyat artışı yüzde 10 diyelim veya yüzde 20 diyelim- bu bedele nasıl yükselmiştir? Ek bir ihale 
yapılmış mıdır?  

Bir de, Cumhurbaşkanına tahsis edilen uçak alımında, dün 185 milyon dolar olduğu söylendi. Ancak biz biliyoruz 
ki bu uçağın çıplak fiyatı bile bunun üzerindedir. Üzerine konulan savunma sistemleri ve ultra lüks döşemesinin çok daha 
yüksek olduğu sektör tarafından tahmin edilmektedir. Bu 185 milyon dolar fiyat niye düşüktür? Türk Hava Yollarının diğer 
uçak alımlarına mı yansıtılmıştır? Bu uçağın normalde Türk Hava Yolları ve diğer havayollarının çıplak alım fiyatı nedir? Ek 
döşeme maliyetleri… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Erdoğdu, teşekkür ediyorum.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Hemen bitiriyorum… Son bir dakika içinde bitiriyorum.  
Bunu da usulle alakalı söylüyorum. Komisyonunuz çok çalıştı diye milletvekillerinin İç Tüzük’ten gelen hakkını 

kısıtlamanız Komisyonunuzun haddi değildir.  
BAŞKAN – Komisyonumuzun neye haddinin olduğunu biz biliriz Sayın Erdoğdu. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Yetkiniz olmayan bir şeyi bizim üzerimizde kullanamazsınız. Biz nezaketimiz 

gereği de… 
BAŞKAN – Kullanırız Sayın Erdoğdu. Onun da gerekçesini açıklayacağım size. Sizin son cümlenizi alayım ben. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyon üyeleri ve üye olmayanlar dolayısıyla İç Tüzük’te 

hükmü gösterirseniz ben bunu kabul edeceğim. Aksi takdirde, elbette ki biz, Komisyonun çalışma temposunu biliriz ve 
bunu kendimiz ayarlarız. Ama bu tip dayatmalara da asla müsaade etmeyiz. 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Komisyon gündemine hâkimdir. Kendi kararını alır ve bu kararını da uygular. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Komisyon gündemine hâkimdir, içeriğine hâkim değildir. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, burada bütçe görüşmelerine ilişkin olmak üzere Anayasa’ya baktığımızda, Anayasa, 

Komisyona belli bir süre içerisinde bu görüşmeleri tamamlama zorunluluğu getirmiştir. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – O zaman önce getireceksiniz. Bizim süremizi kısıtlayamazsınız Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz efendim. 

Bu zorunluluk, bir süre zorunluluğu, Anayasa’nın bize getirmiş olduğu süre zorunluluğunu biz aynı şekilde görüşmelerimize 
yansıtarak zamanında bu görüşmelerimizi sürdürüyoruz. Ve bu süreler arkadaşlarımız tarafından, Komisyon üyeleri 
tarafından yeterli görülmüştür ve bu çerçeve içerisinde de bu karar alınmıştır.  

Ayrıca, gene bu alınan kararda Komisyon başladıktan sonra iki saat içerisinde diğer milletvekillerinin 
müracaatlarının konuşmada dikkate alınmaması da hüküm altında alınmıştır. Ayrıca, aynı şekilde… 

AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) -  Sayın Başkan, kim almış? O zaman ben de şunu hüküm altına aldım diyeyim.  
BAŞKAN – Müsaade ederseniz, bakın…  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Komisyonun neye haddi olduğunu…Neye göre? 
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BAŞKAN - Ama Sayın Erdoğdu, Sevgili Aykut Bey, bir dinleyin. 
Aynı şekilde arkadaşlarımızın bir prensip kararıyla, bütün Komisyon üyelerimizin prensip kararıyla… 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Alamaz ki Komisyon prensip kararı… 
BAŞKAN – Müsaade edin canım, Allah, Allah… 
Komisyon üyelerinin prensip kararıyla da öncelikle Komisyon üyelerine söz verilmesi, en son Komisyon üyeleri 

tamamlandıktan sonra gelen diğer milletvekili arkadaşlarımıza söz verilmesi konusunda da bir prensip kararı da 
oluşturulmuştur. Yani bunu ben bilgilerinize sunmuş oldum. 

OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, bu, yaptım oldu anlayışı… 
BAŞKAN – Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin Saygıdeğer Başkan Vekili, Sayıştayın ve Kamu Denetçiliği 

Kurumunun çok değerli temsilcileri, kamu kurum ve kuruluşlarının değerli bürokratları, basınımızın değerli temsilcileri; 
hepinizi saygıyla selamlıyoruz. 

Şu anda doksan dört yıllık Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçesini ve Sayıştayın ve Kamu Denetçiliğinin 
bütçesini görüşüyoruz. Tabii ki on dakikada çok sınırlı ancak bir şeylere değinebiliriz. Gerçi Komisyon Başkanımız alınan 
kararı söylüyor onar dakikayla ama bu bizim itirazlarımıza rağmen alınan bir karar. Bir de zaman daha iyi planlanabilirdi, 
bütçenin sunumu, Orta Vadeli Program, Orta Vadeli Mali Program zamanında getirilmiş olsaydı Türkiye Büyük Millet 
Meclisine Meclis görüşmeleri çok daha erken başlayabilirdi ve her gün birer bakanlığın bütçesini, her gün bir bakanlığın 
bütçesini görüşürdük Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Genel Kurul tatildeyken sizi çalıştırmak istemedik. Yapmayın. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Gecenin iki buçuğuna kadar ne biz milletvekilleri ne kamu çalışanları ne basının değerli 

temsilcileri ne de stenograf arkadaşlarımız bizimle beraber gece iki buçuğa kadar buralarda kalmazdı arkadaşlar. 
BAŞKAN – Bugün sabah beşte gideriz… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Genel anlamda bir plansızlık var. 
Şimdi, doksan dört yıllık Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçesini görüşüyoruz. Benden önce konuşan 

arkadaşlarımız da Türkiye Büyük Millet Meclisinin ve komisyonların rantabl çalışmadığını açık ve net bir şekilde altını 
çiziyorlar. Üç buçuk yıl bitti, dördüncü yıla gidiyoruz. Gerçekten Türkiye Büyük Millet Meclisinin işleyişi, çalışması, 
komisyonların, kanun yapmanın, kanun yapma tekniğinin burada yaşadıktan sonra gerçekten zaman zaman sukutuhayale 
uğradığımızın altını çizmemiz gerekiyor arkadaşlar. Yani burada yan taraftaki odalarda kanun tekliflerinin hazırlandığını, 
önergelerin orada hazırlandığını, yasaya, İç Tüzük’e, Anayasa’ya aykırı bir şekilde buraya getirilerek müzakere edildiğini ve 
bu müzakere sonucunda da parmakların kaldırılıp indirilerek Anayasa’ya ve İç Tüzük’e aykırı bir şekilde burada kanunların 
yapıldığını ve Genel Kurula indiğini çok açık ve net bir şekilde görüyoruz. 

Bunları yaşamak, bunları görmek Türkiye Büyük Millet Meclisi üyesi olarak aradan doksan dört yıl geçmiş 
olmasına rağmen, bugün hâlâ bu sıkıntıları yaşıyor olmasından büyük bir ızdırap duyuyorum bir milletvekili olarak 
arkadaşlar. Türkiye Büyük Millet Meclisi 75 milyon insanın kaderini, hayatını belirleyen, kararlar veren bu Meclisin daha 
doğru kararlar alması, daha doğru çalışma saatlerini belirlemesi ve burada çok daha düzgün kararların çıkarılması 
gerekiyor.  

Örneğin, son torba kanunda Soma’yla ilgili söylenildi. Plan ve Bütçe Komisyonuna 61 madde olarak geldi Sayın 
Vedat Demiröz, siz de alt komisyondaydınız, orada arkadaşlar, verilen önergelerle 106 maddeye çıktı, daha sonra da 
oradan verilen önergelerle Anayasa’ya, İç Tüzük’e aykırı bir şekilde verilen önergelerle 148, 149, Genel Kuruldaki 
eklemelerle beraber 153 maddeye çıktı yaklaşık olarak, 149 maddeye çıktı. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis)- Doğru ama Anayasa’ya aykırı olmayan maddelerle… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Arkadaşlar, Türkiye Büyük Millet Meclisi böyle çalışmamalı Sayın Başkan Vekilim. Siz de 

orada o torba kanun görüşülürken zaman zaman Başkanlık yaptınız. Anayasa’ya aykırı önerge ler getirildi orada ama siz 
iktidar partisinin Meclis Başkan Vekili olarak bizim itirazlarımızı dikkate almadınız, Anayasa’ya aykırılık tartışmaları 
yaşanmasına rağmen, o önergeleri kabul ettiniz ve parmak çoğunluğuyla… 

TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Ben mi? 
MUSA ÇAM (İzmir) - Yani sizin de olduğunuzda tartışıldı, Sadık Yakut döneminde de oldu bunlar, oldu ve 

Anayasa’ya aykırılıkları tartışma konusu olan önergeler orada kabul edildi ve yasalaştı.  
En önemlilerinden bir tanesi 301 maden işçisi arkadaşımız, kardeşimiz için birtakım güzel düzenlemeler 

yapılırken biz dedik ki, arkadaşlar, bu güzel bir şey, 301 maden işçisi arkadaşımızın ailelerine, çocuklarına birtakım 
olanaklar sağlıyorsunuz ama geçmişten günümüze kadar madenlerde hayatını kaybeden binlerce insan var ve hatta 
bundan sonra da maden kazalarında hayatını kaybedecek olan işçi kardeşlerimiz var. Bunların tamamını kapsasın dedik, 
kabul ettiremedik. Şimdi Ermenek’te 18 işçi kardeşimiz, 7’nci, 8’inci günüdür, toprak altında arkadaşlar. Gönlümüz ister ki 
onlar sağ salim oradan çıksınlar, ailelerine kavuşsunlar, yeni bir kanun çıkarma ihtiyacını duymayalım. Ama eğer sağ salim 
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çıkamazlarsa tekrar onlar için de bir kanuni düzenleme yapmamız gerekiyor mu Vedat Bey? 301 kişi için yapıyorsun, 18 
kişiye sahip çıkmayacak mı bu Türkiye Büyük Millet Meclisi? Onları sahipsiz mi bırakacak? Zonguldak’ta ve Karadon’da, 
bundan önceki dönemlerde nasıl sahipsiz bırakıldıysa demek ki onlar da sahipsiz bırakılacak. 

Bu tip uygulamaların olmaması gerekiyor. Türkiye Büyük Millet Meclisinin yasa yaparken, kanun yaparken çok 
daha dikkatli ve titiz olması gerekiyor ama ne yazık ki çoğunluk partisi, parmağı kaldır, indir…  Yukarıdan talimat geliyor, 
dünün Başbakanından, bugünün Cumhurbaşkanından Meclisin çalışma saatleri dâhil olmak üzere Recep Tayyip Erdoğan 
belirledi arkadaşlar. Bu üç buçuk yıllık süre içerisinde gördüğümüz bu arkadaşlar. Meclis Başkanı, Meclis Başkan Vekili, hiç 
arkadaşlar, direkt Başbakan talimat veriyor: “Bu kanun bu cumartesi, pazar çalışılacak ve Meclisten çıkacak arkadaşlar.” E 
nerede Parlamentonun özgürlüğü, nerede demokrasi? Yok. Ama genel anlamda demokrasi yok çünkü neden? 
Milletvekillerini genel olarak parti genel merkezleri yukarıdan belirlenince tabii ki orada hiç özgürlük yok, bizde var ama 
itirazlar kabul edilmiyor. 

Arkadaşlar, “Taşerona karşıyız.” deniliyor. Taşeronla ilgili bu Parlamentoda düzenlemeler yapılıyor ama en büyük 
taşeron cenneti Türkiye Büyük Millet Meclisi arkadaşlar. Bakın, çaycısı, ocakçısı, mutfakta çalışanı, garsonu, binalarımızda 
bize hizmet eden temizlik işçisi  dâhil olmak üzere hepsi taşeron arkadaşlar. E şimdi, Türkiye Büyük Millet Meclisi burada 
taşeron çalıştırırsa özel sektör de orada, burada, madenlerde binlerce, yüz binlerce taşeron işçi çalıştırır arkadaşlar. 
Geçtiğimiz günlerde Çalışma Bakanı açıkladı, kamuda 660 bin civarında, resmen taşeron çalışıyor. Özel sektördeki 
çalışmalarla beraber 2,5 milyona yakın taşeron işçisi çalışıyor arkadaşlar. E buna son verilmesi gerekiyor, Meclisin son 
vermesi gerekiyor ama Meclis kendisi taşeron işçisi çalıştırıyor arkadaşlar.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis)- Yasa çıkardık ya Sayın Çam. Torba yasada var ya. 
MUSA ÇAM (İzmir) - Bunu kabul etmek mümkün değildir arkadaşlar. Bunların ortadan kalkması lazım.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis)- Torba yasayı niye çıkardık? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – İntikam almak için. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkan Vekilim, Sayın Genel Sekreter; burada çalışan, 

sekreter, danışman kadrosunda bulunan arkadaşlarımız kıdem tazminatı alamayan, hak etmeyen arkadaşlar var. Bunların 
kıdem tazminatını hak edecek düzenlemelerin yapılması gerekiyor. Burada çalışan arkadaşlarımızın… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis)-  Buna niye engel oluyorsun? Kıdem tazminatı fonuna niye engel oluyorsun? İşçi 
sendikalarına söyle önce… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Laf atma oradan, laf atma! 
MUSA ÇAM (İzmir) – Onu tartışırız… 
Burada çalışan arkadaşlarımızın özlük haklarının korunacak, güvence altına alınması gereken düzenlemelerin 

yapılması gerekiyor. Eğer Türkiye Büyük Millet Meclisinde çalışan sekreter, danışman kıdem tazminatı alamıyorsa bu ayıp 
bize yeter arkadaşlar. Bu mağduriyetlerin giderilmesi gerekiyor. Çalışma saatleri… 

BAŞKAN – Sayın Çam, ücret ayarlamaları ona göre yapılmıştır. Bilginize veriyorum yani. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Çalışma saatlerinin düzenlenmesi gerekiyor. 
Bakın, arkadaşlar, dün akşam iki buçuğa kadar çalıştık burada, biz çektik, gittik. İşte, burada 3 stenograf 

arkadaşımız var ama biz gittikten sonra bu arkadaşlarımız gitmediler. Neden? Gittiler odalarına, geçtiler stenolarının 
başına burada konuşulanların hepsini yazmak zorunda kaldılar. E onların da aileleri var, onların da çocukları var… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis)- Pazartesi ve cuma günleri dinlendiler onlar. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Her yere para harcıyorsunuz ama yeteri kadar stenograf alıp da buraya bu 

arkadaşlarımızın fazla mesaisiz daha rahat çalışabilecek koşulları hazırlamıyorsunuz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis)- Ondan sonra da “Kamuyu dolduruyorsunuz…” 
MUSA ÇAM (İzmir) - Ramazanda burada torba kanunda sahura kadar çalıştık. 
BAŞKAN – Sayın Çam, Başkanlık Divanında sizin partiniz temsil edilmiyor mu? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Burada çalışan arkadaşlarımızın hiçbirisi aileleriyle bir akşam iftar sofrasında oturamadı 

arkadaşlar, yapamadılar. Peki, burada bize hizmet veren bu arkadaşlarımızın aileleri, çolukları çocukları yok mu 
arkadaşlar? Onları düşünmeyecek miyiz? Düşünmemiz gerekiyor. Dolayısıyla Türkiye Büyük Millet Meclisinin baştan en 
alta kadar işleyişinden personel politikasına, çalışma saatlerine varıncaya kadar hepsinin gözden geçirilmesi gerekiyor.  

Birkaç nokta denetlemeyle ilgili söylemek istiyorum, üç beş kelime de Cumhurbaşkanlığı bütçesiyle ilgili 
söylemek istiyorum.  

Değerli arkadaşlar, bütün bunların tamamını denetleyecek, izleyecek, araştıracak bir kuruma da ihtiyaç var. Bu 
kurumlar saydam ve hesap verebilir bir yönetişim anlayışını özendirmeli ve sivil toplum kuruluşlarıyla birlikte insan hakları 
meselelerinde güçlü tavsiyelerde bulunabilmelidir. Yayınlanan raporlarda belirtildiği üzere, bugüne kadar her ikisi de 2012 
yıllarında kurulan Türkiye'nin Ulusal İnsan Hakları ve Kamu Denetçiliği Kurumlarının böylesi bir rolü üstlenmek istediklerine 
ilişkin bir belirti görülmemiştir. Bu kurumların hiçbiri devlet görevlileri tarafından yapılan hak ihlallerine karşı güçlü bir ses 
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çıkarmamış veya Hükûmete tavsiyelerde bulunmak veya kamuoyundaki tartışmalara katılmak konusunda bir istekte 
bulunmamışlardır. 

Sayıştay konusunda da farklı bir durum söz konusudur. Biliyoruz ki AKP Hükûmeti ve Meclis grubu kendi 
yolsuzluklarını ve hukuksuzluklarını saklamak adına raporların Türkiye Büyük Millet Meclisine ulaşmasını engellemiştir. 
Benden önce değerli konuşmacılar dile getirdiler, Grup Başkan Vekiliyle Başbakanlık Özel Kalem Müdürü arasında geçen 
konuşmaları burada ifşa ettiler.  

Sayıştayın 2014-2018 Stratejik Planı’nda Sayıştay raporlarının Meclise gelmemesiyle ilgili tespitler bu rahatsızlığı 
dile getiriyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, sesiniz duyulmuyor, bir dakika, ek süre verdim, mikrofonu açayım. 
Buyurun.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Bir dakika değil Sayın Başkan. 
BAŞKAN – İki dakika verdim zaten, merak etmeyin. 
MUSA ÇAM (İzmir) – 2014-2018 Stratejik Plan’ın “Tehditler” başlıklı bölümünde Sayıştayın sadece uygunluk 

bildirimleri ve kamu iktisadi teşebbüslerinin denetimine ilişkin raporlarının Türkiye Büyük Millet Meclisinde görüşülmesinden 
şikâyet ediliyor. Kurum bazındaki denetim raporları ile Sayıştay raporlarının ise Türkiye Büyük Millet Meclisi raporu hâline 
gelebilmesi için Mecliste Sayıştay raporlarının görüşüleceği bir komisyonun kurulması gerekir. Bu komisyonun kurulmamış 
olmasının Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçe hakkının kullanılmasına, kamuda hesap verme sorumluluğu ve mali 
şeffaflık ilkesinin yerine getirilmesine engel olduğu vurgulanıyor.  

Kamu kuruluşlarının mali işlemlerini Sayıştaya da sunabilmesini sağlayacak mali yapılanmaya gitmemelerinin de 
Sayıştayın mali denetim yapmasını imkânsız hâle getirdiği belirtilmektedir. Sayıştaya ilişkin aynı konuları derinlemesine 
anlatmaya gerek yok. Hesap vermekten bu kadar korkan başka bir hükûmet tarihte olmadığı gibi, tarihsel olarak kurumları 
kendi boyunduruğuna almak için bu kadar uğraşan bir hükûmet de görülmemiştir. Bir AKP klasiği, yolsuzluk ve rüşvetle 
yürüyen bir düzenin oluşturulmaya çalışılması gibi. 

Değerli arkadaşlar, Cumhurbaşkanlığıyla ilgili de birkaç şeyi söylemek isterim. Tabii ki Sayın Cumhurbaşkanının 
seçim hikâyesi Batı demokrasilerinde hayal edilemeyecek türden adaletsizliklerin bir dökümüdür. Cumhurbaşkanlığı seçimi 
kampanyasında Sayın Cumhurbaşkanının hem Başbakan olarak devletin imkânlarını, olanaklarını sonuna kadar nasıl 
kullandığını, nasıl haksız bir seçim kampanyası yürüttüğünü hep birlikte izledik arkadaşlar. Bu kabul edilebilir bir anlayış 
değildir. Mademki halk seçecek, o zaman Başbakanlıktan değil, inecek aşağıya, demokratik bir seçime girilecek ve orada 
adil bir seçim kampanyasını yürütecek.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – 15’iniz bir araya geldiniz, adil oldu ya! 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Cumhurbaşkanının seçim kampanyasındaki parası hem Ekmeleddin İhsanoğlu’nun 

hem Selahattin Demirtaş’ın seçim kampanyalarında kullanılan paranın tam 50 misli arkadaşlar, 50 misli fazla para 
kullanıldı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen toparlayın. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Tabii, Bilal Erdoğan’ın parasına dokundu mu, dokunmadı mı yoksa havuzda toplanan 

paraları mı seçim kampanyasında kullandı; oldukça şaibeli bir seçim kampanyasını yürüttüğünü burada gördük.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yazıklar olsun! Yüksek Seçim Kurulu incelemiyor mu Sayın Çam? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Cumhurbaşkanlığının Genel Sekreteri konuşmasının bir bölümünde diyor ki, 5’inci 

sayfada Cumhurbaşkanıyla ilgili “Devlet geleneğinin devamını tesis edeceği… Bir yandan da ihtiyaç duyulan düzenleme ve 
değişiklikler yapılacaktır.” Yani “Ben gerekli talimatları veriyorum, gerekli değişiklikler yapılacaktır.” diyor, Meclise bunun 
talimatını veriyor. 7’nci sayfada da diyor ki: “Cumhurbaşkanının önümüzdeki dönemde de en önemli faaliyet alanlarından 
birini yurt içi ve yurt dışı ziyaretleri teşkil edecektir.” Vallahi, yurt dışı ziyaretlerini sürekli yapabilir, hatta Türkiye’ye hiç 
gelmeyebilir, gayet iyi olur Türkiye’ye gelmese -buraya gelince büyük sıkıntılar oluyor- ama yurt içi gezisini söyleyince… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Çam, rahatsız oluyorsun herhâlde. 
MUSA ÇAM (İzmir) – …yedi ay sonra yapılacak olan genel seçimlerde Sayın Cumhurbaşkanının sağına oğlunu, 

soluna da kızını alarak bir seçim kampanyası yürüteceğinin işaretini burada veriyor değerli basın mensupları. Demektir ki 
önümüzdeki yapılacak seçimlerde Sayın Cumhurbaşkanı alana inecek, Anayasa’yı ihlal edecek, kızını veyahut da oğlunu 
da Türkiye Büyük Millet Meclisine milletvekili olarak sokacak ve dokunulmazlığa kavuşturacak arkadaşlar. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Çok hayalperestsin vallahi. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bu kabul edilebilir bir anlayış değildir.  
Bu nedenle, Cumhurbaşkanlığı bütçesi, harcanan parayla Ermenek’te, Soma’da hayatını kaybeden 

arkadaşlarımıza yaşam odaları yapılmış olsaydı, 1 milyar 300 bin lirayı saraya vereceğine Soma’da, Ermenek’te ve 
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madenlerde çalışan kardeşlerimize yaşam odaları yapmış olsaydı biz bugün bu acıları yaşamayacaktık diyorum ve bütçeye 
kırmızı oy vereceğimizi belirtiyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum arkadaşlar. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir cümle bir şey söyleyeceğim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Peki. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sorulara mı geldik? 
BAŞKAN – Yok, hayır efendim, milletvekili arkadaşlarımız var daha konuşacak Sayın Keskin. 
Sayın Keskin, hiçbir adaletsizlik yok, yaklaşık olarak bütün milletvekili arkadaşlarımızın hepsi on dört dakika 

konuştular, siz de on dört dakika konuştunuz efendim. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hayır efendim. 
BAŞKAN – İki sefer iki dakika uzattım. Yani Musa Çam Bey’e ayrı bir pozitif ayrımcılık uygulamıyoruz, Bihlun 

Hanım olsaydı düşünürdük ama.  
Sayın Zozani, iki dakika süre veriyorum. 
Buyurun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, çok zamanınızı almayacağım, sadece bir hatırlatmada bulunmak istiyorum. Şimdi, bizler 

Komisyon üyeleri olarak, bize başlangıçta sunulan takvim ve çalışma programı… 
BAŞKAN – Program değişti. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, daha 2’nci günündeyiz, 3’üncü değişiklik.  
BAŞKAN – Doğru, 3 yıldızla geldi o size, evet.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, yıldız kalmayacak… 
BAŞKAN – Sadece perşembe günü Hazine ile Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı arasında gün içerisinde bir yer 

değişimi oldu. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – İşte bu kadar gayriciddi çalışıyorsunuz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, bir, kendi adıma söyleyeyim, sayın bakanlar lütfen kendini bu takvime göre 

ayarlasınlar, bundan sonra gelen değişikliklerde bütün günü usul tartışmasıyla geçirmek durumunda kalacaksınız, onu 
ifade edeyim. Bu nedenle… 

BAŞKAN – Efendim, tehditlere kapalıyız, şantajlara kapalıyız ama bir arzunuz varsa alalım. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Değişiklikler gelsin, o zaman görün, tartışma açarım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Nedeni ne? Değişikliğin nedeni ne? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Haklı bir talep, divan olarak gerekli şeyi… 
BAŞKAN – Talep haklıdır, talep doğrudur ama üslup yanlıştır.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Neden? Bilelim. 
BAŞKAN – Divanı tehdit ediyor, kabul edemem ben bunu, yok, olmaz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, bir gerekçe bile söylemiyorsunuz, niçin değişiklik yapılıyor? 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir sükûnet sağlansın diye bekliyorum Başkanım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Gerekçesi ne? 
BAŞKAN – Efendim, müsaade edin, gerekçesini size açıklarım ben. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Açıklayın o zaman. 
BAŞKAN – Müsaade edin ama Sayın Günal’ın sözüne niye müdahale ediyorsunuz? Bakın, süresinden altı 

saniye çaldınız. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Estağfurullah. 
Sayın Başkan, sizin de aynı şekilde, üslubunuzun doğru olmadığını o zaman söyleyerek başlayayım, söz 

verdiniz ama siz de aynı şekilde söyleyebilirsiniz. Talep haklı bir taleptir, çok değişiklik olunca biz de hazırlanmakta zorluk 
çekiyoruz çünkü arka arkaya, böyle, fabrikasyon geliyor. 

Ben konuşmamın bir kısmında hızlı geçtiği için -arkadaşlar da araya girdi- Kamu Denetçiliği Kurumumuzun 
Başkanına bir şey danışacağım. Burada söyledim, arkadaşlarımız da biliyor.  

Şimdi, bütün denetim standartlarını koyuyoruz, güzel. Muhasebe standartlarını da kaldırdık, onu da kaldırdık. 
Ombudsmanın doğrudan işi değil ama siz her konunun çözüm noktası olduğunuz için, başında da “Kamu Denetçiliği” 
olduğu için size sormayı uygun buldum. 

Burada torba kanun çıkardık Sayın Başkanım, Başdenetçimiz; dedik ki… Devlet Su İşlerinin HES’leri 
denetlemesiyle ilgili bir şey çıktı. Hem kural koyan hem denetleyen hem işveren hem ihaleyi yapan… Ben anlamadım, 
örnek de verdim -ben yanlışsam sizden biraz bilgi alayım diye- diyorum ki: “Bakın, yapı denetim firması var mı efendim?”, 
“Var.” “Kimi denetliyor?”, “İnşaatı denetliyor, yapanları denetliyor, bunu denetliyor.” “Peki, Bayındırlık Bakanlığı mı, şimd i 
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Çevre ve Şehircilik Bakanlığı mı ihalesini yapıyor?” diyorum, “Hayır.” Hangi şirketle çalışacağınıza siz karar veriyorsunuz 
özel sektör olarak, onlar sadece buna uyup uymadığını denetliyorlar yapı denetim şirketinin. 

İki: Yeminli mali müşavirler var. Vergi denetimleri konusunda sizlere alıp raporlar sunuyorlar. Bağımsız denetim 
kuruluşları var, onları da yine siz “Falanca şirketle belirleyin.” demiyorsunuz ama biz bir kanun çıkardık -ki yönetmeliği 
mahkemeden dönmüş- dedik ki: DSİ yetki aldı -burada Su İşleri Bakanımız- hem ihaleyi onlar yapacak  ama ihalenin 
parasını HES sahipleri ödeyecek. Yani işi…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Torba geldi geçti Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, hazır Başdenetçimiz burada, hepimizin adına ombudsman olduğu için 

kamudaki düzenlemeden sorumlu.  
BAŞKAN – Sayın Günal, lütfen bir iki cümleyle tamamlayalım. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani bu denetim standartları açısından bunu nasıl buluyorsunuz? Yani bir 

denetim… EPDK diye bir yer var; bakın, ilk kurulan kuruluşlardan bir tanesi, enerji piyasasındaki düzenlemeleri yapsın 
diye. Bakanlık da yapsın. Velev ki olmadı, burada diyorum ki Başbakanlığa 402 tane kadro veriyoruz, öğretmenlere 30, 
40… Verelim 100 tane, 200 tane müfettiş kadrosu yine eğer kamu denetleyecekse, müdahil olacaksa. Ama özel sektörün 
yapacağı denetimin ihalesini neden bakanlık yapar, hâlâ aklımız ermedi ona.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ben de bir ek süre istiyorum Başkan. 
BAŞKAN – Tabii ki. 
Buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Şimdi, Sayın Başkan, Anayasa’nın 103’üncü maddesine göre Cumhurbaşkanının 

tarafsız olması gerekiyor. Çok kısa tarifle Sayın Cumhurbaşkanı HSYK’ya Rasim Aytin, Adalet ve Kalkınma Partisinin eski 
üyesi; Muharrem Özkaya, avukatının kardeşi; Hayriye Şahin, 2000 yılında AKP milletvekili adayı ve Aysel Demirel’i atadı. 
Anayasa’nın 103’üncü maddesindeki tarafsızlığa… 

BAŞKAN – Liyakate göre yapmışlar.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Bir dakika Sayın Başkan. 
Anayasa’nın 103’üncü maddesindeki tarafsızlık ilkesiyle bunun bağdaşır tarafı var mıdır? 
İki: Örneğin, Aysel Demirel, Emlak Yatırım Gayrimenkulde yönetim kurulu üyeliği yapmış ve Emlak Yatırım da 

Şehrizar Konaklarını yapan şirketin yönetim kurulu üyeliğine gösterilmiş ve Şehrizar Konutlarının da hangi paraların 
aklanması için gayrimenkul olacak diye talimat verildiğini herhâlde hepimiz biliyoruz. Bu konuda Cumhurbaşkanlığı Genel 
Sekreterliği bunun tarafsızlıkla bağdaşıp bağdaşmaması hakkında bir açıklama yaparsa memnun olurum.  

BAŞKAN – Tabii, soruda zaten söz vereceğim.  
Teşekkür ettim.  
Evet, Sayın Demiröz, buyurun, süreniz on dakika.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Günün ilk iktidar partisi konuşmacısı. Heyecanla bekliyoruz.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Evet, Sayın Müslim Sarı, teşekkür ederiz.  
Bizim konuşmadığımızı, arkadaşlarımızın konuşmadığını, dinlemek istediğinizi söylüyorsunuz. Biz sizleri 

dinliyoruz ama söylediklerinizin gerçekten çoğu boş, hayal ürünü olan konular.  
BAŞKAN – “Boş” demeyelim Sayın Demiröz, lütfen, “boş” demeyin, çok ayıp yani.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bunların hepsi eleştiri. Oldu mu şimdi Sayın Demiröz? Olmadı.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tamam, boş da ama hep olayları başka taraftan alarak. 
BAŞKAN – Sayın Demiröz, bakın, “boş” lafını lütfen geri alın, başka bir şekilde ifade edin onu.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sen konuşmanı yap, kendi diyeceğini söyle.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Çok dolu konuşmalar ama nasıl dolu? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen Vedat Demiröz gibi konuş, Sadi Bilgiç’e özenme, ne yapacaksın?  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Meclis Başkanım, kamu kurum kuruluşlarının değerli üyeleri, başkanları; 

hepinize saygılarımı sunuyorum. Bütçelerinizin hayırlı olmasını diliyorum öncelikle.  
Ben en son, Sayın Güneş çıktı, Güneş’in son cümlesinin tutanaklarını lütfen istiyorum. Kullandığı cümle aynen 

böyle: “Şu anda yapılan ak sarayın ODTÜ öğrencilerine verilmesi en azından namuslu bir iş olurdu.” diye söyledi. Yapılan 
iş eğer tersten bakınca “namussuz” demek istiyorsa düzeltme yapması lazım.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Onu söylerdi, açık söylerdi onu. Öyle bir şey yok.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Hayır, Sayın Güneş’in böyle bir şey demeyeceğine, dil sürçmesi olduğuna ben 

inanıyorum kendisinin kişiliğini bildiğim için. Ama tutanaklardaki cümle aynen öyle “…en azından namuslu bir iş olurdu.” 
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diye bitiyor. Onun düzeltilmesi lazım. Ben duydum fakat getirilir, bakılır. Kendisi tabii, konuşmalarında “Anayasa ihlali, 
adaletsizlik, insaf, israf, ikametgâhı beğenmeyip…” cümleler kurdu, gitti. Dinlemiyor tabii bizi. Sizin genel yapınız bir şeyi 
söyleyip sonra cevabını almadan gitmek.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Böyle bir konuşma üslubu olmaz. Lütfen… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Arkana bir bak, kaç kişi var. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kaç kişisiniz bakın, kim dinliyor sizi? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Dön bak, kaç kişi dinliyor seni, kim dinliyor seni? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Biz yeteriz kendimize, merak etmeyin.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Gerek yok bu konuşmaya. Konuşmanı yap, biz de bekliyoruz ya.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Başkan… 
BAŞKAN – Kaçırdığım, ondan müdahale edemedim ne söylediğine.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sizin arkadaşlar konuştuğunda varken bize niye yok. Yapmayın ya! 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi ben de konuşacağım, o zaman aynı şeyleri ben de dile getireceğim.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Meclis Başkanvekilim, öncelikle, tabii, İç Tüzük’ten hepimiz yakınıyoruz. 

Arkadaşlarımızın İç Tüzük değişikliğindeki sergiledikleri ortama siz de şahitsiniz, kürsüyü işgal etme, saatlerce, günlerce İç 
Tüzük engellendi.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Gene tahrike başladın ha, gene karıştıracaksın ortalığı.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Şimdi de İç Tüzük’ten yakınanlar maalesef kendilerinin engellediklerini ve buna göre 

torba yasaların çıkma zorunluluğunun ne olduğunu hepimiz biliyoruz. Bu şekilde bir İç Tüzük olduğu sürece torba yasalar 
da devam edecektir, başka çıkıp noktamız yok çünkü kamudaki işlerin yürümesi için… 

BAŞKAN – Bir torba teklif hazırlığı içindesiniz galiba.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – …bir an önce kanunların çıkarılması gerekiyor.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vedat Bey, Ticaret Kanunu’nu bu Meclis çıkardı, bak, Ceza Kanunu, Borçlar 

Kanunu, böyle kocaman, 2 bin sayfaydı ya, bu Meclis çıkardı. Biz de buradaydık, sen de buradaydın, çıkıyor demek ki ya.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tamam, okumadan çıkarıldığını biliyoruz maddelerinin onların.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gözünü seveyim. Demek ki uzlaşılırsa çıkıyor.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Onun için İç Tüzük değişmediği sürece bu torba yasaların da devam edeceğini ben 

size buradan söyleyeyim çünkü bir ihtiyaç.  
Plan Bütçe Komisyonunun çalışma ortamını görüyorsunuz. Tabii, sunumunuzu da gördük, sevindik. İnşallah 

burası da bir an önce çalışılabilir bir ortama gelir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başbakanla Sayın Arınç “Bundan sonra torba yok.” dedi, sen yine ters 

konuşuyorsun.  
BAŞKAN – Efendim, “Biz demokratik bir partiyiz, istediğimiz gibi söyleriz. Sizin gibi değil.” diyor arkadaşımız.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kendisi için iyi olmaz.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayıştay raporlarını düzenlemiş, kurumumuza teşekkür ediyoruz. Ama ısrarla 

arkadaşlar raporları göstererek “Niye tenkit etmiyorsunuz, niye bunlarda tenkit yok?” diyorlar. Olmayan bir şeyi ille yazmak 
mı gerekiyor? Yani her kurumda suistimal mi olması lazım? Suistimal olanları veyahut da olması… İstiyorsunuz yani, 
çıkarıp sallıyor, “Niye bunlarda suistimaller yazılmamış?” aksini ispat etsin, var olan ispat etsin, söylesin.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Söyledim. Olanı niye araştırmıyorsun? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Keskin şimdi dinleyemiyor, telefonda ama kendisi olmayanlar olan kurumlarda 

gösterdiği raporlarda en azından kendisinin “Şu var, niye bunu yazmadınız?” demesi lazım. “Niye ille burada aksine bir şey 
yazmadınız?” deyip Sayıştay denetçilerini suçluyor. Bu da yanlış bir tespit. En azından siz kendiniz bir tespit yapın, deyin 
ki: “Şu kurumda şu var. Bunu niye yazmadınız?”  

AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Dedik işte.  
BAŞKAN – Komisyon üyesi olmayan milletvekillerini dikkate almıyoruz yalnız.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben söyledim, Gelir İdaresini söyledim işte.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Kamu Denetçiliği Kurumu bir buçuk yıldır oluşan bir kurum, yeni yapılanıyor. 4.500’e 

yakın dosyası var, 5 tane denetçimiz var, her biri için hatta 1.200 tane dosya düşen arkadaşlarımız var. Görevleri hakikaten 
zor. Kendileri gayret ediyorlar, kutluyorum. Ben bu Kamu Denetçiliği Kurumunun önümüzdeki yıllarda Türkiye’de saygın ve 
işi çözen bir kurum hâline geleceğini ümit ediyorum.  

Cumhurbaşkanlığına gelince, tabii, Türkiye’nin ufkunu, 2023-2071 ufkunu düşünemeyenler böyle bir çalışma 
ortamını, fiziki ortamı veyahut da temsil kabiliyeti olan bir ortamı nedense yadırgıyorlar. 1 milyarın bilmem ne üstünde 
sarfiyat olmuş. Orası Tayyip Erdoğan’ın babasının malı değil, tapusu onun üzerine değil, o, bu milletin malı, hepimizin malı.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Niye adı “ak saray”? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yarın sizler de orada görev yapma imkânı belki… Çabalarınız o. 
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MUSA ÇAM (İzmir) – Yer mi yoktu Sayın Demiröz, yer mi yoktu? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Eşit şartlarda seçime gidiyoruz. Millet sizi tercih eder, sizler ve sizin gibi olanlar 

orada görev yaparlar ama orası 77 milyonun malı, Türkiye’yi temsil eden bir yer.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bizi temsil etmiyor.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yurt dışına hiç mi gitmediniz? Türkiye artık Orta Doğu’da veya Uzakdoğu’da 

Afrika’nın  bir ülkesi değil, dünyanın ilk 10’unu hedef alan bir ülke. Tabii ki bizi temsil edecek, gelen giden üst düzey dev let 
başkanlarını orada konuk edeceğimiz bir yer mutlaka lazımdı.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Köşk dar geliyordu! 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Şu anda Köşk’ün yeri veya eski Başbakanlık binası veya Başbakanlık konutuna 

herhâlde hiç gitmiyorsunuz. İki ayrı ekip geldiği zaman misafir edecek bir yer yok.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – İki sene önce yenilendi Köşk 63 milyon liraya. İnsaf! 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Şu andaki Başbakanlık binası küçücük bir yer ya.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) –Millet yok orada.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Padişahlık sevdanızı tatmin için yaptırdınız.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yani, onun için, burası milletin malı, yoksa Recep Tayyip Erdoğan zevk ve sefa 

içerisinde yaşayacak bir insan değil.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Uçağı verin millete o zaman Vedat Bey. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – On iki yıldır Keçiören’de milletin, halkın arasında yaşayan bir insan.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Haram var orada.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ondan önce İstanbul’da yaşadığı binayı, hiçbirinizin oturmadığı… Hepinizin çok daha 

iyi yerlerde oturduğuna ben eminim. Yani bunu getirip de “Zevk sefa için bunu yaptı, kendi zevkine yaptı.” demeniz 
insafsızca oluyor. Açıkça söyleyeyim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hindistan’dan gelen yeşil mermerlerle bir dağ eritildi, düzlendi, Hindistan’dan 
yeşil mermer gelerek bir dağ eritildi. İnsaf!  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Orası Recep Tayyip Erdoğan’ın kendi şahsı için yapılmamıştır, bu ülke için 
yapılmıştır. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Haramdır, israftır, günahtır. Olmaz ya! Bunları söylemeyin. Siz söylemeyin bari 
ya!  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Bakın, Sayın Kuşoğlu, bu makamlar geçici yerler. Beş sene sonra oranın kime 
kalacağı belli değil.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Allah bilir.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tabii Allah bilir, onun için böyle küçük hesaplara girip de kişileri “Oğlu şöyle, kızı 

böyle.” Bir sürü hayali şeyler. Bunların hepsi yanlış.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çavuşesku da yaptırdı, oturamamıştı.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Az önce Sayın Çetin Ahmet Necdet Sezer’le ilgili destekleyici… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “181 lira arttırmıştı bütçesinde.” dedim.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) –  Sayın Cumhurbaşkanımızla kıyaslamaya gitti. Sayın Ahmet Necdet Sezer 

Anayasa’yı göstererek sizin o zamanki rahmetli Genel Başkanınızın kafasına fırlatırken acaba Genel Başkanınız 
Anayasa’ya aykırı bir şey mi teklif etmişti? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kafasına fırlattığını nereden gördün? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) –  O Anayasa’yı fırlattıktan sonra Türkiye 100 milyar lira zarar etti.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Demagoji yapma, bırak sen.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sana hiç yakışmıyor.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Anayasa’da mıydı o suç?  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Şimdi “Ahmet Necdet Sezer’in bütçesi 1 milyondu, 1 milyardı.” diyerek yanlış 

düşünüyorsunuz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Anayasa kitapçığında mıydı o suç? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Onun getirdiği zarar 100 milyar lira, belki daha fazla bir rivayete göre.  
BAŞKAN – 180, rivayet değil.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Anayasa kitapçığını attığı için oldu, öyle mi? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ne alakası var ya! Sen bir de mali müşavirsin. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Onun için, 1 milyar liralık bir çalışma ortamını… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu kadar sığ bir değerlendirme sana hiç yakışmadı, hiç.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – 1 milyar liralık bir çalışma ortamını tenkit etmeniz çok gülünç. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu kadar sığ bir değerlendirme sana hiç yakışmıyor, gerçekten yakışmıyor. 
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VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Hayır, hiç. Sizinkilerin yanında çok iyi. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Çok daha derin analizler yapabileceğini biliyorum, böyle sığ bir konuşma… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Hayır, o Necdet Sezer’in açtığı yaralar, bu ülkeye verdiği zararların yanında bütçesini 

“Şu kadar liraydı, bu kadar lira azdı”. diyerek desteklemeniz yanlış. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ahmet Necdet Sezer’in zararı nedir ki bu ülkeye? Bomboş bir konuşma yapıyorsun, 

farkında mısın? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sizinkiler çok doluydu da ondan. Ben size cevap vermek için diyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Vıcık vıcık bir konuşma. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen… 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Ama Sayın Başkan… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Ahmet Necdet Sezer 181 lira artırdı.” dedim. Kitapçıkla ne alakası var? 
BAŞKAN – Şimdi, efendim, iddiaları yapıyorlar. Sebep-sonuç ilişkisi. Şimdi gelecek. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Her şeyle alakası var. Ben söylüyorum işte. Artırdı da ne oldu? Bir hareketiyle ülkeyi 

100 milyar zarara soktu, gelip burada desteklemeyin. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Mesela Sayın Başkan, şu 100 milyar dolar nasıl oluşuyor. Diyor ki: “100 milyar 

dolar zarar var.” Bizim hükûmetimiz değil, üç tane partinin hükûmeti. Neymiş o 100 milyar dolar? Açın biraz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Bir gecede faizlerin nereye çıktığını, bankaların ne olduğunu… Hepsi o kitapçıktan 

sonra başlamadı mı? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kitap atıldığı için mi oldu bunlar yani? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tabii, ondan sonra başladı, tetikleyici nokta oldu. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, Allah aşkına, hiç yakışmıyor bu kadar sığ bir değerlendirme ya. Gerçekten bu 

kadar sığ bir değerlendirme sana hiç yakışmıyor. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Siz eğer bir bina için bu kadar sığ değerlendirme yaparsanız, biz de buna böyle 

cevap veririz. 
BAŞKAN – Sayın Demiröz, ilave sürenizi vereyim. 
Buyurun, iki dakika. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ben kurumlarımızın bütçesinin hayırlı olmasını temenni ediyorum. Sizlere de 

teşekkür ediyorum. Sizlerin de en az bizim kadar bu ülkeye hizmet etmek için burada olduğunuzu her zaman 
vurguluyorum. Ama gerçekten açıklamalarınız çok sığ. Bir yere saplanmışsınız. Sadece Recep Tayyip Erdoğan üzerinden 
bu bütçeye vurmaya çalışıyorsunuz. Çok yanlış davranıyorsunuz. 

Ben hepinize teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Demiröz, teşekkür ediyorum. 
Evet, Sayın Türeli, sizi alayım buraya. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkanım, konuşmasında bana sataşma yaptı. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok, yok,  bir dakika. Sayın Başkanım, bir dakika, bir şey yapalım Demiröz 

oradayken. 
Şimdi, bakın, Sayın Demiröz, bütün arkadaşlarımızın konuşmaları kayıtlarda var. Hepsi burada, Türkiye Büyük 

Millet Meclisi bütçesini görüşüyoruz. Meclisin yasa yapma faaliyetleri üzerinde durdular, denetim faaliyetleri üzerinde 
durdular, TV yayınları üzerinde dudular. Sonra Cumhurbaşkanının Anayasa’ya göre olması gereken Parlamenter sistem 
içindeki görevinin dışına kaydığını söylediler. Sayıştayın raporlarına ilişkin ciddi şeyler söylediler. Bunların hepsinin içeriği 
dolu, bunlar Türkiye’deki sistemin işleyişine ilişkin en önemli eleştirilerdi. Yani siz buna nasıl “Boş.” diyorsunuz, ben 
anlamış değilim. Sizin konuşmanız tamamen polemik üzerine kurulmuş. Hiçbir arkadaşımız… Elbette konuşurken 
eleştirisini yapacak ama bütün arkadaşların konuşmalarının hepsini içerikleri doluydu. Eğer isterseniz size çoğalttıralım, 
getirelim. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Cumhurbaşkanının oğlunu bir tarafa, kızını bir tarafa alıp gezeceğini söylemek boş 
değil mi? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Onu eleştirecek tabii. Ama hayır. Ama niye eleştiriyor, neden eleştiriyor? Çünkü 
Anayasa’mıza göre… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Hayal değil mi o… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, Anayasa’ya göre… Anayasa’nın ilgili maddelerinde, 104, 105’te 

zaten Cumhurbaşkanını tanımlıyor. Cumhurbaşkanının görev ve yetkileri tanımlanmış. Parlamenter sistemle uyumlu. Zaten 
sonra da “Cumhurbaşkanı sorumsuzdur.” diyor. Bu açıdan bugünkü Cumhurbaşkanının uygulamalarının bunlarla çeliştiğini 
söylüyoruz. Açık ve net ortadadır. Onun dışında da, elbette yanlışlıklar varsa da bunları… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Adil seçime gidileceğini söylüyor. 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, zaten sonra sorularda da tek tek soracağız, onlara da cevap 
isteyeceğiz. 

Teşekkür ediyorum ben. 
(Oturum Başkanlığına Kâtip İlknur Denizli geçti) 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Başkanım, konuşmasında bana da sataştı. 
BAŞKAN – Bir saniye, Sayın Bilgiç söz istiyor, ondan sonra size de vereceğim. Sayın Bilgiç istiyor. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Neye göre Bilgiç’e verdiniz önce? 
BAŞKAN – Efendim, bir sıra… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, biz bekliyoruz ama sıramızı! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya, oradan kalkıp oraya… Olur mu öyle şey! Bu kadar keyfî yönetemezsiniz! 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, ama Sayın Başkan… 
Neye göre siz söz aldınız? Hayır, neye, hangi sıraya göre? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Söyleyeceklerimden bu kadar korkmayın. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakın… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, ama sırası var, sırasını beklesin. 
BAŞKAN – Bir saniye, bir şey söyleyebilir miyim? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, konuşma sırası yok mu burada? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Sarı, bir bak bakalım… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakalım, nerede, görelim. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, ben şu… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Böyle bir usul yok. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Kaç kişi konuşmuş sizden? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bilgiç’in sırasını görmek istiyorum orada. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bir dakika… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Buradan in konuş, oradan gel buraya. Hiç öyle bir şey olmaz. Lütfen… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Sarı, söyleyeceklerimden bu kadar korkmayın… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, böyle bir şey yok. Sıranız gelirse konuşursunuz. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sıranız gelirse konuşursunuz, sıranız gelirse konuşursunuz… 
BAŞKAN – Sayın Sarı, bir saniye dinleyin. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sıranız gelirse konuşursunuz. 
BAŞKAN – Bir saniye… 
Arkadaşlar, lütfen. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Korkmayın. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sıranızı bekleyin. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Korkmayın. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hangi sırayla konuşuyorsunuz siz? Sıranızı bekleyeceksiniz. 
BAŞKAN – Bir müsaade eder misiniz? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sıranızı bekleyeceksiniz, yok öyle. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Lütfen… 
BAŞKAN – Sayın Keskin, veririm. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hangi sıraya göre konuşuyorsunuz? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Sarı, endişe etmenize gerek yok. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, lütfen sıranızı bekleyin. Sıranız gelince konuşacaksınız. Divan Başkanı 

olmanız size bu hakkı vermez. Sıranız gelince konuşacaksınız. 
BAŞKAN -  Sayın Sarı, bir saniye… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Olmaz böyle şey, bu kadar keyfî yönetemezsiniz Sayın Başkan. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, bu keyfîyet olmaz. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sırası gelince konuşacak Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen, bir saniye dinler misiniz? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Türeli, müdahale eder misiniz? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sırası gelince konuşacak, neye müdahale ediyor? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ediyorum. Bir dakika. 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Neye müdahale ediyor? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, bir dakika… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sıran gelince konuşacaksın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu kadar keyfî yönetemezsin bu makamı. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sıran gelince konuşacaksın. 
BAŞKAN – Efendim, keyfîlik değil. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Plan Bütçe Komisyonu Başkanlığı bu kadar keyfî yönetilemez. 
BAŞKAN – Bir saniye Sayın Çetin. Sayın Çetin, lütfen bir dinler misiniz? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz burada altı saattir sıra bekliyoruz, bekleyeceksin. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben bir şey söylemek istiyorum. 
BAŞKAN – Bir saniye. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bilgiç, bak, şimdi… 
BAŞKAN – Bir saniye arkadaşlar, bir saniye. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Kâtip burayı yönetemez. 
BAŞKAN – Biliyorum, biliyorum arkadaşlar. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sıfatınız bu Komisyonu yönetmeye yetki vermiyor. Lütfen terk edin burayı. 
BAŞKAN – Bir saniye arkadaşlar. 
Buyurun, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yanlış yönetiyorsunuz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi ben şunu anlamış değilim Sayın Bilgiç: Siz orada konuşuyordunuz, 

yönetiyordunuz. Arkadan indiniz oraya, ilk konuşmayı yapıyorsunuz. Neye göre yapıyorsunuz? Burada konuşma sırası var. 
Bunun şeyi yoktur. Yani neye göre konuşuyorsunuz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hangi hakla? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir dakika, müsaade edin ya. 
Ben bu düğmeye basalı çok oldu. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Nerede, görebilir miyiz sıranızı? Yerinizi bir görelim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Geç şu işleri ya! Çocuk yerine koyma kimseyi. Biraz terbiye, biraz ahlak ya! Karşında 

adam var ya! 
 (Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 
BAŞKAN – Sayın arkadaşlar, bugüne kadar, tam… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Biraz ahlaklı olun Sayın Demiröz. 
BAŞKAN – Şu anda 9 tane CHP’li arkadaşımız söz almış vaziyette. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet, sırasına göre. 
BAŞKAN – Bizden söz alan sadece 2 kişi. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Alın efendim, alın. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz alın diyoruz ama sırasına göre. 
BAŞKAN – Yani neyin sırasındasınız? Yani az konuştuğunuzun değil… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sırası gelince konuşsun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, siz konuşmanızda bana sataştınız. Önce benim talebimin gereğini 

yerine getirin, son söz verip vermemeyi takdirinize… Ama siz benim konuşma hakkımı gasbederek ona söz veremezsiniz. 
İç Tüzük’e uygun davranın. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, kaldı ki sırasına göre konuşacak. Yok öyle bir şey. 
Sıranız gelince konuşacaksınız Sayın Başkan. Bu keyfiyeti kabul etmiyoruz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Keskin’e bir şey yapın. 
BAŞKAN – Tamam. 
Sayın Keskin… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Türeli, zamanı geliyor, dışarıdan gelen bir arkadaş hemen rica ediyor, söz 

veriyoruz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ama konuşuyoruz arkadaşlar. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama bak, oradan iniyor. “Ben düğmeye bastım, konuşacağım.” Böyle bir keyfîyet yok. 

Komisyon Başkanı o, Divanda o adam. 
BAŞKAN – Sayın Aydemir… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Keskin’in hakkı. 
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BAŞKAN – Sayın Keskin, buyursunlar. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Önce geçmiş dönemde Cumhurbaşkanlığı yapan Necdet Sezer hakkında 

söylediğiniz sözleri kınıyorum. Bakınız, o Necdet Sezer, eski Barolar Birliği Genel Başkanı Özdemir Özok Anayasa 
Mahkemesine atandığında Cumhuriyet Halk Partisine kayıtlı olduğu ortaya çıkınca derhal geri çekmiştir, istifa ettirmiştir. 
Ama sizin saatlerce övdüğünüz Recep Tayyip Erdoğan’ın yaptığını da biraz önce sıraladım. Kendisinin avukatını, 
partinizdeki üyeyi, partinizden… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hepsi liyakate göre yapılmıştır, hepsi liyakate göre yapılmıştır. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Bırak bu liyakati, ne liyakati, ne liyakati ya! Nerede liyakat, nerede! Liyakat değil. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Partinize bakın Sayın Keskin. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Anayasa liyakatin yanında tarafsızdır, iki. 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç, lütfen… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Ben ona cevap veririm. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ben Sayıştay raporlarını söylerken dün de söyledim. Sayıştayın incelemeleri 

tamamen yapılan incelemeleri mali tablolara indirgemektir. Sayıştayın görevi aynı zamanda kamu idarelerinin 
tasarruflarının mevcut yasalara ve hukuka uygun olunmadığı konusunda inceleme yapmak, gerekli dokümanları raporlara 
almaktır. Bu konuda bir tek raporlarda böyle bir değerlendirme yoktur.  

İki: 2012 yılında yapılan, hazırlanan raporları buraya getirilmemiştir. 
Şimdi aynı anlayış burada devam etmektedir. 
“Bildiğiniz varsa söyleyin.” dediniz. Söylüyorum size: İş adamlarının -dün de tartıştık- vergisinin Maliye 

Bakanlığınca silinmesiyle ilgili Sayıştay hangi denetimi, hangi incelemeyi yapmış? Niye yazmamış raporlarına? Dün 
arkadaşımız isimlerini verdi, trilyonlarca paranın usulsüz bir şekilde silindiğini, kamu hakkının gasbedildiğini söyledi.  

Keza, Tekel’in satılmasıyla ilgili kamuoyuna yansımış birtakım iddialar var. İlk satış 280 milyon dolara yapılmış. 
Daha sonra misliyle artarak devam etmiştir… Niye Sayıştayın raporunda bu konuda en küçük bir değerlendirme yok? 

Üç: Türkiye Büyük Millet Meclisinin hizmet binasının ihalesiyle ilgili bir sürü… Basına da yansıdı. Niçin Sayıştay 
bu konularda herhangi bir değerlendirme yapmamış? Benim vurgulamak istediğim bu. Yüzlerce, binlerce yolsuzluk, 
usulsüzlük basına yansıyor ama Sayıştayın raporlarında bunlardan bir tanesini görmüyorsunuz. Kendi çocuklarını, en 
yakınlarını yasalara aykırı bir şekilde önce sözleşmeli alıp usulsüz bir şekilde, sonra TRT’ye, buraya tezgahlayan bir 
kurumda görev yapan insanların tarafsız görev yapmaları mümkün değil. Ben bunu vurgulamak istedim. 

Teşekkür ediyorum. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yargısız infaz…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hayır, yargısız değil. Meclisi vereyim istersen. Kimlerin çocuklarının alındığını 

söyleyeyim mi? İsimlerini vereyim mi kimlerin çocuklarını elediğini? İsim de veririm gerekirse. Hangi üyelerin çocuklarının 
usulsüz bir şekilde Sayıştaya alınıp TRT’ye geçtiğini… İsim de veririm. 

BAŞKAN – Sayın Keskin, sadece bir düzeltme yapayım. Ben adını verdiğiniz kurumda 2011 yılının nisan ayına 
kadar yönetim kurulu üyesiydim. İsmini verdiğiniz arkadaş 2011’e kadar bizim kurumda yönetim kurulunda değildi, ben 
tanımıyorum ve o “verdiğiniz” dediğiniz ihale de 2009’da verilen bir ihale, onun tarihlerini bir daha araştırın. “HSYK’ya 
seçilen arkadaş Emlak Konutta Yönetim Kurulu Üyesi dediniz, şuna verilmiş.” dediniz. Ben diyorum: 2011 nisanına kadar 
yönetim kurulundaydım, böyle bir arkadaşı ben tanımıyorum. İşte, ben sadece düzeltme olarak söylüyorum.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Çalık Holdingle yapmış olduğu şehrizar konutları… 
BAŞKAN – Ona verilen ihale 2009’dan itibaren verilmiş. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – …Sayın Başbakanın… 
BAŞKAN – O, o zaman yoktu, hayır. 
Ama bakın, tarihleri karıştırıyorsunuz. Birisi 2008-2009’da, öbürü 2012’de gelmiş, onu ona getirip 

yapıştırıyorsunuz, yanlış. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ya, Sayın Başkan, montaj olan ses kayıtları, montaj olduğu bilinen…  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne montajı ya, ne montajı! Hadi canım sende ya! Ayıp ya! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Size ayıp Sayın Keskin, size ayıp! Dedikodu üzerinden diyorsunuz bunu. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne montajı ya! Paraları da Fethullah gönderdi herhâlde değil mi, 4,5 milyar lirayı! 

Yatak odalarındaki kasaları da Fethullah gönderdi! Fethullah mı gönderdi 4,5 milyarı? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Türeli, şimdi çok güzel değil mi söylenenler? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, konu içinde karşılıklı polemik içinde sürdürüyorsunuz. Biz mi yaptık 

polemiği? 
BAŞKAN – Sayın Sarı, buyursunlar. 
Sürenizi yeniden başlatıyorum Sayın Sarı. 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bilgiç herhâlde cevap makamı. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Milletvekillerine, karşınızda oturan Komisyon üyesi arkadaşlarınıza 

yapmadığınız hakaret kalmadı ya. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Ya, hakaret hak eden kişiye edilir. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ya, bırak sen konuşma, hadi! 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Hırsıza namuslu mu diyeceğiz? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkan Vekilim, değerli bürokratlar, sevgili basın, değerli 

Komisyon üyesi arkadaşlarım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Şimdi, ben öncelikle şunu belirtmek isterim: Ben bu bütçe döneminde iktidar partisine mensup milletvekili 

arkadaşlarımın mümkün olduğu kadar çok konuşmasını tercih ederim. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sana ne efendim, sana ne ya? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, müsaade eder misin? Ben düşüncemi söylüyorum. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sana ne? İsterse konuşur, istemezse konuşmaz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, bir sus ya! Sus, düşüncemi söylüyorum ya! Bir sussana! Sus, ben tercihimi 

söylüyorum, sen sus! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir Komisyon üyesi milletvekilinin konuşup konuşmamasına sen mi karar 

vereceksin! Ayıp be! 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sana ayıp! Hiç yakışıyor mu sana, Divan Başkanına yakışıyor mu! Ben düşüncemi 

söylüyorum, sen de düşünceni söyle. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakın, Divanda otururken de bunu söyledin, sustum ama burada 

konuşurum. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sıran geldiği zaman konuş. Niye sözünü kesiyorsun? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bana müdahale edemezsiniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sıran geldiği zaman konuş, söyle düşünceni, bekle, konuşmasını kesme. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hakaret ediyorsunuz burada ya. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet, süreyi baştan bir başlatabilir miyiz mümkünse? 
Şimdi, bakın, ben kendi fikrimi söylüyorum burada, diyorum ki: Burada bir bütçe yapıyoruz. Bu bütçede herkes 

kendi fikrini söyleyecek, kendi düşüncesini söyleyecek. Geçen seneden farklı olarak iktidar partisine mensup 
arkadaşlarımın çok daha suskun olduğunu gördüm ve bu beni rahatsız etti. Ben mesela isterdim, dün akşam da aynı 
tartışma açıldı. Sayıştay raporları var, Sayıştay raporlarına ilişkin bir sürü değerlendirme var ama AKP’ye mensup 
arkadaşlarımdan hiç ses çıkmıyor. Bizim söylediklerimizi kabul mü ediyorlar, yoksa bu konuda düşüncelerimi yok, yoksa 
kendilerine bu konuda geçen sefer olduğu gibi bilgi notları mı verilmedi, merak ediyorum bunları. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu nasıl bir ifadedir ya, bilgi notu verildi, verilmedi falan? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Buna bağlı olarak da az önce de şunu söyledim, dedim ki: Ben iktidar partisine 

mensup arkadaşlarımın… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sanki sizin üslubunuz… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir dinlemeyi öğrenir misin Sayın Başkan? Yakışmıyor bu üslup, Divanda olan bir 

insana hiç yakışmıyor. Oradaki arkadaşlarım müdahale edebilirler ama müdahale etmek her şeyden önce size yakışmıyor. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin milletvekili arkadaşlarınıza bu şekilde ifade etmeniz de size 

yakışmıyor. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Olabilir. Cevap verirsiniz, sıranız geldiğinde cevap verirsiniz. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Vereceğim zaten. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şu anda susun o zaman, dinleyin. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) –  Hakaretlerinize tek tek cevap vereceğim. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hakaret yok burada, hiç hakaret yok. 
Şimdi, bugün de aynı meseleyle ilgili aynı sorun açıldığında ben de dedim ki: Ya, iktidar partisine mensup 

arkadaşlarımı dinlemek isterim, sonra Sayın Demiröz çıktı ve bize “Boş konuşuyorsunuz, hayali konuşuyorsunuz.” dedi, 
ben bu konuşmayı kendisine yakıştıramadım. Yani ben biliyorum ki Sayın Demiröz son derece derin analizleri olan, son 
derece derin bilgileri olan bir arkadaşımızdır, özellikle ekonomiye ilişkin derin bilgileri ve analizleri olduğunu biliyorum ama 
Sayın Sezer’in anayasa kitapçığını fırlatmasının ekonomi üzerinde 100 milyar dolarlık bir tahribat yaptığı şeklindeki sığ 
değerlendirmesini kendisine yakıştıramadım, bunu belirtmek istiyorum. 

Şimdi, meseleye gelince, tabii, burada dört kurumun bütçesi görüşülüyor, bunların hepsine iki buçuk dakikada bir 
şey söylemek çok olası değil ancak tercih yaparak, seçerek birtakım şeyler söyleme gereği görüyorum. Şimdi, öncelikle 
şunu söylüyorum, Cumhurbaşkanlığı bütçesiyle başlayacağım: Ben şahsen bu sunumu Sayın Genel Sekreterim sizden 
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dinlediğimde gerçekten çok hayret ettim, çok hayretle dinledim yani burada bu sene yaptığımız dördüncü bütçe, bu kadar 
politik, bu kadar ideolojik bir değerlendirmenin ilk defa bir Cumhurbaşkanlığı bütçesi değerlendirmesinin içinde olduğunu 
görüyorum. 

Şimdi, ben merak ediyorum, biz bir bürokratsınız, ben bir siyasetçiyim. Buradaki politik ve ideolojik sorularıma 
cevabı siz mi vereceksiniz? Benim muhatabım kim? Benim muhatabım Sayın Cumhurbaşkanı mı? Olamaz. Anayasa’ya 
göre tarafsızdır, tarafsız olmasını bekleriz, bir politik figür değildir. Benim muhatabım siz misiniz? Hayır, olamazsınız, siz bir 
bürokratsınız ama siz burada yazılı olan her şeyi savunmakla da yükümlüsünüz bir taraftan. Şimdi, bu, işte, bize dayatılan 
modelin, Sayın Cumhurbaşkanının kafasında var olan modelin ve rejim değişikliğinin bizde yarattığı hibrit yapının bir 
uzantısıdır burada gördüğümüz bütçe sunuşu. Şimdi, ben merak ediyorum ve Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterine 
soruyorum, diyor ki Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri, yukarıda bir dönemeçten bahsediyor 1’inci sayfada: “Bu 
dönemeci sağlıklı şekilde aşacak olan bir Türkiye, içeride toplumsal konsolidasyon sürecini gerçekleştirdiği gibi bölgesel bir 
düzenin inşasında da güvenli liman olacaktır.” Toplumsal konsolidasyon ne? Yani Türkiye’nin hangi toplumsal 
konsolidasyonundan bahsediyorsunuz? Neye göre konsolide edeceksiniz, bir etnisiteye göre mi, bir mezhebe göre mi ya 
da neye göre, bir yaşam biçimine göre mi? Yani toplumsal konsolidasyondan anladığınız şey nedir? Bunu bize açıkça 
anlatırsanız biz de bu konudaki düşüncelerimizi belirtme fırsatı buluruz.  

Sonra, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterim, Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın devlet adamı olduğuna kim 
karar verdi, siz mi veriyorsunuz bu kararı? Yani şöyle bir cümleyi buraya nasıl yazıyorsunuz? “Bugün devletin en üst 
makamında halkın onayıyla gelmiş bir devlet adamıdır.” Devlet adamı payesini kim veriyor Cumhurbaşkanına? Neye 
dayanarak bunu yazdınız, buradaki bakış açınız ne, farkınız ne? Bu sizin düşünceniz mi, Sayın Cumhurbaşkanının 
düşüncesi mi, kimin düşüncesi? Bunların cevabını istiyorum. 

Sonra, “Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı bu yeni dönemin ruhuna ve karakterine uygun olarak kendi içinde 
gerekli görülen tüm alanlarda yeniden yapılanma sürecini gerçekleştirecek, devletimizin onuruna ve milletimizin değerine 
yakışır şekilde hizmetlerini azim ve kararlılıkla devam ettirecektir.” Hangi dönem, hangi ruh? Yeni bir döneme mi girdik, bir 
devrim mi oldu Türkiye’de? Hangi dönemin ruhu ve burada görülen değişiklikler ne? Bunları da bize teker teker söylerseniz 
biz de bir değerlendirme yapma şansına sahip oluruz. Yine, aynı şekilde, burada çok daha fazla ayrıntı var ama vaktim 
kalmadı, diğer alanlara da gireceğim. Ben bu sunuşa baktığımda verdiğimiz 397 milyon liranın Cumhurbaşkanlığı 
makamına değil de Cumhurbaşkanına verildiğini anlıyorum yani burada bir makama tahsis edilmiş olan bir bütçeden 
ziyade bir lider kültü, bir lider fetişizmi ve o lider fetişizmine sağlanmış olan bir bütçe görüyorum buradaki bütün 
söylemlerden. Dolayısıyla, bu, Türkiye Cumhuriyeti tarihinde ilk oluyordur diye düşünüyorum. Bizim bunu muhalefet partisi 
olarak kabul etmemiz mümkün değil, hele ki Sayın Cumhurbaşkanı bir partinin mensubu ve başkanı gibi davranıyorsa. Biz 
parlamenter sistem içerisinde Anayasa’nın ilgili maddelerine göre bir cumhurbaşkanı nasıl tanımlanmışsa öyle bir 
cumhurbaşkanı görmek istiyoruz ama bir Cumhurbaşkanı kalkıp da ana muhalefet partisine yaptığı bir konuşmada “Çıkmış 
bize akıl veriyor, sen o aklını kendine sakla.” diyemez, derse suç işler, Anayasa’nın ilgili maddeleri içinde suç işler. 
Dolayısıyla, tarafsız ve objektif olduğunu kabul ettiğimiz bir Cumhurbaşkanının, bir ana muhalefet partisi genel başkanına 
bu sözlerle yaklaştığında bizim onun tarafsızlığını sorgulamamız söz konusu olur. Dolayısıyla, biz de “Bu cumhurbaşkanı 
bizim cumhurbaşkanımız değildir, o bizi temsil etmiyor.” deme hakkına sahip oluruz. Dolayısıyla, burada verdiğimiz 397 
milyon lirayı da bir vatandaş olarak helal etmemizin mümkün olmadığını düşünüyoruz yani ilgili Anayasa ve ilgili hükümler 
çerçevesinde bir cumhurbaşkanı nasıl tanımlanıyorsa öyle hareket etmelidir ve o cumhurbaşkanına biz o yetkilerle de o 
çerçevede birtakım miktarlar verebiliriz. Yani bakın, burada yapmış olduğumuz tartışma biraz yapay bir tartışma. İşte 200 
milyondan 397 milyon liraya çıkmış. Evet, bu da tartışılabilir. Cumhurbaşkanının neden bu kadar çok bütçeyle donatıldığı 
da tartışılabilir, bu bütçenin niye arttığı da tartışılabilir ama burada esas daha derin olan tartışma bu aslında. Bu 
cumhurbaşkanın toplumun her tarafını temsil edip etmediği meselesidir. Bu cumhurbaşkanının devletin başı gibi herkese, 
her siyasal görüşe, her mezhebe, her etnisiteye eşit davranıp davranmadığı meselesidir. Eğer bu şekilde davranıyor 
olsaydı, buna göre konumlanıyor olsaydı “300 değil 500 milyon lira da helal olsun.” diyebilirdik ama bugün bunu deme 
şansımız yoktur, asla ve katiyen yoktur. Dolayısıyla, bunu çok yadırgadığımı belirtmek istiyorum, böyle bir sunuşu kabul 
etmiyorum. Bir muhalefet partisi milletvekili olarak Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterinin bu şekilde bir sunuş yapmış 
olması, bir lider kültüne göre, bir fetişizme göre şekillendirip bu sunuşu önümüze koymasını kabul etmiyorum. 

Şimdi, iki dakikam kaldı, Sayıştaş raporlarına ilişkin de birkaç şey söylemek istiyorum. Aslında bunu dün akşam 
söyledim ama bir Sayıştay oturumu yapamadığımız için, daha doğrusu yaptık ama zaman olmadığı için bunun cevaplarını 
alamadım. Sayın Sayıştay Başkan Yardımcısı buradaydı, o notları aldı ama ben bu soruları tekrar hatırlatarak cevaplarını 
öğrenmek istiyorum. Birincisi: Geçen sene, Sayıştayla ilgili yapmış olduğumuz değerlendirmelerde bize dendi ki bu konular 
hukuka intikal etmiştir, yargıya intikal etmiştir. Yargıya intikal etmiş olan bu konuları burada konuşmayalım. Biz de tamam 
dedik, üzerinden bir yıl geçti. Geçen sene sorduğumuz bütün soruların cevaplarını istiyoruz. Hukuka intikal eden, yargıya 
intikal eden, mahkemelere intikal eden kaç tane olay vardır? Hangi olaylar intikal etmiştir? Kimler suçludur? Kamu zararı 
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oluşmuş mudur, oluşan kamu zararları tahsil edilmiş midir? Bu kamu zararının oluşmasına olanak sağlayan kamu 
yöneticileri cezalandırılmış mıdır, bunlar kimlerdir? Buna ilişkin bir değerlendirmenin yapılmasını istiyoruz.  

Onun dışında, genel uygunluk bildirimiyle ilgili tartışmalara girmeyeceğim, onlar çok konuşuldu ama özellikle dış 
denetim genel değerlendirme raporunda yer alan bazı konuların cevaplarının açıklığa kavuşturulmasını önemle rica 
ediyorum. Mesela, burada söylenen şeylerden biri: 3194 sayılı İmar Kanunu’na göre park ve yeşil alan olarak kullanılması 
amacıyla belediyeler lehine bedelsiz terk edilen Hazine taşınmazlarından bazılarının terk amacına aykırı olarak ticari 
amaçla kullanıldığı, bu durumun tespiti hâlindeyse herhangi bir yaptırımın uygulanmadığı tespit edilmiştir. Bu nedir? Hangi 
belediyelerdir? Hangi yeşil alandır? Bununla ilgili ne yapılmıştır? Taşınmaz kiralanmalarda mevzuata aykırı işlemlerle de 
karşılaşılmıştır. Hangi taşınmazlar, hangi mevzuata aykırı işlemler?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜSLİM SARI (İstanbul) -  Yine aynı şekilde devletin tasarrufu altında bulunan ve Maliye Bakanlığının yönetim 

sorumluluğunda olan kıyıların 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu, 2621 sayılı Kıyı Kanunu ile ilgili 2’nci mevzuat hükümlerine 
aykırı işlemler tesis edilmek suretiyle usulsüz kullanım ve işgallere konu olduğu tespit edilmiştir. Bunlar nelerdir? Aynı 
şekilde, 5510 sayılı Kanun’a aykırı bir şekilde Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’nun ilaç giderlerine ilişkin birtakım 
düzenlemeler var.  

Döner sermayeli işletmeler. Döner sermayeli işletmelerin 5510 sayılı Kanun’a uygun biçimde kesinlikle 
düzenlenmediği ve ona uygun bir muhasebe standartlarının olmadığı, 2010’da buna ilişkin düzenlemelerin yapılmasının 
taahhüt edildiği ama aradan geçen dört yıl içerisinde bunun yapılmadığı söyleniyor.  

Mesela, üniversitelerle ilgili son derece önemli bazı tespitler var ki bunlar mutlaka açığa kavuşturulmalı. Mesela 
diyor ki: Üniversitelerin, ayrı tüzel kişiliği bulunmayan muhtelif birimleri adına bankalarda hesap açıldığı… Yani tüzel kişi liği 
yok ve bankalarda tüzel kişiliği olmayan bir muhtelif birim hakkında bankalarda hesap açılıyor ve bu hesapların 
üniversitelerin mali tablolarında yer almadığı… Mali tablolarında da yer almıyor ve “Bu hesaplarda muhasebe yetkilisi 
dışındaki kişiler tarafından işlem yapıldığı tespit edilmiştir.” diyor. Bunlar neler yani bunlar çok ciddi iddialar. Yine 
üniversitelerin sosyal tesislerine ilişkin iddialar var ve benim özellikle merak ettiğim ve cevabını aradığım bir başka 
düzenleme de şu: Maden işletmeciliği yapan firmalara tahsis edilen devlet hakkı kapsamındaki il özel idaresi payının il özel 
idareleri tarafından takibinin yapılmadığından bahsediliyor. Hangi maden işletmeleri bunlar? Bugün kazalarla ya da 
cinayetlerle karşı karşıya kaldığımız madenler de var mı burada? Bunların takibi niye yapılmıyor ve bununla ilgili herhangi 
bir iş ve işlem yapılmış mıdır?  

Daha çok şey var ama ben ayrıntılara girmek istemiyorum daha fazla. Bunların cevaplarını öğrenmek istiyorum. 
Türkiye Büyük Millet Meclisine ilişkin, Meclisin çalışma usullerine ilişkin bütün değerlendirmelere, bütün arkadaşlarımın 
değerlendirmelerine aynen katılıyorum. Meclis Başkan Vekilinin bu konuda görüşünü ve düşüncesinin ne olduğunu merak 
ediyorum. Yani güçler ayrılığı ilkesine nasıl bakıyor? Türkiye’de bu mevcut uygulamalar karşısında güçler ayrılığı ilkesinin 
zedelendiğini düşünüyor mu? Bizimle aynı fikirde mi? Farklı fikirdeyse, aynı fikirdeyse bu konuyla ilgili ne gibi çabalar 
içindedir, neler yapmayı düşünüyor? Bu, sadece bizim değil sizin, buradaki bütün arkadaşlarımızın görevi diye 
düşünüyorum. 

Sorularım olacak, onları da soru cevap kısmında aktaracağım. 
Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Türeli, buyursunlar. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin Sayın Başkan Vekili, 

Cumhurbaşkanlığının Sayın Genel Sekreteri, Sayıştayın Sayın Başkanı, değerli bürokratlar, basınımızın değerli 
mensupları; konuşmaya başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Önce TBMM bütçesinden başlayacaktım ama ben de Cumhurbaşkanından bir başlangıcı yapayım çünkü tam da 
konunun üzerindeyiz. Şimdi, ben de bu sunuma baktım, bu sunumun açıkçası, hiçbir kurumda -daha önce, yıllardan beri 
buradayız, bu yıl dördüncü yılımız- yapılan sunumlarla hiçbir ilgisi yok. Sunumlarda şöyle olur genellikle: Çünkü burası 
bütçe, o bütçede yani ne yaptık geçen sene? Çünkü biz burada 2015 yılı bütçesini görüşeceğiz ama aynı zamanda da 
2013 yılı kesin hesabını görüşeceğiz. Neler yapıldı? Nerelere gidildi? Yapılan faaliyetler söylenir. Bütçeyle ilgili rakamlar 
verilir ve geleceğe ilişkin de şunlar yapıldı der. Burada hiçbir şey yok. Sayın Başkan Vekilimiz çok güzel anlattı burada 
Meclisin faaliyetlerini. Sayıştay Başkanımız anlattı, burada yine aynı şekilde Kamu Denetleme Kurumunun Başkanı anlattı. 
Sizinkinde hiçbir şey yok. Bir bakıyorum, tamamen, son derece polemiksel, belki bütün bu tartışmaları da başlatan, içinde 
yani “Cumhurbaşkanı, yeni bir hamle, teşkilat yapısı, zira cumhurbaşkanı teşkilat yapısını, seçilmiş cumhurbaşkanı ve 
büyüyen Türkiye’nin vizyonuna uygun olarak ilave birimlerle güçlendirilmesi düşünülmektedir. Nitekim bütçemizin ilgili 
kalemlerini devlet, zirvesini temsil zafiyetine yer olmadığı düşüncesine dayanarak bu duruma uygun şekilde 
hazırlanmaktadır.” Açıkçası, çok hayal kırıklığına uğradım. Yani çünkü devlette bir süreklilik vardır. Tamam, 
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cumhurbaşkanları değişecek ama kurum başkanları, başbakanlar değişir, bakanlar değişir ama sonuçta gelir bir şey içinde 
bize anlatılır. Ne oldu geçen sene? Sunduğunuz bütçeyle neleri gerçekleştirdiniz, ne yaptınız? 2013 yılı sonuçlarından 
hiçbiri yok. Böyle bütçe sunuşu olmaz, bunu belirtmek istiyorum.  

Öbür taraftan geçeyim TBMM bütçesine. Tabii, şimdi demokratik hukuk devletinde güçler ayrılığı önemli yani 
bunun içinde de baktığınız zaman bu güçler ayrılığı, hukuk devleti omurgasını oluşturuyor, parlamenter sistemin. Çünkü 
bizde parlamenter bir sistem var. Bu tabii iki şekilde işliyor: Bir tarafta yasama, yürütme, bir tarafta yargı. Yargı, hem 
yasamada hem yürütmede yapılan yanlışlıkların düzeltilme yeri ve kendisine göre bağımsız mahkemeler aracılığıyla 
kullanan ve bütün işlemlerin yargıya tabi olduğu bir hukuk değil. Sistemin içinde çalışıyor. Bu açıdan baktığımızda buna 
çok girmeyeceğim, Adalet Bakanlığı bütçesinde gireriz, orada ciddi anlamda baktığımızda yargıyla ilgili sıkıntılar var yani 
güçler ayrılığı ilkesinin tamamen ihlal edildiğini hepimiz biliyoruz, görüyoruz. Mahkemelerin aldığı kararlar, atamalar, bütün 
hepsinde bunu görüyoruz ama bunu sonra konuşacağız. Ben biraz daha bu yasama ve yürütme üzerinde odaklanayım 
istiyorum. 

Şimdi, tabii yani yasamanın da aslında baktığınız zaman yürütmeyi denetlemesi söz konusu Sayın Başkan Vekili 
ama bugün baktığımız zaman ne yazık ki yasamanın yürütmeyi denetleme yetkisi fiilen ortadan kalkmış durumda çünkü 
aslında baktığınız zaman belki pratik olarak da bunun bir anlamı var çünkü sonuçta yürütme yasamanın içinden çıkıyor, 
çoğunluğa sahip olan parti hükûmeti kurduğu için de bir anlamda ona karşı gerekli denetim faaliyetlerini yapamıyor; oysa 
yapmasına ihtiyaç var, oysa bunun biraz güçlendirilmesine ihtiyaç var. Yasama ve yürütme elbette aynı parti içinde olabilir 
ama yasamanın görevleri ayrı yani sonuçta burada muhalefet olarak sadece biz mi muhalefet etmeliyiz? Biraz önce Sayın 
Sarı arkadaşım da onu söyledi, “Neden iktidar partisi milletvekilleri konuşmuyor?” dedi. Çünkü, sonuç itibarıyla sizin de 
denetim göreviniz var. Siz de önümüzdeki bütçe nedir, neler yanlıştır, gördüğünüz yanlışlıkları söyleyeceksiniz, eleştiri 
hakkınız sizin de var. Yapmadığınız zaman o zaman fiilen işlemiyor. O zaman neye geliyor iş? İktidar-muhalefet ayrımına 
geliyor, onun üzerinden işliyor. Çünkü, iktidar partisi yani yasama içinden çıkardığı yürütmeyi denetlemiyor iktidar açısından 
baktığımızda, iktidar partisi açısından ama diğer taraftan baktığımızda iktidar-muhalefet ayrımında “Peki muhalefet nasıl, 
yürütmeyi denetleyebiliyor mu, denetliyor mu?” diye sorduğumuzda da orada da ciddi sıkıntılar var.  

Şimdi, muhalefetin iki görevi var: Bir, yasama, yasa yapma süreçlerine katılmak, bir de hükûmeti, iktidarı 
denetlemek. Denetim organında, denetim faaliyetlerinde neler olduğu, biliyorsunuz, işte soru önergeleri, araştırmalar, kanun 
teklifleri hepsi net olarak tanımlanmış. Bu açıdan da böyle bir görev şeyi var. Fakat, şimdi baktığımız zaman aslında biz çok 
ciddi sıkıntı görüyoruz burada yasama faaliyetlerinin işleyişinde. Bir kere şunu görüyoruz: Kanun tasarıları geldiği zaman jet 
hızıyla geliyor Meclis Başkanlığına Sayın Başkan ve ondan sonra da jet hızıyla yine aynı şekilde komisyonlara giriyor, bazen 
gerekli bekleme sürelerine bile uyulmadan hemen komisyonlar içinde... Tabii, gelirken -bir asli komisyon var, bir de tali 
komisyonlar var- tali komisyonların normalde görüşmesi gerekmez mi bu konuyu? Konuyla ilgili olan komisyonlar var. Tali 
komisyonlarda hiçbir görüşme olmuyor. Beklenmiyor ki zaten tali komisyonun raporunun gelmesi. Oradan da zaten “Biz 
incelemeyeceğiz.” gibi birtakım sonuç şeyler geliyor. Ondan  sonra iş ne oluyor? Asli komisyonda, biz, içinde hiçbir tali 
komisyon raporu olmadan bunu görüşüyoruz.  

Tasarı olarak geliyor. Muhalefet olarak biz, burada ciddi anlamda doğru bir yasa yapma faaliyeti içinde olmak için 
çalışıyoruz ama bakıyoruz ki, bizden gelen, muhalefetten gelen düşünceler ciddiye alınmıyor, eleştiriler dikkate alınmıyor, 
önergelerimiz kabul edilmiyor. Çok istisnasıdır bunlar. Bazen belli birtakım konular üzerinde uzlaşırsa eğer iktidar-muhalefet 
ancak o zaman oluyor, onun dışında böyle bir şey yok. Gene geliyor, gene burada iktidar partisinden imzalıyorlar, hatta 
bürokrasinin hazırladığı birtakım şeyler içinden geliyor ve ondan sonra da oradan da o önergeler değişiyor ve böyle bir 
uygulama içinde baktığımızda, muhalefetin görüşlerinin alınmadığı, yasa yapma sürecine yansımadığı bir faaliyet içindeyiz. 
Sadece muhalefet partileri mi? Hayır. Baktığınız zaman, yasa yapma sürecinde, aslında bütün konuyla ilgili olan bütün 
meslek odaları, dernekler, vakıflar, sivil toplum örgütleri, sendikaların da düşüncelerinin alınmasına ihtiyaç var ama bu kadar 
hızlı, aceleye getirilen süreçlerde zaten onların ya görüşleri alınmıyor ya da o görüşler, söylenen görüşler dikkate alınmıyor. 
Ve ondan sonra bir yasa çıkartılıyor, bakıyoruz ucube yasa. Aradan üç ay, dört ay geçiyor, o yasayı değiştirmek zorunda 
kalıyoruz ve var bunun örnekleri. Biliyorsunuz Sayın Başkan, devamlı tekrar tekrar aynı yasalar üzerinde yeniden 
değiştiriyoruz. Üç ayda bir, dört ayda bir yasa, yaptığımız yasayı üç ay sonra yeniden değiştiriyoruz. Bir kere burada bir 
sıkıntı var. Sonra bu torba yasa zaten gerçekten son derece sıkıntılı bir yasa yapma tekniği. Gerektiğinde istisnai olarak 
torba yasa olabilir ama bu istisnai bir yöntemdir çünkü esas itibarıyla olması gereken bir alanı bütüncül olarak ele almak, o  
şekilde incelemektir. Doğru olan da budur zaten yani konuyla ilgili bütün tarafların da bir araya geldiği bir süreç içinde biz o 
kanunu ele alırız. Zamanın ihtiyaçlarına göre değişmesi gerekir değiştiririz, yenileriz, farklı bir şeyler olur, bazıları çıkar, yeni 
birtakım maddeler girer bunun içine ama ne yazık ki baktığımız zaman da öyle bir süreç olmuyor. Bu torba yasada yazın da 
yaşadık, son derece sıkıntılı. Örneğin, Plan ve Bütçe Komisyonunu hiç ilgilendirmeyen, görev alanımızla ilgili olmayan 
hükümler buraya geldi. Bizim defalarca itirazlarımıza rağmen son derece gergin bir torba yasa görüşmesi içindeydik, bütün 
yaz dönemi boyunca sürdü. Önce Plan ve Bütçede alt komisyon, sonra üst komisyon, sonra Genel Kurul ama ne yazık ki 
orada, dediğim gibi, son derece ilgisiz, birbiriyle şeyi olmayan yani konuyla da ilgisi olmayan -torba kanunda baktığınız 
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zaman- düzenlemeler için içine girdi. Ondan sonra zaten Anayasa Mahkemesine gittik. Bunları, biliyorsunuz, Anayasa 
Mahkemesi iptal etti. Daha da yeni birtakım konularla ilgili de gidilecek. O açıdan, bu torba yasanın da artık kalkmasına 
ihtiyaç var. Plan ve Bütçe Komisyonunda bir daha torba yasa görüşmek istemiyoruz yani varsa bir konu -o konuyla ilgili çok 
madde olması gerekmez ama- gelir, kendi içinde, bütünlüğü içinde, biz onları görüşürüz. Geçtiğimiz günlerde geldi, 
araştırma görevlileriyle ilgili, onların maaş artışıyla ilgili dört beş maddelik görüştük.  

Gene başka bir şey, temel kanun görüşmesi. Torba yasa, birbiriyle ilgisiz zaten bir sürü, hiç birbiriyle bütünlüğü 
olmayan yasaların bir arada görüşüldüğü bir teknik. Yukarıya çıkıyoruz, burada bölümler hâlinde görüşüyoruz. Örneğin 
birinci bölümde görüşeceğiz, neyi söyleyeceğiz? İçinde on ayrı düzenleme var, hangisini eleştireceğiz on dakikalık süre 
içinde? Böyle bir süreç olmaz. Sayın Başkan, bu, Meclisin yasama yapma faaliyetlerini son derece etkinsiz ve verimsiz hâle 
getiren bir uygulamadır, buna bir dur demeye ihtiyaç var. Bu görev, bu sorumluluk sizindir.  

Gene aynı şekilde, 5018 sayılı Yasa’nın 14’üncü maddesi diyor ki: “Düzenleyici etki analizleri yapın.” Önümüze 
gelen kanun tasarısı -ki kanun teklifinin de olması gerekir- ne getiriyor ne götürüyor Meclise, bütçeye, gelirleri azaltıyor mu, 
giderleri arttırıyor mu, borçlanma durumunu nasıl etkiliyor, bunlara ilişkin gerekli analizlerin yapılmasına ihtiyaç var. Böy le bir 
şey yok. Benim Meclis Başkanına yönelttiğim -Sayın Çiçek’e yönelttiğim- bir yazılı soru önergesine bu konuyla ilgili cevap 
geldi. Soru şu: “Şu ana kadar, yasama döneminde, 5018 sayılı Yasa’nın 14’üncü maddesine göre düzenleyici etki analizi 
yapılan yasaların sayısı kaçtır, var mıdır?” dedim. Cevap geldi: “Yok.” 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Cevap geldi yani. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Cevap geldi, yok.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bazen gelmiyor. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İtiraf etmiş Sayın Çiçek: “Yok, hiçbiri gelmiyor.” diyor. 14’üncü maddeyle 

düzenleyici etkin yapılmış hiçbir yasa yok. Böyle bir şey nasıl olabilir? Yani, Meclis olarak yasama faaliyetlerini düzenleyen 
bir şeyin başındaki insanlar olarak da buna dur demeye ihtiyaç var. Yani, komisyonlarda da buna ilişkin yasamanın 
etkinliğini artırmak zorundayız, yasama organının itibarını yükseltmek zorundayız. Bunun için de çok önemli görevler 
düşüyor hepimize ve özellikle size.  

Gene Meclis TV yayınları önemli konulardan birisi. Bugün dünyaya baktığınız zaman, gelişmiş ülkelerde, 
demokratik ülkelerde yani bırakın ulusal parlamentoyu, neredeyse belediye meclislerinin bile çalıştığı sürece faaliyetleri 
naklen yayınlanır televizyonlarda. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani, neden olmuyor bu?  
Bakın, 2011 seçimlerinden sonra biliyorsunuz, Meclis İdari Teşkilat Yasası gelmişti önümüze. Biz de oradaydık -

Sayın Ayaydın’la beraber önce alt komisyon üyesiydik- orada da görüşüldü, orada da söyledik, üst komisyonda söyledik 
itirazlarımızı, muhalefet şerhine yazdık ama yok, bir ilerleme yok. Neden? Bu toplumu ilgilendirmiyor mu? 77 milyonu 
ilgilendiren yasaları, kendileriyle ilgili alınmış olan kararları bu toplumun bilmeye hakkı yok mu? “Katılımcı demokrasi” derken 
biz bunu kastediyoruz. Yani, oturup sadece...  Elbette biz temsilcileriz. Temsilî demokraside insanlar bizi seçti, Meclise 
gönderdi, bir anlamda onların sesiyiz ama bu, onların düşüncelerinin alınacağı mekanizmaların yaratılmayacağı anlamına 
gelmiyor. Demokrasiyi derinleştirmek, genişletmek, ileri hâle getirmek zorundayız. Denetim faaliyetleri zaten tam evlere 
şenlik. Arkadaşlarım söyledi, yazılı soru önergelerine ya hiç cevap alamıyoruz ya da son derece yüzeysel, sorularla ilgisi 
olmayan cevaplar alıyoruz. Ben sormuşum 6 soru, bakıyorum, cevaplar 1, 2, 3, 4, 5, 6 diyor, orada cevap vermiş, onun 1 
tanesine, 2 tanesine vermiş, öbürlerine cevap bile vermemiş. O zaman, Meclis Başkanlığı, gerektiği zaman, gelen şeyleri de 
bir denetleme, oradan bir filtreleme mekanizması kuracak. Yani, biz yasama organı üyeleri olarak bunları eğer soruyorsak 
bunlarla ilgili bilgilenmek istiyoruz. Bu sadece bizim sorunumuz değil, bu toplumun sorunu. İnsanlar bizi sorunlarıyla 
ilgilenmemiz gerektiği konusunda harekete geçiriyorlar. Geliyorlar, görüşüyorlar, gittiğimiz bölgemizde yaptığımız 
toplantılarda bize söylüyorlar, mesajlar atıyorlar, “Lütfen bizim sorunlarımıza sahip çıkın.” diyorlar. E, biz de muhalefet partisi 
olarak bunların sorunlarına sahibiz ama öncelikle bilgi almak zorunda oluyoruz; bazen gündeme getiriyoruz, bazen bilgi 
alacağız. Ama, ne yazık ki bu açıdan baktığımızda çok ciddi sıkıntı var.  

Zamanım çok yok ama birkaç konuya daha değineyim Sayın Başkan.  
Şimdi, tabii, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliğine biraz önce girdik. Şimdi, Anayasa’nın 104’üncü maddes i 

zaten söylüyor; Cumhurbaşkanı devletin başı, bir taraftan yürütme organı ama aynı zamanda da bütün devlet organlarının 
da kendi içinde düzenli ve uyumlu çalışmasını da gözeten bir makam. Ondan sonraki maddede, Anayasa’nın 105’inci 
maddesinde de Cumhurbaşkanının sorumsuzluk hâllerini düzenliyor. İşte, bazı konularda Bakanlar Kurulu ondan sorumlu, 
bazılarında da sorumluluk yok şeyin içinde.  
Tabii, şimdi, biz kurumlarımızın itibarlı olmasını isteriz. Bu açıdan hiç kimse bir kurumu, bir makamı küçümsemek, onu 
itibarsızlaştırmak gibi bir amacın içinde olamaz. Ama sonuç itibarıyla, bu makamda olan insanların da bunlara dikkat etmesi 
gerekiyor. Yani, devletin gelenekleri var. Bakın, bu kaçak saray hikâyesini anlamış değiliz. Yani, devletin Çankaya Köşkü 
var, yıllardan beri bütün cumhurbaşkanları oturuyor. Ne var yani burada?  
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Biz İngiliz Parlamentosuna gittiğimizde siz de var mıydınız, Plan Bütçe Komisyonundan bir toplantıda, 2’nci 
Dünya Savaşı’nda bombalanmış, Avam Kamarası küçük, ufacık yerde yan yana oturuyorlar, daha yenisini yapma imkânı 
varken, çok daha büyütebilirlermiş, “Hayır, aynı şekilde olsun.” demişler. Gene insanlar orada yan yana oturuyor çünkü 
amaç orada bir geleneği devam ettirmek.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Soçi Sarayı’nın içindeki değirmeni hatırlatsana.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir süreklilik var devletin içinde, bu süreklilik var. Yani, bu süreklilik olmak 

zorunda ve siz orada “Geldik, biz aldık, bizden önceki ayrı bir dönem, bundan sonra yeni dönem…” Böyle bir şeyi 
söyleyemezsiniz, söylerseniz biz bunu eleştiririz, eleştireceğiz.  

Ayrıca bu ülkeyi yöneten herkes, kim olursa olsun, hangi makamlarda olursa olsun hesap verecek, hesabı 
vermek zorundadır bu şeyin içinde. Yani “Ben yaptım, oldu.” gibi bir şey yok, hiç kimse hukuku ihlal edemez. O zaman bir 
anlamı yok, o zaman bırakalım. Niye biz saltanatı yıktık da cumhuriyeti kurduk? Bunun için kurduk. Bu ülkede yaşayan 
insanların, en yoksul aile çocuğunun bile okuyarak en üst makamlara kadar gelebildiği bir sistem kurduk, bundan güzel bir 
şey var mı? Buna sahip çıkalım. Ama burada son dönemlerde gerçekten de yeni Cumhurbaşkanının uygulamaları çok ciddi 
anlamda eleştiriliyor kamuoyunda, bizler de eleştiriyoruz.  

Gene bakıyorum, buradaki sunuşta da görüyorum yeni kadrolar, aynı zamanda bütçeyi de inceledim, şimdi 
orada soru kısmında soracağım. Birdenbire, sanıyorum ciddi anlamda bir yeni kadro alınacak. Yani ne var? Daha 
öncekinden farklı ne var? Anayasa’da hepsi duruyor arkadaşlar, aynı yetkiler var. Yani, parlamenter sistem içinde seçilmiş, 
yetkileri belirli olan Cumhurbaşkanının yeni kadrolar kurması, yeni birtakım kendine ikamet alanı yaptırmasının ne anlamı 
var? Siz de biraz önce söylediniz yani tabii bu kalıcı değil, herkese şey değil. Tamam kalıcı değil, elbette ama sonuç 
itibarıyla devletin kaynaklarını da israf etmeden, uygun biçimde kullanmak zorundayız. Bu ülkenin kaynakları bu kadar bol 
değil. Burada bütçe yapıyoruz. En iyi biçimde ülkeyi yönetmek istiyoruz.  

Son olarak Sayıştay raporlarına kısaca değinmek istiyorum. Şimdi, tabii, raporlar iki sene önce hiç gelmemişti, 
geçen sene geldi ama yani rapor gibi değildi. Sonuçta yani yöntem nedir, amaç, dayanak, ilgili raporun kamu kurumları 
itibarıyla, ondan sonra da “Gerekli mali tablolar alınamadığı için denetim yapılamamıştır.” ibareleri var. Bu sene bir kısmı 
gene böyle geldi Sayın Başkan, bir kısmı öbür türlü. Bu konu neden böyle? Neden bir kısmından geldi, bir kısmından 
gelmedi? Bunları bir açıklığa kavuşturma ihtiyacı vardır diyorum. Diğer raporlar geldi, o raporlarda da ciddi tespitler de var, 
dün de biraz konuştuk. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Türeli, 4’üncü kez uzatıyorum.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamam, son, tamamlıyorum.  
Orada gene şunu konuştuk Sayın Başkan, milletvekili arkadaşlarımız da söyledi: Tabii, rapor denetçi tarafından 

hazırlanıyor, sonra rapor Değerlendirme Kurulunun önüne geliyor, orada bir özet hâle ya da işte farklı bir formata, 
çoğunlukla daha az hacimli bir formata dönüşüyor. Bunun taslaklarını görmek için yani bir ihtiyaç olduğunu düşüyoruz, ne 
yapmalıyız? Bu konuda da onu söyledik ama şu anda en yetkili başkan yardımcısı vardı, sonra uzadı, uzayınca da buna 
cevap alamadık. Yani, bunları görme ihtiyacı var.  

Aslında esas hikâye şu: Sayın Meclis Başkanına da bu görev düşüyor, Türkiye Büyük Millet Meclisine bir kesin 
hesap komisyonu kurulmak zorunda. Biz Plan Bütçe Komisyonu olarak, aynı zamanda hem bütçeyi hem de iki yıl öncesi 
bütçesinin kesin hesabını görüşemiyoruz, zamansal olarak da görüşemiyoruz, mümkün değil zaten böyle bir şey. Bunun 
ayrıca görüşülmesine ihtiyaç var. Cumhuriyet Halk Partisi olarak bu konu bizim hem seçim beyannamelerimizde var, bu 
konuyla ilgili kanun tekliflerimiz var, hep gündemde tutuyoruz ama bu Meclisin itibarı açısından da önemlidir çünkü sonuç 
itibarıyla siz bir bütçe hazırlıyorsunuz, orada belli giderleri, belli harcamaları yapacağınızı söylüyorsunuz, gelirler, kend inize 
göre vadettikleriniz, amaçlarınız, hedefleriniz… Bunlar tuttu mu, tutmadı mı, ne kadar tuttu, usule uygun olarak mı yapıldı, 
bir kamu zararı oluştu mu? Bunların hepsinin de bilinmesine ihtiyaç var. “Sayıştay bizim adımıza denetim yapıyor.” Elbette 
Sayıştay da bu sürecin içinde olacak ama Mecliste de Plan Bütçe Komisyonu gibi bir komisyonun oluşturulmasının uygun 
olacağını düşünüyorum.  

Sayıştay raporları konusunda da sanıyorum Sayıştay Başkanı zaten dünden beri konuşuyoruz, size de 
aktarılmıştır, zamanımız yeterli değil. Yani, bu raporlara ilişkin ciddi eleştiriler var. Bu da aynı zamanda kurumlarımıza da 
yöneltilmiş olan eleştiriler. Bu konuda da düşüncelerinizi net biçimde almak istiyorum.  

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Türeli.  
Sayın Genç, size söz vereceğim ancak sadece şunu hatırlatayım: Dün Komisyonumuzun müzakerelerle ilgili 

almış olduğu kararların 5’inci maddesini okuyorum: “Komisyon üyesi olmayan milletvekillerinin söz kaydının müzakerelerin 
başlamasını takiben iki saat içerisinde bizzat Başkanlığa başvurmak suretiyle yapılması” gibi bir karar almıştık. Ama biz 
yedi saat geçmesine rağmen size söz veriyoruz.  

Buyursunlar.  
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Lütfettiniz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teamüllerimiz bu yönde ama Sayın Başkan, bu bir lütuf değil, bu 

teamüllerimizin gereği.  
BAŞKAN – Tamam.  
Sizin oylarınıza sunmuştuk, onu okudum, hatırlattım.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teamül bu yani.  
BAŞKAN – Hayır, İç Tüzük’e ve çalışma şartlarına çok uyar Sayın Genç, hatırlatmak istedim.  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Hayır, neyse yani bir söz verin de bir bakalım.  
BAŞKAN – Buyursunlar.  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Şimdi Sayın Başkan, gayriciddi bir Hükûmetin gayriciddi bir bütçesini tartışıyoruz.  
Şimdi, Tayyip Erdoğan Cumhurbaşkanı seçildi, geldi, Mecliste yemin etti; kasten yemini yanlış yaptı. Bakın, 

yemin metnini inceleyin, diyor ki: “Atatürk inkılaplarına…” Yani, Anayasa’daki yemin metninde “inkılaplarına” kelimesini 
“enkilaplarına” diye değiştirdi. Ben Meclis Başkanına dilekçeyle başvurdum “Bu adam doğru dürüst yemin etmedi, bu yemin 
sayılmıyor.” Dolayısıyla, yanlış yaptığı yeminden dolayı şimdi hâlâ Tayyip Erdoğan Cumhurbaşkanı değildir. Getirin teybi 
inceleyelim. Dolayısıyla, Cumhurbaşkanı yemini yapmadığı için Cumhurbaşkanı sayılamaz, şimdiye kadar yaptıkları bütün 
işlemler yok hükmündedir ama Türkiye’de hukuk yok, her şey kaba kuvvete dayanıyor, evvela bir Meclis Başkanı yok.  

Meclis Başkanı maalesef bir Meclis Başkanında bulunması gereken tarafsızlık ilkesini kaybetmiş militan bir 
kişidir. Halbuki militan kişiler böyle Meclis Başkanlığı gibi tarafsız olması gereken makamlarda bulunamazlar. Bunlar ancak 
kendilerine göre belli militan görevlerinde bulunuyorlar ama Meclis diye bir şey yok. Meclisi yöneten başkan vekilleri ve 
Başkan İç Tüzük’ü bilmiyor, hukuku bilmiyor; İç Tüzük’ü öyle uyguluyorlar ki zaten bütün kanunlar temel kanun hükmüne 
geldi, Parlamentoda milletvekilinin milletvekilliği yapma yetkisini kaldırdılar. Yani, bugün Türkiye Büyük Millet Meclisinde 
bağımsız bir milletvekilinin bir kanunda bir önerge vermesi mümkün değil. Yolsuzluklar almış gidiyor. 

Meclis Başkanı olan kişi, fezlekeler gelmiş, hırsızlık yapmış açık, suçüstü yakalanmış, rüşvet alırken bu Hükûmet 
üyeleri suçüstü yakalanmış, tutuyor bu rüşvet alma olaylarının fezlekelerini gizliyor. Bu ne demektir? Ya böyle bir şey olur 
mu yani? Yani, milletvekillerine diyor ki: “Sen Türkiye Büyük Millet Meclisine gelmiş fezlekeleri inceleyemezsin.” Böyle 
görülmemiş bir şey. Türkiye Büyük Millet Meclisinde yasaların sağlıklı olarak müzakeresini engelliyor ve dolayısıyla Türkiye  
Büyük Millet Meclisi diye bir şey yok Türkiye’de. Yani, işte, Cemil Çiçek kendisi keyfî yönetiyor, kendilerine vekâlet eden 
başkan vekilleri İç Tüzük’ü bilmiyorlar, milletvekillerine söz vermiyorlar. Eğer yolsuzluk ve hırsızlıkla ilgili soru önergelerimiz 
varsa bunları geri gönderiyorlar, incelemiyorlar. Maksat nedir? Yapılan yolsuzlukları, hırsızlıkları Türkiye Büyük Millet 
Meclisi tutanaklarına geçirmeden iade etmek. Böyle bir Meclis oluşumu olmaz. Bakın, otuz senedir ben bu Meclisteyim, 
daha bu dönem kadar keyfî yönetildiği, Türkiye Cumhuriyeti devletinin kurumlarının tahrip edildiği bir şey yok.  

Şimdi, Tayyip Erdoğan, gelmiş, Cumhurbaşkanı seçildi. Ya şimdi gitmiş bir kaçak saray yapmış, 2-2,5 milyar lira 
para harcanmış. Böyle bir şey olmaz arkadaşlar. Bakın, bugün üniversite gençleri maalesef yurt bulamıyor. Ondan sonra 
kendileri buraya bir özel uçak almış 500 milyon dolar. Tabii 200 milyon dolara aldı ama bunun içine yapılanlar…  
Her gün çoluk çocuğuyla, karısıyla, damatlarıyla, kızlarıyla bu uçakla geziyor, para yiyor. Ya, benim paramı yiyorsun, Allah 
senin burnundan getirecek ya, böyle bir şey olur mu ya? İnsanlar açlıktan şey ederken böyle bir şey olur mu?  

BAŞKAN – Ayıp ya! 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Haddini aşıyorsun.  
AHMET ARSLAN (Kars) – Ne zaman haddi vardı ki?  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Efendim, neyse ya, ben Cumhurbaşkanını kabul etmiyorum.  
BAŞKAN – Hayır, hayır, konuşma üslubunuz yanlış.  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Efendim, daha yemin etmemiş ya, yemin etmemiş. Ben yemin etmediği için 

Cumhurbaşkanını kabul etmiyorum.  
BAŞKAN – Kamer Bey, hepimizin gözünün önünde yemin etti be!  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Efendim, bakın, Sayıştay doğru dürüst bir denetim yapmıyor Sayın Başkan, doğru 

dürüst bir denetim yapmıyor.  
BAŞKAN – Sen orada değilsen ne yapalım biz?  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Sayıştay Başkanı ve orada bir kurul oluşturmuşlar, AKP’de tespit edilen hırsızlıkları, 

yolsuzlukları bir komisyon oluşturmuşlar, raporlardan bunları çıkarıyorlar. Böyle bir şey olur mu?  
Bir “devlet sırrı ve ticari sır” diye bir şey çıkarmışlar…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sen mi çıkardın?  
KAMER GENÇ (Tunceli) – …efendim diyor ki: “Milletvekilleri yolsuzluklarla ilgili soru soramazlar; hangi bankaya, 

hangisine kredi vermiş, bunu soramazsınız.” Ya böyle bir şey  olur mu? Biz deneten insanlarız ya, bizden her şeyi şey 
ediyorsunuz.  
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Şimdi, arkadaşlar sizin vicdanınız zaten rahatsa mesele yok ama Türkiye Cumhuriyeti bitmiş. Bugün 6-7 Ekimde 
Türkiye’de 42 kişi ölmüşse bunun sorumlusu kim ya? Bunun hesabını verin bakalım ya. 42 kişi ölmüşse, bunun günahı 
sizin başınıza. Türkiye’yi bu ortama getiren sizsiniz. Türkiye’de hukuku yok eden sizsiniz. Tayyip Erdoğan, kendisinin 
avukatının ağabeyini getiriyor HSYK üyeliğine atıyor… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
KAMER GENÇ (Tunceli) – …ben iki tane duruşmaya girdim, benim davamı reddediyor. Hâkim korkuyor. Şimdi 

Türkiye’de yargı yok Sayın Başkan, yargı yok. 
BAŞKAN – Evet, süreniz tamamlandı, toparlayın lütfen. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Kendisi getiriyor, kendisi atıyor. Kendisi AKP yönetim kurulu üyesini HSYK’ya atıyor. 

Ya, Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Kayıtlara geçmiyor, toparlayın lütfen. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Kayıtlara geçsin geçmesin… 
BAŞKAN – Toparlayın lütfen. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Sizin vicdanınız rahat mı? Böyle bir şeyde vicdanınız rahat mı? 30-40 kişi öldü de 

sizin vicdanınız rahat mı?  
BAŞKAN – Toparlayın lütfen. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Yüz binlerce yer tahrip edildi, sizin vicdanınız rahatsa mesele yok ya. 
BAŞKAN- Sayın Genç, toparlayın lütfen. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Ya, toparlama meselesi yok burada. Korkuyorsunuz konuşmalarımızdan. 
BAŞKAN – Lütfen, tamam. Konuşma süreniz bitti.  
KAMER GENÇ (Tunceli) –  Yarın öbür gün vatandaşın içinde gezemezsiniz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Çok korktuk, tamam. 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Yıllardan beri konuştun, ne oldu? 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Yok, konuştum ve sizi adam edinceye kadar konuşacağım. 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Otuz yıldan beri konuşuyorsun. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Yarın sokağa çıkamazsınız, Tayyip Erdoğan sokağa çıkamaz. 
BAŞKAN – Sayın Genç, Komisyonun insicamını bozuyorsunuz. Lütfen. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – O vatandaşın, o kayıp insanların acısını sizden çıkaracağız. 
BAŞKAN – Sayın Genç, süreniz bitti. Lütfen. 
Sayın Bilgiç, buyursunlar. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum.  
Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Meclis Başkan Vekilimiz, kıymetli sayın genel sekreterlerimiz, Sayıştay 

Başkanımız, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, tabii, bugün tekrar suni bir tartışmayla –bugün demeyeyim de dünden itibaren- gene işe 

başladık; Sayıştay raporları meselesi. Hâlâ konuşmalara baktığınızda, işte birtakım verilerin işte verilemediğinden bahisle, 
“Denetim yapıldı-yapılamadı.” gibi birtakım ifadeler hâlâ kullanılıyor.  

Bunlara baktığınızda, Sayıştay Başkanım, kusura bakmayın, burada ben temel suçlu olarak bu manada, bu 
tartışmaların bu noktaya gelmesinde sizin kurumunuzu görüyorum. 

Şimdi, devlet muhasebe sisteminin sizin belirlemiş olduğunuz standartlarda bilanço, mizan ve mali tabloların 
kurumsal bazda üretilemeyeceğini biliyor olmasına rağmen 3 Nisan 2013 tarihinde Devlet Muhasebesi Standartları 
Kurulundaki toplantıda alınan kararın altına Sayıştayın oradaki temsilcisi de imza attığı hâlde ve -çok özet olarak 
geçiyorum- genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin sadece Maliye Bakanlığının vereceği bilanço, mizan ve mali 
tablolarla yetinilmesinin doğru olacağına dair bu karar olmasına rağmen sanki hiçbir denetim yapılmamış gibi… Ki 25 
milyon hesabın hepsi tek tek denetlenmiş olmasına rağmen, birtakım uygunsuzlukların düzeltilmesi gerekenler Sayıştay 
tarafından düzelttirilmiş olmasına rağmen, düzeltilmeyenler kayıt altına alınmış olmasına rağmen, adli yargıya intikal etmesi 
gerekenlerin hepsi adli yargıya intikal ettirilmiş olmasına rağmen sanki bu veriler bize verilmediği için denetim 
yapılamamıştır gibi bir ifade bu suni tartışmaların bugün dahi devam etmesinin temel kaynağı olmuştur. Hâlbuki bütün 
denetimler yapılmıştır. Sayıştay denetimlerini yaparken de INTOSAI standartları içerisinde kendi iç denetimleriyle bütün 
aşamalardan geçirerek de bu nihai raporları olması gerektiği şekliyle de oluşturmuştur ama bu tartışmalara, hakikaten bu 
suni tartışmalara da gerek yok.  

Şimdi konuşmalara bakıyoruz, muhalefet partisi milletvekili arkadaşlarımıza baktığımda, onlar her şeyi istedikleri 
gibi, özgürce ifade edebilecekler… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sizin özgürlüğünüzün olmadığını ben biliyorum zaten. 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) –  …ama kendilerine karşı bir şey söylendiği andan itibaren sanki ciddi bir 
savunma mekanizmasıyla hakikaten bir saldırı formatı içerisine giriyorlar. Yani bunu da kabullenmek mümkün değil.  

Bakıyorsunuz işte, bizim hiç yapmadığımız bir şey, mesela -ifadelerin içerisinde var- bir meşruiyet tartışması 
Cumhurbaşkanlarıyla ilgili. Yani bugüne kadar hiçbir AK PARTİ’linin ağzından, geçmiş 11 Cumhurbaşkanımızın 
meşruiyetinin tartışılmasına yönelik olarak bir tartışma asla açılmamıştır. Bizim söylediğimiz şey şudur… (CHP sıralarından 
gürültüler) 

MUSA ÇAM (İzmir) – O kadar tartışılacak Cumhurbaşkanı da olmadı zaten.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakın, sabredemiyorsunuz işte. Bakın, sabredemiyorsunuz. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Tartışılacak hiçbir Cumhurbaşkanı gelmedi Türkiye’ye, gelmez de zaten. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Burada 12’nci Cumhurbaşkanımızın direkt olarak halk tarafından halkın 

oyuyla seçilmiş olmasından bir rahatsızlık içerisindesiniz. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Niye eşit koşullarda yapılmadı? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İşi öyle bir noktaya götürüyorsunuz ki mesela demin bir arkadaşımız diyor ki 

yani yapılan Cumhurbaşkanlığı binasına ilişkin “Orada millet yok.”  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaçak saray. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Şimdi, orada milletin olmadığını söyleyebilmek dahi başlı başına bir abesle 

iştigaldir arkadaşlar. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – İhtiyaç var mıydı? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Burada bir arkadaş kendisi çıkıyor diyor ki: “Efendim, ben Cumhurbaşkanını 

tanımıyorum.” Cumhurbaşkanını tanımamak gibi bir şey olabilir mi? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Halkın yüzde 50’sini dışlayan kendisi. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Eğer siz bu millete, bu devlete, bu millete, bu memlekete bir aidiyetiniz 

varsa, bir parça aidiyet hissiniz varsa siz Cumhurbaşkanınıza asgari saygıyı göstermek zorundasınız. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Anayasa’yı tanımayanı niye tanısın? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Millet de sizi tanımıyor zaten. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Öbür tarafta tarafsızlıktan bahsediyorsunuz. Yani Cumhurbaşkanı bu milletin 

üniter yapısı, birlik beraberliği, halkın huzuru için çıkıp birtakım cenahları, birtakım siyasi partileri uyardığında bunu 
tarafsızlıktan uzaklaşma olarak göreceksiniz. Bunların hiçbir tanesi kabul edilebilir değil.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Küfrediyor, linç ediyor. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Öbür taraftan, kalkacaksınız, Anayasa çalışmalarının, İç Tüzük 

çalışmalarının sonuçlanmamasının bütün yükünü, suçunu götüreceksiniz direkt olarak, AK PARTİ kadrolarına, AK 
PARTİ’ye ve AK PARTİ’nin grup başkan vekillerine yıkacaksınız. Böyle bir insafsızlık olabilir mi?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Biraz sonraki bölümde var, dün YÖK’ü kaldıracaktınız, sarıldınız; Millî Güvenlik 
Kurulunu kaldıracaktınız, sarıldınız. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Oradaki temsile baktığınızda bütün partilerin eşit sayıda temsil edildiği bir 
uzlaşma komisyonundan bahsediyoruz.  

Ha bire arkadaşlar şunu söylüyor: “Siz parmağınızı kaldırırsınız, indirirsiniz. Siz parmak kaldırırsınız, indirirsiniz.” 
Bunu bu şekilde söylemeniz bile sizin milletvekili arkadaşlarınıza hakaret etmenizden başka bir şey değildir arkadaşlar.  

Yani Sabahattin Ali’nin “Sırça Köşk” hikâyesinde olduğu gibi bir sırça köşkte oturuyorsunuz… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Okudun mu? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – …sizin sırça köşkünüz hiç taşlanmayacak zannediyorsunuz, hiç oraya o 

kelleler atılmayacak, tuzla buz olmayacak zannediyorsunuz. 
Değerli arkadaşlar, bu parmak mekanizması sizde eğer bu şekilde işlememiş olsaydı Sayın İzzet Çetin bugün 

burada, aramızda olmazdı, grup başkan vekili olarak aşağıda Genel Kurulda oturuyor olurdu. 
 İZZET ÇETİN (Ankara) – Bırak şimdi laf atmayı; laf atmayı bırak. 
 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Doğru söylüyor İzzet Bey. “Hepimiz İzzet’iz.” diye yürüyüş yapacağım. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yani biz de, kurtulmuş olurduk, onu söylüyorum. 
Şimdi, öbür tarafta, arkadaşlar, kanun yapma tekniklerini evet tartışıyoruz, torba yasaları tartışıyoruz. Doğrudur, 

yanlıştır ama bugün Türkiye’de bir gerçek var ki muhalefet tarafından sürekli olarak her gün verilen önergeler, işte grup 
önerileri, şudur, budur, Parlamento, Genel Kurul maalesef çalıştırılmıyor. Çalıştıramadığınız için de arzu edilen kalitede, 
standartlarda bu milletin, bu devletin ve memleketin beklemiş olduğu yasaları sizin çıkarma imkânınız yok.  

KAMER GENÇ (Tunceli) – Ya, “Çalıştırılmıyor.” ne demek? Yani önerge verilmeyecek mi? Ne önerge var ki? 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Onun için de ne yapıyorsunuz? İç Tüzük de sizin bu engellemelerinize, 
istediğiniz gibi Genel Kurulu sabote etmenize müsaade ettiği için mecbur kalıyorsunuz, işte bu torba yasaya 
başvuruyorsunuz. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Allah, Allah! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Burada ayrıca… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen demokrasiyi dışlıyorsun, farkında mısın? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade edin… 
Değerli arkadaşlar, işin başka bir tarafı: Mesela Sayın Türeli demin şunu söylüyor, diyor ki… Yani bu yasalar 

yapılırken -ben tasarıların ön çalışmalarını bilemem- mutlaka ön çalışmalar yapılıyordur, tasarılar yapılırken ilgili bütün 
kurumların mutlaka görüşlerini alıyorlardır ama en azından… 

KAMER GENÇ (Tunceli) – Allah, Allah… Nereden alıyorlar? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ya, Sayın Genç, sen bunları bilmezsin, sen Genel Kurulu bilirsin, sen burada 

anlamazsın. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Ben başkan vekilliği yaptığım zaman 7 parti vardı. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama şeye geldiğinizde, Plan Bütçe Komisyonuna geldiğinizde Sayın Türeli, 

siz de içinde bulunduğunuz bu Komisyona hakikaten haksızlık ediyorsunuz. 
KAMER GENÇ (Tunceli) – Benim senin yaşın kadar burada çalışmam var. Senin yaşın kaç? Ben 80’lerde 

buradaydım. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakın, biz… Müsaade edin…  
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Biz ilgili yasa görüşmelerinin her bir maddesiyle ilgili olarak… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen fistanla gezerken Kamer Genç buradaydı. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – …bütün kurumların, ilgili bütün sivil toplum kuruluşlarını biz davet ediyoruz 

ve burada görüşlerini alıyoruz. Bizim davetimiz dışında kendileri gelenleri de gene biz Komisyona kabul ediyoruz, gene 
onların bu konudaki bütün görüşlerini alıyoruz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Görüşler yansımıyor. 
BAŞKAN – Nasıl yansımıyor? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, görüşlerin yansıyıp yansımadığı meselesi… 
BAŞKAN – Ne kadar önemli değişiklikler yapıldığını biliyor arkadaşlar. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) –…o sizin kendi düşünceniz ama bize göre bütün sivil toplum kuruluşlarının, 

ilgili bütün birimlerin, kurumların, bütün onların görüşleri bizim için son derece anlam ifade etmektedir ve bu 
çalışmalarımızda, yasama süreçlerinde bize ışık tutmaktadır. Biz çalışmalarımızı hep bu şekilde yapıyoruz. Bakın, Sayın 
İzzet Çetin’in nasıl hoşuna gitti, gülüyor, böyle yapıldığını bildiği için çalışmalarımızın.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Başka bir şeye güldü  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ha, öyle mi? Pardon, ben orayı karıştırdım.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kamer Bey burada “Ben Plan Bütçedeyken senin kısa pantolonun bile yoktu.” diyor, 

duymuyorsun.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben duydum efendim, duydum da ben işime geleni duyarım, işime 

gelmeyeni duymam.  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Sen kimlerdensin? 
(Oturum Başkanlığına Başkan Recai Berber geçti) 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç, tamamlarsanız… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, hoş geldiniz. 
BAŞKAN – Estağfurullah, izliyorum.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakın, ben size söylüyorum. Sayın Günal 18 dakika konuştu.  
BAŞKAN – Hepsi var burada, ben görüyorum.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Siz bilmiyorsunuz, sizde oraya yansımayanlar da var.  
Sayın Keskin 14+2+4, 20 dakika konuştu. Sayın Adil Zozani 15+2, 17 dakika konuştu, müsaade edin. Benim 

daha on dakikam bitmeden siz benim sözümü bitirmemi istiyorsunuz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Konuş, konuş.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, konuşuyor zaten, herhangi bir sorun yok.  
Buyurun.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Arkadaşlar, şimdi, Cumhurbaşkanlığı noktasına gelmek istiyorum. Mesela, 

kamuda personel istihdamını bir arkadaşımız israf olarak nitelendiriyor. Yani, bir personel, nitelikli personel ihtiyacı nası l 
israf olarak nitelendirilebilir, bunu ben hakikaten anlamakta son derece güçlük çekiyorum.  
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Yanlış anlamışsın.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – İsraf tabii.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Aynen ifade buydu.  
Yeni Cumhurbaşkanlığı binasına geliyoruz, müthiş ağır eleştiriler. Yani, değerli arkadaşlar, neticede bütün mallar 

olduğu gibi bu da kamunun, hazinenin malıdır. Hangi birimin bu manada, o  binaları kullanma noktasında daha fazla ihtiyaç 
olduğu konusunda kurumlar arasında bir mutabakat olduğunda o binalara gidilir, o ilgili  kurumlar tarafından kullanılır.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ne yaptınız? Köşkü verdiniz TÜRGEV Vakfına.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yeni yapılmış olan bina da mevcut Cumhurbaşkanlığı, Çankaya Köşkü’nün 

kifayetsizliği sebebiyle de yeni yapılmış olan Başbakanlık binası Cumhurbaşkanlığına tahsis edilmiştir ve 
Cumhurbaşkanlığı tarafından da kullanılacaktır.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Başbakanlık olarak yapılmamış mıydı? Ya, ne kadar pişkinsin sen.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ve inşallah önümüzdeki yüzlerce sene de yeniden yeni bir bina ihtiyacı 

olmadan, ihtiyaca cevap verecek şekilde gelecek bütün cumhurbaşkanlarımız o binayı kullanacaklardır. O bina yetmediği 
noktada da… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Bir daha yaparsın.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) –…Türkiye Cumhuriyeti devleti kendi Cumhurbaşkanına bir bina daha 

yapacak güce sahiptir, ondan hiç endişeniz olmasın. Tabii, sizin bunları hayal etmeniz noktasında, düşünmeniz noktasında 
birtakım sıkıntılar olduğunu biliyoruz. Onun için, yani, sizi de bu konuda çok fazla açıkçası suçlamıyorum.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Halka duyarsız insanların lafları bunlar, yoksullara duyarsız olanların lafları bunlar.  
BAŞKAN – Sayın Keskin… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) –  Adnan Ağabey, halk hesabı keser halk.  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Öğrenciler dışarıda, üniversiteliler dışarıda… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, sataşmayın lütfen, görüşlerini açıklıyor.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Değerli arkadaşlar, hatta ister bakın, süremden çalıyorsunuz, mecburen dört 

dakika daha isteyeceğim, yapmayın.  
Şimdi, sürekli bir yoksulluk edebiyatı içerisine giriyorsunuz ama Türkiye’de AK PARTİ’nin son on iki yıllık iktidarı 

döneminde yapılmış olan bütün dönüşümleri, reformları bu millet çok iyi biliyor.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hangi dönüşümleri? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakın, her alanda.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Cebe dönük, cebe dönük. Hukuk yok, ahlak yok; hiçbir şey kalmadı.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakın, sizin hayal bile edemediğiniz, sosyal güvenlik alanındaki dönüşümde 

bütün güvenlik kurumlarının tek bir şemsiye altında toplanması -sağlıktaki dönüşümden bahsediyorum- demir yollarındaki, 
kara yollarında… Bakın, 26 tane havaalanı varken mevcutta, biz iktidara geldiğimizde, biz on iki yıl içerisinde bir 26 tane 
daha yaptık, 52 tane. Sizin havsalanız… Hâlâ yapımı devam etmekte olan üçüncü havaalanının ne olduğunu, onun ne 
ifade ettiğini dahi algılama noktasında sıkıntı çekiyorsunuz.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne ilgisi var ya?  
KAMER GENÇ (Tunceli) – AKP zamanında yandaşlara… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Genç, senin bunlara aklın ermez.  
KAMER GENÇ (Tunceli) – Benim aklım ermiyorsa seninki… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen.  
Evet, Süreyya Bey.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Burada ben bir kez daha, bir şey daha söyleyeceğim. Affınıza sığınıyorum 

ama sürekli olarak diyorsunuz ki: “Milletvekili arkadaşlar, herhâlde sizin elinize bilgi notu gelmedi de siz ondan konuşmayı 
beceremiyorsunuz.” gibi bir olayın içerisindesiniz. Değerli arkadaşlar, torba yasa görüşmeleri sırasında, Komisyonun 
teamüllerine aykırı olarak 3 tane, 4 tane danışmanınızı şu an Sayıştaydan arkadaşlarımızın oturduğu yerde oturttunuz da 
onlardan gelen dokümanlarla, bilgilerle burada konuşma yaptınız.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, talimat verdik, önerge hazırladılar istediğimiz gibi.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir kişi de bununla ilgili olarak herhangi bir şey söylemedi.  
BAŞKAN –  Sorun yok. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Danışmanlar bilgi mi verir? Talimatımız doğrultusunda önerge hazırladılar. Ya 

orada hazırlayacaklardı ya burada hazırlayacaklardı.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, herkesten bilgi gelir.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bütün bilgi notlarını koyacak elinize, hazır verilecek, sırça köşkte 

oturacaksınız, ondan sonra başkasına laf söyleyeceksiniz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Danışman hazırlamayacak mı şeyi? 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bütçenin hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Söz istiyorum Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Arslan, buyurun.  
AHMET ARSLAN  (Kars) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. Ayda yılda bir söz aldık, eğer müsaade edilirse 

birkaç kelime de ben söyleyeceğim ve zamanı da lütfen ayarlarsanız.  
BAŞKAN – Hayhay.  
AHMET ARSLAN  (Kars) – Sayın Başkanım, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz, Sayıştay Başkanımız, 

Kamu Denetçiliği Kurumu Başkanımız ve değerli bürokratlar ve değerli basın mensupları; sizlerle birlikte Sayın Komisyon 
Başkanımızı ve Komisyon üyelerimizi de selamlayarak bütçenin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum.  

Birkaç tane kısa başlıkla… Bir, denetim hakkı sadece burada değil, başka zamanlarda kurumlara giderek, 
sahada işleri gezerek de yerine getirilebilir. Nitekim biz iktidar partisi milletvekilleri olarak böyle çalışıyoruz. Çünkü direkt 
iktidar partisi milletvekilleri bu anlamda eleştirildi.  

İkincisi, bizim bir arkadaşımız eğer bir görüş ifade etmişse, gündeme getirmişse. hepimiz aynı şeyi düşünüyorsak 
tekrardan kaçıyoruz, “Artık gerek yok.” diyoruz. Başkaları gibi, kendimizi tekrar etmeyi bırakın, bir de başkalarını tekrar 
etmiyoruz. Artı, başkalarının hazırladığı sahifelerce, içinde ne olduğunu bilmeden notları okumuyoruz, yine, farkımızdan biri 
bu. 

Bir başkası, geçmişte, AK PARTİ Hükûmetleri öncesi geçmişte, yatırımcı bir kuruluşun genel müdürü, Sayın 
Keskin… 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Efendim? 
AHMET ARSLAN  (Kars) – …sizin partinizin de iktidar ortağı olduğu bir dönemde yatırımcı bir kuruluşun genel 

müdürü bir buçuk yıl ihale yapmadı diye yılın bürokratı seçildi. Burada, Plan ve Bütçe Komisyonunda yatırım yapılsın diye o 
kurumun bütçesine para kondu, “Ülkemizin kalkınması, halkımızın refahı için şu işler yapılsın.” dendi, bürokrat bir buçuk yıl 
ihale yapmadı ve yılın bürokratı seçildi. Bunları da unutmuş bir iktidarın milletvekilleri değiliz.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Kim seçti yılın bürokratı?  
AHMET ARSLAN  (Kars) – O dönemki Başbakan Yılın Bürokratı Plaketini verdi ve sebep de, çok iyi biliyorum, bir 

buçuk yıl boyunca ihale yapmamış olmasıydı. Sebebi ne biliyor musunuz? Sebebi şuydu: Siz bizi eleştiriyorsunuz, 
diyorsunuz ki: “Efendim, cebe dönük çalışıyor bu iktidar.” Neden? “Biz olduğumuz zaman cebe dönük çalışırdık, demek ki 
bunlar da cebe dönük çalışır.” diye düşünüyorsunuz.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Allah Allah! 
AHMET ARSLAN  (Kars) –  O zaman o bürokrat niye ihale yapmadı biliyor musunuz bir buçuk yıl? Efendim, ihale 

yapılırsa cebe dönük çalışılır diye bir buçuk yıl ihale yapmadı ve o zaman ki Başbakan onu yılın bürokratı seçti, siz de SHP 
veya CHP olarak o iktidarın Hükûmet ortağıydınız. Sayın Başkan, bunları kesinlikle unutmamak lazım.  

Yine, diyoruz ki küreselleşen dünyada dünyayı yöneten birçok aktör olduğuna göre, biz de o aktörlerden biri 
olmak durumundayız, Cumhurbaşkanlığı makamıyla, Başbakanıyla, Hükûmetiyle, Parlamentosuyla. Eğer siz büyük 
aktörlerle birlikte dünyayı yöneten aktör olmak istiyorsanız oyunu kuralına göre oynayacaksınız. “Ben büyük takım 
olacağım ama antrenman yapmadan gidip başka büyük takımlarla maç yapacağım.” diyorsanız kaybettiğiniz gündür. Eğer 
küresel ekonominin bu kadar önemli olduğu, küreselleşme nedeniyle sınırların bu kadar kalktığı bir yerde hükûmet 
ediyorsanız, Cumhurbaşkanıysanız başka ülkelere de gideceksiniz, başka ülkelerden insan da davet edeceksiniz, ona göre 
mekânlarınız da olacak, ona göre kadronuz da olacak, ona göre harcamalarınız da olacak ama bütün bunları 
düşünmüyorsanız… Az önce bir Cumhurbaşkanımız için söylendi;: “Efendim, tasarruf yapıyordu.” E, Cumhurbaşkanı hiçbir 
yere gitmezse, hiç kimseyle görüşmezse tabii ki tasarruf yapar, hiç de şüphe yok ama AK PARTİ hükûmetleri ve son 
dönemdeki cumhurbaşkanlarımız bunun böyle olmadığını çok net bir şekilde ortaya koydular. 

ADNAN KESKİN (Denizli) – Birleşmiş Milletlerdeki oylamada aldınız bunun karşılığını. O kadar gezdiniz, altmış 
oyla kaldınız.  

AHMET ARSLAN  (Kars) – Bunu da unutmayın lütfen. Eğer biz konuşmuyorsak zaten sahada denetim görevimizi 
yaptığımızı bildiğimiz içindir. Biz konuşmuyorsak kurumlara vaktinde gidip görüş alışverişinde bulunduk. Eğer varsa bir 
eksiklikleri onu söylediğimiz içindir ve yine arkadaşlarımız bizim burada ifade edeceğimizi ifade ettiği içindir, tekrara 
düşmemek içindir diyorum.  

Bütçelerinizin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Çıray’ın talebi… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şu sorulara bir cevap vereyim.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
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Şimdi, sevgili arkadaşlar, ben iktidar partisine mensup arkadaşlarımın konuşmasını istediğimi, talep ettiğimi 
söylerken asla meselenin bu polemik tarafını düşünmemiştim ama siz meselenin bu polemik tarafını açtığınız için ben de 
polemik yapmak durumundayım.  

Şimdi, bakın ben diyorum ki: Burada bir bütçe yapıyoruz ve bu bütçede iktidar partisi ne düşünüyor ben bilmek 
istiyorum muhalefet olarak. Zira, geçen sene yapmış olduğumuz bütçede son derece katılımcıydı AKP grubu ama bu sene 
öyle bir tablo yok. Bakın, kaç kişisiniz, grubunuz kaç kişi?  

MUSA ÇAM (İzmir) – 25. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Arkadaşlarımız çalışıyorlar, gelirler.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, bütçe bu kadar önemsiz mi? Bütçeye ilişkin düşünce sarf etmek bu kadar 

sıradan ve önemsiz bir olay mı?  
Şimdi, sayın vekilim diyor ki: “Biz alanda denetim işlevlerini yapıyoruz.” O zaman gelmeyin buraya, kapatalım, 

gidin alanda yapın denetim işlevini; o zaman Plan ve Bütçeye ne gerek var, ne anlamı var? Siz burada bütçe yaparken 
Hükûmetin görüşlerini tekrarlamakla değil, Parlamento işlevinin bir ürünü olarak hareket etmek zorundasınız, güçler ayrılığı 
ilkesinin bir uzantısı ve devamı olarak.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Biz zaten yapıyoruz o işleri.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, bakın, işte ben “Bu işlev mümkün olduğu kadar güçlü olsun, biz de bundan 

faydalanalım.” diye bunu söyledim, gayet de iyi niyetli bir biçimde söyledim. Ama, şimdi benim söylediğim bu meseleleri 
başka başka noktalara çektiğiniz zaman, kusura bakmayın ama ben de şunu söylerim: Bakın, burada geçmiş yıl bütçelerini 
yaparken o tarafta oturan arkadaşlarımızdan birisine ÖSYM’nin, bütün sınavlara ilişkin, ayrıntılı bilgilere ilişkin notlarını 
kendisine verdiğini ve okuduğunu gördük; bunu inkâr etmedi. Oradan bir arkadaşımız not okurken buradan sayın başkanın 
sayfa sayfa takip ettiğini gördük. Parlamento bunları gördü. E, şimdi ben bunları söylemek istemiyorum, ben başka bir şey 
söylemek istiyorum ama siz ısrarla ve inatla beni bunları söylemeye zorluyorsunuz. Bunu bu şekilde değerlendirin lütfen.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bu söylenenlerin sizinle alakası yok Müslim Bey.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, Sayın Bilgiç diyor ya… Ben kimseyi de düşünemeyecek kapasitede bir insan 

olarak itham etmedim.  
BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurun.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Şimdi, tabii, Sayın Bilgiç konuşmasında iki husus söyledi, ona cevap vereyim. Yani, cevap verme derken polemik 

yaratmak istemiyorum ama. Şimdi dedi ki birinci olarak: “Yasalarla tüm tarafları dinliyoruz, işte, böyle, şöyle oluyor 
çağırıyoruz.” falan.  

Arkadaşlar, bakın, şeklen dinlemek yetmez, önemli olan o süreçlerde düşüncelerin dikkate alınmasıdır. Yani, en 
son torba yasadan örnek vereyim: 61 madde geldi, 149’a çıktı ki geçici maddelerde bazı maddeler bölündü, çok daha 
fazlası 150’in üzerinde. Baktığımız zaman, bizim hangi önergemiz kabul edildi? 2, 3 önerge ortak oldu, öyle kabul edildi. 
Muhalefetten gelenlere kapalısınız. 61 madde oraya çıkarken hep burada önergeler verdiniz şeyin içinde. Yani, tarafları 
dinlemek yetmez, biz yapıcı bir muhalefet içinde olmak istiyoruz, diyoruz ki: “Beraber yapalım bu ülkenin sorunları ortak.” 
Yani, siz “CHP çözdü.” denmesini mi istemiyorsunuz, gelin beraber yapalım, beraber imzalayalım, hepsini imzalayalım. 
Birçok sorun var bu ülkede. Yani, “Bunları beraber çözelim.” diyoruz. O yüzden, buradaki yaklaşım o. Biz baktığımız 
zaman, muhalefetin görüşleri dikkate alınmıyor.  

İkinci bir husus da neden söylediğini anlamadım Sayın Bilgiç’in, dedi ki: “Danışmanlarınız orada oturdu.” Nerede 
oturacaktı? Yerimiz mi var burada? Hâlâ bir yer talebimiz var muhalefet olarak. Var mı yer? Bir tane oda mı verdiniz? 
Odalarında oturuyorlar, biz devamlı önerge veriyoruz, diyoruz ki: “Şu önergeyi…” Bazen buradaki, bütçedeki uzman 
arkadaşlara hazırlatıyoruz yetişemiyor çünkü, oradaki arkadaşlara “Şunu hazırla, bunu hazırla.” diyoruz, talimatımız la, 
bizim kendi danışmanlarımız, talimat doğrultusunda hazırlıyor.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Bilgiç onu söylerken bilgi notu veriyoruz deyince ondan dolayı söyledi onu.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, şunu da söyleyeyim net olarak, siz bilin diye bakın: Şimdi, sonuçta… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, vermesinde bir sıkıntı yok.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok yok, bir şey söyleyeceğim Sayın Aydemir, bir dakika.  
İktidar grubu olarak bürokrasi desteği arkanızda, bizim öyle bir şeyimiz yok. Ayrıca, Plan ve Bütçenin grup 

danışmanı da yok şeyin içinde, sadece kendi danışmanlarımız var. O açıdan doğal olarak onları da çalıştırıyoruz. O açıdan 
lütfen bu yer sorununu da çözün. Bir acil şeyimiz var. Gene, burada aynı, bütçede mesela, arkadaşlarımız… Bir de uzadı 
artık, o kadar yol gidiyorlar, ya aşağıdan ya yukarıdan; kış olduğu zaman aşağıdan geçmek zorundalar, eskiden daha 
yakındı. Burada muhalefetin bir odaya ihtiyacı var. Orada uzmanlarımız olacak, çalışacaklar bilgisayarlarıyla, biz diyeceğiz 
ki: “Şunları hazırlayın.” onları getirecekler. Yani, bu konunun acil çözüme ihtiyacı var. Onu da açıklığa kavuşturalım.  
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BAŞKAN – Şimdi, milletvekili arkadaşlarımız için biliyorsunuz burada bir oda ayarladık. Yani, orayı da arkadaşlar 
kullanabilirler, milletvekilleri sürekli kullanmıyor.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Burada siz başkansınız zaten burada kurulmuş bir düzen var.  
BAŞKAN – Ayrıca yani hemen Komisyonun girişindeki odayı bunun için tanzim ettik.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamam, şey yapalım, Plan ve Bütçe… 
BAŞKAN – Bir de şunu da belirtelim: Plan ve Bütçe Komisyonumuzun gerçekten değerli uzman ekibi var. O 

ekipten bütün milletvekili arkadaşlarımızın yararlanmasında bir şey biliyorsunuz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bak, ne güzel Sayıştay raporlarını söyledik, özetlediler, sağ olsun 

arkadaşlarımız. Ondan yararlanıyoruz ama şey dediniz, Plan ve Bütçe Komisyonu yenileniyor, genişliyor galiba değil mi 
Sayın Başkan? O açıdan da bu ne zaman oluyor? 

BAŞKAN – Önümüzdeki dönem gelen arkadaşlar çok daha güzel ortamlarda, teknik, elektronik donanımı da 
olmuş, çok ferah, Genel Kurulun biraz minyatürü bir konseptle… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Burada mı olacak? 
BAŞKAN – Evet, burada.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, ben de genel bir söz alma değil, sadece bir cümle arkadaşlarımla 

paylaşmak isterim.  
BAŞKAN – Şimdi, sırayla bekleyen arkadaşlar var.  
Bir cümle buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, milletvekili arkadaşlarımız iktidarda tabii, valiler il başkanları, 

kaymakamları da ilçe başkanları, devlet de esas duruşa geçiyor gittikleri zaman. Maşallah, iyi denetliyorlar. Bizi görünce de 
saklanıyorlar mevziye, bir tuhaflık olması lazım, muhalefeti görünce de kaçıyorlar.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Sizden korkuyorlar.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bakın, açık söyleyeyim yani kusura bakmayın, felç ettiniz yani toplumu.  
BAŞKAN – Polemiğe gerek yok, teşekkür ederiz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır hayır, bu böyle.  
İkinci nokta da Sayın Rahmi Aşkın Türeli’nin dediği konu… Sayın Başkanım, bin odalı bir ak saray yapıyorsunuz, 

Cumhurbaşkanlığına bütçe veriyorsunuz, şu Plan ve Bütçe Komisyonunun hâline bak. Bin kişi de 100 metrekarede 
yaşıyor. Allah aşkına, bu Cumhurbaşkanlığı bütçesinin bir kırıntısını da Meclis Başkanlığına aktarın, bir bütçe salonu 
yapsınlar. Biz istemiyoruz bin odalı bir yer ama hiç olmazsa buranın iki katı bir genişlik olsun, insan haklarına uygun olsun.  

BAŞKAN – Sayın Kaplan, siz geçen dönemde buradaydınız bildiğim kadarıyla.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İnsanlar nefes alamıyor burada. Danışmanlar, bürokratlar koridordalar hepsi. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, geçen dönemde buradaydınız bildiğim kadarıyla, bunun yarısı kadar bir yerdeydik 

geçen dönem. Biliyorsunuz, burada bir… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bizim grup buradaydı, ne yaşadıklarını ben biliyorum ya. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kadın görevlilerin oturacaklar yerleri yok.  
BAŞKAN – Sayın Çıray, buyurun.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; doğrusu Cumhurbaşkanlığı bütçesinde konuşmak için 

değil, dinlemek için gelmiştim ama bazı arkadaşlar öyle şeyler söyledi ki konuşma ihtiyacı hissettim.  
Bir kere “küreselleşen dünyada aktör olmak” sözünden başlamak istiyorum. Küresel dünyada aktör olan devletler 

belirleyici olurlar, öyle bir yurt dışı seyahati öncesinde başka fikirler açıklayıp yurt dışı seyahatinden sonra buraya gelip 
başka şeyler söylemezler, edilgen olmazlar, dikte ettirirler. Dolayısıyla, keşke olabilseydi, keşke Adalet ve Kalkınma Partisi 
Türkiye’yi küresel bir güç gibi yönetebilseydi, keşke çağdaş demokrasilerde olduğu gibi yönetilebilseydik de biz burada 
bazı ağır eleştirileri yapmasaydık. Aslında, sözüm Adalet ve Kalkınma Partili milletvekillerinden çok yönetici çekirdek 
kadroyadır. Çünkü, Adalet ve Kalkınma Partili milletvekillerinin de çoğu temel düşüncede bizlerden çok farklı olmadıkları 
inancı içerisindeyim.  

Değerli arkadaşlar, Sayın Cumhurbaşkanı Sayın Erdoğan keşke bir cumhurbaşkanı gibi davranabilseydi de 
burada bizim sözlerimizden ve tavırlarımızdan hak ettiği saygıyı görebilseydi. Bir ülkenin cumhurbaşkanı çıkar da ana 
muhalefet partisi başkanına “Sen kim oluyorsun akıl verecek?” diye cevap yetiştirmeye kalkarsa ve daha önemlisi “Sen 
benim Hükûmetim hakkında konuşamazsın, benim Hükûmetimi eleştiremezsin.” derse o ülkede Anayasa askıya alınmış 
demektir. Bugün itibarıyla, Türkiye Cumhuriyeti devleti anayasal bir hukuk devleti değildir, önce tespitleri doğru yapalım. 
Eğer bir cumhurbaşkanı yeminine sadık değilse, yemininin gereğini yapmıyorsa, bir tek parti devletinin başkanı gibi 
davranma iradesi gösteriyorsa o hâlde anayasal bir devletten söz edemeyiz.  
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Ve, bir ülkede Hâkimler ve Savcılar Yüksek Kurulu seçilirken paralelci mi, yoksa AKP  yanlısı  mı  diye  tasnif  
ediliyorsa -tenzih ediyorum o hâkimleri- bu şekilde seçim yapılıyorsa o devlette hukukun üstünlüğünden, bağımsız 
yargıdan söz edemeyiz.  

Ve, bir ülkenin güvenliği bir terör örgütünün başına emanet edilmişse bir telefonla Türkiye’de kan dökülüp bir 
telefonla devletin iradesinin dışında kan dökülmesi duruyorsa, 40 kişi bir akşamda, birkaç siyasi oyun nedeniyle, iki 
partinin, iki siyasi anlayışın oynaşması nedeniyle ölebiliyorsa ve bunun hesabı sorulamıyorsa orada hukuk devletinden söz 
edemeyiz.  

Bir ülkenin savcısı “Beytüşşebab’ta biz açık cezaevindeyiz.” diyorsa  ve Cizre’de  bir spor karşılaşması bir terör 
örgütü gösterisine dönüşebiliyorsa Göztepe Spor’la yapılan karşılaştırma ve ülkenin insanları, Kürt kökenli vatandaşları 
Hizbullah ve PKK’ya rehin edilmişse, egemenlik devri yapılmışsa esasen o devlet yıkılmış demektir. Devlet dediğimiz 
hukuktan oluşur, devlet anayasadan oluşur, devlet kurumların sağlıklı işlemesinden oluşur. Ben moral bozmak için değil, 
bir hukuki ve siyasi tespit için bu lafları söylüyorum, kimseye beğendirmek veya kendimi beğendirmemek gibi bir niyetim 
yok ama bu tespitleri yapmazsak, doğru teşhisleri koymazsak tedavilerimiz ölümcül olur. Onun için bu ülke hepimizin ve 
hep birlikte bütün bunları, bütün bu yanlışları düzeltmeye gayret etmeliyiz.  

İktidarlar icra ederler, muhalefetlerin görevi ise eleştirmektir. İkide bir bize “Yol gösterin.” diyenlere önümüzdeki 
seçimden sonra yolu göstereceğiz ama şu anda biz doğru gördüklerimizi söylemekle görevliyiz ve emin olun güçlü bir 
muhalefet en çok bugünlerde iktidarın işine yarar. Eğer güçlü muhalefete, siz bu muhalefetin sesine kulak verirseniz dış 
dünyada sizi zorlayan bazı insanlara -demokrasinin faydası buradadır işte- dönüp dersiniz ki: Orada demokrasi var  benim 
ülkemde, benim ülkemde muhalefet var, benim ülkemde halkın bir kısmı bu isteklere karşı. Ve o zaman  işte, peşmerge 
kuvvetleri oradan âdeta Türkiye’ye Yunan ordusunun girdiği gibi gösterilerle gelip geçmez.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Nasıl bir kıyaslama  yapıyorsunuz? Yunan ordusu… Allah’tan kork be! Sosyal 
demokrat  bir partinin milletvekilisin, kullandığın laflara dikkat et. 

BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Şimdi, orada bir başka ülkenin liderinin tezahüratlarıyla, gösteriyle geçmek… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  CHP’de nasıl pislikler var, temizleyin bunları! 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Pislik sizsiniz beyefendi, lafınıza dikkat edin. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Nasıl konuşuyorsun? Yunan ordusu… 
BAŞKAN –  Lütfen… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ben senden izin alacak değilim.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Peşmerge Kürdistan’dan geldi, Kürdistan’dan girdi, Kürdistan’dan Kobani’ye gitti. 

Kürt kardeşlerimizdir onlar. Öyle kıyaslayamazsın, Allah’tan kork! 
BAŞKAN –  Sayın Kaplan… Sayın Kaplan… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Lafın  bitti mi? Lafın bitti mi? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Ne biçim konuşuyorsun be! Deminden beri kusuyorsun… 
BAŞKAN –  Sayın Kaplan, konuşması  bitsin… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) –  Söz konusu söylediklerimin hiç birisinin… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Böyle şey olur mu ya! 
BAŞKAN –  Sayın Kaplan, konuşması bitince size de söz veririm. Lütfen… Böyle müdahale etmeniz… Sizin 

müdahaleniz doğru değil.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Kullandığı kelimeler… Ağzından çıkanı kulağı duymuyor.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sizin ağzından çıkanı kulağınız duysun Beyefendi. Türkiye’de Kürdistan nerede 

kuruldu? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –   “Türkiye’de Kürdistan nerede kuruldu?” diyorsun. Kürdistan, Irak Kürdistan Bölgesel 

Yönetiminden gelen peşmergeler anayasal güç olarak       geldi.  
BAŞKAN –  Sayın Kaplan… Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İşgal kuvvetleriyle kıyaslıyorsun. 100 tane asker gelmiş be! 
BAŞKAN –  Sayın Kaplan…  
Buyurun Sayın Çıray. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bakın arkadaşlar, önce bu numaralardan vazgeçelim. Artistik numaralarla beni kimse 

susturamaz. Ben Kürt kökenli vatandaşlarımızdan söz etmiyorum.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Faşist fikirlerinizi de konuşabilirsiniz ama saygı çerçevesini aşamazsınız.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ben yanlış yapılan işlerden, devletin ayağa düşürülmesinden, Türkiye Cumhuriyeti 

topraklarının içerisinde başka liderlerin propagandasının yapılmasından söz ediyorum. Öyle iki yüzlü siyasete gerek yok. 
Kimse benim sözlerimi çarpıtamaz, kimse çarpıtamaz.  

Bugün, bugün hiç kimsenin sesi çıkmadı Beyefendi. 
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BAŞKAN –  Sayın Çıray… Sayın Çıray… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Diyarbakır’da esnafın dükkânları yakıldı, Diyarbakır’da Kürt kökenli vatandaşlarımız 

perişan edildi, yazık günah o insanlara.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Senin Genel  Başkanın böyle mi diyor, merkezî yürütmen böyle mi diyor, parti 

yönetimin  böyle mi diyor? 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ne diyor? Ne diyor kardeşim? 
BAŞKAN –  Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –   Sen faşistsin ya! 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Faşist sensin! 
BAŞKAN –  Sayın Kaplan… Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Faşist gibi konuşuyorsun. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Saygılı ol! 
BAŞKAN –  Sayın Kaplan yani burada söz veririz konuşursunuz. Ama söz veririz konuşursunuz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ama yani  biraz da fren yapsın.  
BAŞKAN –  Yani siz böyle yapınca mı…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ya, size mi soracağım ne söyleyeceğimi? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Hakaret üstüne hakaret olmaz. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) –  Kime hakaret ettim ben? 
BAŞKAN –  Lütfen… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – “Biji Obama” diye  bağıranlara mı hakaret ettim? Ondan mı rahatsızsınız? Ondan mı 

rahatsızsınız? 
BAŞKAN –  Buradaki eleştiriler, Sayın Kaplan, gördüğüm kadarıyla, burada Hükûmetimize, 

Cumhurbaşkanlığımıza, Meclise… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz görüşlerinizi ifade edin.  
BAŞKAN –  Kendi görüşlerini ifade ediyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Görüşlerinizi ifade edin. 
BAŞKAN –  Tamam, aynı şeyi yapıyor. Lütfen arkadaşlar… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bakın arkadaşlar, tekrar altını çiziyorum, bu alınganlığı anlayamıyorum. Benim 

söylediğim gayrimeşru olan hadiseler için. Kürt kökenli  vatandaşlara laf söyleyecek olanların önce biz karşısına çıkarız, 
biz. Türkiye’de yaşanan olayları kimse çarpıtmasın. Her şeyin bir hududu var canım!  

BAŞKAN –  Sayın Çıray, tamamlarsanız, ek süre verdim. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Şimdi arkadaşlar, bu Cumhurbaşkanı ne yazık ki tutum ve davranışlarıyla, ülkeyi 

yönetmesiyle, etnik siyaset yapmasıyla, radikal birtakım akımların      -IŞİD gibi- önünü açmasıyla ne yazık ki hak ettiği 
saygıyı görmüyor. Herkes istiyor ki.. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ne alakası var? Türkiye’ye hakaret ediyorsunuz, bakın Cumhurbaşkanına değil, 
Türkiye’ye hakaret ediyorsunuz. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Türkiye’ye hakaret, böyle bir anlayış… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Evet… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Türkiye’ye hakaret nedir  biliyor musunuz?  Böyle bir yönetim anlayışıdır Türkiye’ye 

hakaret. Böyle bir yönetim anlayışıdır. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yazıklar olsun, ne arkadaşı! 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Cumhurbaşkanı çıkıp, arkadaşlar… 
BAŞKAN –  Lütfen… Lütfen… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – IŞİD’in önünü açan kim? 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Cumhurbaşkanı çıkıp, arkadaşlar… 
BAŞKAN –  Lütfen, Sayın Çıray tamamlar mısınız. Lütfen arkadaşlar… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ya, seninle arkadaş olmaya… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama…  
BAŞKAN –  Söylüyor… Cevap verirsiniz, bir saniye… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ne kadar rahatsız oldunuz gerçeklerden ya!  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, gerçek mi bunlar? Buna inanıyor musun sen? 
BAŞKAN –  Siz  “Polemik yapmayacağım.” diye başladınız ama bütün… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Güçlü muhalefete ihtiyaç var diyorsunuz, böyle mi güçlü muhalefet… 
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AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Siz gerçek mi istiyorsunuz, gerçek mi? Bakın, iki tane soru önergesi var elimde, iki tane.  
BAŞKAN –  Tamam, Sayın Çıray… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bakın, bu soru önergelerinin ikisi de “Bu Cumhurbaşkanı uçak aldı mı, almadı mı?” diye 

sorulmuştur.  
BAŞKAN –  Sayın Çıray, siz burada yoktunuz.. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – İkisine de “yok” cevabı geldi, bu mu gerçek? 
BAŞKAN –  Sayın Çıray.. Sayın Çıray… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Uçak alıyoruz uçak, gurur duy.  
BAŞKAN –  Sayın Çıray… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Allah Allah! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Gurur duy, paramız var uçak alıyoruz, gurur duy.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Şerefli olan her işten gurur duyarım. Yalancılardan gurur duymuyorum. Madem bu 

utanılmayacak bir şey, madem… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Burada şerefsiz kimse yok.  
BAŞKAN –  Sayın Çıray… Sayın Çıray… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Beyefendi, arkadaşınıza söyleyeceksiniz.  
BAŞKAN –  Lütfen… Lütfen… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Nasıl konuşuyor Sayın  Başkanım, şeref konusunda… 
BAŞKAN –  Bir dakika… Bir dakika arkadaşlar, polemiğe gerek yok.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, gurur duyduğunuz için mi saklıyorsunuz.  
BAŞKAN –  Bir saniye… Sayın Çıray, siz burada yoktunuz, Cumhurbaşkanlığıyla ilgili Maliye Bakanına 

arkadaşlar sordular, bütün bunların alımıyla ilgili bilgiler verildi. Tutanaklara bakarsanız hepsi var.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Başkan, bu, tutanak değil, soru önergeleri ve altında Bakan imzası var. 

Sormuşum… 
BAŞKAN –  Tamam, doğru da… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, düzeltmesi lazım artık. “Şerefli işlerden gurur duyulur.” diyor  

kendileri. Bizim her işimiz şereflidir.  Neler diyorsunuz bakın, hakaret ediyorsunuz, kendinize gelin.  
BAŞKAN –  Lütfen… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Lafınız bitti mi? 
Tekrar söylüyorum şimdi, eğer saklanacak bir şey yoksa bu uçağı neden milletten sakladınız? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Uçağı mı saklayacağız? Ne biçim laf? 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – İşte saklamışsınız, elimde, soru önergeleri elimde.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Laf olsun, torba dolsun. 
BAŞKAN –  Arkadaşlar lütfen… 
Tamamlarsanız lütfen. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Şimdi, Suriye’den gelen sığınmacılara Sayın Cumhurbaşkanı 4,5 milyar dolar, 

Başbakan da 3,5 milyar dolar verildiğini açıkladı; kayıtlarda var, tamam mı?  
BAŞKAN –  Dün Maliye Bakanı 4,5 milyar dolar diye açıkladı, siz yoktunuz.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Tamam, Başbakan 3,5 milyar dolar dedi.  
BAŞKAN –  Uluslararası standartlara göre, evet.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Aradaki 1 milyar dolar “Ne olmuş?” dedikleri para.  
BAŞKAN –  Arkadaşlar, uluslararası… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Devlet ciddiyeti.. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) –  Ne olmuş? Ya, gurur duy, 1 milyar dolara muhtaç değil Türkiye.  
BAŞKAN –  Lütfen… Uğur Bey… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Al cebine git o zaman.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) –   Hazinemizi dolduruyoruz sen  merak etme. 
BAŞKAN –  Arkadaşlar… Sayın Çıray, bunu burada Maliye Bakanlığının bütçesi geldiğinde sorarsınız. Böyle bir 

polemiğe gerek yok ki.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sonuç itibarıyla…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, sataşmadan söz talep ediyorum.  
BAŞKAN –  Bir saniye… 
Evet, tamam mı Sayın Çıray, tamamlayın lütfen. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Türkiye’de Sayın Erdoğan Cumhurbaşkanına layık bir saygı görmek istiyorsa anayasal 

çizginin içine girmelidir. Söylemek istediğim budur.   
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BAŞKAN –  Peki, teşekkür ederiz.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Kısa bir  söz alabilir miyim? 
BAŞKAN –  Bir saniye… Söz vereceğim, sırayla vereceğim sataşmadan  dolayı. 
Evet, Sayın Kaplan… Sayın Kaplan, yalnız ben hatırlatayım, söz istediğiniz zaman açıp mikrofonunuzu 

veriyoruz, iki dakika buyurun ama lütfen yani birbirimizin konuşmalarına bu kadar… Yanlış yapıyorsa arkadaşlarımız, o 
kendi görüşüdür, siz de söylersiniz doğrusunu.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) –  Sayın Başkan, tamam bir dakika… Ben bir, iki, üç, beş, on tane yanlışa kadar 
sabrederim ama sabrın da bir… 

BAŞKAN –  Niye? Elli tane de olsa sabredeceksiniz, size göre elli tane de olabilir yanlış.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, şimdi bırak da cevap verelim, panik yapmayalım yani şimdi.  
BAŞKAN –  Bunu hatırlatmak durumundayım, buyurun.             
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi tabii ki burası Plan Bütçe Komisyonu, her milletvekili arkadaş da gelir burada 

konuşur ve Türkiye Cumhuriyeti kurulduğu zaman Türk’üyle, Kürt’üyle, Çerkez’iyle hep beraber kurduk. Gidin Afyon’da 
şehitliğe, hem Şırnaklının şehit mezarına rastlarsınız hem Haleplinin de vardır, Makedonya’dan da vardır. Çanakkale’ye 
giderseniz aynı şekilde vardır. Şimdi, Anadolu’da emperyal güçlerin işgal durumunda beraber kader birliği yaptık. Ben 
Kürt’üm, Türkiye Cumhuriyeti de yurttaşıyım. Bu Mecliste de bunun eşitlik hukukunun mücadelesini ve demokrasi 
mücadelesini veriyorum. Burada, bizim, bunu yaparken bir halkın diğer bir halkı aşağılama, hakaret etme hakkı yok, bir. 
Bu, fikir, düşünce özgürlüğüne girmiyor. MHP de bu konuda ilkeli duruş gösteriyor, görüşlerini koyuyor ama belli bir 
seviyede tutuyor. Biz de yan yanayız, her zaman fikirlerimizi karşılıklı yarıştırırız. Ama derseniz ki Irak’ta bir federasyon var, 
orada da Kürdistan Bölgesel Yönetimi var, anayasal olarak da seçilmiş, anayasası oylanmış, milletvekilleri oylanmış. 
Geçen hafta, ben, Suruç’ta, Kobani sınırında o Kürdistan Parlamento heyetiyle beraberdim, Türkmen parlamenterler vardı, 
Ermeni vardı, sosyal demokrat vardı, komünist vardı, hepsi vardı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, Türkiye’yle, çok ciddi iki ülke arasında ilişkiler var, bin yıllık tarihimizde, Orta 

Doğu’daki 40 milyon Kürt halkıyla bizim bir stratejik birliğimiz var. Oradan…  
BAŞKAN – Ama bunları…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, bakın, izah edeceğim Başkan.  
Oradan 150 tane peşmerge gücü anayasal bir çerçevede, yine de savaş tezkeresiyle, alınan bir yetkiyle 

Hükûmetin, 150, 150 kişi…  
BAŞKAN – Parlamentonun verdiği yetkiyle…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – …Habur’dan geldi, bir kısmı uçakla Şanlıurfa’ya geldi, Suruç’tan, Kobani’den, şu an 

IŞİD çetelerine karşı savaşıyorlar. Kiminle savaşıyorlar? PYD var orada, onun dışında Özgür Suriye Ordusu…  
BAŞKAN – Şimdi bütün bunları anlatacaksanız yani o zaman…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, hayır, ben olayı anlatmak istiyorum.  
BAŞKAN – İyi de o zaman on dakika süre verelim! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, o on dakika olayı değil. 
BAŞKAN- Lütfen özetleyin iki dakikada. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, izin verin, benim anlatmak istediğim farklı bir şey.  
BAŞKAN- Evet…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, burada kafa kesen, İslam adına kadınları köle pazarlarında satan, 

Türkmenlere, Kürtlere, Asurilere, Ezidilere tecavüz eden bir çete örgütüne karşı onurlu sembolik bir dayanışmayla bir güç 
geldi. Bunu Anadolu’nun işgalindeki emperyal güçlerle kıyaslamak asla kabul edemeyeceğimiz bir hakarettir. Hiçbir halk… 

Bakın, İzmir’deki kurtuluş mücadelesinde İzmir’de, Çanakkale’de, Edirne’ye kadar gelip orada mücadele eden 
Kürt vatandaşlarımız olsun, diğer Çerkez, Boşnak, Gürcü, Arnavut, bunlar olsun bu ülkenin vatandaşları olarak 
mücadelelerini verip gelip yine yaşadılar. Burada bir halk bir halkın üstünde değildir, bir halk bir halka hakaret edemez. Bu 
ırkçılığa, bu faşizmin ideolojisine, bu Hitlerin ideolojisine girer. Benim isyanım bunadır.  

Ha, benim bir isyanım daha var, sosyal demokrat bir partinin içinde böylesine Hitler ideolojisinin olmasına isyan 
ediyorum.  

BAŞKAN – Ama siz de böyle bir polemiğe girmeyin lütfen ya. Siz kendi görüşünüzü söylersiniz ama bırakın 
herkesin kendi… 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Başkan, sözlerim çarpıtıldı!  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, gözümüzün içine baka baka bu hakareti sürdürmesinin bir gereği yok.  
BAŞKAN – Siz onun sözlerinizi çarpıttınız diye o da söz isteyecek şimdi.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Çarpıtıyor…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, niye çarpıttım? Hiç de çarpıtmadım.  
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BAŞKAN – Siz böyle anladınız…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Demedi mi 100 tane peşmerge Yunanistan gibi geldi buraya, Yunanistan güçleri gibi 

geldi?  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar…   
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yunanistan güçleri gibi mi geldi?  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan…  
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ankara’yı mı işgal ettiler, Afyon’u mu işgal ettiler? Kusura bakmayın ya…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Başkan…  
BAŞKAN – Bitmedi ki…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ama keselim…  
BAŞKAN – Lütfen…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İşgal kuvvetleri ile kendi vatan toprağı için mücadele edenleri bir tutuyor.  
BAŞKAN – Lütfen… 
Değerli arkadaşlar, ben bu polemiğe son veriyorum.  
Teşekkür ederim.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Başkan, veremezsiniz.  
BAŞKAN – Veririm.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Irkçılıkla suçlandım ben, veremezsiniz.  
BAŞKAN – Allah Allah!  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bunu hakaret telakki ederim.  
BAŞKAN – Siz gider açıklarsınız başka yerde.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Böyle şerefsiz bir ithamı ben kabul edemem.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Tamam, siz kabul etmediniz.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) -  İhanet deyip… 
BAŞKAN – Siz de söylediniz, tamam, teşekkür ederim.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Hayır, hayır bir şey söyleyeceğim.  
BAŞKAN – Söylediniz işte, kabul etmiyorsunuz. Ama lütfen yeni polemiğe sebep vermeyin. Kabul etmediğinizi 

söyleyin...  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) -  Çocuk oyuncağı mı bu? 
Arkadaşlar…  
BAŞKAN – O zaman, kabul etmediğinizi söyleyin…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) -  Bir dakika…  
BAŞKAN – Lütfen, kabul etmediğinizi…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) -  Arkadaşlar… 
BAŞKAN - Sayın Çıray… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – İstiklal Savaşı dâhil söylediği her şeye katılıyorum.  
BAŞKAN – Evet.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Tek kelime Kürtlere ağzımdan tek kelimelik hakaret çıkmamıştır.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Peşmerge Kürt değil midir, uzaydan mı geldi?  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) - İzin verirseniz konuşayım.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Dinle, dinle! 
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Böyle bağırıp çağırarak bir yere varamazsınız Sayın Kaplan.  
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
Sayın Hasip Bey…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Siz de biraz fren tutmasını arkadaşınıza öğretseniz iyi edersiniz.  
BAŞKAN – Hasip Bey… Hasip Bey…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ne konuşacağımı…  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… Sayın Kaplan, bir tamamlasın arkadaşımız ya. Diyor ki ben kimseye hakaret… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Beyefendi…  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… Sayın Kaplan…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ben anlamıyorum…  
BAŞKAN – Evet, tamamlar mısınız lütfen… 
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AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bir halkın diğer halkı küçümseyeceği hiçbir sözüm yok bunların içerisinde. Burada bu tür 
polemiklerle tam aksine duygusal yönden Kürt kökenli vatandaşlarımızı provoke etmeye çalışıyor. Buna karşıyım.  

BAŞKAN – Neyse… Siz orasını değil yani kendi görüşünüzü söyleyin.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Görüşüm şudur: Sözlerim çarpıtılmıştır, sözlerim “Biji Obama” diye bağırıp orada geçen 

güçlere gösteri yapan sapkın düşünceleredir, ne bir halkadır ne geçen peşmerge güçlerine. Orada tutanaklara bakarsanız 
gayet de net ne söylediğimi görürsünüz. Buna neden olan…    

BAŞKAN – Tamam, teşekkür ederiz, bu kadar.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bir dakika…  
Buna neden olan tezkere, Cumhuriyet Halk Partisinin Genel Merkezinin ne düşündüğüne gelince…  
BAŞKAN – Tamam arkadaşlar…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bir dakika Beyefendi, söyleyeceğim, bunlar söylendi.  
Cumhuriyet Halk Partisi bu tezkere görüşülürken “Oraya hangi milletin kuvvetleri, hangi meşru devletin kuvvetleri 

gelecek buraya tadat edilmeli, yazılmalı.” diye söylemişti. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Söyledi.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) - Fakat ne yazık ki “Herhangi bir silahlı kuvvetleri” gibi bir şey yazıldı oraya. Yani bunlar 

kabul edilebilir şey mi? Yani sonuç itibarıyla…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – O zaman Yunanistan’la karşılaştırma olayından bir geri adım at, bir özür dile!  
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Özür dile, geri adım at! 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ben sadece yapanlar için, o şekilde bağıranlar için orada Türkiye Cumhuriyeti devletinin 

insan hakları ve IŞİD’e karşı yaptığı bir desteği suistimal edenlere sözüm vardır ve o sözümün arkasındayım arkadaşlar, o 
kadar.  

BAŞKAN – Peki. 
Teşekkür ederiz, sağ olun.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım…  
BAŞKAN - Buyurun Sayın Koca.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum.  
Şimdi, devlet ciddiyetinden bahsediyoruz ama bu devletin en üst makamını temsil eden kişiye saldırmaktan da 

geri durmuyoruz. Gerçekten yadırganacak bir durumla birlikteyiz. Burada nihayetinde bugün Recep Tayyip Erdoğan bu 
devletin en üst makamında Cumhurbaşkanı vasfıyla bulunuyor ve Cumhurbaşkanlığı vasfına, Başbakanlık vasfına, 
Başbakanlık birimine burada hakaretler yağdırarak devlet ciddiyetinden bahsedilmeyeceğine inanıyorum. On iki yıldan beri 
gerek Başbakan olarak gerek Cumhurbaşkanı olarak farklı bir anlayış çizmiş, bu ülkenin birlik ve beraberliğinin teminatı 
olmuş, bu ülkenin doğusuyla, batısıyla, kuzeyiyle, güneyiyle, 780 milyon kilometrekare alanda siyaset yapmış bir 
Başbakana, bir Cumhurbaşkanına bu kadar saldırıların yapılmasının doğru olmadığına inanıyorum. Elbette yeni binalar 
yapılacak, bundan önceki dönemlerde de yapıldı. İçinde bulunduğumuz binaya da 1961 yılında taşındık. Mustafa Kemal 
Atatürk’ün kurmuş olduğu o binadan o hatıralar belki de bugün müze olarak hizmet vererek… Daha geniş bir alana 
taşındık. İhtiyaç oldu, bu binalara geldik ve bugün burada hizmet veriyoruz. Bugün de yine aynı şekilde ihtiyaç olduğunda 
Çankaya da değişebilir, farklı bir birim de görev yapabilir, bu binalar da gerektiğinde değişebilir. Biz, burada, yapılmış olan 
binalara sığınarak ya da o binalar içerisinde o binalara kilitlenerek elbette siyaset yapmayacağız. Dolayısıyla Başbakanlığa 
yakışır, Cumhurbaşkanlığına yakışır yerlerde, mekânlarda hizmet etmek, bu ülkeye yakışır şekilde hareket etmek 
gerektiğine inanıyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Yine aynı şekilde Cumhurbaşkanlığına yakışır bir aracı, bir uçağı kullanmanın bu ülke 

açısından onur verici bir durum olduğunu düşünüyorum. Yani bir uçakla, bir binayla kilitlendik kaldık. Bu ülkenin çok daha 
ciddi konuları var ve bunların konuşulmasının daha doğru olacağına inanıyorum.  

Dolayısıyla Türkiye Cumhuriyeti’nin birlik ve beraberliğinin teminatı olmuş, hele hele Gezi olaylarıyla, 17 Aralık 
operasyonlarıyla bu ülkenin birlik ve beraberliğine kastedilmiş dönemlerde kendisini adamış, her şeye siper etmiş bir 
Cumhurbaşkanına, ülkenin birlik ve beraberliğinin teminatı olmuş bir Cumhurbaşkanına bu saldırıların yanlış olduğunu, 
haksız olduğunu burada paylaşmak istiyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Koca.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Başkan…  
BAŞKAN – Lütfen, polemiğe girmeye gerek yok.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Tekrar sözlerimi çarpıttılar.  
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Burada Sayın Bekir Bozdağ’ın İzmir Milletvekili Aytun Çıray tarafından Başbakanımız Sayın Recep Tayyip 
Erdoğan’a yöneltilmiş uçakla ilgili soru önergesinin cevabı var, “böyle bir uçak yoktur” diye…  

BAŞKAN – Tamam, siz yazdınız, söylediniz bunu da.  
Teşekkür ederiz.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Hangi birim vermiş? Maliye Bakanımız dün açıkladılar.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Okudum, size ileteceğim bunları. 
BAŞKAN – Sayın Ekşi, buyurun.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Sayın Başkan, teşekkürlerimi sunuyorum.  
Çok kısa olarak bir noktaya değineceğim. Az önceki görüşmeler sırasında Sayın Süreyya Bilgiç, Sayın İzzet 

Çetin’in CHP Grup Başkan Vekili olamamasını esas alarak “İşte sizde demokratik anlayış bu.” gibi bir tarizde bulundu. İzin 
verirseniz onunla ilgili olarak bir düşüncemi, daha doğrusu bir tespitimi paylaşmak istiyorum.  

Bu size okuyacağım bir gazeteden, Adalet ve Kalkınma Partili şahsen şahsen sevdiğim, saydığım bir 
milletvekilinin sözleri. O nedenle, izin verirseniz ismini vermeden sözlerini okuyacağım çünkü bir demokrasi anlayışı acaba 
nasılmış Sayın Süreyya Bilgiç’in dünyasında ifade ediyor. Bu söz konusu milletvekili diyor ki gittiği yerde: “Türkiye’nin her 
yerinde genel merkezin belirleyeceği aday ile tek listeli seçime gidilecek.” Bu nerede? Partinin kongrelerinde. “Milletimize 
hizmet etmek isteyen adaylarımızı belirleyeceğimiz takvim başladı.” diyor ve devam ediyor. “Adaylar genel merkezin kararı 
doğrultusunda ise tek liste hazırlanarak seçimlere gidilecek. Yine de ben adayım diyerek birisi çıkarsa kazansa dahi kongre 
sonunda listesinin feshedileceğini ve genel merkezin adayı atama yoluna devam edeceğini ifade etti.” Bu anlayışla Sayın 
Bilgiç’in hangi partiye ait demokrasi anlayışını eleştirdiğini merak ediyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Ben cevap vermek istiyorum. Sayın Ekşi’nin merakını gidermek lazım.  
BAŞKAN – Lütfen… 
Sayın Zozani, buyurun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Şimdi, zaman zaman polemikler olmaz değil, polemikler de olur, sataşmalar da olur ama bunu belli bir ölçü 

içerisinde tutmakta fayda var. 
Şuna çok tanıklık ediyoruz bu Komisyonda ve bir Komisyon üyesi olarak da bundan rahatsızlığımı ifade etmek 

istiyorum, dile getirmek istiyorum: Meclisin yükünün yüzde 80’ini çeken bir komisyondur burası. Yani Meclis Genel 
Kurulunda görüşülen yasaların yüzde 80’inin görüşüldüğü bir komisyondur. 

BAŞKAN – Bu bizim centilmence ve demokratik bir ortamda tartışmamıza engel bir şey değil.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Burada biz, dört parti gruplarını temsilen burada milletvekilleri şu ya da bu şekilde bu 

süreci omuzlayarak götürüyor. Bu Komisyonun bir insicamı vardır, bir hukuku vardır, bu hukuk çerçevesinde herkes 
birbirine yanaşır, birbirimizi biliriz de. Dolayısıyla, özellikle anlık, dışarıdan gelip görüş belirtip Komisyonun insicamını 
bozan milletvekillerinden rahatsızım. Bu, şu şekilde anlaşılmasın: Ben herkes gelsin… 

BAŞKAN – Bir önerge verin isterseniz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye. 
Herkes elbette ki gelir. Burada bütün vekil arkadaşlarımızın görüşlerinden istifade etmek isteriz ama burayı 

getirip doldur, boşalt alanına dönüştürmek isteyenlerin de bunu yapmaması gerektiğini düşünüyorum.  
İkinci önemli bir hususu da ifade edeyim. Biz elbette ki Cumhuriyet Halk Partisinin kurumsal yapısının gerek 

Kobani olayına gerekse gelişmekte olan bölgesel sorunlara nasıl yaklaştığını biliriz, okuruz da. Bizim, Cumhuriyet Halk 
Partisinin görüşü olarak kabul ettiğimiz görüş Kobani olayıyla ilişkili olarak, Kobani’ye gidip görüş oluşturan, rapor oluşturan 
ve genel merkezine rapor olarak bunu sunan ve raporu kabul gören görüşü biz esas alırız. Bu raporda geçen görüşleri biz 
Cumhuriyet Halk Partisinin görüşü olarak kabul ederiz. Onun dışındaki görüşleri fevri, kişisel görüşler olarak değerlendiririz, 
bunun böyle bilinmesini arzu ederiz. Bunun dışındaki bütün görüşmeler vesaire konular bizim ayrıca polemik konusu 
yapacağımız şeyler değil.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamam. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ancak bir cümle daha ifade edeyim bitireceğim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Peki. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, peşmerge üzerinden çokça tartışma yapılıyor. Peşmerge Irak Federal 

Anayasası’nın kabul gördüğü meşru bir savunma gücüdür ve Irak Anayasası’nın kabul gördüğü bu meşru savunma gücü 
şu anda sembolik bir güçle Kobani’dedir, Kobani’deki kardeşleriyle birlikte IŞİD çetelerine karşı mücadele ediyor. 

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Sayın Başkanım, bana izin vermiyorsunuz herkese veriyorsunuz. Nasıl 
adalet bu? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Sayıştay raporlarıyla ilgili konuşmak istiyorum. 
BAŞKAN – Tamam vereceğim arkadaşlar, hemen bu polemik bitsin, maalesef bir polemiğe başlandı. 
Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, tabii, Sayın Zozani Plan ve Bütçe Komisyonunun çalışmalarına ilişkin ve buradaki milletvekillerimizin gelip 

konuşmasına ilişkin düşüncesini belirtti. 
Şimdi, Meclis bütün milletvekillerinindir, milletvekilleri hem kendi üyesi oldukları komisyona hem de onun 

dışındaki her komisyona gidip düşüncelerini belirtebilirler. O açıdan biz de buraya, Plan ve Bütçe Komisyonuna gelen… Bir 
de bütçedir bu, bütçeyi hepsi, sonuçta sadece bizi ilgilendirmiyor. Biz sadece… 

BAŞKAN – Ona bir şey demedi ki zaten. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Bir dakika, lütfen… Elbette yarın eğitim olacak, sağlık olacak, çalışma hayatı 

olacak, hepsi gelecek. 
BAŞKAN – Sayın Türeli, onunla ilgili bir şey demedi ki. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika lütfen, siz girmeyin. Bir dakika, cevap vereyim. 
BAŞKAN – Demedi ki yani. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, yeni polemik için… Ya, Sayın Başkan, lütfen… 
Yani bu açıdan böyle bir… Ama dediğiniz şimdi “doldur, boşalt” falan. Bizim öyle bir şeyimiz yok, lütfen, öyle bir 

şey kullanmayın yani öyle bir, getirelim buraya arkadaşları… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizden de biri böyle yapsa ben aynı şeyi düşünürüm. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika Sayın Zozani… Biz yani getirip “Burada illa konuşun…” Böyle bir 

şey... Ama… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Karşı taraftan… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sizin de gelsin arkadaşlarınız, arkadaşlarınız gelebilir. 
BAŞKAN – Ama o şekilde değil yani. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Grup olarak almadık. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Niye almıyorsunuz, alın Sayın Kaplan, alabilirsiniz.  
BAŞKAN – Buraya gelen milletvekilleri… Tabii ki… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ama yapmayın, olabilir bu. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Şunu soruyorum: Düşüncelerini ifade eden arkadaşlar niye bırakıp 

gidiyorlar? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Doğru. Yani biz söylüyoruz.  
BAŞKAN – Neyse… Evet. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bakın ama biz… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Sayın Ekşi sabırla orada oturdu. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika… Anladım.  
Şimdi, yani doğru olan şudur: Biz, elbette milletvekilleri, biz zaten söylüyoruz, çoğunlukla da önce biz 

konuşuyoruz, arkadan arkadaşlara veriyoruz. Ama gelip katkı vermek isteyen arkadaşlara… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizim söz hakkımızı da verdiğimiz olmuştur. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sağ ol, teşekkür ederim, biliyorum. Ama bu var, zaten elbette her milletvekili 

kendi partisinin görüşlerine bağlıdır ama aynı zamanda kendi görüşleri de var, kendi görüşlerini ifade eder. O açıdan da 
bunları ifade edecek ki konuşacak. Birbirimize katlanacağız. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Türeli. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN - Sayın Bilgiç, daha önce söz talebi vardı. Bu konuyla ilgili mi? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Sataşmayla ilgili söz talebi… Sayıştay raporlarıyla ilgili. 
BAŞKAN – Peki buyurun. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Ekşi’ye teşekkür ediyorum. Sayın Ekşi açıklama üzerine şunu sordu… 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) - Benim üzerimden polemik yapmayın, ben de söz isterim. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) –Sayın Ekşi, bizim partimizde müthiş bir istişare kültürü vardır. 
BAŞKAN – Sayın Çetin’in ismini geçirmeden konuşabilirsiniz. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Biz istişare içerisinde bütün ilgili yönetimlerimizle, kadrolarımızla, 

üyelerimizle, bütün parti organlarıyla geniş bir istişare neticesinde bir ortak mutabakata varır ve ortak mutabakat üzerinde 
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yürür gideriz. Bunun demokratik olmak ya da antidemokratik olmakla bir alakası yok. Bu bir siyasi kültür meselesidir. Bu 
istişare kültürüdür. Bunu bilgilerinize sunuyorum efendim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Aydemir, buyurun. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Çok Değerli Meclis Başkan Vekilim, çok değerli bürokrat arkadaşlarımız, çok değerli milletvekili arkadaşlarım; 

ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli arkadaşlar, Sayıştay raporları üzerinde ben de düşüncelerimi ifade etmek istiyorum.  
Değerli arkadaşlar, Sayıştayımız yıl içerisinde yapmış olduğu denetimler sonucunda raporlarını hazırlamışlar, 

Meclisimize getirmişler, teşekkür ediyoruz kendilerine, sağ olsunlar. Bu raporlardan hepimiz istifade ediyoruz. Muhalefetiyle 
iktidarıyla beraber istifade ettik. Hatta az önce Sayın Sarı konuşmasında sorular sorarken zannedersem özetlerden yola 
çıkarak sorularını sordular. Yani bu da neyi gösteriyor? Demek ki Sayıştayımız, çok değerli denetçilerimiz gittikleri 
kurumlarda denetimlerini yapmışlar, raporlara da yansıtmışlar. Hiç kimseden, gerek iktidardan gerekse başka 
arkadaşlardan hiçbir şey gizlememişler, en şeffaf şekilde denetimlerini yapmışlar, önümüze getirmişler, ki biz de onlardan 
faydalanarak tatmin olmadığımız konularda da Sayın Sayıştay Başkanımıza soruları soruyoruz ve kendilerinden cevaplar 
alacağız. Yani burada, kamuda veya kurumlarımızda hiç kimse yanlış yapmamıştır demiyoruz, eğer yanlış yapıldıysa 
bunlar raporlara yansımıştır, raporların neticesinde yargıya intikal etmesi gereken hususlar varsa kendi içlerinde bunu da 
yargıya intikal ettirmişlerdir ve ettireceklerdir. Bundan dolayı hiç kimsenin art niyet aramaması gerektiğini düşünüyorum. 
Değerli arkadaşlar, diğer bir kurum ise tabii ki bizim Cumhurbaşkanımızla alakalı bütçe üzerinde birkaç kelime, birkaç 
cümle ifade etmek istiyorum. 

Şimdi, değerli arkadaşlar, beğenirsiniz beğenmezsiniz, oy verirsiniz vermezsiniz ama sonuçta Türkiye 
Cumhuriyeti Cumhurbaşkanını seçmiştir ve Türkiye Cumhuriyeti tarihinde bir ilk gerçekleşmiştir ve milletimiz, halkımız 
özgür iradeleriyle gidip oylarını kullanmışlardır ve yüzde 52’yle ilk turda Cumhurbaşkanımız seçilmiştir.  

Şimdi, biz Cumhurbaşkanımıza kimlerin saygı duyacağını, saygı duymayacağını burada tabii ki ifade etmek 
istemiyoruz ama 77 milyonun Cumhurbaşkanıdır, bunu böyle bilmek lazım. Çok değerli milletvekillerimiz 
Cumhurbaşkanımız aday olmadan önce, Recep Tayyip Erdoğan’ın Cumhurbaşkanı adayı olamayacağı konusunda 
başlayan söylemleri aday olduktan sonra da devam etmiştir, aday olduktan sonra da kendilerini tanımayacakları 
ifadelerinde bulunmuşlardır. Biz bunlara da takılıp kalmıyoruz, olabilir, o günkü düşüncelerdir diyoruz. Ama, bugün itibarıyla 
artık, Cumhurbaşkanımız hepimizin Cumhurbaşkanıdır, Cumhurbaşkanımız Türkiye’nin birliği ve beraberliği, kardeşliğinin 
teminatıdır ve ilk defa da milletimiz sayesinde, milletimizin oylarıyla seçilmiştir. Eğer Parlamento seçmiş olsaydı bugün 
belki şunu söyleyebilirdiniz: “Çoğunluğunuz var, el kaldırdınız, Cumhurbaşkanını seçtiniz.” diyebilirdiniz. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Demezdik. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Derdiniz.  
Milletimizin seçtiği Cumhurbaşkanına böyle cümleler ifade edenler, milletimizin oylarıyla, ak oylarıyla 

Cumhurbaşkanlığı makamına gelen Cumhurbaşkanımıza bu şekilde cümleler kuranlar kim bilir o zaman neler söylerlerdi 
çok merak ediyorum; birincisi bu. 

Cumhurbaşkanımız hiçbir zaman etnik milliyetçilik yapmamıştır. AK PARTİ kurulduğu günden itibaren etnik 
milliyetçiliğin karşısında olduğumuzu ifade ettik ama sizlerin ne dinlediğini, bu cümlelerden ne anladığınızı çok merak 
ediyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Böldü, parçaladı, ayrıştırdı, ötekileştirdi. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Etnik milliyetçilik yapmadık, dinsel milliyetçilik yapmadık, bölgesel milliyetçilik 

yapmadık. Bugün sizler, “Bölgesel milliyetçilik yaptı.” diyenler, “Etnik milliyetçilik yaptı.” diyenler acaba 81 vilayetimizin 
81’ine gidebiliyor musunuz?  

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Gidemiyorsak senin ayıbın. İktidar olarak beni oraya götüremiyorsan senin ayıbın. Bu, 
suç ikrarıdır. Güvenliği sağlamak senin görevin. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Benim ayıbım değil, yarın götüreyim cesaretin varsa, yarın götüreyim. 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bunu bir düşünün, tamam, siz o ayıbı da bana yükleyin. 
BAŞKAN – Sayın  Aydemir, polemiğe… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çıray, az önce ne dediniz biliyor musunuz? “Türkiye’nin en çok ihtiyacı 

olduğu günler bu günler güçlü muhalefet için.” dediniz. Evet, güçlü muhalefete  her zaman Türkiye’nin ihtiyacı var. Ama, biz 
güçlü muhalefeti nasıl güçlü muhalefet hâline getirelim? Bunu da söyleyin de size yardımcı olalım. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Demokrasi… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Demokrasi, alabildiğine demokrasi zaten, demokraside bir sıkıntı mı var, 

demokraside sıkıntı mı görüyorsunuz? Sıkıntı falan yok. Ama, siz bir milletvekili olarak burada konuşarak, tüm dünyaya 
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seslenerek “Türkiye IŞİD’e destek vermiştir.” diyerek bence en büyük ayıbı yapıyorsunuz ve bence Türkiye’ye yazık 
ediyorsunuz, kendinize yazık ediyorsunuz. Cumhurbaşkanımız “IŞİD’e destek vermedik.” diyor, Başbakanımız “IŞİD’e 
destek vermedik.” dediği hâlde sizler kalkıp da hâlâ “IŞID’e destek veriyorsunuz.” derseniz bence bir defa dönün nasıl bir 
siyaset yaptığınızı yeniden bir düşünün diye ben buradan size belirtmek zorunda kalıyorum açıkçası ve üzülerek de sizi 
dinliyoruz maalesef Sayın Çıray. “Konuşmak istemedim.” dediniz ama “Köşkle alakalı, Çankaya Köşkü’yle alakalı şeyleri 
duyunca mecburen konuştum.” dediniz. Yani, bugün biriniz “ak saray” diyorsunuz, biriniz “kaçak saray” diyorsunuz. Yani, 
“ak saray mı, kaçak saray mı?” bir karar verin.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaçak saray, kaçak. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Biz ODTÜ’ye vereceğiz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama, bu gayrimenkul, bu Cumhurbaşkanlığı köşkü AK PARTİ’nin köşkü değil, bu 

köşk Cumhurbaşkanımıza tahsis edildi. Beş sene sonra buraya kimin oturacağını Allah bilir ama Türkiye Cumhuriyeti’nden 
birisi oturacak güle güle de otursun, inşallah hayırlı hizmet etmeyi de Rabb’im de ona nasip etsin diyoruz. Bugün gelin, “İyi 
ki Türkiye bu noktada.” deyin, “Türkiye iyi ki bugün 1 küsur milyar lira buraya masraf yaparak bu köşkü yaptı.” diye gurur 
duymamız lazım. Türkiye artık eski günlerde değil. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) –  Yüzde 10 işsizlik olmasa gurur duyacağız. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) –  Türkiye bugün köşkünü yapıyorsa, Cumhurbaşkanına uçağını aldıysa bundan niye 

üzülüyoruz? Koskoca Cumhurbaşkanlık makamına bir uçak alınması neden sizi üzüyor, neden üzdü çok merak ediyorum, 
neden üzüldünüz, hakikaten niye üzüldünüz?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gül alamıyor muydu, Gül neden  almadı? 
BAŞKAN – Sayın Aydemir… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Arkadaşlar… Genel Kurula hitap edin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – On iki senedir artmıyor muydu?  
BAŞKAN – Gruba hitap edin, arkadaşlara hitap etmeyin.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siyasete girersen cevap duyarsın Uğur Bey. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Günal, siz yoktunuz, çok şeyler oldu, onlara cevap veriyoruz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, sen cevap makamı mısın? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır ama  Sayın Günal, lütfen… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, görüşünü söylüyor arkadaşımız, lütfen… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar, Cumhurbaşkanlığı bütçesini 2’ye katlaması bence sevindirici bir 

olay. Bizim bütçemizi, dünkü konuşmalarda 1 puan, 2 puan, 3 puan artırarak bütçemizi ne yapıyoruz, tahmini bütçemizi 
buraya getiriyoruz diyoruz. Evet, 1 puan, 2 puan, 3 puan artırıyoruz, doğru, puanlarımız arttı… 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Asgari ücret? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – …ama bazı puanlar da azaldı. Neler azaldı mesela? Bütçe açığımız azalmış, buna 

da sevinmemiz lazım, Türkiye bu noktaya geldi, buna sevinmemiz lazım.  
Değerli arkadaşlar, “IŞİD’e destek veriyor” gibi söylemleri bırakıp, Türkiye’nin daha aydınlık günleri için ana 

muhalefetiyle, muhalefetiyle, iktidarıyla birlikte el ele verip, bu coğrafya cehennem ateşiyle yanarken hep birlikte el ele 
vererek bu cehennem ateşinden en az hasarla kurtulmanın yolunu bulmamız lazım, birlikte bulmamız lazım bunu. Bu 
sadece iktidarın derdi değil, hepimizin ortak derdi olması kanaatindeyim, buna kafa yormamız lazım geldiği kanaatindeyim 
değerli arkadaşlar.  

Ben bütçelerimizin, bu kurumlarımıza ait olan bütçenin hayırlı olmasını temenni ediyorum, hepinize saygılar 
sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Aydemir.  
Sayın Kuşoğlu bir dakika istemişti.  
Sayın Kuşoğlu, buyurun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, bir konuya açıklık getirmek istiyorum. Şimdi, en son Uğur Bey de söyledi, bizim bütçede şöyle bir 

sistem var: Biz bütçe yaparken, mesela 2015 bütçesi için “74 milyar” diyoruz ya, ortada böyle bir para yok, bu sadece bir 
tahmindir, ödenek aktarıyoruz, ondan sonra o para bulunursa bu harcamalar yapılıyor, dolayısıyla da paranın bulunması 
şart. Yıl içerisinde para fazla bulunursa, talep fazla olursa eldeki nakit birkaç yere verilerek bu yedek ödenekler var ya ya 
da ödenek üstü harcamalar var ya, bunlar yapılıyor, sizin yetkiniz alınıyor elinizden, ya, Meclisin yetkisi alınıyor, fazla 
kullanılıyor, 40-50 milyar liralık bu şekilde kullanım var, siz bunu bilmek durumundasınız mali müşavir olarak. Bunlar 
yapılıyor yani yetkimiz elimizden alınıyor, bunları nasıl bilmeyiz? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tahminî bütçe dedim. 
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BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir konuyu daha söyleyeyim, demin Sayın Koca söyledi.  
Başkanım, müsaade edersen.  
BAŞKAN – Buyurun.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Cumhurbaşkanıyla ilgili olarak biz sadece anayasal sınırlar içerisinde 

kalmasını, bir de daha gelir gelmez yaptığı, ultra lüks bir uçak ve binayla ilgili tenkitlerimiz oldu, çok pahalı bir binayla ilgili, 
bunun haricinde hakaret etmedik, bunu da belirtmek istiyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Keskin, buyurun, bir dakika. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Şimdi, tartışmalar maalesef istenmeyen bir sürece girdi. Sayın Başbakan, Sayın 

Cumhurbaşkanına yapılan değerlendirmeler onların şahıslarına hakaret etmek için yapılan değerlendirmeler değildir. 
Tamamıyla Sayın Başbakanın ve Sayın Cumhurbaşkanının açıklamaları, uygulamalarıyla ilgili yapılan değerlendirmelerdir. 
Eğer devlet adamları devlet adamlığının gerektirdiği ağırlıkta ve titizlikte davranmazsa bu eleştiriler olacaktır.  

Şimdi, bir örnek vereceğim. 
BAŞKAN – Ama şimdi yeni bir polemiğe yol açacaksınız.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Bakın, şimdi, Sayın Başbakan ve Sayın Cumhurbaşkanı Bingöl’de emniyet müdürü 

öldürüldükten sonra yakalanan 4 kişinin fail olduklarını ilan etti; Başbakan öldürüldüğünü söyledi, Cumhurbaşkanı da 
bunlar tarafından bu cinayetin işlendiğini ilan etti. Bakın, bugün bir balistik raporu çıktı. Bu öldürülen insanlarda yakalanan 
2 tane kalaşnikof silahın bu cinayette kullanılmadığı ortaya çıktı. İşte böyle ayaküstü açıklama yaparsanız devlet 
adamlığınız tartışmaya girer. Şimdi bunu nasıl açıklayacaksınız? Yer gök yıkıldı “Bunlar öldürüldü…” Bir ülkenin Başbakanı 
ayaküstü bu konuda ciddi bir dokümanı olmadan böyle açıklama yaparsa elbette ki bu Komisyonda bu tartışmalar olur. 
Cumhurbaşkanı nasıl böyle bir açıklama yapabiliyor, hangi dayanaklarla, hangi bilgileri alarak? İçişleri Bakanı da aynı 
sorumsuz davranış içine girdi. Şimdi, bakın, yarın Türkiye’de yeni bir tartışma çıkacak. Türkiye Cumhuriyeti devletini temsil 
edenlerin bu devlete böyle zarar verme hakları yoktur. Eleştiriler bunlardır, arkadaşımızın açıklaması da budur. Burada yer 
gök yıkılıyor, bağırılıyor çağırılıyor, dinlenmiyor, ne söylediği de dikkate alınmadan herkes kendi amacına göre bu 
konuşmaları yorumlamaya kalkıyor. Bu Komisyona yakışmıyor bu tavırlar.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Keskin. 
Değerli arkadaşlar, kurumlarımızın bütçeleriyle ilgili görüşmeler tamamlanmıştır.  
Almış olduğumuz karar gereği soru-cevaplara geçiyoruz.  
Yalnız hatırlatmak isterim, toplam süremiz on dakikadır. Ondan sonra cevaplara geçeceğiz ama arkadaşlar bu on 

dakikanın sadece kendilerine ait olduğunu düşünmesinler. Lütfen başkalarının da soru sorma hakkı olduğunu düşünelim. 
Sırayla söz vereceğim, on dakika dolduğunda da keseceğim, lütfen. 

Sayın Sarı, buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben sunumum esnasında da sormuştum ama bunlar araya kaynamasın diye yeniden hatırlatıyorum. 

Cumhurbaşkanlığının sunumunda birinci sayfada geçen toplumsal konsolidasyon ne demektir yani bu sorunun cevabını 
istiyorum.  

ikincisi, “dönemin ruhuna özgü gerekli görülen tüm alanlarda yeniden yapılanma süreci gerçekleştirilecek ve 
gerekli görülen işlemler yapılacak” deniyor. Bu ne demektir Sayın Genel Sekreterim?  

Üçüncü soru, Cumhurbaşkanının devlet adamı olduğuna nasıl karar verdiniz, hangi kriterlere göre bu kararı 
aldınız? Böyle bir karar verme yetkiniz var mı? 

Son olarak da dünden beri Sayıştayla ilgili sorduğum bir sürü soru var Sayıştayın raporlarıyla ilgili olarak. 
BAŞKAN – Cevap verecekler efendim. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Lütfen bunlar kaynamasın, zamansızlıktan dolayı cevapsızlık olmasın diye 

söylüyorum, özellikle kayıt altına alınması için soruyorum bunları. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Keskin, buyurun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkanım, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterinin konuşmasında şöyle bir 

cümle var, “Yine bu cümleden olmak üzere İstanbul’da Vahdettin Köşkü de hem Sayın Cumhurbaşkanımızın İstanbul 
programlarında hem de devlet ve hükûmet başkanlarının kabullerinde kullanılmak üzere ilgili birimlerimiz tarafından 
hazırlanmaktadır.” diyor. Bizim bildiğimiz kadarıyla bir Huber Köşkü vardı, Abdullah Gül tarafından kullanılıyordu. Şimdi o 
köşk boşalmadı, Abdullah Gül orayı işgale mi devam ediyor da yeni bir saray tekrar alıp kullanılmak isteniyor? Yani, bu 
saray hevesi ne zaman bitecek? Yeni bina saray, eski saraylar birer ikişer tane gidiyor. Yani, Huber Köşkü Cumhurbaşkanı 
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Abdullah Gül’den boşaltılmadığı için mi Vahdettin Köşkü’ne yeniden ihtiyaç duyuluyor? Bu konuda bir açıklama yaparlarsa 
memnun olurum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Ekşi, buyurun. 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Çok kısa birkaç sorum olacak Sayın Başkan.  
Birincisi, Vahdettin Köşkü kaç Türk lirasına mal olacak bu onarım sürecinden sonra? 
İkincisi, şu anda bazılarının “kaçak saray” dediği, bazılarının “ak saray” dediği binayla Topkapı Sarayı’nın 

yerleşkesinin yüz ölçümleri nedir? Bunu öğrenmek ihtiyacını duydum Sayın Başkan. 
Üçüncüsü, Cumhurbaşkanlığı için İstanbul’da kaç adet mekân Cumhurbaşkanının istifadesine sunulan mekân 

sayısı nedir demek istiyorum yani ikametleri açısından soruyorum. 
Dördüncüsü de çok kısa bir soru, Kamu Başdenetçiliğine soruyorum: İngiltere Büyükelçiliğinden finansal destek 

alma bir kamu kurumu olan Kamu Başdenetçiliği açısından ne kadar doğrudur? Bunun yanıtlanmasını istirham ediyorum 
çünkü Sayın Başkan konuşmasında böyle bir destek aldıklarını söylediler. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sunumda da var zaten. Benim de dikkatimi çekti, evet, isabetli bir soru. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Diğerleri isabetsiz miydi yani? 
BAŞKAN – Hayır, estağfurullah yani benim de aklımdan geçtiği için söyledim.  
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Birinci sorum Türkiye Büyük Millet Meclisi Sayın Başkanına: 17-25 Aralık sürecinin üzerinden neredeyse bir yıla 

yakın bir süre geçti. Bir taraftan yargıda bu dosyalar sıfırlanıyor, diğer taraftan da Mecliste, Meclisin denetleme ve 
araştırma, soruşturma yetkisine engel olunuyor. Meclis başkanı buradaki başsorumludur. Sayın Çiçek yolsuzluk, hırsızlık, 
usulsüzlük olaylarını örtbas etmek istercesine âdeta görevini suistimal etmiştir. Savcıların Meclise gönderdiği fezlekeler 
Mecliste okutulmamış, millet iradesinden gizlenmiştir. Neden diyorum.  

İkinci sorum Sayın Cumhurbaşkanlığı Sekreterine: Şimdi, dokuzuncu sayfadaki sunumda sosyal sorumluluk 
projelerinin Cumhurbaşkanlığı bütçesinden değil de özel sektörden sponsorlar ve hayırsever vatandaşların katkılarıyla 
gerçekleştirildiğini ifade ediyor. Bir kere, bu devlet bilincine halel getiren, devlet adamlığına halel getiren çok yanlış bir 
tutumdur. Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanının sosyal sorumluluk projelerinin masrafı pekâlâ bütçeden çıkabilir. Çok 
sakıncalı bir durumdur. Böyle sponsor, hayırsever vatandaşların devlet hayatında ne gibi yolsuzluklara, şaibelere ve 
sıkıntılara yol açtığını da yani geçtiğimiz çok yakın zamanlardan da tekrar hatırlatmak isterim. Bu yanlıştan geri dönülmesi 
için gerekli tavsiyelerde bulunulmasını arz ederim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Genel Sekreterim, ben de size soracaktım. Bu Cumhurbaşkanlığı bütçesinde personel giderleri ödenekleri 

yüzde 100 artıyor. Dolayısıyla, ne tür personel alınacak, nasıl bir yapılanma öngörülüyor Cumhurbaşkanlığı için? 
Bir de yatırımlar da 158 milyon liraya çıkıyor. Burada da yüzde 100’den fazla bir artış var, yüzde 110’luk bir artış 

var. mal ve hizmet alımları da ayrıca var. burada dün akşam, dün gece de Maliye Bakanı 300 milyon liralık saray için bir 
ödenek konduğunu söylemişti. 300 milyon liralık orada, bir de burada yatırımlar için ayrı bir ödenek var. planlanan, 
programlanan nedir acaba, onu öğrenmek istemiştim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Türeli, buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, tabii, biraz önce Sayın Kuşoğlu da söyledi, Cumhurbaşkanlığı bütçesinde çok ciddi artış var. personel 

giderinin ben alt detayına baktım, artış memurlardan kaynaklanıyor. 2014 yılında başlangıç ödeneği 4 milyon 808 bin 
liraymış, 2015 yılında 33 milyon 870 bin liraya çıkıyor, artış yüzde 605. Nedir bunlar? hangi kadrolar alınıyor, hangi 
kadrolar tahsis edildi, kaç kişi alınıyor? Bununla ilgili sunuşunuzda bir bilgi yok, bilgi verirseniz sevinirim. 

Gene diğer sermaye giderlerinde bir artış var, gayrimenkul onarımı açısından mal bakım, onarım giderleri var. 
Gene burada aynı şekilde hizmet alımları ve temsil ve tanıtım giderlerinde de ciddi bir artış var. yani, bu artışların 
Cumhurbaşkanlığı bütçesindeki neden kaynaklandığını, ne tür politikalar, projeler olduğunu gelecekte, onlara harcanması 
gerektiğini, düşünüldüğünü sormak istiyorum. 
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İkinci bir konu, bu uçak konusu tabii hep gündemde ve 185 milyon dolar dendi. Benim edindiğim bilgilere göre 
uçağın 2002 yılında fiyatı, çıplak fiyatı 231 milyon dolar ama üzerine ABD Teksas’ta yaptırılan tefriş ve güvenlik 
donanımıyla nihai fiyatın 310 milyon dolara çıktığı söyleniyor. Bu doğru mudur, bu rakamlar? Bir de Airbus’tan alındı tabii 
bu uçak. Tefriş ve güvenlik donanımını çok daha uygun fiyata yapmak istediği söyleniyor, ancak bunun kabul edilmediği, 
bu konudaki bilgiler doğru mudur yani nedir, ne oluyor, miktarlar nedir, onu öğrenmek istiyorum. 

Sayıştay Başkanına, bu raporların bir kısmı boş geldi geçen seneki gibi gene mali raporlar alınamadığı için 
neden bir kısmı boş geldi, bir kısmı dolu yani burada kurumlardan kaynaklanan bir kısım hatalar mı var, yoksa Sayıştayın 
çalışması açısından belli birtakım eksiklikler sonucu mu bu gerçekleşti, onu öğrenmek istiyorum.  
Son olarak da biraz önce söylemiştim, Rapor Değerlendirme Kurulu öncesindeki raporların nihai hâle gelmemiş taslak 
hâllerini görmemiz mümkün müdür? Buna ilişkin olarak yani hem bu sene hem sonraki senelerde de bunlar önemli. Artık 
bundan sonra bu Sayıştay raporları bir avantaj sağlıyor. Bundan sonra kesin hesap kanunlarını çok daha ayrıntılı biçimde 
görüşme imkânını bize sağladığı için de önemlidir diye düşünüyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterine bir sorum olacak. Konuşma 

metninde “Cumhurbaşkanlığı makamı, toplumun doğrudan yararlandığı ve milletin devlet ile bütünleşmesine katkı yapan 
birçok sosyal sorumluluk projesine de ev sahipliği yapmaktadır. Bu çerçevede, Sayın Cumhurbaşkanımız ve Sayın 
Hanımefendi pek çok sosyal sorumluluk projesini himaye altına almıştır. Bu sosyal sorumluluk projelerinin çoğunun 
Cumhurbaşkanlığı bütçesinden ziyade, özel sektörden sponsorlar ve hayırsever vatandaşlarımızın katkılarıyla 
gerçekleştirdiğini de belirtmek isterim.” deniliyor. Türkiye Cumhuriyeti’nin temsil makamı olan en üst makamın 
sponsorlardan yararlanarak Hanımefendiyle birlikte sorumluluk projeleri yürütmesi etik midir, doğru mudur? Yani, devletin 
en üst katında bile görev yapan birisinin, Cumhurbaşkanının ya da eşinin hayırsever yurttaş adı altında ya da başka 
biçimde özel sektörden, şahıslardan, içeriden dışarıdan bir nevi yardım alarak, sponsor bularak iş yapması, hizmet 
üretmesi Türkiye Cumhuriyeti devletine ve onun Cumhurbaşkanına yakışır mı?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Rıza Zarraf da dâhil midir buna?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Buna Rıza Zarraf dâhil midir? Havuza para aktaranlar dâhil midir? Hayırsever midir 

onlar? 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Çetin.   
ADNAN KESKİN  (Denizli) – Vergileri affedilenler de buna dâhil midir?  
BAŞKAN – Sayın Çam, kısa bir soru, buyurun.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, 3 Mart 2014’te, bugün, Sayın Cumhurbaşkanının ikamet ettiği ak sarayda 

bir işçi kardeşimiz hayatını kaybetti, Savaş Oğuz. Bu gizlendi tabii, açıkça ilan edilmedi, gizlendi bu. Hayatını kaybeden 
Savaş Oğuz ile ilgili bir önlem alındı mı? Onun ailesine nasıl bir tutum sergilendi bunu öğrenmek istiyorum.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Çelebi, sizin de mi bir sorunuz var?  
Buyurun Sayın Çelebi.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Benim sorum Meclis Başkan Vekilimize de…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, TRT, Meclis TV mi? Niye geldiniz, biz çalışırken yoktunuz?  
BAŞKAN – Vardı, vardı.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Çetin, bitti mi?  
BAŞKAN – Sayın Çelebi, buyurun.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum.  
Başkanım, şöyle bir şey var: Milletvekillerine iki aylık maaş karşılığında telefon giderleri, telgraf giderleri, 

vesaireler ve mesajlar var.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Soruları almadınız, cevapları mı alacaksınız?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, kaydediyor zaten, hepsi kaydediliyor. Sorular da kaydediliyor.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – En büyük ayıp bu, en büyük ayıp.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Geçen sene, bazı arkadaşlarımız, bu tahsis edilen para limiti aşıldı. Aslında bu bir 

havuzdur. Şimdi, benim sorum şu yönde: Diyelim ki 2013 tarihinde bu gider aşıldı.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclis TV’yi çıkarır mısınız dışarıya! 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başkanım konuşuyoruz ama…  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… Arkadaşımız sorusunu sorsun ya.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Başkan, soruları almıyorsunuz ama cevapları televizyona koyuyorsunuz. Böyle bir şey 

var mı ya?  
BAŞKAN – Soru sorulmadı Sayın Çetin ya! Sayın Çelebi konuşsun.  
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Çetin, basın buraya geliyor, niye istemiyorsunuz onu anlamıyorum.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya kardeşim sorularda neredeler?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya, ağzınızı açıyorsunuz, gözünüzü yumuyorsunuz, onu anlayamıyorum.  
BAŞKAN – Sayın Çelebi siz sorun sorunuzu.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ne işiniz var burada?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Allah Allah! İsterseniz kovun ya. Gelse suç, gelmese suç.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Biz konuşurken neredeydi Sayın Çelebi?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ben buradaydım Sayın Aşkın, sizi hep dinledim ben.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Beş saattir, on saattir neredeler?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ben hep buradaydım, hep dinledim.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Talimatla geliyor, talimatla gidiyor. Bu ne ya! Ne işiniz var burada?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Emekçilere sahip çıkın.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, arkadaşımız sorusunu bir sorsun ya, lütfen ya! Sayın Çelebi’nin konuşmasına müsaade 

etmiyorsunuz Sayın Çetin.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Senden özür diliyorum Sayın Çelebi. 
BAŞKAN - Buyurun.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Evet, Başkanım, sorum şu yönde: 550 tane milletvekiline ayrılan total bir para var. Bu 

parada bazı arkadaşlarımız limit aştığı zaman…  
BAŞKAN – Neyle ilgili onu da söylerseniz.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) –  Söyledim onu. Sorumu arzu ederseniz tekrarlayayım.  
Bu, bir sonraki yıla eğer şahıs aştıysa mahsup edilebilir mi? Ki edilebilir bu benim kanaatime göre.  
Bir ikincisi de, total bir havuz olduğu zaman, diyelim  ki ben kendi limitimi aştım, telefon konuşmam, telgraf veya 

mesajlarla birlikte, havuz olduğu için bu para da… Yani, milletvekiline rücu edilmemesi gereken bir para olduğuna ben 
kanaat getiriyorum.  

İki: Milletvekili de zaten bir kamu hizmetini görüyor. Diyelim ki herhangi bakanlıktaki bir genel müdür, bir 
müsteşarın telefon giderlerini, vesairelerini devlet nasıl ödüyorsa milletvekillerininkini de ödenmesi lazım. Dolayısıyla, 
milletvekillerinin kendi ceplerinde herhangi bir şey ödememesi gerekir diye düşünüyorum. Bu konudaki kanaatlerinizi almak 
istiyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, cevaplardan önce bir söz talebimiz var.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Meclis TV’yi istemiyoruz, çıksın.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Şimdi, biz şunu anlamadık: Sayın Meclis Başkan Vekili de burada, konuşmaları oldu, onların konuşmalarından 

sonra arkadaşlar gittiler. Şimdi tekrar cevaplar, yeniden geldiler. Şimdi, bu anlamlı değil, bu yakışık almıyor. Bütün 
konuşmalar eğer bu kadar şeyse yani bizlerin konuşmaları, muhalefet partisinden milletvekilleri iktidar partisinden önemli 
değil de şimdi mi önemli? Niye böyle bir yaklaşım içindeyiz, bunu anlamıyoruz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclis TV’yi istemiyoruz.     
BAŞKAN – Sayın Çetin…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çıksın, istemiyorum Meclis TV’yi.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Lütfen bu şey olsun Sayın Başkan, nasıl başladıysak öyle, yeni usuller 

yaratmayın.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclis TV’ye birinin müdahale etmesi gerekir, istemiyoruz.  
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun.  
Televizyon çekimleri kalsın. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, dün başlayan bütçe görüşmelerinden defaatle, belki altı, yedi defa 

tekrarladığım bir hususu, herhâlde bu bütçe görüşmeleri sonuna kadar bir gündem olarak sürekli tekrarlayacağım.  
Türkiye’nin kurum ve kurallarıyla yönetilmediğini, keyfî bir anlayış içerisinde bir yönetim anlayışına sahip 

olunduğunu iddia ediyoruz ve yüzlerce, binlerce örneği var. Şimdi de en son örneğini bu şekilde görüyoruz. Yani, biz 
milletvekillerinin konuşmaları izlenmiyor… 

BAŞKAN – Biz davet etmedik arkadaşlar, yapmayın.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Anladım ben. Kim davet etti o zaman?  
BAŞKAN – Televizyonlara burada müdahale etmiyoruz, hiçbir zaman müdahale etmiyoruz biliyorsunuz. Meclis 

Başkanlığının… 
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ADNAN KESKİN (Denizli) – Hayır, kendisi gelmedi iddia ediyorum, talimat verildi geldi.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Peki, Meclis Televizyonu da zaten son derece kısıtlandı. Haftada üç gün…  
BAŞKAN – Tamam, teşekkür ederiz. Doğru.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bu yanlıştır. Keyfilikten uzak bir yayın yapılması gerekir. Bunlar maalesef olmuyor.  
Şimdi, yolsuzluk soruşturma dosyaları geldiğinde de okutulmadı, Meclisten yayınlanmadı. Yani, artık bu kadar da 

keyfî olmamak gerekir.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ondan sonra da muhalefet başarısız deniliyor. Bu kadar kamu kurumu kullanan… 
BAŞKAN – Peki, teşekkür ederiz.  
Değerli arkadaşlar, kurumlarımızın bütçeleriyle ilgili görüşmeler ve sorular alındı. Şimdi hem milletvekillerimizin 

değerlendirmeleri hem de sorular konusunda sırasıyla Sayın Meclis Başkan Vekilimizden başlayarak söz vereceğim. Yani, 
mümkün olduğunca kısa olarak yani on beş dakika her hâlde yeter Sayın Başkanım?  

TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Yetirmeye çalışacağım.  
BAŞKAN – Yani, tamamlarsanız memnun oluruz.  
Teşekkür ederiz, buyurun.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Peki.  
Ben teşekkür ederim.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun sayın üyeleri, ve sayın milletvekilleri; Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçesiyle 

ilgili olarak önerilerinizi, eleştirilerinizi elbette ki dinledim ve notlarımı aldım.  
Bildiğiniz gibi, bu dönem 24’üncü Dönemin son bütçe görüşmelerinde -maalesef diyebilirim çünkü öyle eleştiriler 

de geldi- Meclis Başkanımız adına ben yaptım.   
Evet, burada siyaset yapma gibi bir durumum söz konusu değil. Bunu bütün milletvekili arkadaşlarım biliyor. Biz 

Başkan veya Başkan Vekilleri olarak, Başkanlık Divanı olarak Anayasa’nın 94’üncü ve İç Tüzük’ün 14’üncü maddesinin 
içeriğine göre görev yapmaktayız. Cevaplarımı da -ki Sayın Sarı ve Sayın Türeli bu konuya değindi ama bana inanmalarını 
isterim, kendi konuşmalarından önce ben notumu almıştım, onu da belirteyim- kuvvetler ayrılığı ilkesine göre yapacağımı 
söylemek zorundayım. Evet, milletvekili arkadaşlarımın söylemleri soru olarak gelmedi ama söylemlerini birkaç başlık 
altında toplamamız mümkün. Bunlar İç Tüzük, etik kurulu, soru önergeleri, Meclis TV başlıkları altında toplanıyor. Ben de 
sürenin bana verdiği olanağa dayanarak cevap vermek istiyorum. 

Evet, Meclisin yasa yapma sürecinde olsun, diğer ilişkiler bakımından olsun hepimizin şikâyet ettiği bir İç Tüzük 
meselesi var. Ben 2007 yılından beri milletvekiliyim, milletvekilliğini yapmaktayım, çeşitli görevlerde de bulundum, bundan 
önceki görevim nedeniyle içinde bulunduğum ortamlarda bu İç Tüzük çalışması, İç Tüzük uğraşıları sürekli yapıldı ama 
maalesef, o veya bu nedenden dolayı, burada söylemek istemediğim nedenlerden dolayı akamete uğradı. Bu sene de yine 
ciddi bir İç Tüzük çalışması yapıldı ancak kurulan komisyonlarla oluşturulan metin, maalesef, doğal olarak da belki, 
gruplarda alınan kararlarla örtüşemeyebiliyor. Yarın bu konuda Sayın Başkan, Tüzük Komisyonunda yer alan üyeler ve grup 
başkan vekilleriyle bir konuşma yapacak, bir toplantı yapacak. Umarım ve dilerim ki hepimizin arzuladığı İç Tüzük 
değişikliğine kavuşabiliriz. Belki de 25’inci Dönemde geçerli olmak üzere bir değişiklik yapabiliriz, zaman darlığı neticesinde.  

BAŞKAN –  25’inci Dönem daha şanslı olabilir demek istiyorsunuz Sayın Başkanım.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Bilemem artık onu, belki de. Herkes aynı ihtiyaçtan 

bahsettiğine göre, aynı itirazlarda bulunduğuna göre, olabilir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – İnşallah daha demokratik de olur.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Dileriz, hepimiz aynı düşüncedeyiz.  
BAŞKAN – Elbette, daha ileri noktaya varacak. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI  –  Diğer başlık, etik komisyonu çalışmalarıyla ilgiliydi. Meclis 

Başkanımızın bu konuda ne kadar titiz bir çalışma yaptığını izlemek mümkün. Siyasi etik komisyonunun çalışmaları da yine 
ilgili kurum tarafından görüşülmüş ve sonuç bütün parti gruplarına gönderilmiştir. Bunu burada tarihleriyle birlikte bildirmem 
mümkün ama zamandan tasarruf yaptığım için bildirmeden geçeceğim.  

O toplantılarda, siyasi etik toplantılarında siyasi etik komisyonu kurulması yönünde bir karar alınmış ancak bu 
hazırlanan metin, yine biraz önce söylediğim gibi, grup başkanlıklarına gönderilmiş, cevaplar da gelmiş ama siyasi etik 
komisyonu şeklinde değil de ayrı bir kanun yaparak böyle bir kurulun oluşturulması şeklinde görüş bildirmeler de olduğu için 
maalesef bu da bir bekleme süresi içinde.  

Tabii ki hep İç Tüzük değişiminden bahsediyoruz ama önemli olan bir şey tabii ki Anayasa’nın değiştirilmes idir. 
Hemen hemen bütün partilerimiz Anayasa’nın çeşitli noktalarında eleştirisini yapmakta ve yeni bir anayasa taleplerini 
bildirmişlerdir seçim meydanlarında da hâlihazırda Meclis çalışmalarında da. Bu konuda da 24’üncü Dönemin hemen 
başında bütün siyasi partilerin eşit oranda milletvekili verdiği bir Anayasa Uzlaşma Komisyonu kuruldu. Ancak, maalesef, bir 
masayı devirme şeklinde tırnak içinde nitelendirebileceğim bir şeyden bahsetmek mümkün değil ama bir uzlaşmazlık 
sonucuyla bu çalışmalar da yarım kaldı. Ama, hazırlanan metinler ve hazırlanan maddeler üzerinden de bir görüşme, Genel 
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Kurulda bir görüşme, bir karar yapma önerisi de var idi ama bu da gerçekleşemedi. Bu konuyla ilgili Sayın Başkanımızın 
açıklama metni burada.  

Soru önergeleri diğer bir önemli konu. Sayın üyeler, sayın milletvekilleri; soru önergeleri sayısında bu dönemde 
çok ciddi bir artış olduğunu söylemek zorundayım. 21’inci Dönemde 10.220, 22’nci Dönemde 25.584, 23’üncü Dönemde 
23.404 fakat şu ana kadar 24’üncü Dönemde soru önergesi 63.668 sayısına ulaşmıştır. Meclis Başkanlığına sorulan 484 
sorunun tamamı süresi içinde cevaplandırılmıştır.  

Diğer, işte, Hükûmetin bakanlarına sorulan sorular ise geç veriliyor veya verilmiyor şeklinde bir eleştiri oldu. Sayın 
Başkanımızın 25/01/2012, 25/09/2012, 24/05/2013, 2/01/2014, 29/04/2014, 2/06/2014, 18/07/2014, 12/08/2014 ve 
30/09/2014 tarihlerinde ilgili kurumlara yazılar yazılarak soru önergelerine cevap verilmesi talep edilmiştir, süresi içinde talep 
edilmesi isteği bildirilmiştir. Soru önergeleriyle ilgili her türlü detay bilgiyi İnternet sayfamızda da bulabilmeniz mümkündür. 
Hangi bakanlığa kaç soru soruldu, kaç tanesinin süresi içinde cevaplandırıldığına ilişkin bilgiyi İnternet ortamında 
bulabilirsiniz.  

Tabii, can alıcı bir nokta da Meclis televizyonu çalışmaları. Şöylesine kısa bir tekrar yapabilirim. Bu konudaki 
protokol TRT ile Türkiye Büyük Millet Meclisi arasındaki yapılan ilk protokol 1995 tarihini taşıyor. Buna göre, salı, çarşamba, 
perşembe günleri Meclis yayınlarının 14.00-19.00 arası yapılmasını içeriyor bu protokol. Ancak, İnternet ortamlarında tabii ki 
bu konuda yayın kısıtlaması yok.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Uzatamıyor musunuz Sayın Başkan? 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Müsaade eder misiniz.  
Bu protokolün geçmiş zamanlarda ihlal edilmiş bazı noktaları ama TRT’nin talebi doğrultusunda, TRT 3’teki 

program aksamaları doğrultusunda Meclis Başkanlığımıza protokol hükümlerine uyma konusunda bir istem geldiği için 
tekrar protokol kurallarına dönme zorunluluğu hasıl olmuştur. Ama, özel günlerde, örneğin bütçe görüşmeleri gibi, örneğin 
23 Nisan gibi, örneğin yabancı ülkelerin devlet başkanlarının konuşmalı istemlerinin olduğu günler gibi özel gündemlerde 
Meclis TV programın başından sonuna kadar çözümlenmektedir. Ben de dilemekteyim elbette. Halkın haber alma 
özgürlüğü, bilgi edinme özgürlüğü vardır. Her ne kadar İnternet’ten veya cep telefonlarımızdan bu konuda yayın yapıldıysa 
da yeni tüzükte buna bir çözüm getirilmesini de ben de şahsen arzu etmekteyim.  

Diğer bireysel sorular ise; bir arkadaşımız Cumhurbaşkanı yemini döneminde veya Meclis açılması gününde -
Sayın Kuşoğlu, siz söylemiştiniz galiba, yanlış hatırlamıyorsam- Genel Kurula sivil polislerin girdiğini söylemiştiniz ama 
korumalar sadece kürsünün arkasındaki bölümde yer aldı. Fotoğrafçı dışında ve tabii ki görevliler ve milletvekilleri dışında 
Genel Kurula kimsenin girmesi mümkün değildir ve bu da gerçekleşmemiştir.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama, kürsüde de olmaması lazımdı değil mi Sayın Başkan? Sizin arkanızda 
korumalar duruyordu.  

TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Arka odada. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hayır, hayır.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Önde, önde.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Yok, yok, orada bir yanlışlık var, mümkün değil çünkü öyle 

bir şey. Çünkü, ben Cumhurbaşkanımızın yanındaydım, yanımda da koruma görevlisi yoktu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sizin arkanız dönüktü, hemen Sayın Çiçek’in arkasında duruyordu.  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, kayıtlarda vardır, öyle bir şey varsa kayıtlara bakılabilir orada.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Ben genel bilgiyi sunayım size. Tabii, yine hizmet 

alımlarıyla ve yeni binayla ilgili olarak da arkadaşlarımız sorular sordular. Ben bir kere şunu özellikle söylemek zorundayım  
ki Türkiye Büyük Millet Meclisinde yapılan her işlem maksimum hassasiyet çerçevesinde yapılmıştır. Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin  yaptığı her işlem, attığı her adım soru önergeleriyle zaten sorulmaktadır, her şey şeffaftır. Şöyle bir şey de 
yapılabilir, bu konuda herhangi bir tereddüt var ise Plan ve Bütçe Komisyonundan da üye alabiliriz, bunu arkadaşlarımla 
değerlendirdim ve böyle bir öneri de getirdim. Muhalefetten veya iktidardan kim olursa olsun, bir komisyon kurularak bütün 
belgeleri kendilerine sunabiliriz, böyle bir olanağımız var. Bu talep edildiği zaman da yerine getirilir. Ben bu konuda tabii ki 
Cemil Başkanın veya diğer yönetici arkadaşlarımın olduğu gibi son derece rahatsız oluyorum. Çünkü, elbette ki her şeyin, 
bütün hizmet alımlarının, bütün bina yapımlarının son derece titiz ve usulüne göre olması gerekiyor. Ama, bu konuda bir 
soru işaretli olarak soru sorulması, daha doğrusu belgeye dayanmadan soruların sorulması, biraz önce bahsettiğimiz, 
Meclisin itibarının sarsılmasına da ayrı bir gedik açmakta diye düşünüyorum. İsteyen her şeyi belgeleriyle inceleyebilme 
olanağına sahip çünkü. 

Yine, halkla ilişkiler binasının müteahhidi hakkında da Sayın Erdoğdu’nun sorusu var. Belirtmek isterim ki –Sayın 
Erdoğdu burada yok- binanın ihalesi ve kontrolü Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından yapılmıştır. Binanın yapım bedeli 
ise KDV hariç 132 milyon 42 bin 376 lira 20 kuruştur. Bu konuyla ilgili herhangi bir şüpheniz varsa, dediğim gibi, her türlü 
belgeyi istediğiniz zaman inceleme durumunda kalabilirsiniz. Bu konudaki bütün kapılarımız sizlere açıktır. 
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Millî Saraylar kafeteryalarına geldiğimiz zaman ise ben de bir Başkanlık Divanı üyesi olarak bu konuda elbette 
gidip gördüğümüz zaman, bir de İstanbul Milletvekili olduğum için bazı şikâyetler elbette oldu ama biz bu konuda bir 
komisyon kurduk Başkanlık Divanında. Bu konuda kafeteryaların işleyişi hakkında bilgi edinmek üzere bir rapor hazırlama 
konusunda Başkanlık Divanı bilgisine sunulmasıyla ilgili olarak bir komisyon kurduk. Komisyon çalışmalarına devam 
ediyor. Ayrıca, bu tesislerin başka kurum veya kurumlara, kamu kurumlarına devri veya kiralanması konusunda da 2013 
yılında bir çalışma başlattık. Maliye Bakanlığı, Vakıflar Genel Müdürlüğü veya Kültür Bakanlığı tesislerinin nasıl kiraya 
verileceği konusunda da örnek alarak incelemeler yaptık, bu raporu komisyon üyesi olan arkadaşlarımızın… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, sözünüzü böleceğim ama bu konuda bir soru yönelttim, bilgi edinme 
çerçevesinde bu bilgi alınmış. Böyle bir satışın ya da tahsisin, kiranın olmadığı söylenmiş ama bizim Bartın Milletvekilimiz 
Rıza Bey, Divan üyesi, bunu belgeleriyle ortaya koyuyor. Onun için Genel Sekreter ona ne cevap verdiğini söylesin bize. 
Hangi sistemle bu kiralama… 

TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – Onu da size söyleyeyim, ben vaktim geçiyor diye ve genel 
bir açıklama yaparak… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ama çok anlamsız cevap veriyorlar… 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ AYŞE NUR BAHÇEKAPILI – …isteyen arkadaşlarımızın istediği zaman bu belgelere ve 

bilgilere ulaşılabilirliği yolunu açık tutarak onu da söyleyebilirim size. 
Bu hizmetlerin verildiği mekânlar 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’nda belirtilen ihale yöntemleriyle yani kapalı 

teklif usulü, belli istekliler arasında kapalı teklif usulü, açık teklif usulü, pazarlık usulü, yarışma usulü ile kiraya verilecek, 
böyle bir düşüncemiz var. Ve 6253 sayılı Kanun’un 35’inci maddesine göre de özel gelir ve özel ödenek olarak da genel 
bütçeye kaydedilecektir. 

Evet, torba yasa sorunlu ama bu da sonunda bir İç Tüzük değişikliği içeriyor.  
Bir soru da şöyle geldi, Sayın Cemil Çiçek Başkanın komisyonlara müdahale etme yetkisinden bahsedildi ama İç 

Tüzük’ün 14’üncü maddesi Başkanlığın görevleri hakkında bilgi vermekte. Bu maddenin 6’ncı fıkrasına göre de Sayın 
Başkanın komisyonları sadece denetlemek, uyarmak gibi bir sorumluluğu söz konusu. Komisyonlarda herhangi bir görev 
değişikliği yapması veya görevden alması diye bir şey söz konusu değil. 

Sayın Akçay soruşturma ile ilgili olarak bir soru sordu. Bu konudaki bütün çalışmalar Sayın Başkanın riyasetinde 
kendi mecrasında sürmektedir ama benim Başkan Vekili olarak Başkanımıza yüklediğiniz bu sıfatları kabul edebilmem 
mümkün değildir, bunu bildirmek isterim. 

Bir de, son olarak şunu söylemek isterim. Sayın Ekşi’nin bir sorusuydu. İç Tüzük’ün 59’uncu ve 66’ıncı maddesini 
iyi biliyoruz. 66’ncı maddesinde Başkanın söz kesme hakkı var sadece ve onu da uyguluyoruz. Bağlantılı olarak da, son 
söz olarak şunu söyleyebilirim: Anayasa’ya aykırılık önergelerini Başkanın kabul etme veya kabul etmeme yetkisi yok. Bu 
yetki tamamen Genel Kurulun yetkisindedir. 

Sayın Başkan, sayın üyeler, sayın milletvekilleri; ben bütçemizin herkese hayırlı olmasını diliyorum. Soru soran, 
öneride bulunan arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. Hep birlikte güzel bir son dönemimizin son yasama yılında 
hatıralarımızda kalacak güzel bir yıl olmasını diliyorum. 

Hepinize saygılarımı sunuyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ederiz Sayın Başkan. 
Şimdi, Sayın Sayıştay Başkanımıza söz veriyorum. 
Sayın Başkan, on dakika içinde cevaplarsanız… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Başkan, değerli üyeler, kıymetli milletvekilleri; dün ve 

bugün komisyonda değerli milletvekillerimizin dile getirmiş olduğu konular, değerlendirmeler ve sorular Sayıştay açısından 
önem arz etmektedir. Bütün bu konuşulanları, dile getirilen tenkit ve hususları meslektaşlarımla birlikte not aldık, 
Sayıştayda bütün bu değerlendirmeleri kurullarımızda tekrar gözden geçireceğiz ve bunlar bizim için büyük bir katkı olacak.  

Sayın vekillerimizin genel değerlendirmelerinin yanı sıra Sayın Sarı’nın ve Sayın Türeli’nin sorular kısmında 
gündeme getirdiği iki husus olmuştu. Onlar çerçevesinde genel bir bilgi arz etmek istiyorum. Bundan önce, 
değerlendirmeler kısmında sayın vekillerimizden Sayıştayla ilgili bir konu dile getirildi, onu kısaca cevaplandırıp sonra 
raporlar kısmına geçmek istiyorum. 26 kişiye hukuka aykırı kadro verildiği konusu gündeme getirilmişti. Bu konu dün bir 
gazetede yer aldı ve içerikte bir kısım isimler gündeme getirildi, 26 kişiden bahsedildi. O konuyla ilgili ben uygulamayı arz  
etmek istiyorum. İsimleri verilen, bahsedilen kişiler. 2001-2008 tarihleri arasında Sayıştayda o zamanki meri hukuka uygun, 
sözleşmeli personel çalıştırılmasına ilişkin Bakanlar Kurulu kararına uygun şekilde o tarihte başlatılan kişiler. Tarih 2001 ve 
2008 tarihleri arası. Daha sonra bunların kadroya geçirilmesi konusu ise 4/6/2011 tarihinde Resmî Gazete’de yayımlanan 
632 sayılı Kanun Hükmünde Kararname gereği kamuda çalışan tüm sözleşmeli personele tanınan yasal haklardan 
yararlanarak kadroya geçme hakkını kullanmıştır. Dolayısıyla, bu personelin kadroya geçiş taleplerinin yerine getirilmesi 
veya getirilmemesi konusunda Başkanlığımızın bir takdir yetkisi olmamıştır. Kaldı ki, sözleşmeli personel olarak çalışan bir 
kısım personelimiz bu kadroya geçme hakkını kullanmamışlardır. Ayrıca, kurumlar arası nakiller her zaman olan bir konu. 
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Sayıştaydan diğer kurumlara, diğer kurumlardan Sayıştaya, 657 ve diğer personel kanununa göre şartları uygun olan 
kişiler bunları yapmaktadır.  

Bir TRT lafı geçti. TRT’yle bir alaka olmadı. Sadece TRT’de genel idarede çalışan bir Akyel soy isimli şahsın 
kardeşim olduğu ve hızlı bir şekilde yükseldiği şeklinde basında yer aldı. Bir vekilimiz sordu Meclise. Biz kurum olarak iki 
defa basın açıklaması yaptık ancak buna rağmen hâlen bu bilgi kirliliği devam etmekte. Sadece soy ismi Akyel olduğu için 
“Bir akraba, bu kardeşidir, şöyle yükseltildi.” Bunlar bizi yani kişiliğimizi zedeleyen konular ve biz bunlara da üzülüyoruz. 
Benim soy ismi Akyel olan amca çocuklarım var, Almanya’da yaşıyorlar hâlâ yüzlerini görmedim. Yarın soy ismimizi bu 
taşıyor diye bir iş yaptıkları zaman sürekli bunları biz yaptık veya bunların dahli oldu şeklinde sürekli itham mı olacak? 
Benim çocuğum hukuk fakültesinde okuyor, yarın bitirdiği zaman, bir işe gireceği zaman sürekli biz bu ithamlarla mı karşı 
karşıya kalacağız? Bu konu bu şekilde sayın vekillerim. 

Diğer konuya geldiğimiz zaman şunları arz etmek istiyorum: Sayın Sarı’nın dile getirdiği konular önemli konular, 
hiçbir şekilde bunlar ortada kalmayacak, bunlar kesin şekilde yazıyla cevaplandırılacak.  

Sayın Türeli’nin soruları vardı. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Geçen senekiler ne oldu? 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Onlara da bilgi vereceğim. Sayın vekillerim, Sayıştay Başkanı 

olarak şunu ifade etmek istiyorum: Sayıştay 152 yıllık bir anayasal kurum, bağımsızlığı teminat altında, Türkiye'nin en 
bağımsız kurumlarından birisi ve kurullar hâlinde çalışır. Sayıştayda denetimi denetçiler yapar denetim grupları hâlinde. Bu 
denetim gruplarını kalite kontrol süreci olarak rapor okuma komisyonları değerlendirir, alakası yok. Dairelerde görüşülür, 
şahısla alakası yok. Ve son, Rapor Değerlendirme Kurulunda görüşülür, görüş verilir. Bunlar Sayıştay Kanunu’nda 
düzenlenmiş kurumlardır. Bir denetçinin denetim grubunun nasıl denetim yapma yetkisi, hakkı varsa, rapor okuma 
komisyonunun, dairenin, rapor değerlendirme komisyonunun da bu şekilde görüş verme ve değerlendirme hakkı vardır. 
Bu, gerek uluslararası standartlarda gerekse dünyadaki bütün sayıştaylarda ve gerekse kendi Sayıştayımızda yer almış 
bulunmaktadır. Bunu biz atlayamayız. O zaman süreç tamamlanmamış olur. Yani Sayıştay denetçilerinin raporlarının 
kanun gereği rapor okuma komisyonunda, yargı dairelerinde veya Sayıştay dairelerinde Rapor Değerlendirme Kurulunda 
kalite kontrol sürecinden geçmesi gerekiyor. Bu, dünyanın evrensel bir ilkesidir. Kalite kontrol sürecinden geçmemiş hiçbir 
raporu, taslak veya başka bir isimde biz Meclise de gönderemeyiz, kamuoyuna da deklare edemeyiz.  
Bunun bir dezavantajı var: Sayıştay denetçisi denetim yaparken, taslağı hazırlarken üzerinde kalite kontrol süreçlerinin, 
rapor okuma komisyonunun, Sayıştay dairesinin, Rapor Değerlendirme Kurulunun zaten değerlendireceğini bildiği için ve 
denetlediği kurumdan görüşünü rahat alabilmek için daha rahat hareket ediyor. Belki de taslak raporlarının Meclise 
gönderilmesi veya kamuoyuna açıklanması gündeme gelirse bu sefer denetçilerimiz daha rahat çalışamayacaklar. Çünkü 
biliyorsunuz, her taslak demek, insanlar daha rahat hareket ediyorlar ve her türlü ihtimali göz önüne alıyorlar, bir çalışma 
yapıyorlar, sonra karar verip kesinleştirdiklerini deklare ediyorlar. Bu, kanunla ilgili bir konudur. Tekrar ifade ediyorum, 
zaman zaman dile getiriliyor: Bir Sayıştay denetçisinin, denetim grubunun ne kadar denetim yapma yetkisi, hakkı varsa, 
rapor değerlendirme komisyonunun, Sayıştay dairesinin ve Rapor Değerlendirme Kurulunun da o kadar bunları kalite kontrol 
sürecinden geçirme, değerlendirme, görüş verme ve raporu şekillendirme yetkisi vardır. Bu, kanun gereğidir. Sayıştay da 
anayasal bir kurumdur. Hukuk bize nasıl bir yetki, sorumluluk vermişse biz bunu bu şekilde yürütürüz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çıkana biz razıyız Başkanım. Tamamını bize gönderirseniz çıkana da razıyız. 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, ifade ediyorum, Rapor Değerlendirme Kurulu 

bağımsız bir kuruldur ve bu kurula fiilî olarak ben katılmıyorum ve burada, Anayasa gereği, teminatı olan ve yüksek 
yargıçlardan oluşan değerli üyelerimizin kanaatleridir. Ben Başkan olarak bu kanaatleri hiçbir şekilde değerlendiremezdim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Rapor değerlendirmeden çıkan Gelir İdaresi raporu o mudur? Yani son hâli o 
mudur, bize gönderdiğiniz midir? Onu merak ettim.  

SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın vekillerim, Sayın Sarı’nın ifade ettiği konular, ben 
Sayıştay denetim raporları hakkında bir konuyu ifade etmek istiyorum. Biz şunu ifade ediyoruz: Sayıştay Başkanı, Sayıştay 
Başkanlığı, üyelerimiz, denetçilerimiz, kanun, anayasa, ulusal standartlar, rehberler eşliğinde biz işimizi en iyi şekilde 
yapmaya çalışıyoruz. Fakat Meclise sunduğumuz raporların içeriği mali denetim niteliğinde olduğundan, ilk iki sene 
gönderdiğimiz, 2013 ve 2012 raporları, bunlar sayın vekillerimizin beklentilerini karşılamayabilir ancak biz, bizim kanunları , 
rehberleri ve uluslararası standartları anladığımız şekilde uyguluyoruz. Sayın vekillerimizin katkılarını, değerlendirmelerini 
her zaman saygıyla yâd ediyoruz ve biz Sayıştay Başkanlığı olarak sayın vekillerimizi bilgilendirmek istiyoruz. Ne 
anladığımızı, bu raporu neden böyle düzenlediğimizi, bunu neden böyle yaptığımızı izah etmek istiyoruz. Benim anladığım, 
bizim ifade ettiğimiz raporlardan beklentilerin farklı olduğu ancak biz düzenlik denetimi yapıyoruz ve iki tane rapor 
düzenliyoruz. Bir: Mali denetim raporu niteliğinde ve bunu Meclise arz ediyoruz. Diğeri de Sayın Sarı’nın da üzerinde 
durduğu kamu zararı olan yolsuzluk, usulsüzlük içerisinde olan kanuna aykırı harcamaların olduğu hususları, altında 
şahısların şahsi sorumluluğu olduğu için bunlara kanun gereği, yine, Sayıştaydaki bir hesap mahkemesi olan yargı daireleri 
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karar veriyorlar. Yani kamu zararına aykırı harcamalar, usulsüzlük, bunlar bireysel işlemler olduğu için kanun böyle 
düzenlemiş.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama bunların sonuçlarını biz bilelim Başkanım.  
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Arz edeceğim. Bunların sonuçları ilgili kişilere ilam olarak 

gidiyor. Bunların sonuçlarını biz rakam olarak, Sayıştay ilamları olarak yayımlıyoruz. Bu konuda Sayıştaya yüklenen yasal 
bir zorunluluk, yükleme yok. Ancak şunu arz etmek istiyorum: Herhangi bir Bakanlıktaki herhangi bir şahsın, bunu, 
Türkiye’deki bütün kurumları düşünün, herhangi bir kanuna aykırı ve usule aykırı harcamasının isim listesinin Meclise 
gönderilmesinin hukuki altyapısı yapılırsa, Sayıştay zorunlu tutulursa biz bunları arz ederiz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, mesela, Sayın Başkan, en basit örneği vereyim: Otoparklardaki otopark 
ücretleriyle ilgili bir sorum vardı. Geçen seneki raporda da aynı, bu seneki raporda da aynı. Yani soruyorum: Niye 
değişmiyor? Hangi belediyeler, ne kadar miktar? 

SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, arz edeyim: Tabii, biraz önce ifade ettiğim gibi 
gerçekten Sayıştay denetim raporları ve Sayıştay çalışmaları hakkında sayın vekillerimizi bilgilendirmek istiyoruz kurum 
olarak çünkü Sayıştay çok sayıda rapor üretiyor. Biraz önce konuşmanızda ifade ettiniz: Dış denetim genel değerlendirme 
raporu, faaliyet genel değerlendirme raporu, mali istatistikleri değerlendirme raporu, bunlar ülkemizdeki, kamu yönetim indeki 
kamu mali sistemi hakkındaki genel değerlendirme, sistemle ilgili çalışmalar, bu bilgiler aynı zamanda ifade ettiğiniz, işte, 
hazine arazileri, kamu mülkiyetinde olanlar, Kıyı Kanunu’nu ihlaller, bunlar zaten ayrıca Maliye Bakanlığının raporunda yer 
alacak.  

İki: Otoparklar meselesi ilgili belediyelerin yine raporlarında yer alıyor ve ayrıca ifade ediyorum: Kamu zararı ifade 
eden konular varsa bunlar hesap yargılaması olarak Sayıştay yargılarında hesaplanıyor ve bunlara tazmin çıkıyor ve bunlar 
kişileri takip ediyorlar.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama en azından bunun toplu miktarını öğrenelim.  
BAŞKAN – Sayısal olarak… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, biz bir çalışma yapalım, evet… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Böyle bir özet tablo bize verirseniz… 
BAŞKAN – Evet, sayısal olarak verirseniz, istatistiki… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – …ne kadar kamu zararı var, kaç tane… 
BAŞKAN – İstatistiki bilgi olarak… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, onun çalışmasını yapabiliriz Sayıştay olarak, 

istatistiki çalışma. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama geçen seferki bütçede de aynı şeyi söylediniz, bir sene geçti, yine yok.  
BAŞKAN – Bunu bu bütçe görüşmeleri bitmeden… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi yine diyorsunuz ki çalışalım, bir sonraki sene söyleyelim. 
BAŞKAN – Sayın Sarı… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, fakat… 
BAŞKAN - …bir sonraki sene değil de, uygun görürseniz… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Başkanım, şu fark var… 
BAŞKAN – Şöyle yapalım: Bu bütçe görüşmelerinin bitimine kadar, biz, yaklaşık bir ay sürecek, o zamana kadar 

bu istatistiksel bilgiyi hazırlarsa arkadaşlar… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Başkanım, vakit alıyorum ama şu konuyu arz edeyim, bir 

bilgi kirlenmesine yol açabiliriz, şöyle: Biz Meclise yıllık rapor sunuyoruz. Şu: Bugün 2014 yılında 2013 yılının raporunu 
sunuyoruz ve 2013 yılındaki mali faaliyetlerle ilgili kamu zararı tespitlerinin sorgu raporuna dönüştürülmesi, yargı dairesine 
sunulması, kişinin itirazı, temyiz kurulunda sonuçlanması, bu, bu seneyi aşıyor, bir sonrakini aşıyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 2012’yi verin o zaman.  
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – 2012 yılı da henüz sonuçlanmamış olabilir.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – 2011’i verin. 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Tamam olabilir, bizim bunda bir şeyimiz yok.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani elimize kesinleşmiş kamu zararı bilgilerini, özet bir tablo olarak istiyoruz.  
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Bakın, fakat şunu arz etmek istiyorum: Kanun olarak bir 

zorunluluk yok. Biz ilam olarak veriyoruz. Şimdi, şahısların isimlerini vermedikten sonra… 
BAŞKAN – Ama istatistiki bilgi olarak deniyor.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, istatistiki bilgi istiyoruz biz. Ne kadar kamu zararı oluşmuş?  
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Efendim, zaten bizim genel uygunluk bildiriminde bunu arz 

ediyoruz her sene.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, bakın, biz bir özet tablo istiyoruz, özet bir tablo rica ediyoruz sizden.  
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BAŞKAN – Raporda var diyor yani, genel uygunluk… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, daha sonra ben… 
Şimdi, şunu söylemek istiyorum: Ben kanuni ve hukuki bir altyapısı olmadan şu anda size bir şey 

söyleyemiyorum.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani “Bu bilgiyi veremem.” mi diyorsunuz siz? Yani sizin dediğiniz bu mu? 
BAŞKAN – Hayır, bir çalışma yapılacak. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Biz bu bilgiyi size veremeyiz.” mi diyorsunuz? Kesinleşmiş süreçlerle ilgili bilgi 

istiyoruz.  
BAŞKAN – Şöyle, değerli arkadaşlar… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Evet, bunu, Sayın Vekilim, Sayın Bakanımın ifade ettiği gibi… 
BAŞKAN – Sayın Başkanım, bir saniye istirham edebilir miyim? Bir saniye… 
Sayın Sarı, biz açıkçası, Meclis olarak, Sayıştay Başkanımız bu geçtiğimiz dönemdeki çalışmalar nedeniyle, 

torba kanunda, vesairede çok yoğun bir şekilde çalışmaları nedeniyle çok ısrarla, özellikle Plan ve Bütçe Komisyonumuzun 
Sayıştaydaki süreci yani inceleme, denetim ve sonraki süreçleri bizzat bir brifing verelim, bilgilendirelim, Sayıştayımızı 
ziyaret etsin, orada hatta misafir edelim, orada bir Sayıştay bilgilendirmesi yapalım dediler, fakat fırsat olmadı.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama Sayın Başkan, ben çok basit bir şey söylüyorum.  
BAŞKAN - Doğru, haklısınız, şimdi… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hükûmetle masa kurup görüşme yapıldı. 
BAŞKAN – Nasıl? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Maliye Bakanıyla masa kurdular, masa üzerinde… 
BAŞKAN – O, yönetmelik çalışması. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani Meclis adına olan bir Sayıştay denetiminde… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, ben de diyorum ki Sayıştay bunu teklif etti, bizim programımıza uymadı ama ilk fırsatta 

bunu yapmamız gerekir, doğru.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, bu ayrı bir şey. Ben basit bir tablo istiyorum Sayın Sayıştay 

Başkanından.  
BAŞKAN – Evet, istatistiki bir tablo çalışmasını, Sayın Başkan, bu çalışmayı bir yaptırın. 
Sayın Sarı, teşekkür ederim.  
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Saygılarımı arz ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hocam, alabileceğiz değil mi bu tabloyu?  
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Ya, bir bakmam lazım. Şimdi bir şey size, çünkü bilginin… 
BAŞKAN – Sayın Başkan…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani bir milletvekili istediği belgeye, bilgiye erişemiyor; bu kadar basit.  
BAŞKAN – Hayır, hayır.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Siz de oradan bastırmıyorsunuz Sayın Başkan “Vereceksiniz” de bu belgeyi.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayıştayın bir kanunu var. Bakın, Maliye Bakanlığından istediğimiz… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sadece Sayıştay veremiyor.  
BAŞKAN – Ya şöyle; Maliye Bakanlığı birtakım bilgileri verebiliyor mu şimdi? Veremiyor. Sayıştay istiyor, 

Sayıştaya veremiyor.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – O gizli bir bilgi değil ki! 
BAŞKAN – Tamam.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya özet bir tablo istiyoruz.  
BAŞKAN – Özet bir tablo hazırlayıp… 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, tekrar ifade ediyorum: Hukuk devletinde yetki 

ve sorumluluk alanı belirlemiş, biz onları veririz. Sadece… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sayın Başkan, bizim sorularımıza cevap verilmedi.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani “veremem” diyorsunuz Sayın Başkan.  
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Hayır, öyle bir cevap vermiyorum Sayın Vekilim. Niteliğine 

göre tabii, çünkü…  
BAŞKAN – “Bir bakacağım” diyor “Eğer müsaitse, mevzuatı müsaitse vereceğim.” diyor; öyle anlaşıldı. 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Sayın Vekilim, bizim zorlandığımız konu şu:  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan “vermiyorlar” deyin de rahatlayın.  
BAŞKAN – Ya, lütfen.  
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SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL –  Sayın Vekilim, son cümle: Bizim sorumluluğumuz, bugüne 
kadar böyle bir formatta bir bilgi hazırlanmadığı için bu formatı beraber hangi formatta olabilir onu belirleyip, tabii ki bütün 
bilgileri verebiliriz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Ancak bazı bilgiler var ki kişi hakları… 
Saygılarımı sunuyorum.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Genel bilgi yani istediğimiz. 
SAYIŞTAY BAŞKANI DOÇ. DR. RECAİ AKYEL – Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, bizim her bir kurumla ilgili 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Buradaki versiyonu lazım bize. Bu ilanları biraz daha ayrıntılı…  
BAŞKAN - Arkadaşlar, bugün yoğun bir… 
Sayın Günal, bakın daha diğer kurumlarımız da var. On beşer dakika bile cevaplara yetmiyor. Biliyorsunuz, bir 

bakanlığımız daha var. Lütfen, istirham ediyorum.  
Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimize söz vereceğim ve lütfen on dakika içinde de 

özetleyebilirsiniz Sayın Genel Sekreterim. 
Buyurun.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Sayın Başkan, sayın üyeler; yüce heyetinizi 

tekrar saygıyla selamlıyorum. Birçok soru oldu, tabii ki bu on dakikalık süre içerisinde hepsini cevaplandırmam mümkün 
değil, cevap veremediğim soruları yazılı olarak cevaplandırmaya çalışacağım.  

Öncelikle “Cumhurbaşkanlığı bütçesi yüzde 100 arttı mı?” sorusuna cevap vermek istiyorum. Burada bir yanlış 
bilgilendirme olduğu muhakkak; zira bu konuyla ilgili basında yer alan buna benzer haberler üzerine, biz 14/10/2014 
tarihinde Cumhurbaşkanlığı resmî sitesinde de yayınladık, basına da duyurduk. Bu artış yanlış bir temelden hareketle bu 
kadar yüksek hesaplanıyor. Zira 2014 yılındaki Cumhurbaşkanlığı bütçesi 199 milyon 500 bin TL, ilave alınan yıl 
içerisindeki ödenekle birlikte, 67 milyon ödenekle birlikte 266 milyon 500 bin liraya.. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Başlangıç ödeneği esas alınır ama.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Biz kriter olarak yıl içerisinde kullanılan 

ödeneği aldık Sayın Vekilim, yetmiyorsa onu baz olarak aldık ve yüzde 48... 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yeni hesap geliştiriyorsun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Kıyaslamayı başlangıç ödeneğiyle yapmak gerekiyor.  
BAŞKAN – Şimdi gerekçesini söylediler; demek ki öyle  hesaplarsak yüzde 100. Bir sorun yok yani, rakamlarda 

bir problem olmadığına göre.  
Sayın Çetin, rakamlarda problem yok; oranları öyle yaparsın…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu nasıl matematik?  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – 2014 yılında Cumhurbaşkanlığı 266 milyon 

500 bin lirayı kullanmış, biz yüzde 48 artış öngörerek bunu…   
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Daha onaylanmadı, bize sunuluyor.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Sunuyoruz, takdirlerinize sunuyoruz.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bu 397 de belki artacak gelenle yine yüzde 100’ü geçecek.  
BAŞKAN – Bilemiyoruz.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Kaldı ki şunu da arz etmek istiyorum müsaade 

ederseniz: Geçmiş dönemlerde de buna benzer çok anormal artışlar olmuştur. Kaldı ki bu seneki çok anormal bir artış 
değildir. Örneğin, 1984 yılında Cumhurbaşkanlığı bütçesi yüzde 192 artmış, 1990’da yüzde 148,92 artmış, 1994’de yüzde 
409 artmış, ondan sonraki yıllarda 87, yüzde 324, yüzde 118, yüzde 220, vesaire artmış.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Enflasyonun habercisi mi bu artış o zaman? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Efendim? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani yeni enflasyonun habercisi mi o zaman bu rakamlar? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Hayır, Sayın Vekilim, ben sadece…  
BAŞKAN – Neyse… O zaman reel artışları karşılaştırmak lazım!  
İZZET ÇETİN (Ankara) –  Enflasyonun habercisi mi bu rakamlar yüzde 80-85 artış.  
BAŞKAN - Verdi işte oranları görüyorsunuz.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Sayın Vekilim, ben tabii konumum itibarıyla 

sizinle böyle bir tartışmaya girmem, sadece teknik bilgileri arz etmekle yetiniyorum.  
İZZET ÇETİN (Ankara) - Yok böyle bir hesap! 
BAŞKAN – Sayın Çetin, onu beraber hesaplarız yeniden. Merak etme, enflasyondan arındırırız.  
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CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Efendim, bu artışlar genelde 
cumhurbaşkanlarının değiştiği dönemlere tekabül eder yüzde 400’ler, 300’ler. Bu son derece makul bir artış çünkü Sayın 
Cumhurbaşkanımızın bir vizyonu, bir misyonu var. Türk halkına deklare ettiği bir vizyon belgesi var. Bu amaçlarını 
gerçekleştirmek istemesi son derece… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Gül’ün yok muydu Sayın Genel Sekreter?  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Efendim, ben ona cevap veremem.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, öyle bir söylüyorsunuz ki!  Misyon gereği yüzde 100 mü yani artış olacak? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Yüzde 100 değil.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya!  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Yüzde 100 değil; kaldı ki Sayın Gül 

Cumhurbaşkanımız olduğunda da ciddi, yüzde 64 civarında bir artış olmuş. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Seneye de aşarsanız 1 milyarı bulacaksınız.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Geleceği Allah bilir Sayın Vekilim, onu biz 

bilemeyiz şimdi ama biz makul bir artış öngördük, yüzde 49 civarındadır. Eğer yüce heyetiniz bunu makul görmüyorsa 
takdir size ait tabii ki.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Genel Sekreter, memurlarda ciddi bir artış vardı. Yeni bir kadro mu? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Ha, onu arz ediyorum: Efendim, o iki nedenden 

kaynaklanıyor. Birincisi, Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi’nin 32’nci maddesinde yedinci ayda yanılmıyorsam veya sekizinci 
ayda bir değişiklik yapıldı 11’inci Cumhurbaşkanımız Sayın Gül tarafından. Daha önceki cumhurbaşkanlarımızın 
bürolarında çalışan personel daha önce genel statüdeydi, ilgili kurumlarından maaş alırlardı fakat bu 32’nci maddede 
yapılan değişiklikle, önceki cumhurbaşkanlarımızın koruma hizmetleri ve ofislerinde, bürolarında çalışan personelin özlük 
hakları Cumhurbaşkanlığı bütçesinden karşılanır duruma getirildi. Bunun getirdiği bir artış vardır, bir de sunumumda çok 
tepki almasına rağmen gerçek olduğu için arz etmeye çalıştığım yeni döneme ilişkin planlarımız vardır. Biz, mevcut 
kadroyla planlarımızı, çalışmalarımızı yürütemeyeceğimize inandık. Mevcut kadroda yüzde 25 gibi, 30 gibi bir artış 
öngörüyoruz, böyle bir düşüncemiz var.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yüzde 30 personel artışı. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Yüzde 30 civarında bir personel artışı 

düşünüyoruz. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Kaç kişi var şimdi? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA –  718 kişimiz var.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – 718 kişi varsa 210 kişi daha…  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA –   941 kişi olmasını hedefliyoruz eğer 

maksadımız gerçekleşirse inşallah. Bu artış… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bunun içinde paşa hakkı yok değil mi?  
BAŞKAN – Lütfen yani Sayın Kaplan…  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Her şey burada belgelerle. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, listesi var.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Mevcut Sayın Cumhurbaşkanımızın maaşına 

bugüne kadar olan periyotlarla artış yapıldı onu da size arz ettim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maaş değil derdimiz de, yani yeni eleman alımı yüzde 30 ise yüzde 100 nasıl 

personel gideri artıyor ben de onu anlamadım.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Yüzde 100artmadı Sayın Vekilim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – 80 küsura çıkıyor.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Hayır efendim, personel giderleri 2014 yılında 

bizdeki çizelgede 46 milyon... 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yüzde 70 artıyor.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Yüzde 71 artıyor. Arz ettiğim gibi yüzde 30 

yeni personel almayı düşünüyoruz. 
BAŞKAN – Bir de yeni geçenler var şu anda. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Bir de geçmiş cumhurbaşkanlarımızdan bizim 

kadromuza intikal edenler var, bir de enflasyon… 
ADNAN KESKİN (Denizli) –  Saraya mı lazım bu 200 kişi yani? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, saraya tekrar tekrar…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bahçıvanlar, ziraat mühendisleri…  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – O da gerekli tabii ki.  
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BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Başka önemli bir konu…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Benim soruma cevap vermedi. 
BAŞKAN – Cevap veriyor, bir saniye…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama teşekkür ettiniz.  
BAŞKAN – Kapatmıyorum, lütfen. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya “Toplumsal konsolidasyon” ne demek? Yani bu soruya cevap verirseniz. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA –  Sırayla cevap vermeye çalışıyorum Sayın 

Vekilim, bunu geçebilirsem.  
BAŞKAN – Bir saniye arkadaşlar.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA –  Bir başka konu; kaçak saray veya ak saray. 

Doğrusu, bu sarayın kaçak olduğunu kim neye göre… Sayın vekilimin bana sorduğu sorudan hareketle neye göre kaçak 
olduğu iddia ediliyor?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yargı kararlarına göre.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Biz bir kere bu inşaata başlamadan önce… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yargı kararlarına göre. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Efendim, ben arz edeyim, inşaata başlamadan 

önce… 
İZZET ÇETİN (Kocaeli) – Atatürk Orman Çiftliği işgal ediliyor, arazisine kaçak olarak… Bir mahkeme kararı var.  
BAŞKAN – Çetin Bey, lütfen açıklasın, bir saniye. Allah, Allah! 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Kültür ve tabiat koruma kurullarından gerekli 

izinler alındı, ilgili belediyelerden inşaat ruhsatları alındı ve şu anda elimde de iskân ruhsatı var ilgili belediyeden. Biz resmî 
kurumlarla muhatabız.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tarihi ne? Ne zaman verilmiş? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Efendim? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tarihi ne? Tarihini bir okur musun?  
BAŞKAN – Hangi belediye, ilçe belediyesi? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye… Ne zaman verilmiş? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – 8/10/2014 tarihinde kullanım, yapı kullanım 

ruhsatı, yani iskan ruhsatını aldık. İnşaat ruhsatı 17/07/2012 tarihinde alınmış.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Hangi belediyeden?  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA –  Bilemiyorum ama Türkiye Cumhuriyeti 

devletinin belediyelerinden yetkili olandan almışız, yetkisiz olandan alamayız.  
BAŞKAN – Çankaya belediyesi mi? Nereye bağlı?  
MUSA ÇAM (İzmir) – Çankaya belediyesi olamaz.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Dolayısıyla bu resmî belgeler karşısında… 
BAŞKAN – Olur mu canım, inşaat ruhsatlarını ilçe belediyeler…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bizim değil. Bunların hesabı sorulacak ayrıca. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Hangi belediyeden?  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Ee, Viyana Belediyesinden alamayız Sayın 

Vekilim, yani biz bunu.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Hangi belediye ama, hangisini söylüyor? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Tabii ki, büyükşehir.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Viyana belediyesinden alamayız.” ne demek?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu nasıl bir üslup? 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Vedat Bey, bu nasıl bir üslup? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Şöyle bir üslup…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, “Viyana belediyesi” ne demek? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, şu anda… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) -  Bu sorunun cevabını biliyorsunuz ya da bilmiyorsunuz demektir.   
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Herkesin bildiği… 
BAŞKAN – Arkadaşlar…   
ADNAN KESKİN (Denizli) – Sözünü geri alsın Sayın Başkan.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Viyana belediyesinden alacak değiliz.” dediniz. 
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CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – “Almadık” dedim.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Viyana belediyesinden alacak değiliz.” Ne demek? 
BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen… 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Almadık işte.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Üslubunuzu düzeltin. 
BAŞKAN – Sayın Sarı, Sayın Sarı, siz de… Sayın Sarı, lütfen… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu nasıl bir üslup Sayın Genel Sekreter? “Viyana Belediyesi” ne demek?  
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – “Viyana Belediyesinden…” Bu üslup doğru mu? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, böyle yaparsanız…  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Hayır, böyle  konuşamaz. Haddini aşıyor. Haddini bilecek. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Oraya konuşacaksın. Haddini o bilecek. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye… Burada polemiğe gerek yok. Hangi belediye olduğunu biraz sonra… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Başkan, önce bir  sözünü geri alsın. 
BAŞKAN – Alınacak arkadaşlar.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Böyle bir üslup olabilir mi? Böyle bir üslup olmaz.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Vekilim. Arkadaşlar, lütfen böyle ikili… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkiye'de yapı ruhsatları nereden alınıyor? Kanun ne diyor? Demin “Kanuna göre 

ben veremem.” diyordu Sayıştay Başkanı. Büyükşehir belediyeleri mi veriyor yapı ruhsatlarını, ilçe belediyeleri mi veriyor? 
BAŞKAN – İlçe belediyeleri veriyor, organize sanayi de veriyor. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yoksa yurt dışından Almanya’dan, Avusturya’dan mı alıyoruz? Değerli arkadaşlar, 

kimse var mı arkadaşlar içinizde belediye işlerinden anlayan, belediye başkanlığından gelen var mı?  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – İlçe belediyesine başvurur, alamadığı takdirde iki ay içerisinde o süre 

geçer, ondan sonra Çevre ve Şehircilik Bakanlığından alır, biter. 
BÜLENT  KUŞOĞLU (Ankara) – İnşaat ruhsatı değil o. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakanlıktan değil ama. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, Bakanlık imar planı tadilatı yapıyor, karıştırmayın, Bakanlık ruhsat vermiyor.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, arkadaşlar, bir saniye… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ruhsatı almış mı? Almış. Sonuç önemli.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Usulüne uygun mu? 
BAŞKAN – Sayın Çetin… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Danıştayın durdurduğu, Danıştay kararının olduğu bir yere nasıl “Her şey kanuna 

uygun.” diyorsunuz? 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Danıştaydan bahsediyorsun. Danıştay ne ya?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Danıştay ne ya?” Hah, “Danıştay ne ya?” Sayıştay ne? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, ya, lütfen… Burada bilgi verecek olanı… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayıştay ne ya? Gelmiş oturmuş buraya. Bak, bir hukukçu, bir hukukçu… 

“Danıştay ne ya? Biz dinlemeyiz ya.” 
BAŞKAN – Hayır, o anlamda… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cumhurbaşkanı öyle derse sen de haklısın. Cumhurbaşkanı öyle derse sen de 

haklısın. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Sözümün de arkasındayım.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayıştaya da gerek yok, Danıştaya da gerek yok, hiçbir şeye gerek yok. 
BAŞKAN – Sayın Günal…  
Arkadaşlar, lütfen ya… 
Arkadaşlar, burada bilgi istiyorsunuz, ondan sonra birbirimizle… Ne olacak? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak, “Danıştay ne ya?” diyor. “Danıştay iptal etmiş.” diyorum. Neden etmiş, onu 

soruyorum. 
BAŞKAN – Ama Sayın Günal, burada “Bilen varsa açıklasın.” demeye gerek yok. Biz kendilerinden resmî…  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Danıştayın ne olduğunu bir anlatsanıza Sayın Başkan.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani diyorum ki Danıştay neye göre iptal etmiş, onu soruyorum. 
BAŞKAN – Ya, arkadaşlar, o zaman açıklama isteriz. Bir saniye… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Danıştay, Sayıştay ne oluyor bunlar?” deniyordu. Şimdi bunu hukukçu arkadaş 

söylüyor.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 04/11/2014 Grup: Giriş:  Sayfa : 96 

  

 

 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Tahrik ediyorsunuz.  
BAŞKAN – Sayın Genel Sekreterim, bu konuda elinizde…  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ne söyleyeceğime siz karar veremezsiniz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Genel Sekreter sözünü geri alsın.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen bir resmî açıklamasını, bilgilerini alalım, sonra tekrar sorarsınız.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben bir cümle ilave edeyim, ona göre tam somut versin. Bir şey söylüyorum 

arkadaşlar müsaade ederse.  
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Genel Sekreter, size bunu okurken de söylemiştim. Başlarken dediniz ki: 

“Sayın Cumhurbaşkanının selamını getirdim. “ İçinde de bir yer hariç teknik bilgi yok dedim. Siz az önce dediniz ki, bir şey 
sorduk, o arayı söylerken “O benim görevim değil, beni aşar.” dediniz, bir cümleyi cevaplamak için ama şimdi fazlasıyla 
polemiğe giriyorsunuz. Dolayısıyla bizim sorduğumuz, dediğimiz çok basit, cevabı da belli. Ne sorduğumuzu da biliyoruz, 
arkadaşlar da biliyor, onun için bağırıyorlar. Çünkü bunun normalde ilçe belediyesinden alınması lazım. Danıştayın da… 

BAŞKAN – Alınmadıysa başka yerden alınmıştır.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, durun yahu!  
Biz sorduğumuzda polemik yapacak olsak size biz daha neler söyleriz bu siyasi üslubunuzla. Onun için lütfen siz 

bize eğer biliyorsanız cevap verin, bilmiyorsanız dediğim gibi kelamımızı alın, Sayın Cumhurbaşkanına götürün, o bize 
diyeceği varsa desin.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teknik olarak elinizde bilgi varsa Sayın Genel Sekreter onu… 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Şimdi, Sayın Vekilim, eğer sözlerimi maksadını 

aşan bir şekilde ifade ettiysem özür diliyorum yüce heyetinizden, maksadım o değildi, şunu ifade etmek istedim: Yani 
ruhsat verecek makamlar bellidir. Biz de resmî, yasal mercilerden bunu temin ettik yani. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Biz de sorduk, “Hangi belediyeden?” diye sorduk.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Burada yazmıyor Sayın Vekilim. Ben bunu size 

gönderebilirim, burada yazmıyor. 
BAŞKAN – Onu tekrar temin ederseniz yani temin edebilirsek daha sonra… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Kaşesi olması lazım, mühür olur, kaşesi vardır. Olur mu öyle şey?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, yazılı olarak temin eder ve alırız. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Bilmiyorum, ben bu tür ruhsatları incelemek 

konusunda çok…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kaşesi olur, imzası olur, daire başkanının imzası olur. 
BAŞKAN – Lütfen yani bu ruhsat varsa bu ruhsat herhâlde… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Genel Sekreter, bilmiyorsanız da ya yanınızda arkadaşlarınız var ya da 

danışırsınız gerekli bilgiyi verirsiniz, üslup budur. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Gerekli bilgiyi, ilgili belediyeyi daha sonra 

bildiririz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Meclisin burada Yapı İşleri Başkanlığımız var, onlar bakarlar. 
BAŞKAN – Yarın bize, Başkanlığımıza bilgi gelir. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Maliye Bakanı demişti Orman Bakanlığına, Orman Bakanlığından TOKİ’ye… 
BAŞKAN – Onunla ilgili değil, o protokol, o araziyle ilgili, burada ise inşaatla ilgili bilgi verdiler, yapı ruhsatıyla ilgili 

bilgi verdiler. Dolayısıyla bu hangi belediyeden alındı, bir belediyeden alınmış, onu da daha sonra Sayın Genel Sekreter 
Komisyonumuza araştırıp bildirecek. 

Buyurun Sayın Genel Sekreterim.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Efendim, bir soru da şuydu: Sayın 

Cumhurbaşkanımızın ve Sayın Hanımefendi’nin… 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Mahkeme kararı yok muydu bu şeyle ilgili?  
BAŞKAN – Ya, lütfen, yok. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ne oldu Sayın Genel Sekreter? Bununla ilgili bir idare mahkemesi kararı vardı, bu 

yapıyla ilgili, kalktı mı bu mahkeme kararı?  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Şöyle bildiğim kadarıyla Sayın Vekilim: Bu 

idare mahkemesinin vermiş olduğu karar doğrudan doğruya bu binanın yapı ruhsatıyla alakalı bir karar değildi. O bölgede 
yapılan imar haritalarındaki 1/1.000-5.000’lik haritalardaki değişikliğe yönelikti ve bizim ruhsatımızı o dönemde ben  
Başbakanlık Müsteşarı olduğum için ve hukukçu da olduğum için özellikle bunu takip ettim, arkadaşlarıma incelettirdim. 
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Verilen karar bizim inşaatı, ruhsatı doğrudan etkileyen bir karar değildi. Buna ilişkin olarak devletin ilgili kurullarının almış 
olduğu bir sürü kararlar vardır. Yani hukuki altyapıda, hukuki zeminde en küçük bir sakatlık yoktur, olsaydı öncelikle ben 
Sayın Cumhurbaşkanımı, Sayın Başbakanımı o zaman ikaz ederdim, uyarırdım ama böyle bir sakatlık bizim açımızdan 
yoktur. Ama gazete haberleri olayları farklı şekilde aksettirebiliyor. Ben buna dair dokümanları, belgeleri -şu anda 
Başbakanlıkta tabii- temin eder, arz edebilirim ama bizim… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Genel Sekreter, Mimarlar Odasının açmış olduğu davalar var, bırakın gazete 
haberlerini, açılan davalar var, yürütmeyi durdurma kararları var. 

BAŞKAN – Onlarla ilgili söylüyor Sayın Çam. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Hepsinin belgelerini takdim edebilirim Sayın 

Vekilim. Kanunsuz bir şey… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Böyle bir şey olur mu ya? Tamam, biz de getirelim belgeleri, biz de getirelim.  
BAŞKAN – Sayın Çam, o konudaki belgeler bize daha sonra Komisyonumuza gelecek, tamam.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – “Bu saray Cumhurbaşkanlığı için mi yoksa 

Başbakanlık için mi yapıldı?” sorusu var. Doğrudur, önce Başbakanlık olarak planlandı ama kamu kaynağı kullanılarak 
yapılan bir binadır, resmî bir binadır, hazine adına kayıtlıdır, Başbakanlıktan Cumhurbaşkanlığına devri konusunda gerekli 
prosedür, işlemler sürdürülmektedir. Burada, bu konuda bunu… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tayyip Erdoğan Cumhurbaşkanı olmasa Ekmeleddin İhsanoğlu’na tahsis 
edilmeyecekti. Bu mudur? 

CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Bilemiyorum.  
Efendim, bir başka… 
BAŞKAN – Sayın Günal, bu soru sorulur mu Allah’ını seversen ya. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – İyi de o zaman nasıl devraldınız, bir de onu sorayım. Teknik olarak 

Cumhurbaşkanlığına bağlı bulunan bütçeyi nasıl devrettiniz? 
BAŞKAN – Biliyorsunuz, Millî Emlak mülkiyeti… 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Süreç devam ediyor Sayın Vekilim.  
BAŞKAN – Hayır, mülkiyeti Millî Emlakta olan bir tesisten bahsediyoruz ya. Millî Emlakin hepsi.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Millî Emlak ayrı. Başbakanlığın da ihtiyacı var. Ne olacak dedim, bir şey sordum. 
BAŞKAN – Aynı bina, işte protokolle devredecek. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Eski Müsteşar olarak da cevap verebilir.  
BAŞKAN – Protokolle devrediliyor bunlar biliyorsunuz. Bakanlıkların kullandığı binaları Millî Emlak protokolle 

devrediyor başka bir bakanlığa. Bunların tapusu, hepsi… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nasıl kullanılıyor? Kullanmaya başlayamadı adam.  
BAŞKAN – Buyurun. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Sayın Başkanım, bir başka konu: Sunumumda 

Sayın Cumhurbaşkanımızın ve Sayın Hanımefendi’nin bundan sonra da birtakım sosyal sorumluluk projelerine, toplumun 
çeşitli konular ve sorunlarıyla ilgili farkındalık oluşturmak, önderlik yapmak, katkı sağlamak, çözüm üretmek için özel sektör 
ve STK’lar tarafından üretilen projelere hamilik yapacağını, onları himaye edeceklerini arz ettim ve çok ilginç bir  şekilde 
2013 yılı sunumunda önceki Sayın Cumhurbaşkanımız ve Sayın Genel Sekreterimiz… Biz bunu oradan aynen almışız, 
aynı ifadeler orada mevcuttur. Bu da aynı… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Genel Sekreterimiz geçen sene de buradaydı. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Demek ki bu ona rağmen bir devlet geleneği 

olarak devam ediyor ama ben bunu önümüzdeki süreçte bu ifadeleri tekrar gözden geçireceğim, bunu arz etmiş olayım.  
Sayın Başkanım, sürem var mı?  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Uçak konusu var. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Uçak konusu… Biliyorsunuz, 

“Cumhurbaşkanlığına ait uçak” ya da “Başbakanlığa ait uçak” diye bir kavram yok. Bir havuz oluşturuldu, devlete ait 
uçaklar var. Bunu, devletin ihtiyaç duyan makamı, Cumhurbaşkanımız olabilir, Sayın Başbakan olabilir, Dışişleri Bakanı 
olabilir, yurt dışına gidecek bir heyet olabilir; havuzda hangi uçak müsaitse o resmî heyetlere -Sayın Cumhurbaşkanımız da 
dâhil olmak üzere- tahsis edilir, kullanılır. Bu uçak havuzundan bahsediyorum. Burada birkaç tane uçak ve helikopter 
vardır.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Peki, havuz yetersizdi de yeni uçak mı alındı? Yani madem havuzda var.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Yetersizdi efendim. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Cumhurbaşkanının kullanımına tahsis edileceği söyleniyor. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Hayır, “Cumhurbaşkanlığına tahsisli uçak” diye 

bir kavram yok. 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Maliyetler için… 
BAŞKAN – Bu konuda Maliye Bakanlığı açıklama yapmıştı. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Maliyetini bilmiyorum doğrusu çünkü 

Cumhurbaşkanlığı makamı değil Başbakanlıkta bu işler bizden önce sipariş edildi, rakamlarını doğrusu bilmiyorum ama 
Başbakanlıktaki arkadaşlarımız biraz sonra gelecekler, onlar zannediyorum size sağlıklı bilgiler aktarabilirler.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Maliye Bakanı bilmiyor, siz bilmiyorsunuz, nasıl oluyor? 
BAŞKAN – Maliye Bakanı açıkladı. Nasıl bilmiyor? Tutanakları getirtelim. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Hayır, nasıl alındı? Ne diye? “Para ödenmedi daha.” denildi. 
BAŞKAN – “185 milyon dolar.” dedi. Siz de söylediniz. Maliye Bakanımıza soralım.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Vahdettin Köşkü’yle ilgili buyurmuştunuz.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – 185 milyon dolar dedi. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Haram olsun. Helal etmiyorum ben hakkıma düşeni, helal etmiyorum.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, bir  saniye lütfen. Tutanakları getirtiyoruz arkadaşlar.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Sayın Vekilim, bu konuda müsaade ederseniz 

ben size yazılı, ayrıntılı bilgi sunayım yani hafızam beni yanıltabilir. Bildiğim kadarıyla İstanbul’da yine devletin kullandığı 4 
tane önemli saray ve köşk var, bunlardan biri Vahdettin Köşkü yeni yapılıyor, biri… 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Fransa Türkiye aleyhinde karar çıkardığı sırada bu uçak alınmıştı ve iptal edilmemişti.  
BAŞKAN – Arkadaşlar... 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Huber Köşkü bir süreliğine 11’inci 

Cumhurbaşkanımız tarafından kullanılacak, bu kamuoyuna da yansıdı. Dolmabahçe’de bir çalışma ofisi var Sayın 
Başbakanın kullandığı ve yine Beylerbeyi’nde bir ofis var, bunun dışında benim bilgim yok ama net bilgiyi daha sonra arz 
edeyim size ben.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Huber ne oldu, Huber? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Huber’in inşaatı devam ediyor, tamamlanmak 

üzere ama Başbakanlık tarafından yaptırıldığı için rakamlara sahip değilim, onları bilahare arz edebilirim. 
Bir soruda Sayın Vekilim ısrarla cevap bekliyor. “Neye göre Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın devlet adamı 

olduğuna kim karar verdi, neye göre karar verildi?” Sayın Vekilim, bu soruyu ben şöyle cevaplandırmak istiyorum 
hoşgörünüze sığınarak. Yani bu konuda Sayın Cumhurbaşkanımız geçmişte çok değişik pozisyonlarda kamu görevleri ifa 
etti, belediye başkanlıkları, başbakanlık yaptı vesaire. Burada ülkemize çok şeyler kazandırdı, büyük hizmetler yaptı, 
önderlik etti ve Türk halkı onun bu hizmetlerini çok takdir etti, beğendi, onayladı ve 10 Ağustosta kendisinin büyük devlet 
adamı olduğunu, büyük bir lider olduğunu tescil ederek onu kendi oylarıyla… 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Yüzde 38,9 oyla geldi, bu kadar abartmaya gerek yok. 
BAŞKAN – Neyse yani sonuçta… Hayır neticede… 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Bundan daha önemli bir tescil ve vesika 

olmayacağını düşünüyorum.  
Burada ben size şu anda bir polemiğe girmemek adına ben size yazılı olarak ulaştıracağım Sayın Vekilim.   
BAŞKAN – Bakın, Sayın Sarı… Arkadaşlar lütfen ya. 
 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Genel Sekreter benim sorduğum sorulara yazılı cevap 

vereceğini söylüyor, lütfen sizden rica ediyorum sorularımın takipçisi olun. 
BAŞKAN – Evet,  ben takip edeceğim, diğer bilgileri de… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Toplumsal konsolidasyon nedir yani literatüre yeni bir kavram mı eklediniz? 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Ne haddimize Sayın Vekilim? 
BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, bakın, on beş yirmi dakikaya yaklaştık, dolayısıyla biz bir bütçe daha 

görüşeceğiz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yahu yapmayın, yaklaşık 400 milyon para gidiyor, o kadar da olmasın mı? Uçak 

istiyor, para istiyor yani o kadar da konuşalım, müsaade edin.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Binanın ruhsatını…  
BAŞKAN – Sayın Keskin, Sayın Keskin, biz Komisyon olarak onun bilgisini alıp sizlere ulaştıracağız, Komisyon 

üyelerimize merak etmeyin hemen önümüzdeki günlerde.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütçe süreci bitmeden istiyoruz Sayın Başkan, rica ediyoruz sizden.  
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ben bir şey diyeyim “yasal” dedi, biz de bir şey söyleyeceğiz oradan alınacak cevaba 

göre. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz.  
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Tamam değil mi Genel Sekreterim? Evet, açıyorum mikrofonunuzu toparlayabilirseniz. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ FAHRİ KASIRGA – Yüce heyetinize tekrar teşekkür ediyorum. 

İnşallah bütçemiz ülkemiz için hayırlı olur. 
Sağ olun. 
ADNAN KESKİN (Denizli) – Ben gördüm belediye başkanını, hiçbiri böyle bir ruhsat vermemiş.  
BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, Kamu Başdenetçimiz, Kamu Denetçiliği Kurumu Başkanı Sayın 

Ömeroğlu’na söz veriyorum. 
Buyurun. 
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – Sayın Başkanım, Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun değerli üyeleri, sayın milletvekilleri; hepinizi tekrar şahsım ve kurumum adına saygıyla selamlıyorum.  
Bu ilerleyen saatte herkesin çok yorgun olduğunu biliyorum, soruları da kısaca cevaplandırmaya çalışacağım ve 

beni dinleme sabrı göstereceğiniz için de şimdiden teşekkür ediyorum.  
Öncelikle Sayın Kaplan’ın bir sorusu vardı, onu burada cevaplandırmak isterim. Bu son olaylarla ilgili de Kamu 

Denetçiliği Kurumunun olaya el atmasını, incelemesini istediler, 36 üyelerinin öldürüldüğünden bahsettiler. Sizin de 
bildiğiniz gibi 6328 sayılı Kanunu’muzda bize resen inceleme yetkisi verilmedi ancak bir şikâyet başvurusu, bireysel 
başvuru olduğu takdirde biz bunlara eğilebiliyoruz, öncelikle onu arz edeyim. Diğer yönden de Yasa’mızın 5’nci 
maddesinde Cumhurbaşkanının tek başına aldığı kararlar, imzaladığı emirler ve yetkilere karşı bizim inceleme yetkimiz 
yoktur. Biraz sonra bir başka soruda da arz edeceğim gibi aynı zamanda yasama yetkisinin kullanılmasına dair işlemlerde 
bizim yetkimiz yoktur, dört tane kırmızı çizgimiz vardır. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Biraz önce “üç” dediniz.   
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – Hayır, dâhil, onu arz edeceğim. 
Yargı yetkisinin kullanılmasına dair kararlar, dördüncüsü de Türk Silahlı Kuvvetlerinin -özellikle altını çiziyorum- 

sırf askerî nitelikteki faaliyetleri hariç, bakın sırf askerî faaliyetleri -bizim sitemizde de yayımlanıyor- onun ötesinde biz Türk 
Silahlı Kuvvetlerinden gelecek gerek idari gerekse disiplin yönünden bütün şikâyetlere de bakabiliyoruz ve bunları da 
sonuçlandırabiliyoruz, onu da bilgilerinize arz ediyorum. Dolayısıyla Sayın Cumhurbaşkanımızın şeyleriyle ilgili sorduğunuz 
bizim yetki alanımızın dışında, onu arz etmek isterim.  

İkinci soruya gelince Sayın Milletvekilimiz Kuşoğlu’nun bir sorusu vardı. Öncelikle kurumun statüsü itibarıyla 
hiçbir zaman siyasi bir polemiğe girmek istemem. Siyasi anlamda da kadi’l-kuzat  ifade edilmedi ama kabul edelim, 
etmeyelim bu bir Osmanlıdan gelen hatta bir üst yapı olarak nitelendirilen bir şeydir, aslında temelinde kadılık, kazaskerlik , 
Divan-ı Mezalim, Divanıhümayun gibi Osmanlı müesseselerinden esinlenen idari yapının İsveç Kralı 12’nci Charles 
tarafından -beş yıl bizde misafir kaldı- incelenmesi sonucu 1713 yılında halkına gönderdiği bir ferman vardır, buradan 
esinlenerek yapmıştır, ben de bunu bilmiyordum, bunu bize İsveçliler söyledi. İsveç  ombudsmanın yazdığı makalede var 
ve geçen yıl İsveç Büyükelçiliğinin ve İsveç Ombudsmanlığının kurumumuza şöyle bir teklifi oldu: “Ombudsmanlık tarihinin 
300’üncü yıl dönümünü Türkiye Cumhuriyeti Kamu Denetçiliği Ombudsmanlık Kurumuyla birlikte kutlayalım. Bu 
ombudsmanlığın temelleri bu topraklarda atıldı.” Biz prensip olarak kabul ettik, kutlama yeri de uzun süre Edirne’nin 
Timurtaş Paşa Konağı’nda kalan mevkide olacaktı fakat geçen yıl Gezi olayları olunca İsveç Ombudsmanlığı 
büyükelçiliğinden mazeret beyan ettiler “Gelemeyeceğiz.” dediler fakat kasım ayında İsveç Büyükelçiliğinden aldığımız 
teklif üzerine biz ombudsmanlığın 300’üncü yıl dönümünü büyükelçilikte kutladık, basın açıklaması yaptı ve bu kurumun 
kökeninin Osmanlıda olduğunu söyledi. Ben de bunu bir anlamda ben bu göreve geldikten sonra doğrusu öğrendim ama 
böyle bir Osmanlı kurumu olduğunu söylemek de bir gerçeği ifade etmek anlamında oluyor. Doğrudur, İslami kurum da 
olabiliyor, Abbasilerde, Selçuklularda olmuştur. Tabii, Türkiye Cumhuriyeti devleti de Osmanlıdan tevarüs ettiği için ben 
Osmanlı ifadesini kullandım, bunu da saygıyla arz ediyorum.  

Sayın İzzet Çetin’in bir sorusu oldu, ben öncelikle bu soru için de kendilerine teşekkür ediyorum, kurumumuza 
yakın ilgi göstermiş. Evet, biz tavsiye kararlarımızı veriyoruz ve tavsiye kararlarımızı da takip ediyoruz. Takipten ziyade 
zaten kurum ve kuruluşlarımız gönderdiğimiz tavsiye kararlarına otuz gün içerisinde uyup uymadıklarını -eğer uyacaklarsa 
bildiriyorlar, uymayacaklarsa hangi gerekçelerle uymadıklarını- bize bildirmek zorundalar. Yasa gereğidir bu, bu 
Kanunu’muzun 20’nci maddesinde vardır, yönetmeliğimizin de 32’nci maddesinde vardır. Dolayısıyla bunlar takip ediliyor, 
istatistiği de tutuluyor bunların. Ben hemen tavsiye kararlarının… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Gezi eylemlerine ilişkin tavsiye kararınıza cevap verirseniz… 
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – Arz edeceğim efendim, onu da arz 

edeceğim. 
Bakınız, Gezi eylemleriyle ilgili -çok vaktinizi almayayım- tabii benim tavsiyem aşağı yukarı 3 sayfa, burada 

uzatmak istemiyorum.  
BAŞKAN – İlgili arkadaşlarımız gerekirse onu şey yapsınlar. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih : 04/11/2014 Grup: Giriş:  Sayfa : 100 

  

 

 

KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – İncelemişsinizdir ancak valilikten 
bize gelen cevapta özetle “Tavsiye kararında belirtilen hususlara riayet edilecektir.” diye uzun bir gerekçe gönderdi. İçişleri 
Bakanlığından da Sayın Vekilim, kolluk yönetim komisyonunun kurulacağı ve artık yapılan şikâyetlerin takiplerinin de 
yapılacağı ifade edilmiştir. Biz ayrıca bu Gezi kararımızı bilgi babından da Başbakanlığa da sunmuştuk, bunu da, Gezi 
olayını da bu şekilde arz etmiş olayım ben efendim sizlere.  

Vermiş olduğumuz tavsiye kararlarına eğer kısa bir istatistiki bilgi verilecek olursa takdir ederseniz bir buçuk yıllık 
bir süre içerisinde 12 binin üzerinde şikâyet  gelmiştir, aşağı yukarı biz bunun 10 bin küsurunu da sonuçlandırdık. Bizim 
temel şeyimiz idareyle hiçbir zaman kavga değildir. Bireyin ihlal edildiğini iddia ettiği hakkını bir anlamda savunmaktır. 
Fakat, özellikle bunun arabulucu ve uzlaşı yönüyle halledilmesi yönünde çalışıyoruz, iyi yönetişim ilkeleri yönünden ve 
yerindelik denetimi yönünden. Bu tarihe kadar 90 tane tavsiye kararı vermişiz. Bunlardan uyulan dosya sayısı 17, 
uyulmayan dosya sayısı 34, aşağı yukarı yüzde 33’lük bir oran oluyor.  

Ben yeni geldim İspanya’dan, otuz yıllık bir geçmişi var.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ama çok etkili, bütçesi ayrı, etkili, istediğini çağırıyor, istediğini …  
BAŞKAN – Ne kadar şimdi, sonuçlarını alalım.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) - İstediğine emir veriyor. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – Sayın Vekilim ben size…  
Sayın Bakanım, teşekkür ediyorum, orada İspanya Ombudsmanının yasaları Anayasa mahkemesinde iptal etme 

yetkisi var.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yetkisi var, evet.  
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU   – Polonya Ombudsmanının birey 

hakkında idari yargıda, adli yargıda dava açma yetkisi var. Aynı zamanda açılan davalara katılma yetkisi var. Bunu 
açmanız… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bizde açılan davaları kapatma yetkisi alıyor, iptal alıyor, tam tersine, vatandaşın 
dava açma yetkisini elinden alıyor.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Allah’tan bu yetkileri yok yani, yoksa… 
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – Yok efendim.  
Bu şeyi de bu şekilde arz etmiş olayım ben efendim.  
Sayın Çetin’in sorunu cevaplandırdığımı tahmin ediyorum.  
Şimdi, Sayın Günal’ın bir sorusu oldu, torba kanunda yapılan bir… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – DSİ’nin denetlenmesi.  
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU –   …DSİ’nin denetlenmesiyle ilgili ve 

denetim yönetimleriyle ilgili.  
Demin arz ettim efendim, bizim yasama yetkisinin kullanılmasına ilişkin işlemlerde hiçbir yetkimiz yoktur. Ancak 

şöyle bir şey olur: Eğer birey bize bu çıkan yasalardan dolayı hakkının ihlal edildiğini, bu yasaların Anayasa’ya aykırı 
olduğunu, bu yasaların değiştirilmesi gerektiğine dair bir şikâyeti  olursa, bundan bir zarar görürse, menfaati ihlal olursa biz, 
bunu, Sayın Vekilim inceliyoruz ve bizim onlarca kararımız var, mevzuat değişliğini de ilgili bakanlıklara, Başkanlığa biz 
sunduk. Hatta şurada  bir örneğini hemen verebilirim; en son yapılan torba kanundaki değişikliklerde mesela İŞKUR bizim 
tavsiye kararımıza uyduğu gibi 5510 sayılı Kanun’da da bu torba kanunda bizim tavsiyemize uygun olarak değişikliğe de 
gidildi. Yani şunu arz ediyorum: Eğer bundan bir şikâyet varsa, çıkarı ihlal edilen müracaat olduğu vakit mevzuat 
değişikliğine kanaat getirirsek -çünkü biz bağımsız ve tarafsız bir kuruluşuz- bunu mutlaka orada rapor hâline getiririz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Mevzuat olarak değil de efendim sizin uzmanlığınızdan faydalanalım efendim; 
hem işveren hem denetçi hem işleri belirleyen hem para işlerine bakan olunca hak acaba ne diyorsunuz… 

KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU – İsterseniz efendim onu daha sonra 
baş başa görüşelim.  

BAŞKAN – Siz bir müracaat edin ombudsmanlık kurumumuza.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, deneyeceğim, şansımı deneyeceğim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU  – Tamam efendim.  
Sayın Oktay’ın soruna gelince, ben böyle bir soru sorduğu için de kendilerine şahsen teşekkür ediyorum.  
Şüphesiz, bağımsız ve tarafsız bir kurumdur bu. Sadece Türkiye  Büyük Millet Meclisi Başkanlığının bütçesinden 

hazine yardımı alır, hiçbir yerden geliri yoktur, bağış da alamaz, çünkü bağımsızlığı ve tarafsızlığı yasasında belirlenmiştir. 
Bizim gerek kitapçığımızda ve gerekse konuşmamda İngiliz Büyükelçiliğinin finansörlüğünde Avrupa Birliği Bakanlığıyla 
birlikte yürüttükleri bir proje var. Biz onun paydaşıyız. Onlardan biz para almıyoruz.  
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BAŞKAN – Ama sanki öyle anlaşılıyor Sayın Başkanım. Bu ifadeden sanki büyükelçilik finanse ediyor gibi 
anlaşılıyor. O zaman ifade tarzında bir hata var.  

KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU  – Olabilir efendim.  
BAŞKAN – Yani Avrupa Birliği projesi bu?  
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU  – Hayır efendim. İngiliz 

Büyükelçiliğinin finansmanını karşıladığı, İngiltere Büyükelçiliği ve Avrupa Birliği Bakanlığının müşterek yürüttüğü bireysel 
başvuru yollarıyla ilgili tanıtım projesi. Biz paydaşız, oraya gittik. Anayasa Mahkemesi var, Kamu Denetçiliği Kurumu var ve 
İnsan Hakları Kurumu var. Vatandaşların hakları kültürünü geliştirme adına, orada, kamu kurumlarımızı, mülki amirlerimizi, 
sivil toplum kuruluşlarımızı, barolarımızı ve gerektiğinde vatandaşlarımızı bireysel başvuruda aydınlatmak için 
konferanslara gidiyoruz. Altı ülkede oldu. Para alma yoktur. Hemen bir örnek daha vereyim, kitapçıkta da var: Biz, bugün, 
Avrupa Birliğinin karşılamış olduğu karşılıksız fonla İspanyol, Fransız ombudsmanlık kurumlarıyla bir “twinning” eşleştirme 
projesi yürütüyoruz. Ta, bu, daha, kurulmadan önce Türkiye  Büyük Millet Meclisi Başkanlığı tarafından da yürütülen bir 
projeydi ve bu proje de Türk kamu denetçiliğinin güçlendirilmesi kapsamında bir proje.  Sürekli onlarla İspanya’ya 
gidiyoruz, Fransa’ya gidiyoruz, onların uzmanları geliyor. Burada da parasal bir şey yok. Sadece kurumun desteklenmesi 
adına yapılan şeyler. Bu kurum kimseden para almıyor efendim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Yani sizden biri gittiği zaman biletini onlar mı veriyor? Oradaki ikametlerini 

onlar mı karşılıyor, başkası mı karşılıyor?  
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU  – Avrupa Birliği, bizim oradaki 

konaklama giderlerimizi karşılıyor ve biz orada… 
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Ama yani şimdi… 
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU –    Ama zaten, bu, efendim, Avrupa 

müktesebatı çerçevesinde birçok kurum ve kuruluşun, bakanlıkların yaptığı bir şey.  
BAŞKAN – Sayın Ekşi, Avrupa Birliğine o parayı biz veriyoruz, maalesef çoğu zaman da kullanamıyoruz. Onun 

için, bence, Avrupa Birliğinin karşılaması kadar doğal bir şey yok.  
KAMU DENETÇİLİĞİ KURUMU BAŞDENETÇİSİ M. NİHAT ÖMEROĞLU  – Ben tüm soruları cevaplandırdığımı 

sanıyorum.  
Hepinize tekrar saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum:  
İlk olarak Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Sayıştay Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Sayıştay Başkanlığı  2015 yılı bütçesi ve 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Cumhurbaşkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Cumhurbaşkanlığının 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Kamu Denetçiliği Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Kamu Denetçiliği Kurumunun 2015 yılı bütçesi ile 2013 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Değerli üyeler, böylece, Türkiye  Büyük Millet Meclisi, Sayıştay Başkanlığı, Cumhurbaşkanlığı bütçe 

ve kesin hesapları ile Kamu Denetçiliği Kurumu bütçesi kabul edilmiştir, hayırlı, uğurlu olsun.   
Bütün katılımcılara ve arkadaşlarımıza teşekkür ediyoruz.  
         Kapanma Saati: 21.00 


